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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ 

ครั้งท่ี ๒๕ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) 
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๓ 

ณ อาคารรัฐสภา 
-------------------- 

 
 หน้า 
เร่ืองหารือ  
  ผู้อภิปราย  
  - นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ ๑ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ์ ๒  
  - นายสมคิด เชื้อคง ๓ 
  - นายอับดุลบาซิม อาบู ๔ 
  - นายวุฒินันท์ บุญชู ๕ 
  - นายพีระวิทย์ เรื่องลือดลภาค ๕ 
  - นายจีรเดช ศรีวิราช ๗ 
  - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ๘ 
  - นายสนอง เทพอักษรณรงค์ ๙ 
  - นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน ๑๐ 
  - นางสาวจอมขวัญ กลับบ้านเกาะ ๑๑ 
  - นางผ่องศรี แซ่จึง ๑๒ 
  - นายบุญลือ ประเสริฐโสภา ๑๓ 
  - นางมุกดา พงษ์สมบัติ ๑๓ 
  - ร้อยต ารวจเอก อรุณ สวัสดี ๑๔ 
  - นายศักดินัย นุ่มหนู ๑๕ 
  - นายนริศ ข านุรักษ์ ๑๖ 
  - นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ ๑๗ 
  - นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ ๑๘ 



๒ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นางสาวชนก จันทาทอง ๑๙ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ๒๐ 
  - นางสาวธนภร โสมทองแดง ๒๐ 
  - นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ ๒๒ 
  - นายองค์การ ชัยบุตร ๒๓ 
  - รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ๒๕ 
  - นางสาวละออง ติยะไพรัช ๒๕ 
  - นายสมัคร ป้องวงษ์ ๒๗ 
  - นายนพพล เหลืองทองนารา ๒๗ 
  - นายซูการ์โน มะทา ๒๙ 
  - นายรณเทพ อนุวัฒน์ ๒๙ 
  
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม  ไมม่ ี ๓๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี ๓๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๓๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่กรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี ๓๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองค้างพิจารณา ๓๒ 
 ๕.๘ ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๓๓ 
พิจารณาศึกษาแนวทางการด าเนินการแก้ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะ
ชายฝั่งอย่างเป็นระบบและยั่งยืน (นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล  
และนายนริศ ข านุรักษ์ เป็นผู้เสนอ) 

 

    
    



๓ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล ๓๔ 
 ๕.๕๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผูแ้ทนราษฎร ๓๘ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาและพัฒนา
ทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลและชายฝั่ง (นายนริศ ข านุรักษ์  
เป็นผู้เสนอ) 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายนริศ ข านุรักษ์ ๓๙ 
  - นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ ๔๒ ๔๔ 
  - นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล ๔๕ ๔๖ 
  - นายสมคิด เชื้อคง ๔๘ 
  - นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง ๕๐ 
  - นางสาวจอมขวัญ กลับบ้านเกาะ ๕๒ 
  - นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ๕๔ 
  - นางกันตวรรณ ตันเถียร ๕๖ 
  - นายยงยุทธ สุวรรณบุตร ๕๙ 
  - นายทองแดง เบ็ญจะปัก ๖๑ 
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๖๔ 
  - ร้อยต ารวจเอก อรุณ สวัสดี ๖๗ 
  - นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ ๗๐ 
  - นายสุทา ประทีป ณ ถลาง ๗๒ 
  - นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ ๗๕ 
  - นายกัญจน์พงศ์ จงสุทธนามณ ี ๗๘ 
  - นางสาวศรีนวล บุญลือ ๘๐ 
  - นายพิสิฐ ลี้อาธรรม ๘๒ 
  - นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล ๘๔ ๘๗ 
  - นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ ๘๕ ๘๖ ๘๙ 
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๘๖ 



๔ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นางสาวชนก จันทาทอง ๘๖ 
  - นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ ๘๗ 
  - นายปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ ๘๗ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๘๘ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๘๘ 
 ๕.๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา ๙๑ 
ศึกษาแนวทางการด าเนินการพัฒนาการท่องเท่ียวของภาคใต้ 
(นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล เป็นผู้เสนอ) 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล ๙๒ 
 ๕.๘๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๙๖ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางในการจัดให้มี
แผนพัฒนาการท่องเท่ียวของภาคใต้ (นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ 
เป็นผู้เสนอ) 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ ๙๗ 
 ๕.๑๒๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๑๐๑ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหา
และการพัฒนาการท่องเท่ียวของประเทศไทย (นายนริศ ข านุรักษ์ 
และนายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ เป็นผู้เสนอ) 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายนริศ ข านุรักษ์ ๑๐๒ 
 ๕.๑๔๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร ๑๐๖ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการท่องเที่ยว 
เชิงเอกลักษณ์และตามอัตลักษณ์ในแต่ละพื้นท่ีท่ัวทุกภูมิภาค  
(นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ) 

 

  



๕ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๑๐๗ ๒๒๓ 
  - นางอนุรักษ์ บุญศล ๑๑๒ 
  - นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล ๑๑๕ 
  - นายสุเทพ อู่อ้น ๑๑๘ 
  - นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง ๑๒๐ 
  - นายองค์การ ชัยบุตร ๑๒๓ 
  - นายสฤษดิ์ บุตรเนียร ๑๒๖ 
  - นางสาวละออง ติยะไพรัช ๑๒๙ 
  - นางสาวศรีนวล บุญลือ ๑๓๑ 
  - นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ ๑๓๓ 
  - นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ ๑๓๖ 
  - นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ ๑๔๐ 
  - นายอันวาร์ สาและ ๑๔๓ 
  - นางเทียบจุฑา ขาวข า ๑๔๖ 
  - นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ๑๔๘ 
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณ ี ๑๕๑ 
  - ศาสตราจารย์กนก วงษ์ตระหง่าน ๑๕๔ 
  - นางสาวชนก จันทาทอง ๑๕๗ 
  - นายสาคร เกี่ยวข้อง ๑๖๐ 
  - นายภาสกร เงินเจริญกุล ๑๖๓ 
  - นายยงยุทธ สุวรรณบุตร ๑๖๖ 
  - นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา ๑๗๐ 
  - นางกันตวรรณ ตันเถียร ๑๗๓ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม ๑๗๖ 
  - นายสนอง เทพอักษรณรงค์ ๑๗๙ 
  - นายซูการ์โน มะทา ๑๘๒ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๑๘๕ 



๖ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา ๑๘๘ 
  - นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ ๑๙๑ 
  - นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ ๑๙๓ 
  - นางสาวสกุณา สาระนันท ์ ๑๙๖ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ๒๐๐ 
  - นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ ๒๐๓ 
  - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ๒๐๖ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร์ ๒๑๐ 
  - นายส าลี รักสุทธี ๒๑๓ 
  - นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ๒๑๖ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ์ ๒๑๘ 
  - นายนิคม บุญวิเศษ ๒๒๑ 
  - นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ ๒๒๔ ๒๒๕ 
 
ภาคผนวก 

-------------------------- 
 









































รายงานการประชุมสภาผู฾แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ 
ครั้งท่ี ๒๕ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังท่ีหนึ่ง) 

วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๓ 
ณ อาคารรัฐสภา 
--------------------- 

 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู฾แทนราษฎร ได฾ขึ้นบัลลังกแเวลา ๐๙.๒๘ นาฬิกา) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ท฽านสมาชิกครับ ก฽อนท่ีจะ
เข฾าสู฽ระเบียบวาระการประชุม ผมอนุญาตให฾ท฽านสมาชิกได฾ปรึกษาหารือตามข฾อบังคับการประชุม 
ข฾อ ๒๔ โดยมีรายชื่อ ๓๐ ท฽าน สมาชิกทราบดีแล฾วผมจะไม฽เสียเวลาอ฽าน โดยจะขออนุญาต
ไปทีละท฽าน ขอท฽านสมาชิกได฾รักษาเวลาเพื่อเป็นแบบอย฽างท่ีดีนะครับ ท฽านแรกคุณศิรสิทธิ์ 
เลิศด฾วยลาภ ขอเชิญครับ 
   นายศิรสิทธิ์ เลิศด฾วยลาภ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม ศิรสิทธิ์ เลิศด฾วยลาภ สมาชิกผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา อําเภอปากช฽อง  
พรรคเพ่ือไทย ท฽านประธานครับ เมื่อวันท่ี ๒๒ สิงหาคม ๒๕๖๓ ท่ีผ฽านมานี้ ท฽าน ส.ส. ประเสริฐ 
จันทรรวงทอง ได฾จัดโครงการสัมมนา เรื่องการแก฾ปัญหาท่ีดินท่ีทํากินท่ีทหารนั้นได฾ครอบครองอยู฽
ในเขตอําเภอปากช฽อง จังหวัดนครราชสีมา มีพี่น฾องประชาชนได฾เข฾าร฽วมสัมมนาเป็นพันคน 
 

 - ๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)             สุพิชชายแ ๒/๑ 
 
เรียกร฾องว฽าต฾องการให฾ทหารนั้นคืนท่ีดินให฾กับกรมธนารักษแ เพื่อให฾กรมธนารักษแให฾กับพี่น฾อง
ประชาชนเช฽าอย฽างถูกต฾องตามกฎหมาย และอยู฽อย฽างไม฽ต฾องถูกขับไล฽ ผมจึงนําเรียนเรื่องนี้ 
มาผ฽านท฽านประธานไปยังรัฐมนตรีว฽าการกระทรวงกลาโหมให฾แก฾ไขปัญหาความเดือดร฾อน
ให฾กับพ่ีน฾องประชาชนชาวอําเภอปากช฽องด฾วยครับ 
   เรื่องต฽อมา เป็นเรื่องบ฾านซับหินแก฾ว ตําบลจันทึก อําเภอปากช฽องนั้นเป็นท่ี
ครอบครองของทหาร มีพี่น฾องประชาชนอยู฽กันหลายครัวเรือน แต฽ไม฽มีไฟฟูาใช฾ ผมได฾นําเรียน
ท฽านประธานผ฽านไปยังกระทรวงกลาโหมหลายครั้งแล฾ว แต฽ก็ไม฽ได฾รับการช฽วยเหลือแต฽อย฽างใด 
เยาวชน นักเรียน นักศึกษา เวลาทําการบ฾านอ฽านหนังสือต฾องจุดเทียน ท฽านประธานครับ 
นักเรียน นักศึกษา เยาวชน ฝากถามรัฐบาลชุดนี้ว฽าไฟฟูาให฾เขาอ฽านหนังสือยังไม฽ได฾แล฾วจะหวัง
อะไรกับรัฐบาลชุดนี้ที่จะให฾อนาคตที่สดใสกับพวกเขา และถามมาว฽ารัฐบาลชุดนี้ซื้อเรือดําน้ํา
อีก ๒ ลํา ซื้อมาทําไมครับ ไม฽มีสงคราม เขาไม฽อยากได฾เรือดําน้ํา อยากได฾ชีวิตท่ีดีขึ้น นี่คือ 
สิ่งท่ีเขาต฾องการ พ฽อแม฽พี่น฾อง พ่ี ปูา ย฽า ยาย มีความเป็นอยู฽ท่ีดีกว฽านี้ จึงนําเรียนท฽านประธาน
ผ฽านไปยังกระทรวงกลาโหมและรัฐบาลชุดนี้ ขอได฾โปรดเถอะครับ มาดูแลพี่น฾องประชาชน 
ท่ีเขากําลังเดือดร฾อนอยู฽ ขอบคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต฽อไป  
คุณประกอบ รัตนพันธแ ครับ 
   นายประกอบ รัตนพันธแ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตยแ ท฽านประธานครับ ก฽อนท่ีผมจะหารือเรื่องสําคัญผมต฾องขอกราบขอบพระคุณ
กระทรวงคมนาคมโดยทางหลวงแผ฽นดินท่ีได฾กรุณาก฽อสร฾างอุโมงคแทางลอดท่ีถนนทางหลวง
แผ฽นดินหมายเลข ๔๑ เข฾าโรงพยาบาลทุ฽งสง ตามท่ีกระผมได฾เคยหารือเมื่อปลายปีท่ีแล฾วนะครับ 
ขณะนี้กําลังดําเนินการจะแล฾วเสร็จแล฾วครับ และคงเป็นประโยชนแกับพี่น฾องประชาชนอย฽างมาก 
ท฽านประธานครับ เรื่องสําคัญท่ีวันนี้ผมหารือท฽านประธานมีเรื่องเดียวครับ แต฽เป็นเรื่องท่ี 
ทางโรงเรียนเขามีปัญหามาก คืออย฽างนี้ครับ สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 
กิจการโทรทัศนแ และกิจการคมนาคมแห฽งชาติ ท่ีเรียกว฽า กสทช. จะได฾มีโครงการบริการ
อินเทอรแเน็ต (Internet) ความเร็วสูงในพื้นท่ีห฽างไกลท่ีเรียกว฽าโซนซี (Zone C) โดยเขาได฾ 
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พิจารณาคัดเลือกโรงเรียนท่ีมีห฾องคอมพิวเตอรแเดิมให฾มีห฾องบริการอินเทอรแเน็ต (Internet) 
สาธารณะท่ีเรียกว฽ายูโซ แวรป (USO Wrap) โดยคัดเลือกเพื่อท่ีจะให฾เป็นห฾องบริการกับ 
พ่ีน฾องประชาชนท่ีอยู฽ห฽างไกล โดยท่ีเขาคัดเลือกห฾องเรียนคอมพิวเตอรแ โดยไปรื้อแล฾วก็ติดตั้ง
ระบบอินเทอรแเน็ต (Internet) กับอุปกรณแพ฽วงต฽อคอมพิวเตอรแ ๑๐ เครื่อง แต฽ว฽าเหตุการณแ 
ท่ีสําคัญเมื่อเข฾าไปรื้อเสร็จแล฾วประมาณต฾นปีท่ีแล฾วก็ปรากฏว฽าเขาทําไม฽สําเร็จ แล฾วก็ทําให฾ 
ไม฽สามารถที่จะเรียนคอมพิวเตอรแได฾ เป็นอุปสรรค เพราะฉะนั้นก็ขอให฾ท฽านประธานได฾กรุณา
ช฽วยประสานไปยังกระทรวงดิจิ ทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเพื่อเร฽งรัดเรื่องนี้ด฾วยครับ  
กราบขอบพระคุณมากครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปขอเชิญคุณสมคิด 
เชือ้คง ครับ 
   นายสมคิด เชื้อคง (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎร
ท่ีเคารพ ผม นายสมคิด เชื้อคง จังหวัดอุบลราชธานี พรรคเพื่อไทย วันนี้มีเรื่องท่ีจะหารือ
ความเดือดร฾อนของพี่น฾องประชาชนอย฽างนี้นะครับ ผมได฾รับการร฾องขอมาจากองคแการบริหาร 
ส฽วนตําบลทุ฽งเทิง อําเภอเดชอุดม จังหวัดอุบลราชธานี เรื่องขอให฾เปลี่ยนชื่อตามถนน 
เนื่องจากว฽าโครงการก฽อสร฾างทางหลวงหมายเลข ๒๔ ถนนโชคชัย-เดชอุดม พอไปถึง 
แถวตําบลทุ฽งเทิง ปูายหมู฽บ฾านไม฽ตรงกับหมู฽บ฾าน ซึ่งเป็นเรื่องท่ีจะทําให฾พี่น฾องประชาชน
เดินทางเข฾าใจผิด มีหมู฽บ฾านบัวเจริญก็เป็นบ฾านทุ฽งสว฽าง บ฾านหนองขี้เห็นไปบ฾านหนองขี้เห็นใหญ฽  
 

 - ๓/๑ 
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วัดปุาบ฾านหนองยาวเป็นวัดบ฾านหนองยาว โรงเรียนบ฾านหนองยาว เป็นโรงเรียนบ฾านโนน 
อย฽างนี้เป็นต฾นเดี๋ยวผมมีเอกสารส฽งให฾ท฽านประธานครับ เนื่องจากว฽าการก฽อสร฾างแล฾วเวลา 
ทําปูายไม฽ตรงกัน  
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือว฽าทางเชื่อมระหว฽างถนนทางหลวงหมายเลข ๒๔ กับทางเข฾า
หมู฽บ฾าน ซึ่งมีอยู฽ ๒-๓ หมู฽บ฾าน ผมมีเอกสารอยู฽เดี๋ยวส฽งให฾ท฽านประธานว฽าเวลาทําถนนใหม฽
แล฾วไม฽เชื่อมทางให฾เขา ไม฽มีแอสฟัลตแ (Asphalt) เข฾าไปเขาก็ลําบาก ความจริงมันไม฽ยาวครับ
ประมาณสัก ๒๐-๓๐ เมตรเท฽านั้นเองแต฽ละแห฽ง แต฽ว฽ากรมทางหลวงไม฽ทํา  
  อีกเรื่องหนึ่งคือ ติดตั้งโคมไฟส฽องสว฽าง ซึ่งเดิมเคยมีก฽อนสร฾างถนน ถนนเลน 
(Lane) คู฽มันมี แต฽พอไป ๔ เลน (Lane) แล฾วกลับไม฽มี หายไป ท่ีหมู฽บ฾านหนองขี้เห็นใหญ฽  
หมู฽ ท่ี ๑๑ ตําบลทุ฽งเทิง อําเภอเดชอุดม เดี๋ยวส฽งให฾ท฽านประธานครับ ก็ขอให฾ส฽งไปยัง
รัฐมนตรีว฽าการกระทรวงคมนาคมซึ่งเป็นคนดูแลเรื่องนี้  
  อีกเรื่องหนึ่งเป็นเรื่องร฾องเรียนความเดือดร฾อนของนางมาริษา พงษแวัน  
อยู฽บ฾านใหม฽พัฒนา หมู฽ท่ี ๑๐ ตําบลสิ อําเภอขุนหาญ จังหวัดศรีสะเกษ ไม฽ได฾รับความเป็นธรรม
ในเรื่องท่ีอยู฽อาศัย ก็แจ฾งไปยังปลัดกระทรวงมหาดไทย ดําเนินการโดยด฽วน ขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ท฽านสมคิดส฽งหนังสือมานะครับ 
ต฽อไปคุณอับดุลบาซิม อาบู ครับ  
  นายอับดุลบาซิม อาบู (ปัตตานี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ  
เพื่อนสมาชิกสภาผู฾ทรงเกียรติ กระผม นายอับดุลบาซิม อาบู สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร
จังหวัดปัตตานี เขตเลือกตั้งท่ี ๒ พรรคภูมิใจไทย วันนี้มีเรื่องหารือท฽านประธานดังนี้ครับ 
พื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต฾ประกอบด฾วยจังหวัดปัตตานี จังหวัดยะลา และจังหวัดนราธิวาส 
ซึ่งมีประชากรประมาณ ๒ ล฾านคน เส฾นทางหลักถือว฽าเป็นประตูสู฽ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต฾ 
ซึ่งเป็นถนนทางหลวงหมายเลข ๔๒ ตัดถนนทางหลวงหมายเลข ๔๓ สี่แยกดอนยาง  
อําเภอหนองจิก จังหวัดปัตตานี ขอให฾กรมทางหลวงออกแบบและก฽อสร฾างทางยกระดับ 
เพื่อสะดวกในการเดินทางของพี่น฾องใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต฾ หากก฽อสร฾างเสร็จจะส฽งผลให฾
การขนส฽ง การท฽องเท่ียวและความมั่นคงจะดีขึ้นในทุกด฾าน จึงขอให฾ท฽านรัฐมนตรีศักดิ์สยาม 
ชิดชอบ รัฐมนตรีว฽าการกระทรวงคมนาคม ได฾จัดสรรงบประมาณเพื่อดําเนินการก฽อสร฾าง 
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เป็นของขวัญให฾พี่น฾องใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต฾ และจะเป็นการเปิดประตูบ฾าน ประตูเมือง
สู฽ ๓ จังหวัดให฾เกิดการพัฒนาในทุก ๆ ด฾านเป็นลําดับต฽อไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณวุฒินันทแ บุญชู ครับ  
  นายวุฒินันทแ บุญชู (สมุทรปราการ)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ ผม วุฒินันทแ 
บุญชู สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสมุทรปราการ เขต ๔ พรรคอนาคตใหม฽เดิม ขณะนี้เป็น
พรรคก฾าวไกล วันนี้ผมมีเรื่องปรึกษาท฽านประธานสภา ๒ เรื่อง  
  เรื่องแรกก็คือถนนหลังวัดหนามแดง ซึ่งเชื่อมต฽อระหว฽างถนนศรีนครินทรแ 
และถนนบางพลี-กิ่งแก฾ว ขณะนี้ได฾เกิดวิกฤติก็คือการจราจรติดขัดมากโดยเฉพาะช฽วงเวลา
เร฽งด฽วน เจ฾าภาพหลักก็คือทางหลวงชนบทเคยทําโครงการท่ีจะขยายเป็น ๔ ช฽องจราจร  
อบต. บางแก฾ว ซึ่งรับผิดชอบจะทําถนนด฾านหลังเพื่อระบายรถในซอยให฾ออกสู฽ถนนบางนา-ตราด  
แต฽ท้ัง ๒ โครงการยังไม฽คืบหน฾า ผมขอติดตามและทวงถามให฾ผู฾รับผิดชอบ หรือหน฽วยงาน 
ท่ีรับผิดชอบให฾ดําเนินการอย฽างเร฽งด฽วนเพราะประชาชนได฾รับความเดือดร฾อน  
  เรื่องท่ี ๒ คือเรื่องเงินชดเชยให฾กับผู฾ท่ีได฾รับผลกระทบจากการขยายสนามบิน
สุวรรณภูมิเฟส ๒ (Phase 2) หรือโครงการช฽องว฽างระหว฽างรันเวยแ (Runway) ท่ีชาวบ฾าน
เรียกกันว฽าช฽องว฽างหูกระต฽าย ซึ่งผลกระทบท่ีเกิดขึ้นทาง ทอท. เคยสํารวจแล฾วก็มีมติท่ีจะ
จ฽ายเงินเยียวยาและจ฽ายเงินชดเชยให฾กับผู฾ท่ีได฾รับความเดือดร฾อน แต฽ขณะนี้ประชาชนผู฾ได฾รับ
ความเดือดร฾อนยังไม฽ได฾รับเงินชดเชย ซึ่งเวลาผ฽านมาเป็นเวลาหลายปีแล฾ว ผมในฐานะ ส.ส. 
ในพื้นท่ีขอให฾เจ฾าหน฾าท่ีท่ีรับผิดชอบโดยเฉพาะหน฽วยงาน และ ทอท. ได฾เร฽งดําเนินงานให฾ด฾วย 
ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปครับ คุณพีระวิทยแ 
เรื่องลือดลภาค 
  นายพีระวิทยแ เรื่องลือดลภาค (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม นายพีระวิทยแ เรื่องลือดลภาค สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคไทยรักธรรม กระผมได฾รับเรื่องจากกลุ฽มผู฾ใช฾แรงงานเรื่องเงินออมกองทุนประกันสังคม 
ซึ่งคนที่ตกงานมานานจนสิทธิขาดจาก สปส. แล฾วเขาต฾องการเงินสะสมของเขาและท่ีนายจ฾าง
สมทบมาเป็นเงินกองทุนชราภาพตรงนี้คืน เพื่อบรรเทาความเดือดร฾อนในปัจจุบันได฾บ฾าง  
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เพราะกลุ฽มคนเหล฽านี้เป็นหนี้เป็นสินในวิกฤติต฽าง ๆ เขาต฾องการเงินสะสมท่ีก็ไม฽ได฾มากมาต฽อยอด
การทํามาหากิน ชดเชยค฽าใช฾จ฽ายรายวันสารพัด ซึ่งกลุ฽มผู฾ใช฾แรงงานท่ีตกงานจนสิทธิขาด 
มีเป็นจํานวนมากไม฽รู฾จะหันหน฾าไปพึ่งใคร กระผมจึงขอกราบเรียนท฽านประธานผ฽านไปยัง
ท฽านรัฐมนตรีว฽าการกระทรวงแรงงานได฾ให฾ความสําคัญในเรื่องนี้พิจารณาสั่งการเร฽งด฽วน  
 

 - ๔/๑ 
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   เรื่องต฽อมาครับ พี่น฾องเกษตรกรชาวตําบลธารเกษม อําเภอพระพุทธบาท 
จังหวัดสระบุรี ซึ่งเป็นพื้นท่ีปลูกข฾าวโพดได฾รับผลกระทบจากหนอนกระทู฾ข฾าวโพดลายจุด 
เป็นอย฽างมาก เป็นศัตรขูองข฾าวโพดและพืชชนิดต฽าง ๆ กว฽า ๘๐ ชนิด เริ่มวางไข฽บนต฾นข฾าวโพด
ตั้งแต฽งอกอายุ ๓-๔ วัน จนต฾นสูงท฽วมหัว ตอนต฾นเล็ก ๆ ชาวบ฾านก็สามารถฉีดยาฆ฽าแมลง 
ได฾เองตลอด แต฽เมื่อต฾นสูงไม฽สามารถฉีดยาฆ฽าแมลงได฾ จนเกิดหนอนกระทู฾ลามไปถึงฝักข฾าวโพด
ได฾รับผลเสียหายต฽อผลผลิต ปัญหานี้ไม฽ใช฽เกิดขึ้นแค฽ตําบลธารเกษมเท฽านั้น แต฽เกิดขึ้นทุกพื้นท่ี
ในหลายจังหวัดท่ีเจอปัญหานี้เช฽นกัน พี่น฾องเกษตรกรจึงขอให฾กระทรวงเกษตรและสหกรณแ
จัดสรรโดรน (Drone) พ฽นยาฆ฽าแมลงไปยังเกษตรอําเภอต฽าง ๆ เพื่อเป็นหน฽วยงานในการ
ช฽วยเหลือชาวไร฽ฉีดพ฽นยาฆ฽าแมลงในเวลาท่ีต฾นข฾าวโพดสูงมาก ข฾อความท่ีน฽าสลดใจครับ 
ชาวไร฽ได฾ฝากกับผมมา ชาวไร฽อยากให฾รัฐบาลช฽วยเหลือเร฽งด฽วนก฽อนท่ีชาวไร฽จะแขวนคอตาย
เพราะไม฽มีเงินใช฾หนี้ ธ.ก.ส. เป็นข฾อความท่ีน฽าเห็นใจมากครับ  
   สุดท฾าย มีเพื่อนสมาชิกได฾ฝากกับผมให฾ช฽วยดูข฾อบังคับการประชุมสภา
ผู฾แทนราษฎรว฽าการโต฾แย฾งท่ีเกิดขึ้นของเพื่อน ส.ส. จะชกต฽อยกันนั้นเกิดมาจากการดูหมิ่น
เหยียดหยามในห฾องแถลงข฽าวของสภา จนเป็นเหตุโต฾แย฾งมาจนถึงปัจจุบันก็ยังไม฽จบ เกรงว฽า
จะเกิดเหตุการณแบานปลายเป็นภาพพจนแท่ีไม฽ดีต฽อสภา จึงอยากจะทราบโทษของกรณี 
เพื่อนสมาชิกที่เราเห็นตามข฽าวว฽ามีโทษขนาดไหน กราบขอบพระคุณท฽านประธานครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณจีรเดช ศรีวิราช ครับ 
  นายจีรเดช ศรีวิราช (พะเยา)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายจีรเดช ศรีวิราช สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดพะเยา เขต ๓ พรรคพลังประชารัฐ  
ท฽านประธานครับ ไม฽กี่วันท่ีผ฽านมาผมได฾รับแจ฾งจากท฽าน สจ. นฤมล บัวชุม สจ. เขตอําเภอเชียงม฽วน  
ว฽ามีน้ําปุาไหลหลากพัดท฽วมบ฾านเรือนเสียหายไปหลายหมู฽บ฾าน มีพี่น฾องได฾รับความเดือดร฾อน 
กว฽า ๑๕๐ หลังคาเรือน เหตุการณแแบบนี้เกิดขึ้นซ้ําซากทุกปี เพราะบริเวณนี้อยู฽ใกล฾ชิดติดปุา
ต฾นน้ํายม เมื่อปริมาณน้ํามากก็จะไหลหลากล฾นฝั่งมายังบ฾านเรือนท่ีพักอาศัย สาเหตุใหญ฽ 
ก็เนื่องมาจากการขาดแคลนแหล฽งกักเก็บน้ํา ผมเองในฐานะผู฾แทนราษฎรมีหน฾าท่ีแบกเอา
ความทุกขแยากมาสู฽สภา เพื่อมาร฾องขอให฾หน฽วยงานนําไปแก฾ไข ท฽านประธานครับ เป็นท่ีทราบกันดี
ว฽าในภาคเหนือตอนบนนั้นมีแม฽น้ําสําคัญอยู฽ ๔ สาย คือ แม฽น้ําปิง แม฽น้ําวัง แม฽น้ํายม แม฽น้ําน฽าน  



 ๘  
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แต฽แม฽น้ําปิง แม฽น้ําวัง แม฽น้ําน฽าน มีการสร฾างเขื่อนกักเก็บน้ํามานานแล฾ว ก็เหลือแต฽แม฽น้ํายม 
ท่ียังไม฽ได฾สร฾าง ดังนั้นแนวทางแก฾ไขต฾องสร฾างอ฽างเก็บน้ําให฾มากท่ีสุด ให฾ครอบคลุมทุกพื้นท่ี 
เพื่อรองรับปริมาณน้ําท฽าในแต฽ละปี ซึ่งมีปริมาณโดยเฉลี่ย ๑,๓๐๐ ล฾านลูกบาศกแเมตร แต฽ในขณะนี้
สามารถกักเก็บได฾ไม฽เกิน ๑๐๐ ล฾านลูกบาศกแเมตรเท฽านั้น ท่ีเหลืออีก ๑,๐๐๐ กว฽าล฾านลูกบาศกแเมตร 
ก็ไหลผ฽านไปยังภาคเหนือตอนล฽าง สร฾างความเสียหายเช฽นจังหวัดสุโขทัยท่ีกําลังเผชิญปัญหา 
อยู฽ในขณะนี้ อําเภอเชียงม฽วนนั้นมีอ฽างเก็บน้ําสําคัญอยู฽หลายแห฽ง หากปรับปรุงให฾ดีก็จะสามารถ
แก฾ไขปัญหาเรื่องนี้ได฾มาก เช฽น อ฽างเก็บน้ําห฾วยขาน อ฽างเก็บน้ําห฾วยแม฽ยั้ว อ฽างเก็บน้ําห฾วยทรายขาว 
อ฽างเก็บน้ําห฾วยยางขาม โดยเฉพาะท่ีมีปัญหามากท่ีสุด คืออ฽างเก็บน้ําน้ําปี้ท่ีชาวบ฾านรอคอย 
มานานหลายสิบปี มีวงเงินก฽อสร฾าง ๓,๙๘๑ ล฾านบาท จนถึงวันนี้ผ฽านมา ๕ ปี โครงการก็ยัง 
ไม฽คืบหน฾าไปไหน ทราบว฽าบริษัทถูกยกเลิกสัญญาไปแล฾ว ไม฽ทราบโครงการนี้มีความคืบหน฾า
อย฽างไร เริ่มต฾นได฾อีกเมื่อไร ขอให฾กรมชลประทานได฾ตอบคําถามท่ีค฾างคาใจให฾กับพี่น฾อง
ประชาชนคนเชียงม฽วนและรีบดําเนินการแก฾ไขในเรื่องนี้ด฾วยครับ ขอบคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณครูมานิตยแ  
สังขแพุ฽ม ครับ 
   นายครูมานิตยแ สังขแพุ฽ม (สุรินทรแ)  :  ท฽านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
นายครูมานิตยแ สังขแพุ฽ม พรรคเพื่อไทย ผู฾แทนเมืองสุรินทรแ ถิ่นช฾างใหญ฽ ผ฾าไหมงาม ประคําสวย 
ร่ํารวยปราสาท ผักกาดหวาน ข฾าวสารหอม งามพร฾อมวัฒนธรรม ท฽านประธานครับ ตอนนี้
จังหวัดสุรินทรแท้ัง ๑๗ อําเภอ โดยเฉพาะอําเภอศีขรภูมิ และอําเภอสําโรงทาบ วัฏจักร 
แห฽งความแห฾งแล฾งได฾เวียนมาถึงอีกแล฾วครับ พี่น฾องชาวเกษตรกร โดยเฉพาะพี่น฾องชาวนา
วันนี้มีปัญหากันท้ังจังหวัด ----------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๕/๑ 
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เพราะว฽าตอนนี้หว฽านข฾าวไปก็หลายเดือนแล฾ว ซึ่งโดยปกติช฽วงนี้ถ฾ามีน้ําข฾าวก็จะตั้งท฾อง แล฾วก็
จะไปเกี่ยวเอาปลายเดือนตุลาคม ต฾นเดือนพฤศจิกายน แต฽วันนี้ความแห฾งแล฾งแห฾งจนกระท่ัง
น฽าเป็นห฽วง ข฾าวหอมมะลิท่ีดัง ๆ ปีนี้ก็จะมีปัญหามากกว฽าปีก฽อน ผมจึงกราบเรียนมายัง 
ท฽านประธานผ฽านไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณแ โดยเฉพาะกรมฝนหลวงและการบินเกษตร
ว฽าตอนนี้ต฾องเร฽งด฽วน ต฾องเอาฐานในการสร฾างฝนเทียมไปอยู฽ท่ีจังหวัดสุรินทรแ เพราะว฽าเดี๋ยวจะ
ลําบากนอกจากไม฽มีน้ําทางการเกษตรแล฾ว น้ําอุปโภค น้ําบริโภคก็จะมีปัญหา วันนี้วันท่ี ๒๗ 
สิงหาคม ข฾าวยังไม฽ได฾ตั้งท฾องเลย ทิศทางของข฾าวซึ่งเป็นพืชหลักของพี่น฾องชาวจังหวัดสุรินทรแ
ยังไม฽เห็นโอกาสเลย ก็อยากจะกราบเรียนไปยังเจ฾าหน฾าท่ี ไม฽ใช฽เฉพาะกรมฝนหลวงและ 
การบินเกษตร ผู฾มีส฽วนเกี่ยวข฾องทุกกระทรวง ทบวง กรม อยากเห็นการแก฾ปัญหาอย฽างเร฽งด฽วน
เพื่อเป็นการช฽วยเหลือพี่น฾องชาวไร฽ชาวนา ชาวเกษตรกร เพราะไม฽อย฽างนั้นแล฾วจะนํามาสู฽
ปัญหาอีกมากมาย ก็ขอกราบเรียนท฽านประธานด฾วยความเคารพ ขอบคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณสนอง  
เทพอักษรณรงคแ 
   นายสนอง เทพอักษรณรงคแ (บุรีรัมยแ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา  
ท฽านสมาชิกผู฾มีเกียรติ ผม สนอง เทพอักษรณรงคแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมยแ 
เขตเลือกตั้งท่ี ๑ พรรคภูมิใจไทย ท฽านประธานครับ ได฾รับการร฾องเรียนจากท฽านกํานันตวง 
ยอดสวัสดิ์ กํานันตําบลสะแกซํา และกํานันหลายตําบล ก็ปรารภว฽าโดยภาระหน฾าท่ีของ 
ความเป็นกํานันค฽าตอบแทนน฾อยแต฽ต฾องเดินทางไปประสานงานกับทุกกระทรวง ทบวง กรม 
รถท่ีใช฾ก็เป็นรถส฽วนตัว ไม฽มีรถประจําตําแหน฽งเหมือนกับหัวหน฾าส฽วนราชการอื่น อยากฝาก
กระทรวงมหาดไทย ไม฽มีรถประจําตําแหน฽งไม฽เป็นไร พอจะเจียดจ฽ายเป็นค฽าตอบแทนช฽วยเหลือ
ค฽าน้ํามันให฾กับกํานันจะได฾หรือไม฽ ไม฽ต฾องมากเดือนหนึ่ง ๑,๐๐๐ บาท ก็ดีใจแล฾ว ก็ฝากไปถึง
กระทรวงมหาดไทยด฾วย 
   เรื่องท่ี ๒ ฝากไปถึงกระทรวงศึกษาธิการครับ วันนี้ถึงเวลาแล฾วหรือยัง 
ท่ีกระทรวงศึกษาธิการนั้นจะมีการทบทวนหลักสูตรเพื่อนําวิชาประวัติศาสตรแ หน฾าท่ีพลเมือง
และศีลธรรม กลับมาให฾ลูกหลานไทยของเราได฾เรียน ได฾ศึกษาได฾เรียนรู฾ คืออย฽างน฾อย ๆ  
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ก็จะทําให฾ลูกหลานของเราในปัจจุบันนี้ได฾รู฾ท่ีมาท่ีไปของความเป็นคนไทย อย฽างน฾อย ๆ ก็จะ 
ทําให฾รู฾หน฾าท่ีพลเมืองและศีลธรรม วัฒนธรรมท่ีดีของความเป็นคนไทย ผมเชื่อแน฽ได฾ว฽าก็จะ
เป็นส฽วนหนึ่งเป็นภูมิคุ฾มกันให฾ลูกหลานของเรานั้นไม฽ได฾ไปหลงผิด ไม฽เชื่อในส่ิงท่ีบางครั้งอาจจะ
มอมเมาเยาวชน ก็ขอฝากกระทรวงศึกษาธิการถึงเวลาแล฾วท่ีจะต฾องทบทวนหลักสูตรการเรียน
การสอนของกระทรวงศึกษาธิการ บางทีเอาของเก฽าขึ้นมาทําใหม฽ก็จะเป็นประโยชนแแก฽สังคม
แก฽บ฾านเมือง ขอบพระคุณมากครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปนางสาวญาณธิชา 
บัวเผื่อน ครับ 
   นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี)  :  เรียนท฽านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
ญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี เขต ๓ พรรคก฾าวไกล เรื่องท่ีดิฉัน
จะขอหารือวันนี้เป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับขอให฾เจ฾าหน฾าท่ีตํารวจหยุดคุกคามประชาชนในวันท่ี ๒๑ 
สิงหาคม ๒๕๖๓ ท่ีผ฽านมา เด็กนักเรียนได฾ทํากิจกรรมชู ๓ นิ้วท่ีโรงเรียนศรียานุสรณแ  
จังหวัดจันทบุรี คุณครูได฾พาเจ฾าหน฾าท่ีตํารวจนอกเคร่ืองแบบเดินเข฾าไปถ฽ายรูปนักเรียนท่ีกําลัง
ทํากิจกรรมอยู฽ แล฾วก็คุณครูได฾มีการจดชื่อ ถ฽ายรูป รวมถึงโทรศัพทแหาผู฾ปกครองเด็กนักเรียน 
ในช฽วงท่ีทํากิจกรรมอยู฽ ก็คือทํากิจกรรมอยู฽ในโรงเรียนใช฽ไหมคะ มีลักษณะของการปิดกั้น 
ไม฽อยากให฾เด็กเข฾าไปทํากิจกรรม โดยท่ีเด็กนักเรียนได฾ทํากิจกรรมกันตอนเย็น เป็นช฽วงเวลา 
ท่ีเลิกเรียนพอดี เมื่อเด็กเดินออกมาจากโรงแล฾ว คุณครู และ รปภ. มีลักษณะท่ีไม฽อยากให฾
เด็กนักเรียนเดินกลับเข฾าไปในโรงเรียน โดยบอกว฽าได฾เวลากลับบ฾านแล฾ว ไม฽ต฾องกลับเข฾ามา 
ในโรงเรียนแล฾ว วันท่ี ๒๓-๒๔ สิงหาคม ๒๕๖๓ เจ฾าหน฾าท่ีได฾โทรศัพทแหาเด็กนักเรียนและ 
ผู฾ท่ีเคยเข฾าร฽วมชุมนุมว฽าในวันท่ี ๒๕ ท่ีนายกรัฐมนตรีจะมาจังหวัดจันทบุรีนั้นจะไปหรือเปล฽า 
พอวันท่ี ๒๕ นายกรัฐมนตรีลงพื้นท่ี ได฾มีกลุ฽มคนเข฾าไปรอต฾อนรับนายกรัฐมนตรี เป็นม็อบ 
(Mob) ต฾อนรับนายกรัฐมนตรี ------------------------------------------------------------------------- 
 
            - ๖/๑ 
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กลับมาก็ถูกเจ฾าหน฾าท่ีติดตาม ส.ส. ฝุายค฾านอย฽างดิฉันก็โดนไปด฾วย พฤติกรรมแบบนี้  
เป็นพฤติกรรมตั้งใจคุกคามประชาชน ตั้งใจทําให฾หวาดกลัวและไม฽อยากจะให฾บุคคลเหล฽านั้น
ออกมาทํากิจกรรมอีก ประกาศท่ี สพฐ. ออกมาไม฽ได฾ช฽วยอะไรเลยค฽ะ โรงเรียนยังไม฽อยาก
เปิดพื้นท่ีให฾นักเรียนทํากิจกรรม ทําให฾คิดว฽าดิฉันต฾องการเรียกร฾องขอให฾ท฽านนายกรัฐมนตรี
หยุดคุกคามประชาชนค฽ะ หยุดคุกคาม ส.ส. อย฽างดิฉัน ฝากไปถึงกระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตรแ วิจัยและนวัตกรรม และท฽านนายกรัฐมนตรีด฾วยค฽ะ 
ขอบคุณค฽ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปนางสาวจอมขวัญ
กลับบ฾านเกาะ ครับ 
   นางสาวจอมขวัญ กลับบ฾านเกาะ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวจอมขวัญ กลับบ฾านเกาะ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสมุทรสาคร 
เขต ๓ พรรคพลังประชารัฐ ขอหารือท฽านประธาน เรื่องการบรรจุเข฾ารับราชการเจ฾าหน฾าท่ี
สาธารณสุข โรงพยาบาลส฽งเสริมสุขภาพตําบล ซึ่งดิฉันได฾รับหนังสือขอความเป็นธรรมมาจาก
นักวิชาการสาธารณสุข รพ.สต. บ฾านสหกรณแ ตําบลโคกขาม อําเภอเมืองสมุทรสาคร และคณะ 
ตามท่ีมติ อ.ก.พ. สธ. จะบรรจุราชการรอบ ๒ และรอบ ๓  พร฾อมกัน คือบุคลากรในส฽วนของ 
รพ.สต. นั้นอยู฽ในรอบท่ี ๓ ให฾เลื่อนมาบรรจุในคราวเดียวกัน ซึ่งกระทรวงสาธารณสุข 
ได฾ดําเนินการรอบแรกไปแล฾วในวันท่ี ๒๙ มิถุนายน จํานวน ๒๕,๐๕๑ ตําแหน฽ง และรอบท่ี ๒ 
เรียกรายงานตัวไปแล฾ว เมื่อวันท่ี ๒๔ สิงหาคม จํานวน ๕,๖๑๖ ตําแหน฽ง แต฽ไม฽ปรากฏว฽า 
มีในส฽วนท่ี ๓ ของ รพ.สต. จํานวน ๗,๔๓๘ ตําแหน฽ง เจ฾าหน฾าท่ีสาธารณสุขประจํา รพ.สต. นั้น 
ได฾ปฏิบัติหน฾าท่ีคัดกรองประชาชนในพื้นท่ี ให฾ความช฽วยเหลือ แนะนํา ควบคุม ปูองกันโรค 
ติดตาม ค฾นหา เฝูาสังเกตผู฾สัมผัสและกลุ฽มเสี่ยงในพื้นท่ี เป็นด฽านหน฾าสู฾ภัยโควิด-๑๙ (COVID-19) 
แต฽เป็นกลุ฽มสุดท฾ายท่ีจะได฾บรรจุราชการ ซึ่งเกรงว฽าจะเป็นการข฾ามปีงบประมาณ ทําให฾เสียโอกาส
ในหลาย ๆ ด฾าน เช฽น อายุงาน รอบการพิจารณาต฽าง ๆ และเพื่อเป็นขวัญและกําลังใจในการ
ปฏิบัติงาน จึงขอกราบเรียนผ฽านท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎรไปยังท฽านนายกรัฐมนตรี  
พลเอก ประยุทธแ จันทรแโอชา ได฾โปรดพิจารณาช฽วยเหลือ สนับสนุน บรรจุเจ฾าหน฾าท่ีสาธารณสุข  
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รพ.สต. ให฾ได฾รับการบรรจุทันภายในเดือนกันยายน ภายในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ นี้ด฾วยค฽ะ 
ขอบพระคุณค฽ะ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณผ฽องศรี แซ฽จึง ครับ  
   นางผ฽องศรี แซ฽จึง (ศรีสะเกษ)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพคะ ผ฽องศรี แซ฽จึง  
จังหวัดศรีสะเกษ เขต ๘ พรรคเพ่ือไทย ม ี๒-๓ เรื่องค฽ะ 
   เรื่องท่ี ๑ ถนนสายบ฾านยาง บ฾านน้ําอ฾อมน฾อย ตําบลเมืองแคน อําเภอราษีไศล 
จังหวัดศรีสะเกษ ชํารุดมาก ขอภาพด฾วยค฽ะ 
   (เจ฾าหน฾าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
   นางผ฽องศรี แซ฽จึง (ศรีสะเกษ)  :  ชํารุดทรุดโทรมอย฽างมาก น้ําท฽วมขัง พี่น฾อง
ประชาชนสัญจรไปมา โดยเฉพาะนักเรียน ผู฾ปกครองลําบากมากค฽ะท฽านประธาน 
   เรื่องท่ี ๒ ผู฾ใหญ฽ไพฑูรยแ โถทอง ผู฾ใหญ฽ปัญญา เชื้อกล฾า ตําบลหนองแคนและ
ตําบลด฽าน ร฾องเรียนมาว฽าประชาชนเดือดร฾อนเรื่องการทับซ฾อนของพื้นท่ีปุาไม฾กับท่ีทํากิน 
และท่ีอยู฽อาศัย อยากให฾แนวเขตชัดเจน 
   เรื่องท่ี ๓ พี่น฾องผู฾ขับรถแท็กซี่และผู฾ประกอบการร฾องเรียนว฽าหลังโควิด-๑๙ 
(COVID-19) เดือดร฾อนมาก ทํามาหากินไม฽ได฾เลย และยังไม฽ได฾รับความช฽วยเหลือ จึงขอให฾ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรไีด฾ช฽วยเหลือดังนี้ ๑. ยกเลิกร฽างกฎหมายแก฾ไข พ.ร.บ. รถยนตแ พ.ศ. ๒๕๒๒  
ท่ีอนุญาตให฾รถยนตแส฽วนบุคคลรับจ฾างผ฽านแอปพลิเคชัน (Application)  ๒. ให฾ยกร฽างกฎหมาย
รถยนตแรับจ฾างสาธารณะ รถแท็กซี่ เพื่อขยายอายุรถยนตแรับจ฾างจากเดิม ๙ ปี เป็น ๑๒ ปี  
๓. เบี้ยประกันรถยนตแรับจ฾างสาธารณะรถแท็กซี่ ประเภท ๓ บวก พ.ร.บ. คุ฾มครองผู฾ประสบภัย 
ขอให฾ปรับลดลงให฾เท฽ากับรถยนตแท่ัวไป  ๔. ไฟแนนซแ (Finance) ดอกเบี้ยไม฽ควรเกิน  
๕ เปอรแเซ็นตแ เพื่อความเป็นธรรมเพราะว฽าสูงมาก  ๕. ทบทวนต฾นทุนค฽าใช฾จ฽ายของผู฾ประกอบการ
ท่ีต฾องแบกรับในภาวะเช฽นนี้  เช฽นค฽าแก฿สเอ็นจีวี (NGV) สุดท฾ายก็คือให฾ทบทวนประกาศ
กรมการขนส฽งทางบกท่ีบังคับให฾รถรับจ฾างสาธารณะติดตั้งอุปกรณแจีพีเอส (GPS) -------------- 
 
            - ๗/๑ 
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ท฽านประธานคะ พวกขับรถแท็กซี่ส฽วนใหญ฽เป็นพี่น฾องท่ีอยู฽ตามบ฾านนอกค฽ะ เดือดร฾อนมาก
เนื่องจากทํางานไม฽ได฾ หากินไม฽ได฾ และบางทีกลับไปอยู฽บ฾านก็ไม฽มีอะไรจะกิน ขอความกรุณา
ท฽านส฽งเรื่องผ฽านไปยังท฽านนายกรัฐมนตรีด฾วยนะคะ แล฾วจะมีเอกสารประกอบด฾วยค฽ะ 
ขอบพระคุณค฽ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ส฽งมาครับ ต฽อไปคุณบุญลือ 
ประเสริฐโสภา ครับ 
  นายบุญลือ ประเสริฐโสภา (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นายบุญลือ ประเสริฐโสภา สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี  
พรรคภูมิใจไทย ขออนุญาตหารือท฽านประธาน เรื่อง แก฾ปัญหาอุบัติเหตุบนท฾องถนนริมคลอง
ชลประทาน ผมได฾รับหนังสือจาก นายสุคนธแ ธรรมกิจวัฒนแ นายกองคแการบริหารส฽วนตําบล
วัดแก฾ว อําเภอบางแพ จังหวัดราชบุรี ทาง อบต. วัดแก฾วได฾ทําหนังสือถึงผู฾อํานวยการ
โครงการส฽งน้ําบํารุงรักษาราชบุรีฝั่งซ฾าย ตามท่ีผู฾อํานวยการแขวงการทางจังหวัดสมุทรสงคราม 
ได฾ทําหนังสือเลขที่ คค ๐๖๐๙๒/๑๐๙๒ ลงวันท่ี ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ได฾อนุญาตให฾ อบต. 
วัดแก฾ว ติดตั้งสัญญาณไฟจราจร สัญญาณไฟเขียวไฟแดง บนถนนหมายเลข ๓๓๓๗  
ตอนวัดแก฾ว-บ฾านไร฽ กม. ๐๕๙ ต฾องเรียนว฽าถนนสายนี้เป็นถนนเลียบคลองชลประทาน  
มีผู฾ใช฾รถจํานวนมาก ท้ังรถยนตแ รถจักรยานยนตแ มีผู฾ประสบอุบัติเหตุเสียชีวิต เดือนหนึ่ง ปีหนึ่ง
รวมกันแล฾วผลออกมาจํานวนหลายศพ วันนี้อยากจะฝากท฽านประธานผ฽านไปถึงท฽านอธิบดี
กรมชลประทาน ให฾โครงการฝั่งซ฾ายจังหวัดราชบุรีเร฽งออกแบบดําเนินการ เพราะว฽า อบต. 
วัดแก฾วเตรียมงบประมาณไว฾เพื่อท่ีจะดําเนินการก฽อสร฾างเอง กราบขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ครับ ต฽อไปคุณมุกดา  
พงษแสมบัติ ครับ 
  นางมุกดา พงษแสมบัติ (ขอนแก฽น)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางมุกดา พงษแสมบัติ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดขอนแก฽น พรรคเพื่อไทย  
ท฽านประธานคะ ต฾องกราบขอบคุณท฽านประธานท่ีให฾โอกาสความเดือดร฾อนของพี่น฾องประชาชน 
ดิฉันมี ๒ เรื่องค฽ะท฽านประธาน 
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  เรื่องแรก ดิฉันได฾รับการร฾องเรียนจากท฽านผู฾ใหญ฽บุญช฽วย พันยุโดด หมู฽ท่ี ๔ 
ของบ฾านสระแก฾ว เรื่องถนนบ฾านเหล฽า ระยะทาง ๓ กิโลเมตร เป็นหลุมเป็นบ฽อค฽ะ 
มีประชาชน ๒ ตําบล ใช฾ถนนเส฾นนี้  มี ท้ังนักเรียน คนงานโรงงาน แม฽ค฾า แต฽ละวัน  
มีประชาชนใช฾ถนนเส฾นนี้ประมาณ ๒๐๐-๓๐๐ คน ในโอกาสนี้งบประมาณก็ไม฽มีท่ีจะดูแล 
  เรื่องท่ี ๒ ดิฉันได฾รับการร฾องเรียนจากท฽านกํานันมานพ พรมจักร ถนนบ฾านโคกใหญ฽ 
ไปบ฾านแก฽นเท฽า ตําบลบ฾านฝาง เป็นถนนลาดยาง แต฽ขาดการดูแล ซ฽อมแซม งบประมาณไม฽มี 
ปัญหาหนักคืองบท฾องถิ่นไม฽มีเลย แต฽ทําอย฽างไรพี่น฾องประชาชนท่ีได฾รับความเดื อดร฾อน 
เรื่องถนนหนทาง เกิดอุบัติเหตุก็บ฽อยครั้ง มีท้ังนักเรียน มีท้ังครู ข฾าราชการไปทํางาน ถนนลาดยาง
แต฽ท฽านประธานดูสิคะว฽าลาดยางจริงไหม ขณะเดียวกันเราบอกว฽าลาดยางหรือแลดยาง ภาษา
อีสานเขาว฽าอย฽างนั้น เพราะฉะนั้นฝากท฽านประธานถึงหน฽วยงานท่ีรับผิดชอบเข฾าไปดูแลแก฾ไข 
จะเป็นงบท฾องถิ่น จงัหวัดก็ได฾ค฽ะท฽านประธาน เพื่อแก฾ไขปัญหาให฾แก฽พี่น฾องประชาชนในความ
เดือดร฾อน ฉะนั้นฝากท฽านประธานถึงหน฽วยงานท่ีรับผิดชอบ ขอบคุณท฽านประธานท่ีให฾โอกาส
ความเดือดร฾อนของพี่น฾องประชาชนสะท฾อนถึงหน฽วยงานท่ีรับผิดชอบ นําสู฽การแก฾ไข  
กราบขอบพระคุณค฽ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไป ร฾อยตํารวจเอก อรุณ 
สวัสดี ครับ 
  ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี (สงขลา)  :  กราบเรียนท฽านประธานท่ีเคารพ 
กระผม ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร เขต ๔ จังหวัดสงขลา  
ใคร฽หารือท฽านประธาน เนื่องจากกระผมได฾รับการร฾องเรียนจากพี่น฾องประชาชนในเขต 
ในพื้นท่ี เกี่ยวกับความปลอดภัยในการใช฾รถใช฾ถนนในพื้นท่ีถนนสาย ๔๐๘ ระหว฽างอําเภอเมือง 
จังหวัดสงขลา ถึงอําเภอเมือง จังหวัดนครศรีธรรมราช เกิดอุบัติเหตุบ฽อยครั้งมาก ทําให฾เสียชีวิต
และทรัพยแสิน เนื่องจากถนนหลายช฽วงเป็นแหล฽งชุมชน เป็นวัดวา โรงเรียน แต฽ไม฽มีแสงสว฽าง
อย฽างเพียงพอ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘/๑ 
 



 ๑๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ปัทมา ๘/๑ 
 
อย฽างเช฽นตรงโค฾งแยกม฽วงงาม อําเภอสิงหนคร แถววัดสีหยัง วัดประดู฽ แถวตําบลสามบ฽อ 
ตําบลวัดสน จนถึงตําบลท฽าบอน อําเภอระโนด จึงใคร฽ขอหารือท฽านประธานผ฽านถึงแขวงการทาง 
กรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม ช฽วยสํารวจแก฾ไขดังนี้  
   ๑. ไฟแดงช฽วงแยกเข฾าตําบลคูขุด อําเภอสทิงพระ แล฾วก็แสงสว฽าง ปูายบอกทาง 
ไฟกระพริบ ทางอํานวยความสะดวก ตามหน฾าโรงเรียน วัด ชุมชนของถนนสาย ๔๐๘  
ตลอดสาย อีกช฽วงหนึ่งท่ีแยกโคกโหนด อําเภอกระแสสินธุแ ตรงนั้นก็เกิดอุบัติเหตุบ฽อยครั้งมาก 
ทําให฾คนเสียชีวิต เมื่อ ๒ เดือนท่ีแล฾วก็มีเสียชีวิตอีก ๑ ราย ชนกันบ฽อยมาก อยากจะร฾องขอ 
ไฟแดงที่แยกโคกโหนด  
   และอีกจุดหนึ่งโค฾งหักศอกแถวอําเภอระโนด ตรงนั้นก็บ฽อยครั้งมากเลยครับ 
ได฾รับการร฾องเรียนมาบ฽อยครั้งแต฽ยังไม฽ได฾รับการแก฾ไขเป็นสามแยกท่ีจะไปแถวอําเภอระโนด 
อยากให฾ทางหลวงชนบทไปสํารวจออกแบบ แล฾วก็ดําเนินการแก฾ไขอย฽างเร฽งด฽วนครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณศักดินัย นุ฽มหนู ครับ 
  นายศักดินัย นุ฽มหนู (ตราด)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม ศักดินัย นุ฽มหนู สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดตราด พรรคก฾าวไกล ผมขอหารือ 
กับท฽านประธานโดยนําเรื่องท่ีได฾เคยหารือต฽อสภาแห฽งนี้มาแล฾ว เนื่องจากว฽าเป็นความจําเป็น  
เป็นความเดือดร฾อนและเป็นความต฾องการของชาวเกาะช฾างบนอําเภอเกาะช฾างครับ  
นั่นก็คือการขอให฾มีการทําโครงการก฽อสร฾างถนนรอบเกาะช฾าง ซึ่งยังขาดอยู฽ประมาณ  
๑๒-๑๓ กิโลเมตร ก็จะทําให฾ถนนนี้เชื่อมต฽อรอบเกาะถึงกันได฾ ก็จะเป็นความสะดวกแล฾วก็
ประหยัดในการเดินทางของพี่น฾องชาวเกาะช฾าง ตลอดจนนักท฽องเท่ียวซึ่งจะเป็นประโยชนแ 
ต฽ออุตสาหกรรมของการท฽องเท่ียวด฾วย และท่ีสําคัญในยามท่ีมีภัยพิบัติ หรือว฽ามีอุทกภัยก็จะ
ทําให฾พี่น฾องนั้นยังมีทางออก แล฾วก็การช฽วยเหลือจากภายนอกก็ยังสามารถท่ีจะเข฾าไปช฽วยเหลือ
พี่น฾องประชาชนได฾ ซึ่งก็เคยเกิดเหตุมาแล฾วเมื่อปลายปีท่ีแล฾วท่ีถนนและสะพานบนเกาะช฾างนั้น
ถูกตัดขาด ก็อยากที่จะให฾กระทรวงคมนาคมได฾เร฽งศึกษา ดําเนินการก฽อสร฾างถนนรอบเกาะนี้
เพื่อชาวเกาะช฾างนี้ด฾วยครับ  
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  เรื่องท่ี ๒ เป็นความเดือดร฾อนของชาวอําเภอบ฽อไร฽ ใน ๔ ตําบลนะครับ  
คือตําบลหนองบอน ตําบลบ฽อพลอย ตําบลด฽านชุมพล แล฾วก็ตําบลช฾างทูน ซึ่งกรณีท่ีช฾างปุา 
เข฾ามาบุกรุก ซึ่งตอนนี้ก็มีเข฾ามากขึ้น แล฾วก็มีความถี่มากขึ้น ก็เป็นความเดือดร฾อนของ 
พี่น฾องประชาชนในพื้นท่ีของอําเภอบ฽อไร฽ใน ๔ ตําบลดังกล฽าว ซึ่งตอนนี้ชาวบ฾านก็ลําบาก  
จะออกไปกรีดยางก็ไม฽สะดวกเป็นความหวาดกลัว ตอนนี้ได฾มีการช฽วยกันในกลุ฽มของชาวบ฾าน
ท่ีรวมตัวกันคอยเฝูาระวัง ก็อยากให฾ทางภาครัฐเข฾าไปหามาตรการควบคุมปูองกันให฾ด฾วย 
ขอขอบคุณมากครับ ท฽านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณนริศ ขํานุรักษแ ครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษแ (พัทลุง)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ ผม นริศ ขํานุรักษแ 
สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตยแ ขออนุญาตหารือท฽านประธาน 
   เรื่องแรก ขอให฾กระทรวงเกษตรและสหกรณแขุดลอกลําคลองแหล฽งน้ํา ซึ่งเป็นของ
กรมชลประทานท่ีมีสภาพตื้นเขิน กักเก็บน้ําได฾น฾อย พร฾อมจัดทําคลองส฽งน้ําไปยังไร฽นา เพราะว฽า
ในพื้นท่ีตําบลดอนประดู฽ อําเภอปากพะยูน จังหวัดพัทลุง ซึ่งพื้นท่ีดังกล฽าวเป็นพื้นท่ีทํานา
อินทรียแแปลงใหญ฽ของจังหวัดพัทลุง  
  เรื่องท่ี ๒ ขอให฾กระทรวงคมนาคม โดยทางกรมทางหลวงชนบทก฽อสร฾าง 
ถนนคอนกรีต หมู฽ท่ี ๑๔ บ฾านคู ตําบลคลองเฉลิมไปยังบ฾านสะพานแต฾ว ตําบลชะรัด ความยาว
ประมาณ ๒ กิโลเมตร ผู฾คนใช฾เป็นจํานวนมาก  
  เรื่องท่ี ๓ ขอให฾กระทรวงการกีฬาและท฽องเท่ียวก฽อสร฾างสนามกีฬาประจํา
ตําบลคลองเฉลิม ซึ่งอนาคตตําบลนี้จะยกระดับเป็นเทศบาลเมือง มีชุมชนขนาดใหญ฽และ 
มีผู฾เล฽นกีฬาเป็นจํานวนมาก  
 
           - ๙/๑ 
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  เรื่องท่ี ๔ ขอให฾กระทรวงคมนาคมโดยทางหลวงชนบทก฽อสร฾างถนนคอนกรีต 
สายโรงเรียนนูรุลอิสลามหนองธง หมู฽ท่ี ๒ ตําบลหนองธง อําเภอปุาบอน ไปยังหมู฽ท่ี ๗  
ตําบลคลองใหญ฽ อําเภอตะโหมด ซึ่งมีชุมชนทั้ง ๒ ท่ีเป็นถนนสามารถเชื่อมต฽อได฾ 
  เรื่องสุดท฾าย ขอให฾กระทรวงคมนาคมโดยกรมทางหลวงชนบทก฽อสร฾างถนน 
คอนกรีตจากบ฾านหลักสิบ หมู฽ท่ี ๕ ตําบลหนองธง อําเภอปุาบอน ไปยังหมู฽ท่ี ๒ ตําบลหนองธง 
อําเภอปุาบอน จังหวัดพัทลุง เพราะว฽าถนนเส฾นนี้มีท้ังส฽วนท่ีเป็นลาดยางคอนกรีตและลูกรัง 
ซึ่งผ฽านเส฾นทาง ผ฽านชุมชน และสําคัญคือผ฽านสวนสละ ท่ีมีการปลูกสละท่ีมีรสชาติดีและ 
ทําชื่อเสียงให฾กับจังหวัดพัทลุงเป็นอย฽างมาก เป็นสินค฾าของฝากท่ีดีท่ีสุดของจังหวัดพัทลุง 
ในขณะนี้ก็คือสละที่พื้นท่ีนี้ครับ กราบขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณพรเทพ 
วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ 
  นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ (ประจวบคีรีขันธแ)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร 
เขต ๒ จังหวัดประจวบคีรีขันธแ พรรคเพื่อไทย วันนี้ผมได฾รับเรื่องร฾องเรียนจากชาวอําเภอหัวหิน
และอําเภอปราณบุรี จังหวัดประจวบคีรีขันธแ ๒ เรื่องดังนี้ครับ  
  เรื่องท่ี ๑ เรื่องสายไฟแรงต่ําท่ีพาดสายไฟแรงสูงเกะกะ ทําให฾เกิดปัญหา 
ยวดยานพาหนะอาจจะเกี่ยวติดหรือว฽าคนท่ีเดินใกล฾ ๆ อาจจะมีปัญหาได฾ ซึ่งเรื่องนี้ผมเคยหารือ
ทางสภาแห฽งนี้ไป แต฽ว฽าทางปลายทางก็พบว฽าเจ฾าหน฾าท่ีก็ยังสับสนกันอยู฽ว฽าจะเป็นงานของใคร 
แต฽ว฽ามาสอบถามผมให฾ข฾อมูล แต฽วันนี้ก็ยังไม฽ได฾ดําเนินการ ก็คือเรื่องนี้ขอให฾แก฾ไขแนวสายไฟ
แรงต่ําท่ีห฾อยติดดินและเกะกะท่ีพาดอยู฽บนเสาไฟแรงสูงถนนหัวหิน -ปราณบุรีสายเก฽า 
กิโลเมตรท่ี ๒๓๕-๒๔๕ ซึ่งอยู฽ในความรับผิดชอบของการไฟฟูาส฽วนภูมิภาค กระทรวงมหาดไทย 
ก็ฝากท฽านด฾วยนะครับ เพราะจะเป็นอันตรายต฽อพี่น฾องประชาชน 
  เรื่องท่ี ๒ ปัญหาอุบัติเหตุตรงจุดแยก ตรงเขื่อนปราณบุรี อําเภอปราณบุรี 
จังหวัดประจวบคีรีขันธแ ซึ่งเรื่องนี้ก็ยังเป็นปัญหาค฾างอยู฽ พี่น฾องประชาชนยังมีความเสี่ยงอยู฽  
ในการท่ีประสบอุบัติเหตุ เรื่องนี้อยากให฾แก฾ไขปัญหาอุบัติเหตุรถชนคนตรงแยกเขื่อนปราณบุรี 
จุดอยู฽ตรงถนนเพชรเกษม กิโลเมตรท่ี ๒๔๔-๒๔๕ ด฾วยการทําสะพานลอยรถข฾ามแยก 
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หรือทําไฟแดง หรือขยายถนนให฾ใหญ฽เพื่อลดอุบัติเหตุ เรื่องนี้อยู฽ในความดูแลของกรมทางหลวง 
กระทรวงคมนาคม ท้ัง ๒ เรื่องนี้ฝากท฽านประธานไปยังหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องด฾วยครับ 
เพราะเป็นเรื่องเก฽า ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณสัมพันธแ มะยูโซ฿ะ 
  นายสัมพันธแ มะยูโซ฿ะ (นราธิวาส)  :  เรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
และเพื่อนสมาชิกผู฾ทรงเกียรติทุกท฽าน ผม สัมพันธแ มะยูโซ฿ะ สมาชิกสภาผู฾ แทนราษฎร 
จังหวัดนราธิวาส เขต ๒ พรรคพลังประชารัฐ ผมขอรบกวนเวลาของสภาแห฽งนี้เพื่อท่ีจะ 
ขอหารือถึงประเด็นความเร฽งด฽วนสําหรับความเดือดร฾อนของพี่น฾องประชาชนในพื้นท่ี 
อําเภอสุไหงโก-ลก อําเภอแว฾ง อําเภอสุไหงปาดี ประเด็นหลัก ๆ อยู฽ ๒ ประเด็นใหญ฽ด฾วยกัน 
ขอใช฾เวลาในสภาอันทรงเกียรติแห฽งนี้อย฽างรัดกุมและกระชับด฾วยนะครับ สําหรับวันนี้ประเด็น
ความเดือดร฾อนของพี่น฾องประชาชนนําเสนอ ๒ เรื่องด฾วยกัน  
   เรื่องแรกความไม฽เพียงพอของการใช฾บริการเครื่องฟอกไต และการขาดแคลน
เครื่องฟอกไตอย฽างหนักของโรงพยาบาลสุไหงโก-ลก จังหวัดนราธิวาส ผมทราบมาว฽า
โรงพยาบาลสุไหงโก-ลก จังหวัดนราธิวาส มีผู฾ปุวยโรคไตเรื้อรังมากกว฽า ๑๒๐ ราย และอยู฽ใน
ระยะท่ี ๕ ระยะสุดท฾าย ประมาณ ๘๐ ราย ซึ่งได฾เข฾าสู฽การล฾างไตแล฾วประมาณ ๗๐ ราย  
ส฽วนผู฾ปุวยในระยะท่ี ๑ ถึงระยะท่ี ๓ จะต฾องรอคิวยาวประมาณ ๔๐ ราย ส฽งผลให฾ต฾องเดินทาง
หรือส฽งตัวเข฾ารักษาตามโรงพยาบาลต฽าง ๆ ในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต฾ด฾วยสาเหตุ 
ท่ีทางโรงพยาบาลสุไหงโก-ลก ไม฽สามารถดูแลอย฽างท่ัวถึง เนื่องจากโรงพยาบาลมีเครื่องฟอกไต
ไม฽เพียงพอทําให฾ประชาชนเดือดร฾อนในการเดินทาง และเป็นการเพิ่มค฽าใช฾จ฽ายในการรักษา 
ผมขอฝากให฾หน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องพิจารณาดําเนินการอย฽างเร฽งด฽วนด฾วยครับ 
 
                 - ๑๐/๑ 
 
 
 



 ๑๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๑๐/๑ 
 
   เรื่องท่ี ๒ เรื่องการไฟฟูาในอําเภอสุไหงปาดี จังหวัดนราธิวาส หลายพื้นท่ี 
ยังไม฽มีไฟฟูาใช฾ ยกตัวอย฽างได฾รับการประสานงานจากผู฾ใหญ฽บ฾าน นายต฽วนพาเอ฿ะ นิอาแซ 
ผู฾ใหญ฽บ฾านหมู฽ท่ี ๒ ตําบลกาวะ ในพื้นท่ีนั้นมีชาวบ฾าน ๓๐ ครัวเรือน ยังไม฽มีไฟฟูาใช฾อยากจะ
ให฾ทางหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องช฽วยประสานอย฽างเร฽งด฽วนด฾วยนะครับ ขอบคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปนางสาวชนก  
จันทาทอง ครับ 
   นางสาวชนก จันทาทอง (หนองคาย)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน นางสาวชนก จันทาทอง สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๒ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้ดิฉันมีข฾อหารือเกี่ยวกับปัญหาความเดือดร฾อนของพี่น฾องประชาชนในพื้นท่ี ๒ เรื่อง
ด฾วยกันค฽ะ  
   เรื่องแรกขยายเขตไฟฟูา ดิฉันได฾รับการร฾องทุกขแจากพี่น฾องประชาชนจํานวน 
๒ หมู฽บ฾านด฾วยกัน ๑. บ฾านท฽าหายโศก ตําบลเฝูาไร฽  ๒. บ฾านหนองนาแพง ตําบลวังหลวง  
ว฽าหลายปีท่ีผ฽านมาหมู฽บ฾านของเขามีการขยายตัวของประชากรมากขึ้น ทําให฾จํานวนครัวเรือนนั้น
เพิ่มมากขึ้น เติบโตขึ้น บริเวณท่ีขยายตัวเติบโตนั้นยังไม฽มีไฟฟูาใช฾ ปัญหาท่ีเกิดขึ้นก็คือประชาชน
ได฾รับความยากลําบากในการใช฾ชีวิตประจําวัน กลางคืนสัญจรไปมาก็ลําบาก เสี่ยงต฽อการ 
เกิดอาชญากรรม หลายปีท่ีผ฽านมานั้นประชาชนร฾องขอไปยังผู฾นําชุมชน ร฾องขอไปยังหน฽วยงาน
ท่ีเกี่ยวข฾องก็ไม฽ได฾รับการแก฾ไข ดิฉันจึงนําเรียนผ฽านท฽านประธานสภาไปยังหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾อง
ให฾เข฾าไปช฽วยขยายเขตไฟฟูาเพื่อเป็นการแก฾ไขปัญหาความเดือดร฾อนให฾กับพี่น฾องของดิฉันด฾วยค฽ะ  
   เรื่องท่ี ๒ สร฾างถนนคอนกรีตรอบหนองกุดบ฾านเพื่อพัฒนาเป็นแหล฽งท฽องเท่ียว 
หนองกุดบ฾าน บ฾านนาดี ตําบลนาดี อําเภอเฝูาไร฽ จังหวัดหนองคายนั้นมีพื้นท่ีมากถึง ๓๖๐ ไร฽ 
มีความอุดมสมบูรณแมากค฽ะ เป็นแหล฽งเก็บกักน้ําท่ีดีเพื่อใช฾ผลิตน้ําประปา เพื่อใช฾ในการเกษตร 
เพื่อใช฾หาปลาในการกิน ในการขาย ยังไม฽พอค฽ะ ยังเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีดีด฾วย ประชาชน
ร฾องขอว฽าหากสร฾างถนนคอนกรีตรอบหนองกุดบ฾านนี้ได฾ ยิ่งจะช฽วยสร฾างงาน สร฾างอาชีพ 
สร฾างรายได฾ สร฾างคุณภาพชีวิตท่ีดีให฾กับพี่น฾องประชาชน ดิฉันจึงนําเรียนผ฽านท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎรไปยังหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องให฾ไปช฽วยพัฒนาดูแลแก฾ไขด฾วยค฽ะ ขอบพระคุณค฽ะ 
 



 ๒๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๑๐/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปนางสาวรังสิมา  
รอดรัศม ีครับ 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตยแ  
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันได฾รับการร฾องเรียนจากประชาชนผู฾ประกอบอาชีพประมง  
ในตําบลบางจะเกร็ง ในตําบลบางแก฾ว อําเภอเมืองสมุทรสงคราม จํานวนหลายหมู฽บ฾าน  
รวมแล฾วประมาณ ๑,๐๐๐ ครัวเรือน ได฾รับความเดือดร฾อน เนื่องจากปากร฽องน้ําคลองปากมาบ
ตื้นเขินไม฽ได฾รับการขุดลอกมาเป็นระยะเวลานานกว฽า ๑๐ ปีแล฾ว ชาวประมงไม฽สามารถ
เดินเรือเข฾าออกในเวลาน้ําลงได฾ ต฾องรอถึง ๕-๖ ชั่วโมง เวลาได฾ปลาแล฾วก็ไม฽สามารถท่ีจะ 
เข฾าฝั่งได฾ ปลาก็เน฽าเสีย แล฾วก็บางครั้งมีคลื่นลมแรง ชาวประมงก็ไม฽สามารถเข฾าฝั่งได฾ทัน  
ทําให฾เรือล฽มแล฾วก็เสียชีวิต เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียนท฽านประธานประสานไปยัง 
กรมเจ฾าท฽าให฾ช฽วยมาขุดลอกคลองปากมาบเพื่อแก฾ปัญหาให฾กับพี่น฾องประชาชนท่ีประกอบ
อาชีพประมงนะคะ  
   อีกเรื่องหนึ่ง ท่ีดิฉันอยากจะเรียนท฽านประธานว฽าขณะนี้ในสภายุงเยอะมากเลย 
ในห฾องนี้ก็เยอะ ข฾างนอกก็เยอะ แล฾วก็โดยเฉพาะชั้นใต฾ดินท่ีจอดรถ คือสงสารตํารวจสภา 
ท่ีนั่งอยู฽ท้ังวันว฽ายุงเยอะ ก็ขอให฾ท฽านประธานหาแนวทางแก฾ไขปราบยุงให฾หมดนะคะ ขอบคุณค฽ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปนางสาวธนภร  
โสมทองแดง ครับ 
   นางสาวธนภร โสมทองแดง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ธนภร โสมทองแดง สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเสรีรวมไทย  
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ก฽อนอื่นต฾องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการปูองกันและบรรเทาสาธารณภัย 
ท่ีให฾โอกาสดิฉันได฾จัดสัมมนาในพื้นท่ีอําเภออุทัย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ท้ังหมด ๑๑ ตําบล 
ประกอบด฾วย ตําบลคานหาม ตําบลข฾าวเม฽า ตําบลธนู ตําบลอุทัย ตําบลเสนา ตําบลบ฾านช฾าง 
ตําบลหนองน้ําส฾ม ตําบลบ฾านหีบ ตําบลสามบัณฑิต ตําบลโพสาวหาญ และตําบลหนองไม฾ซุง  
มีประชากรอาศัยอยู฽ ๕๐,๐๐๐ กว฽าคน ต฾องขอขอบพระคุณท฽านนายอําเภอประพันธแ ตรีบุบผา 
กรุณาส฽งผู฾นําชุมชนเข฾ามาสัมมนาและแลกเปลี่ยนปัญหาความเดือดร฾อนของพี่น฾องประชาชน 



 ๒๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๑๐/๓ 
 
ในเบื้องต฾นดังนี้ค฽ะ ดิฉันได฾รับร฾องเรียนจาก นายบุญมี ไวยลาพี ส.อบต. ตําบลหนองน้ําส฾ม  
พี่น฾องได฾รับผลกระทบจากคลองหน฾าวัดหนองน้ําส฾ม คลองชลประทานนครหลวง ตั้งแต฽  
วัดบ฾านหีบจนถึงชลประทานวังน฾อยมีผักตบชวาหนาแน฽น น้ําเน฽าเสียส฽งกลิ่นเหม็น ต฾องการให฾
ขุดลอกคูคลองและเปิดชลประทานระบายน้ําออกไปค฽ะ  
 

- ๑๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๑๑/๑ 
 
   ถัดมาดิฉันได฾รับร฾องเรียนจากพี่น฾องชาวบ฾านคู฾คด ตําบลหนองน้ําส฾ม  
และนายสมาน เติมสุข ผู฾ใหญ฽บ฾านหมู฽ ๔ ตําบลสามบัณฑิต พี่น฾องได฾รับผลกระทบจาก 
คลองปุาสักใต฾มีผักตบชวาหนาแน฽น ตั้งแต฽บ฾านคู฾คด ตําบลหนองน้ําส฾ม ไปถึงตําบลสามบัณฑิต 
หมู฽ ๑ ถึงหมู฽ ๘ ผักตบชวานี้สร฾างปัญหาขวางทางน้ําไหลและกําลังจะเน฽าเสีย น้ําส฽งกลิ่นเหม็น 
จึงขอกราบเรียนท฽านประธานไปยัง พลเอก ประวิตร วงษแสุวรรณ ซึ่งกํากับดูแลหน฽วยงาน 
ท่ีแก฾ปัญหาให฾พี่น฾องประชาชนเรื่องนี้  ๔ หน฽วยงานหลักด฾วยกัน คือ ๑. กรมเจ฾าท฽า  
๒. กรมชลประทาน ๓. กรมโยธาธิการและผังเมือง และ ๔. องคแกรปกครองส฽วนท฾องถิ่น  
ให฾กําชับเร฽งรัดให฾หน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องแก฾ปัญหาให฾พี่น฾องประชาชนอย฽างเร฽งด฽วนด฾วยนะคะ 
ขอบพระคุณค฽ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปนางสาวภาดาทแ  
วรกานนทแ 
   นางสาวภาดาทแ วรกานนทแ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวภาดาทแ วรกานนทแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร  
เขตราชเทวี เขตพญาไท เขตจตุจักร วันนี้ดิฉันมีเรื่องจะหารือท฽านประธาน ๒ เรื่อง ฝากไปยัง
หน฽วยงาน ๒ หน฽วยงาน หน฽วยงานท่ี ๑ คือหน฽วยงานการรถไฟแห฽งประเทศไทย สังกัด
กระทรวงคมนาคม ปัจจุบันประชาชนมากมายในเขตราชเทวีได฾รับความเดือดร฾อนจากการถูกไล฽ท่ีดิน
จากการรถไฟแห฽งประเทศไทย เบื้องต฾นมีประมาณ ๑๒ ชุมชน เกือบ ๓,๐๐๐ หลังคาเรือน  
ท่ีได฾รับความเดือดร฾อนท่ีการรถไฟแห฽งประเทศไทยจะต฾องขอคืนพื้นท่ีเพื่อสร฾างโครงการ
มักกะสันคอมเพลกซแ (Complex) สิ่งท่ีพี่น฾องชาวบ฾านมีความกังวลและต฾องการให฾หน฽วยงาน
ท่ีเกี่ยวข฾องช฽วยตอบคําถามดังนี้ค฽ะ ๑. ระยะเวลาท่ีแน฽นอนท่ีชาวบ฾านจะต฾องออกจากพื้นท่ี 
๒. อยากจะให฾หน฽วยงานช฽วยจัดสรรท่ีดิน อยากให฾พิจารณาให฾จัดหาพื้นท่ีไม฽ไกลจากเดิมมากนัก 
เพื่อให฾เขายังมีท่ีอยู฽อาศัยและท่ีดินทํากิน ดํารงชีวิตทํามาหากินแบบเดิมได฾  ๓. ทางชาวบ฾าน
ฝากมาขอความเห็นใจเรื่องการฟูองร฾อง ขอว฽าถ฾าจะไม฽ดําเนินคดีกับผู฾บุกรุกได฾หรือไม฽  
เพราะทุกคนมีความเข฾าใจว฽าบ฾านเมืองต฾องพัฒนาเดินหน฾าต฽อไป แต฽ก็อยากให฾หันมาพูดคุย
ร฽วมกันหาทางออก  
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  เรื่องท่ี ๒ อยากฝากท฽านประธานไปยังกรุงเทพมหานคร เรื่องท่ีกั้นริมตลิ่ง
บริเวณคลองแสนแสบ ชุมชนบ฾านครัวตะวันตก เขตราชเทวี ปัจจุบันท่ีกั้นได฾ชํารุดทรุดโทรมมาก 
เหล็กท่ีมีอยู฽ก็ผุพังเป็นสนิมมากแล฾ว น็อตก็หลุดเกือบหมดทุกตัว เพราะฉะนั้นเป็นอันตรายมาก 
ไม฽ทราบว฽าวันใดจะหลุดและตกลงไป ถ฾าเด็กตกลงไปไม฽มีทางท่ีจะช฽วยเหลือทันแน฽นอนค฽ะ 
นอกจากนี้ตลอดแนวดังกล฽าวไม฽มีบันไดให฾ขึ้นหรือยึดเกาะเลย จึงอยากขอฝากท฽านประธาน
ไปยังสํานักการระบายน้ํากรุงเทพมหานครให฾ช฽วยมาดูแลอย฽างเร฽งด฽วนด฾วยค฽ะ ขอบพระคุณค฽ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ครับ ต฽อไปคุณองคแการ 
ชัยบุตร ครับ 
   นายองคแการ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท฽านประธานท่ีเคารพ กระผม 
องคแการ ชัยบุตร สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก฾าวไกล จังหวัดมุกดาหาร 
ขออนุญาตหารือท฽านประธานและยื่นเอกสารประกอบการหารือดังนี้ครับ กระผมได฾รับ 
ข฾อร฾องเรียนจากกํานันตําบลกกแดง กํานันตําบลร฽มเกล฾า ตําบลหนองสูงใต฾ ตําบลหนองสูง
และตําบลบ฾านเปูา กรณีถนนสาย ๒๓๗๐ อําเภอนิคมคําสร฾อย อําเภอหนองสูง คับแคบ  
เกิดอุบัติเหตุบ฽อย ไฟส฽องสว฽างก็ไม฽เพียงพอ ชาวบ฾านต฾องการให฾ขยายไหล฽ทางตลอดเส฾นทาง 
และเพิ่มไฟส฽องสว฽าง  
   ได฾รับข฾อร฾องเรียนจากผู฾ใหญ฽บ฾าน บ฾านกกแดง หมู฽ ๑ บ฾านอุ฽มไผ฽ หมู฽ ๓  
และบ฾านบะ หมู฽ ๕ ตําบลกกแดง อําเภอนิคมคําสร฾อย จังหวัดมุกดาหาร ขอรับการสนับสนุน 
ขุดเจาะบ฽อบาดาลเนื่องจากน้ําประปาไม฽พอใช฾  ขอรับการสนับสนุนติดตั้งไฟส฽องสว฽างทางเข฾า
หมู฽บ฾านระยะทาง ๒ กิโลเมตร ขอรับการสนับสนุนซ฽อมแซมถนนระยะทาง ๑ กิโลเมตร  
   ได฾รับข฾อร฾องเรียนจากกํานันแอ฿ด ไตรยสิงหแ บ฾านคําเม็ก และผู฾ใหญ฽บ฾าน 
โนนสะอาด หมู฽ ๗ ตําบลคําอาฮวน อําเภอเมือง จังหวัดมุกดาหาร ขอขุดลอกและสร฾างฝายน้ําล฾น
ห฾วยตางอเพื่อการเกษตรและฝายกันลําห฾วย หมู฽ ๗ ชํารุดผุพัง ไม฽มีน้ําเพื่อการเกษตร  
  ได฾รับข฾อร฾องเรียนจากผู฾ใหญ฽บ฾าน บ฾านนาสองห฾อง หมู฽ ๘ ตําบลคําปุาหลาย 
อําเภอเมือง จังหวัดมุกดาหาร กรณีถนนเป็นหลุมเป็นบ฽อ สัญจรลําบาก ไม฽มีหน฽วยงาน 
เข฾าไปดูแล  
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  ได฾รับข฾อร฾องเรียนจากผู฾ใหญ฽บ฾าน บ฾านแก฾งช฾างเนียม หมู฽ ๑๐ ตําบลคําชะอี 
อําเภอคําชะอี จังหวัดมุกดาหาร กรณีเขตรักษาพันธุแสัตวแปุาภูสีฐานประกาศแนวเขตใหม฽ 
ทับท่ีชาวบ฾าน ถนนทางเข฾าหมู฽บ฾านระยะทาง ๑๒ กิโลเมตร ชํารุดผุพัง สะพานข฾ามห฾วยชํารุด
ไปแปลงเกษตรตั้งแต฽ปี ๒๕๕๒ ไม฽มีหน฽วยงานเข฾าไปดูแล 
   ได฾รับข฾อร฾องเรียนจากผู฾นําชุมชนและหมู฽บ฾านบ฾านคําบง หมู฽ท่ี ๙ ตําบลดงเย็น 
อําเภอเมืองมุกดาหาร จังหวัดมุกดาหาร ถนนไปไร฽นาขาด ต฾องการสะพานใหม฽  
   ได฾รับข฾อร฾องเรียนจากกํานันและผู฾ใหญ฽บ฾าน บ฾านดอนม฽วงพัฒนา ตําบลโพนทราย 
อําเภอเมืองมุกดาหาร จังหวัดมุกดาหาร กรณีอ฽างเก็บน้ําห฾วยหมากไฟตื้นเขินต฾องการขุดลอก 
น้ําอุปโภคบริโภคไม฽เพียงพอต฾องการบ฽อบาดาลเพิ่ม  
   ได฾รับข฾อร฾องเรียนจากกํานันตําบลปุาไร฽ บ฾านนาทาม บ฾านนาสมบูรณแ ต฾องการให฾
พัฒนาแหล฽งน้ํา พัฒนาน้ําประปาเพื่ออุปโภคบริโภค ถนนเชื่อมต฽อระหว฽างหมู฽บ฾าน ตําบล 
เป็นหลุมเป็นบ฽อจํานวน ๔ เส฾นทาง ท่ีกล฽าวมาเป็นข฾อเท็จจริงท้ังสิ้นนะครับ ฝากท฽านประธาน
ไปยังหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องให฾ประสานแก฾ไขโดยเร฽งด฽วนครับ ขอบคุณมากครับท฽านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณสมัคร ปูองวงษแ 
ถ฾าไม฽พร฾อม ผมขอไปรองศาสตราจารยแรงคแ บุญสวยขวัญ นะครับ 
 

- ๑๒/๑ 
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  รองศาสตราจารยแรงคแ บุญสวยขวัญ (นครศรีธรรมราช)  :   ท฽านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม รองศาสตราจารยแรงคแ  บุญสวยขวัญ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร 
จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคพลังประชารัฐ ท฽านประธานครับ ผมขอหารือเรื่องการ
เตรียมการเพื่อท่ีจะให฾กระทรวงคมนาคม โดยกรมทางหลวงชนบททําแผนพัฒนาเพื่อสร฾าง
ถนนเลียบทางรถไฟสายจากตลาดหัวอิฐไปถึงสถานีรถไฟชุมทางเขาชุมทองครับ เนื่องจาก 
ผมได฾รับการร฾องเรียนร฾องขอจากภาคพลเมืองและนักพัฒนาเมืองเพื่อท่ีจะให฾มีการสร฾างถนน
เลียบทางรถไฟ เพื่อท่ีจะรองรับการเดินทางของผู฾คนในจังหวัดนครศรีธรรมราชผ฽านขนส฽ง
ทางรางท่ีจะเกิดขึ้นในทศวรรษนี้ สถานีรถไฟชุมทางเขาชุมทองเป็นสถานีสําคัญ เป็นชุมทาง
สําคัญท่ีเป็นรถไฟทางรางท่ีชาวนครจะต฾องใช฾ เพราะฉะนั้นชาวบ฾าน นักพัฒนาท้ังหลาย  
ภาคพลเมืองต฾องการท่ีจะให฾กรมทางหลวงชนบทศึกษา ออกแบบ เพื่อสร฾างเส฾นทางระหว฽าง
ถนนรถไฟ ตอนนี้เส฾นทางนี้ได฾มีการสร฾างเรียบร฾อยแล฾วจากตลาดหัวอิฐมาท่ีศาลาหมอปาน 
ตําบลโพธิ์เสด็จ ผ฽านบ฾านในฉาง ตําบลมะม฽วงสองต฾น ผ฽านบ฾านมะม฽วงขาว ตําบลนาสาร  
แล฾วก็ไปบ฾านสี่กั๊ก ไปบ฾านแพร฽ อําเภอพระพรหม ไปบ฾านท฽าช฾าง อําเภอพระพรหม  
ไปบ฾านไสมะนาว อําเภอพระพรหม แล฾วก็ไปบ฾านโคกครามของอําเภอร฽อนพิบูลยแ ไปบ฾านทุ฽งหล฽อ 
ของอําเภอร฽อนพิบูลยแ แล฾วก็ไปออกท่ีเขาชุมทอง โดยท่ีถนนเส฾นนี้เป็นถนนท่ีสามารถท่ีจะ
สร฾างห฽างจากถนนรถไฟประมาณ ๓๐ เมตร ตลอดเส฾นทางเป็นทางตรงเพื่อจะใช฾สัญจรในการ
ลําเลียงผู฾คน และการเดินทางของผู฾คนโดยใช฾การขนส฽งทางรางมีระยะทางประมาณไม฽เกิน  
๓๐ กิโลเมตร เพื่อจะประหยัดเวลาเดินทางและความสะดวกท่ีจะเกิดขึ้นในการขนส฽งทางราง 
ในอนาคตครับ ฝากท฽านประธานไปยังกระทรวงคมนาคมด฾วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปนางสาวละออง ติยะไพรัช 
  นางสาวละออง ติยะไพรัช (เชียงราย)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ละออง ติยะไพรัช สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ดิฉันขอหารือท฽านประธานผ฽านไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อม ซึ่งเป็นเรื่อง
เร฽งด฽วนมากในตําบลจันจว฾า อําเภอแม฽จัน จังหวัดเชียงราย อ฽างเก็บน้ําหนองเขียวเป็นแหล฽งน้ํา
ธรรมชาติมีพื้นท่ีประมาณ ๔๕๗ ไร฽ และสามารถเก็บน้ําได฾ประมาณ ๑,๓๐๐,๐๐๐ ลูกบาศกแเมตร 
และเป็นแหล฽งน้ําท่ีอุปโภคบริโภค และเป็นแหล฽งน้ําท่ีใช฾ในการเกษตรของพี่น฾องประชาชน  
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ไม฽เคยได฾ขุดลอกมาในช฽วงเวลา ๕-๖ ปี ตอนนี้ฝนตกก็ไม฽สามารถรับน้ําได฾ และช฽วงแล฾งท่ีผ฽านมา
พี่น฾องประชาชนก็มาประท฾วง แล฾วก็มีความเดือดร฾อนมากในเรื่องของแหล฽งน้ํา ดิฉันขอฝาก
ท฽านประธานผ฽านไปทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อมช฽วยในการขุดลอก 
หน฾าอ฽างเก็บน้ําหนองเขียวค฽ะ 
   เรื่องท่ี ๒ กรมโยธาธิการและผังเมืองได฾ศึกษาความเหมาะสมและออกแบบ
เวียงหนองหล฽มซึ่งมีเนื้อท่ีประมาณ ๒๐,๐๐๐ ไร฽ แล฾วก็ครอบคลุมพื้นท่ีอําเภอแม฽จัน แล฾วก็
อําเภอเชียงแสน เป็นแหล฽งท่ีสามารถรองรับน้ําได฾ แต฽ว฽าเราได฾ออกแบบ ค฽าออกแบบประมาณ 
๑๐ กว฽าล฾านบาท แต฽เราไม฽สามารถดําเนินการอะไรได฾เลย ดิฉันอยากให฾กรมโยธาธิการ 
และผังเมืองได฾เอาแบบนี้มาช฽วยกันในเรื่องของการจัดการน้ํา ซึ่งในการจัดการน้ําจะมีเรื่องท่ี
ได฾ศึกษาก็คือ ๑. เรื่องถนน ๒. เรื่องประตูระบายน้ําและประตูกักเก็บน้ํา ดิฉันอยากจะให฾ 
ทางกรมโยธาธิการและผังเมืองได฾ช฽วยทําโครงการท่ีท฽านได฾ออกแบบในเรื่องของการจัดการ
เวียงหนองหล฽ม ซึ่งประชาชนท่ีจะได฾รับเป็นหลายหมื่นคนนะคะ ไม฽ใช฽พื้นท่ีเฉพาะในอําเภอแม฽จัน 
จะเป็นพื้นท่ีอําเภอเชียงแสนด฾วย ถ฾าเราสามารถท่ีจะทําตามแบบและผังเมืองได฾เราสามารถ
เก็บน้ําได฾มหาศาล และเราสามารถจัดระบบน้ําท่ีจะเข฾าสู฽เรือกสวนไร฽นาของพี่น฾องประชาชน
ท้ัง ๒ อําเภอได฾ค฽ะ ขอบคุณค฽ะ 
 

- ๑๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๑๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไป คุณสมัคร ปูองวงษแ 
   นายสมัคร ปูองวงษแ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายสมัคร ปูองวงษแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสมุทรสาคร เขต ๒ พรรคชาติพัฒนา 
ขออนุญาตนําเรียนหารือท฽านประธาน ๑ เรื่อง เรื่องนี้เป็นเรื่องเดิม ผมเคยเรียนหารือกับ 
ท฽านประธานมาแล฾ว ๓ ครั้ง ครั้งนี้เป็นครั้งท่ี ๔ และเราได฾รับหนังสือตอบรับจากส฽วนงาน 
ท่ีรับผิดชอบแจ฾งว฽าได฾ดําเนินการเรียบร฾อยแล฾ว แต฽ความเป็นจริงเหตุการณแก็ยังอยู฽ในสภาพเดิม 
และบางจุดมีสภาพหนักขึ้นกว฽าเดิมด฾วยซ้ํา จากการลงพื้นท่ีได฾รับการร฾องเรียนจากพี่น฾อง 
ชาวจังหวัดสมุทรสาคร ไม฽ว฽าจะเป็นอําเภอเมือง อําเภอกระทุ฽มแบน อําเภอบ฾านแพ฾ว ท่ีได฾รับ
ผลกระทบจากการปล฽อยมลพิษจากโรงงานอุตสาหกรรมและสถานประกอบการต฽าง  ๆ  
ลงสู฽แม฽น้ํา คู คลอง ทําให฾เกิดมลพิษน้ําเน฽าเสีย ส฽งผลกระทบให฾กับพี่น฾องประชาชน 
ชาวจังหวัดสมุทรสาครครอบคลุมท้ังพื้นท่ี จากปัญหาอุปสรรคมาจากแม฽น้ํา คู คลองตื้นเขิน 
ไม฽ได฾รับการขุดลอกมาเป็นระยะเวลายาวนาน ทําให฾เป็นปัญหาอุปสรรคในการไหลเวียน 
ของน้ําธรรมชาต ิทําให฾เกิดน้ําเน฽าเสียแช฽ขังส฽งผลกระทบให฾กับพี่น฾อง ก฽อความเดือดร฾อนให฾กับ
พี่น฾องประชาชนเป็นจํานวนมาก อย฽างเช฽น คลองอ฾อมน฾อย คลองท฽าเสา คลองภาษีเจริญ  
คลองสวนหลวง คลองรางปลาซิว คลองมะเดื่อ คลองกระทุ฽มแบน คลองหมื่นปรารมยแ  
คลองสี่วาพาสวัสดิ์ ดังนั้นกระผมจึงใคร฽ขอนําเรียนท฽านประธานผ฽านไปยังกระทรวงท่ีรับผิดชอบ 
ไม฽ว฽าจะเป็นกระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อม กรมเจ฾าท฽า 
กรมชลประทาน โดยเฉพาะกรมชลประทาน ให฾เร฽งดําเนินการโดยเร฽งด฽วนเพื่อของบประมาณ
ในการขุดลอกคู คลอง เพื่อช฽วยเหลือบรรเทาความเดือดร฾อนให฾กับพี่น฾องประชาชน 
ชาวจังหวัดสมุทรสาครเป็นการเร฽งด฽วนด฾วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณนพพล เหลืองทองนารา 
   นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา  
ผม นพพล เหลืองทองนารา สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก พรรคเพื่อไทย  
คนพรหมพิราม ท฽านประธานครับ วันนี้ผมมีอยู฽ ๒ เรื่องท่ีจะมากราบเรียนท฽านประธานสภานะครับ 
 



 ๒๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๑๓/๒ 
 
   เรื่องแรก เป็นเรื่องของปัญหาน้ําเช฽นเดิม ไม฽น฽าเชื่อว฽า ณ วันนี้ปัญหาน้ําก็ยังมี
ขาดแคลนท้ัง ๆ ท่ีบางส฽วนของอําเภอพรหมพิรามนั้นก็เริ่มท฽วมแล฾ว แล฾วหลายจังหวัดก็ท฽วม
เป็นจํานวนมาก นั่นก็คือในส฽วนของโครงการส฽งน้ําเขื่อนนเรศวรอยู฽ในเขตความรับผิดชอบ
ของโครงการส฽งน้ําของเขื่อนนเรศวรแล฾วก็โครงการส฽งน้ําฝายมะขามสูง โดยเฉพาะพื้นท่ี 
ในตําบลดงประคํา ในตําบลทับยายเชียง บางส฽วนของตําบลหอกอง แล฾วก็ตําบลพรหมพิราม 
ชาวนานั้นยังไม฽มีน้ําท่ีจะทํานาเลยนะครับ โดยชาวนาท่ีอาศัยตามลําคลองพีแอล ๒๑ (PL21) 
เป็นต฾นไป จนถึงพีแอล (PL) สุดท฾าย พีแอล ๓๒ (PL32) ขอให฾กรมชลประทาน โดยเฉพาะ 
ผอ. โครงการนั้นได฾ เปิดน้ําเข฾าคลองพีแอลศูนยแ (PL0) ท่ีเปิดน้ําจากลําน้ําน฽านผ฽าน 
คลองพีแอลศูนยแ (PL0) ลงมานะครับ สงสารชาวบ฾านหน฽อยเถอะครับ ท฽านเองพยายาม
ประชาสัมพันธแว฽าทุกอย฽างเรียบร฾อย แต฽ในความเป็นจริงนั้นสิ่งท่ีท฽านสั่ง ผู฾ใต฾บังคับบัญชา 
ของท฽านมิได฾ทําตามนั้นเลย ผมก็ไม฽รู฾ว฽าลักษณะอย฽างนี้เป็นปากว฽าตาขยิบหรือเปล฽า เพราะว฽า
ท฽านก็ไม฽เคยตําหนิลูกน฾องท่ีไม฽ได฾ทําตามคําส่ังของท฽านเลยนะครับ 
   เรื่องท่ี ๒ ปัญหาน้ําท฽วม ผมเองต฾องขอชมเชยท฽าน ผอ. โครงการส฽งน้ําและ
บํารุงรักษายมน฽าน ท่ีท฽านได฾ตั้งอกตั้งใจ น้ํามาปริมาณมากแต฽ท฽านสามารถควบคุมน้ํา ซึ่งวันนี้
ความเสียหายท่ีเกิดขึ้นในบริเวณลําน้ํายมเก฽ายังมีไม฽มากมายเท฽าไร ซึ่งเป็นสภาวะท่ีทุกคน 
ท่ีนั่นยอมรับได฾ ผมเองก็ต฾องขออนุญาตชมเชยท฽าน เพราะว฽าวันนี้ระดับน้ํานั้นได฾เริ่มลดลงแล฾ว 
ผมเองต฾องกราบขอบพระคุณทุกท฽านเป็นอย฽างสูงท่ีให฾ความช฽วยเหลือ กราบขอบพระคุณ
ท฽านประธานครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณซูการแโน มะทา ครับ 
 

  - ๑๔/๑ 
 

 
 
 



 ๒๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๑๔/๑ 
 
  นายซูการแโน มะทา (ยะลา)  :  ท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ  
ผม ซูการแโน มะทา สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดยะลา เขต ๒ พรรคประชาชาติ ผมมีปัญหา
เรื่องร฾องเรียนอยู฽ ๑ เรื่อง เป็นปัญหาของสันนิบาตเทศบาลภาคใต฾ได฾ร฾องเรียนเรื่องปัญหา 
การจัดสรรงบประมาณเงินอุดหนุนให฾แก฽องคแกรปกครองส฽วนท฾องถิ่นตามพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ฽ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ นั้นไม฽เป็นไปตามข฾อเท็จจริง  
ด฾วยทางสันนิบาตเทศบาลภาคใต฾ หรือเทศบาล หรือองคแกรปกครองส฽ วนท฾องถิ่นท่ีได฾รับ
ผลกระทบหลาย ๆ ด฾าน เช฽น ๑. จากการประกาศพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร฾าง 
พ.ศ. ๒๕๖๒ แล฾วก็มีตราพระราชกฤษฎีกาลดภาษีสําหรับท่ีดินและสิ่งปลูกสร฾างบางประเภท 
พ.ศ. ๒๕๖๓ โดยให฾ลดภาษีในร฾อยละ ๙๐ ทําให฾องคแกรปกครองส฽วนท฾องถิ่นได฾แก฽ เทศบาล 
หรอื อบต. จัดเก็บรายได฾ต่ํากว฽าเปูา และส฽วนสําคัญท่ีสุดเนื่องจากประเทศเรามีปัญหาเรื่องของ
โควิด (COVID) ก็ทําให฾รายได฾ไม฽เพียงพอ แล฾วก็มีผลกระทบต฽อการดําเนินภารกิจท่ีเป็นนโยบาย
ของรัฐบาล ทางสันนิบาตเทศบาลภาคใต฾จึงร฾องมาว฽าขอให฾รัฐบาลได฾จัดสรรงบประมาณ 
ตามนโยบายรัฐบาลเพื่อชดเชยรายได฾ท่ีขาดหายไปท้ังหมดให฾กับเทศบาลทุกแห฽งท่ัวประเทศ 
และองคแกรปกครองส฽วนท฾องถิ่นท่ีเกี่ยวข฾อง ๑. ชดเชยรายได฾จากงบกลางของรัฐบาลเอง  
๒. ชดเชยรายได฾จากพระราชกําหนดเงินกู฾ของรัฐบาล และ ๓. ชดเชยรายได฾จากการแปรญัตติ
เพิ่มเติมในรายการตามนโยบายของรัฐบาลท่ีขาดหายไปทั้งหมดให฾สอดคล฾องกับความเป็นจริง 
อันนี้เป็นเรื่องร฾องเรียนท่ีผมคิดว฽ามีความจําเป็น ขอบคุณท฽านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ต฽อไปคุณรณเทพ อนุวัฒนแ  
  นายรณเทพ อนุวัฒนแ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายรณเทพ อนุวัฒนแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังประชารัฐ 
ผมมีเรื่องหารือท฽านประธานผ฽านไปยังรัฐมนตรีว฽าการกระทรวงมหาดไทย ๒ เรื่องด฾วยกัน  
  เรื่องแรกเป็นปัญหาเกี่ยวกับเรื่องของสายไฟฟูาลงดิน สืบเนื่องจากเทศบาลเมือง
พนัสนิคมนั้นเป็นเมืองน฽าอยู฽ เป็นเมืองสะอาดท่ีได฾รับรางวัลดีเด฽นระดับประเทศมา ๓ ปีซ฾อน  
แต฽ว฽าท่ีไม฽น฽าอยู฽ก็คือว฽าเสาไฟฟูานั้นมีสายไฟระโยงระยางเต็มไปหมด ไม฽ว฽าจะเป็นสายไฟฟูา 
สายโทรศัพทแ แล฾วก็สายเคเบิล ท่ีสําคัญบ฾านเรือนท่ีอยู฽ในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคมส฽วนใหญ฽นั้น 



 ๓๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๑๔/๒ 
 
เป็นบ฾านเรือนท่ีก฽อสร฾างด฾วยไม฾ ซึ่งท่ีสําคัญก็คือถ฾าหากว฽ามีปัญหาเรื่องของไฟฟูาลัดวงจรก็คง
จะเป็นสิ่งท่ีน฽ากลัว ซึ่งเรื่องนี้ทางเทศบาลเมืองพนัสนิคมนั้นได฾ร฾องไปยังการไฟฟูาส฽วนภูมิภาค
เพื่อขอให฾ดําเนินการนําสายไฟฟูาลงดิน แต฽ก็ได฾รับการตอบรับว฽าเทศบาลเมืองพนัสนิคม 
ต฾องจ฽ายเงินสมทบ ๕๐ เปอรแเซ็นตแ ซึ่ง ๑ กิโลเมตร ก็ ๑๐๐ ล฾านบาท ๕๐ เปอรแเซ็นตแ  
ก็ ๕๐ ล฾านบาท เทศบาลเมืองพนัสนิคมนั้นไม฽มีงบประมาณหรอกครับ ก็ฝากเรียนไปยัง
รัฐมนตรีว฽าการกระทรวงมหาดไทยเพื่อโปรดแก฾ปัญหาดังกล฽าวด฾วย  
  เรื่องท่ี ๒ สืบเนื่องมาจากว฽าเทศบาลเมืองพนัสนิคมนั้นเป็นพื้นท่ีรับน้ําจาก
แม฽น้ําหลายสาย จากจังหวัดระยอง จากอําเภอเกาะจันทรแ อําเภอบ฽อทอง อําเภอหนองใหญ฽ 
อําเภอบ฾านบึง ซึ่งน้ําส฽วนใหญ฽นั้นไม฽มีการก฽อสร฾างผนังคันคลองแล฾วก็ดาดคอนกรีต ซึ่งทําให฾
น้ําท่ีไหลเข฾าไปในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคมนั้นได฾นําพาเอาดินโคลนเข฾าไปในเขตเทศบาล
เมืองพนัสนิคม โดยผ฽านคลองซึ่งเรียกว฽าคลองห฾วยอีแขก เข฾าไปในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคม 
ทําให฾เกิดการตกตะกอนในคลองท่ีอยู฽ในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคม ซึ่งยากต฽อการขุดลอก  
สืบเนื่องจากว฽าคันคลองในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคมนั้นไม฽มี จําเป็นท่ีจะต฾องใช฾เรือโปฺะ 
แบ็กโฮ (Backhoe) ในการขุดลอก ซึ่งเป็นการเสียค฽าใช฾จ฽ายเป็นจํานวนมาก จึงขอกราบเรียน
ฝากไปยังรัฐมนตรีว฽าการกระทรวงมหาดไทย โดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อม
ได฾โปรดดําเนินการขุดลอกคลองท่ีอยู฽ในเขตเทศบาลตําบลหมอนนาง ก็คือคลองสาริกา แล฾วก็
ให฾ก฽อสร฾างคันคลองคอนกรีต และเทดาดพื้นคลองเพื่อปูองกันดินโคลนท่ีจะเข฾าไปในเขต
เทศบาลเมืองพนัสนิคม แล฾วก็ขอให฾ดําเนินการในการท่ีจะขุดลอกแล฾วก็เทดาดพื้นคลองคอนกรีต
ในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคม เพื่อเป็นการแก฾ปัญหาเรื่องของน้ําท฽วมในอนาคตต฽อไป 
ขอบคุณมากครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  จบการปรึกษาหารือนะครับ 
ผมขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกทุกท฽าน ท฽านได฾ดูแลเรื่องเวลาท฽านเป็นอย฽างดีทุกท฽าน สําหรับกรณี
ของนางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน เกี่ยวกับเรื่องตํารวจติดตามนั้น ผมจะติดตามเรื่องนี้ให฾นะครับ 
ผมไม฽ต฾องการให฾ภารกิจ ส.ส. มีผลกระทบครับ  
 

          - ๑๕/๑ 



 ๓๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๑๕/๑ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๓๕ นาฬิกา  
จํานวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว฾เมื่อเลิกประชุม ๔๖๘ คน 

 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ท฽านสมาชิกครับ ขณะนี้ 
มีผู฾มาลงชื่อแล฾วท้ังหมด ๒๘๐ ท฽านครับ ครบองคแประชุม ผมขอเปิดประชุมครับ ระเบียบวาระ
ในวันท่ี ๒๗ สิงหาคม วันนี้  
  ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทู฾ถาม ไม฽มี 
   ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องท่ีประธานจะแจ฾งต฽อที่ประชุม ไม฽มี  
   ระเบียบวาระท่ี ๓  รับรองรายงานการประชุม ไม฽มี  
   ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล฾ว ไม฽มี 
   ก฽อนท่ีจะเข฾าสู฽ระเบียบวาระต฽อไป ผมขอเรียนท่ีประชุมว฽าสืบเนื่องจาก 
การประชุมเมื่อวานนี้ในการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ีค฾างพิจารณา ๕.๖ และ ๕.๓๕ 
ซึ่ง นายพีระพันธุแ สาลีรัฐวิภาค เป็นผู฾เสนอ ญัตติดังกล฽าวได฾ตกไป เนื่องจากได฾มีหนังสือแจ฾ง
ขอถอนญัตติ เรื่อง ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
หาวิธีการแก฾ปัญหากรณีการรถไฟแห฽งประเทศไทย โดยกระทรวงคมนาคมต฾องชําระเงิน
ค฽าเสียหาย ให฾บริษัท โฮปเวลลแ (ประเทศไทย) จํากัด อันเป็นเรื่องเกี่ยวกับประโยชนแสําคัญ
ของแผ฽นดิน ซึ่ง นายระวี มาศฉมาดล และนายพีระพันธุแ สาลีรัฐวิภาค เป็นผู฾เสนอ และได฾บรรจุ
ในระเบียบวาระท่ี ๕.๒๔ เนื่องจากญัตติดังกล฽าวอยู฽ระหว฽างการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ
การกฎหมาย การยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน จึงขอถอนญัตติดังกล฽าวตามข฾อบังคับ ข฾อ ๖๑ 
ซึ่งตามข฾อบังคับ ข฾อ ๖๑ นั้น การแก฾ไขเพิ่มเติมด฾วยการถอนญัตติ ท่ีประธานสภาสั่งบรรจุ 
เข฾าระเบียบวาระการประชุมจะกระทําได฾ต฽อเมื่อได฾รับความยินยอมของที่ประชุม ดังนั้นก็ต฾อง
ขออนุญาตถามท่ีประชุมว฽าจะมีผู฾ใดคัดค฾านหรือไม฽ ในการถอนญัตตินี้  
  (ไม฽มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย฽างอื่น) 
 
 



 ๓๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๑๕/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ถ฾ามีผู฾ใดคัดค฾าน ผมก็ 
ขออนุญาตใช฾ข฾อบังคับ ข฾อ ๘๘ ท่ีประชุมนี้อนุญาตเห็นชอบให฾ถอนญัตติไปได฾ ก็เรียนท่ีประชุม
ขออนุญาตทีป่ระชุมครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องค฾างพิจารณา  
   ท่ีดําเนินการมาต฽อจากเมื่อวานนะครับ เมื่อวานนี้เราจบวาระท่ี ๕.๗ วันนี้เรา
ก็จะเริ่มท่ี ๕.๘  
  ๕.๘ ญัตติ เรื่อง ขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง 
การดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน (นางสาวพิมพแภัทรา 
วิชัยกุล และนายนริศ ขํานุรักษแ เป็นผู฾เสนอ) 
   โดยที่ญัตติดังกล฽าวนี้มีเรื่องทํานองเดียวกันอีก ๑ ฉบับ คือ  
   ๕.๕๒ ญัตติ เรื่อง ขอให฾ผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาปัญหาและพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลและชายฝั่งของประเทศ (นายนริศ  
ขํานุรักษแ เป็นผู฾เสนอ) 
   โดยเป็นเร่ืองทํานองเดียวกัน ก็จะขออนุญาตท฽านสมาชิกว฽าจะนํามาพิจารณา
ร฽วมกัน  
  (ไม฽มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย฽างอื่น) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  สมาชิกไม฽ขัดข฾องก็ถือว฽า
อนุญาตนะครับ ผมขอเรียนในท่ีประชุมว฽าวาระท่ีค฾างพิจารณาท่ีมีอยู฽เดิมประมาณ ๑๘๐ ญัตตินั้น
ก็ได฾ลดลงไปนะครับ แต฽ยังอยู฽ท่ีร฾อยกว฽าอยู฽นั่นเอง แต฽ว฽าในช฽วงท่ีผ฽านมาก็ได฾ผ฽านไปมาก  
จึงขอความร฽วมมือจากท฽านสมาชิกนะครับ เราได฾ใช฾เวลาให฾เป็นประโยชนแประหยัดเวลา  
แล฾วก็ผมเรียนท฽านสมาชิก เมื่อวานนี้ได฾เรียนให฾ในท่ีประชุมการประสานงานของตัวแทน 
ท้ัง ๒ ฝุายว฽าสภาจะมีประสิทธิภาพจริง ๆ ก็ต฽อเมื่อญัตติท่ีเราเสนอในตอนน้ําท฽วมได฾อภิปราย
ตอนน้ําท฽วม ไม฽ใช฽อภิปรายตอนฝนแล฾ง -------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 



 ๓๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๑๖/๑ 
 
ญัตติฝนแล฾งก็ควรจะอภิปรายในตอนท่ีฝนแล฾ง ไม฽ใช฽อภิปรายปีต฽อมาน้ําท฽วม หรือญัตติเสนอ
เมื่อเดือนกรกฎาคมปีท่ีแล฾วเพิ่งได฾เข฾าเดือนสิงหาคมปีนี้ ไม฽ควรจะเป็นอย฽างนั้น เพราะฉะนั้น
ก็เป็นความหวังท่ีเราจะปรับปรุงเปลี่ยนแปลงให฾มีประสิทธิภาพ ซึ่งก็ขึ้นอยู฽ท่ีความร฽วมมือของ
พวกเราท่ีต฾องใช฾เวลาให฾เป็นประโยชนแ ผมขอเรียนให฾ทราบเพื่อเราจะร฽วมมือกันทําให฾เรื่องท่ี
ค฾างพิจารณานี้ได฾ผ฽านไปเป็นผลงานของท฽านสมาชิกทุกท฽านท่ีเสนอเข฾ามานะครับ 
   ๕.๘ ญัตติ  เรื่ อง  ขอให฾ตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน 
(นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล และนายนริศ ขํานุรักษแ เป็นผู฾เสนอ) 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







 ๓๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๑๖/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอเชิญคุณพิมพแภัทราครับ 
   นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา
ท่ีเคารพ พิมพแภัทรา วิชัยกุล สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตยแ 
เสนอญัตติด฽วน เรื่อง ขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินงาน
การแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน ดิฉันขอนําเรียนท฽านประธาน
เรื่องของญัตติดังนี้ค฽ะ 
   เนื่องจากเกิดการเปลี่ยนแปลงสภาพพื้นท่ีแนวชายฝั่งทะเลหลายจังหวัด 
ในประเทศไทย ไม฽ว฽าจะเป็นจังหวัดตราด จังหวัดจันทบุรี จังหวัดระยอง จังหวัดชลบุรี  
จังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวัดสมุทรปราการ กรุงเทพมหานคร จังหวัดสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสงคราม 
จังหวัดเพชรบุรี จังหวัดประจวบคีรีขันธแ จังหวัดชุมพร จังหวัดสุราษฎรแธานี จังหวัดนครศรีธรรมราช 
จังหวัดสงขลา จังหวัดปัตตานี และจังหวัดนราธิวาส ส฽วนด฾านฝั่งชายทะเลอันดามัน จังหวัดระนอง 
จังหวัดพังงา จังหวัดภูเก็ต จังหวัดกระบี่ จังหวัดตรัง จังหวัดสตูล เป็นต฾น ได฾ประสบปัญหา
การกัดเซาะชายฝั่งเป็นอย฽างมาก ทําให฾ท่ีดินท่ีเป็นของรัฐ ของประชาชนเกิดความเสียหาย 
ส฽งผลกระทบโดยตรงต฽อประชาชนท่ีอยู฽อาศัยในพื้นท่ีชายฝั่ง เป็นท่ีทราบกันดีว฽าแต฽ละพื้นท่ี 
มีขีดความสามารถในด฾านต฽าง ๆ แตกต฽างกันไป และประการสําคัญมีผลกระทบต฽อท่ีอยู฽อาศัย
ของพี่น฾องประชาชน ดังนั้นหากไม฽เร฽งศึกษาเพื่อหาทางแก฾ไขอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน 
ก็ย฽อมส฽งผลกระทบต฽อความเป็นอยู฽ในเรื่องท่ีอยู฽อาศัย วิถีชีวิตของพี่น฾องประชาชนในพื้นท่ี  
มีผลกระทบต฽อศักยภาพในการพัฒนาของประเทศในด฾านต฽าง ๆ อีกด฾วย และท฾ายท่ีสุดก็จะ
ก฽อให฾เกิดปัญหาด฾านอื่น ๆ ตามมาอีกมากมาย ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติด฽วนเพื่อให฾ท่ีประชุม
พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาแนวทางการดําเนินงานการแก฾ไขปัญหา 
ส฽วนเหตุผลดิฉันจะนําชี้แจงดังต฽อไปนี้  เนื่องจากการกัดเซาะชายฝั่งเป็นปัญหาภัยเงียบ  
ทุก ๆ นาทีจะมีการกัดเซาะชายฝั่ง ไม฽ว฽าจะเป็นด฾านฝั่งทะเลอ฽าวไทยหรือด฾านอันดามันก็ตาม 
รวมระยะทางชายฝั่งท้ังหมดในประเทศไทยกว฽า ๓,๐๐๐ กิโลเมตร นี่ยังไม฽รวมจํานวนเกาะ
ต฽าง ๆ ท่ีเรามีกว฽า ๙๓๐ กว฽าเกาะ พื้นท่ีชายฝั่งท้ังหมดปัจจุบันนี้เป็นพื้นท่ีทางเศรษฐกิจ 
ซึ่งเป็นพื้นท่ีทางท฽องเท่ียว มีมูลค฽ามหาศาลแต฽ละปี ๆ ท่ีได฾รับจากแหล฽งท฽องเท่ียว ไม฽ว฽าจะเป็น
ชายฝั่งทะเลอันดามัน จังหวัดภูเก็ต จังหวัดกระบี ่หรือฝั่งอ฽าวไทยเกาะสมุย เป็นต฾น ดังนั้นแล฾ว 



 ๓๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๑๖/๓ 
 
พื้นท่ีชายฝั่งจึงเป็นพื้นท่ีเศรษฐกิจลําดับต฾น ๆ ท่ีทํารายได฾ให฾กับพี่น฾องประชาชนท่ีอาศัย 
อยู฽บริเวณดังกล฽าว สําคัญท่ีสุดพื้นท่ีชายฝั่งเป็นพื้นท่ีท่ีเป็นจุดเริ่มต฾นของระบบนิเวศวิทยา 
ปัจจุบันนี้ชายฝั่งของเราโดนกัดเซาะไปแต฽ละปีท้ัง ๒ ด฾านไม฽ต่ํากว฽าปีละประมาณ ๕๐ เมตร 
ชายฝั่งทะเลอ฽าวไทยโดนกัดเซาะมากกว฽าชายฝั่งทะเลอันดามันอาจเนื่องมาจากหลายสาเหตุ
ด฾วยกัน หลัก ๆ สาเหตุของการกัดเซาะจะมี ๒ ด฾านด฾วยกันก็คือเป็นกระบวนการทางธรรมชาติ  
และกระบวนการของการกระทําของฝีมือมนุษยแ กระบวนการธรรมชาติแน฽นอนวันนี้เราเจอ
ภาวะเรื่องของภาวะโลกร฾อน มีน้ําทะเลหนุนสูง แต฽ละปีเรามีน้ําทะเลสูงเพิ่มขึ้นประมาณ  
๓ หรือ ๔ มิลลิเมตรต฽อป ีทําให฾จํานวนน้ําทะเลท่ีสูงขึ้นมันไปมีผลต฽อตะกอนท่ีอยู฽บริเวณชายฝั่ง 
ไปมีผลต฽อทรายท่ีมีอยู฽บริเวณชายฝั่ง ไม฽รวมถึงภาวะน้ําขึ้น น้ําลง หรือภาวะท่ีเราเรียกได฾ว฽า
การเปลี่ยนแปลงของลม ลมท้ัง ๒ ด฾านไม฽ว฽าจะเป็นลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือ  
หรือลมมรสุมตะวันตกเฉียงใต฾ท่ีมีผลกระทบโดยตรงต฽อการพัดพาเอาคลื่นจากเดิมท่ีเคยสูง  
๔ เมตร หลังจากมีลมมรสุมท่ีเปลี่ยนแปลงไปทิศทางลมส฽งผลให฾คลื่นสูงขึ้นจาก ๔ เมตร 
เป็น ๖ เมตร ฝั่งอันดามันจาก ๒ เมตร เป็น ๔ เมตร ส฽งผลกระทบโดยตรงแน฽นอนกับ 
การกัดเซาะบริเวณชายฝั่ง แต฽ผลของกระบวนการตามธรรมชาติก็ไม฽ร฾ายแรงเหมือนกับ 
ผลท่ีเกิดขึ้นจากการกระทําของมนุษยแ ---------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๑๗/๑ 
 
สิ่งปลูกสร฾างท่ีวันนี้มนุษยแได฾สร฾างขึ้นเพราะอ฾างว฽าจะเป็นการปูองกันการกัดเซาะชายฝั่ง ไม฽ว฽า
จะเป็นสิ่งปลูกสร฾างท่ีเราเรียกได฾ว฽าเขื่อนนะคะ หรือการทําอ฽างกักเก็บน้ําบริเวณลําน้ําต฽าง ๆ 
ก็เป็นส฽วนสําคัญท่ีจะทําให฾ตะกอนท่ีเดิมจะลงจากลําน้ํา แม฽น้ําต฽าง ๆ ไปสู฽ทะเล ทําให฾ทะเล 
มีตะกอนเพิ่มขึ้น มีพื้นท่ีมากขึ้น ในเมื่อเราไปสร฾างอ฽างเก็บน้ํา ไปสร฾างประตูกั้นน้ํา ไปสร฾างเขื่อน 
แน฽นอนตะกอนท่ีจะลงไปก็จะมีจํานวนลดลง ยังไม฽รวมถึงการสูบน้ําบาดาล แต฽ละปี ๆ ท่ีเรา 
มีจุดสูบน้ําบาดาลในทุก ๆ ท่ี หน฾าแล฾งทุกคนอ฾างว฽าไม฽มีน้ําก็เจาะบาดาลทําให฾พื้นท่ีท่ีเรา 
เคยมีอยู฽ลดต่ําลง ระดับพื้นท่ีต่ําลง ก็แน฽นอนก็ทําให฾น้ําทะเลขึ้นมาสูงขึ้น สําคัญท่ีสุดค฽ะ 
มนุษยแเป็นคนทําลายแนวปุาชายเลนท่ีเคยมีอย฽างสมบูรณแ  เพราะอ฾างว฽าจะต฾องใช฾ทําเป็น 
ท่ีทํากินนะคะ ทําเป็นบ฽อเลี้ยงกุ฾ง บ฽อเลี้ยงปู ก็เลยทําให฾เราสูญเสียแนวกั้นท่ีเป็นธรรมชาติ 
ไปอย฽างสิ้นเชิง ทุกวันนี้มาตรการท่ีแต฽ละกระทรวงได฾จัดทําขึ้นเพื่อปูองกันชายฝั่งส฽วนใหญ฽แล฾ว
เป็นมาตรการสร฾างโครงสร฾างแข็งท้ังนั้นท฽านประธานคะ โครงสร฾างแข็งไม฽ว฽าจะเป็นโดมทะเล 
รอดักทราย หรือเขื่อนหิน เสาคอนกรีต นี่คือโครงสร฾างแข็งท่ีไม฽ว฽าจะเป็นกรมโยธาธิการและ
ผังเมือง กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง หรือแม฾แต฽กรมเจ฾าท฽า เป็นคนที่คิดเอาก฽อนหน฾านี้
ว฽ามันอาจจะใช฾ปูองกันการกัดเซาะได฾ค฽ะ แต฽จริง ๆ แล฾วมาตรการปูองกันเรายังสามารถใช฾
มาตรการโครงสร฾างอ฽อนได฾ นั่นก็คือเรื่องของหาดสันทราย การถมทราย หรือแม฾แต฽การปักไม฾ไผ฽
หรือปลูกปุาชายเลนทดแทนค฽ะ วันนี้เรารับผลโดยตรงท฽านประธานคะ จากการท่ีมนุษยแอ฾างว฽า
สร฾างเขื่อนปูองกันการกัดเซาะเมื่อ ๑๐ ปีท่ีแล฾ว ๒๐ ปีท่ีแล฾ว วันนี้เรารับผลกระทบโดยตรง 
ก็คือว฽าพื้นท่ีใดท่ีไม฽ได฾รับการก฽อสร฾าง พื้นท่ีใดท่ีอยู฽กระเถิบออกมาจากพื้นท่ีก฽อสร฾างได฾รับผล
โดยตรงคือได฾รับการกัดเซาะอย฽างหนักหน฽วง ยกตัวอย฽างง฽าย ๆ ค฽ะก฽อสร฾างท่ีจังหวัดสงขลา
มากดัเซาะท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราช ก฽อสร฾างท่ีจังหวัดสุราษฎรแธานไีปกัดเซาะท่ีจังหวัดชุมพร 
ก฽อสร฾างท่ีจังหวัดสมุทรสาครไปกัดเซาะท่ีกรุงเทพมหานคร นี่คือผลโดยตรงจากการใช฾ 
สิ่งปลูกสร฾างท่ีเป็นโครงสร฾างแข็ง ถึงแม฾ว฽าวันนี้เราจะมีการแก฾ไขปัญหาอย฽างเป็นระบบ  
เรามีการตั้งคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง
แห฽งชาติ โดยแผนนี้มีการจัดทําขึ้นในพุทธศักราช ๒๕๖๐-๒๕๖๔ แต฽แผนดังกล฽าวยังเป็น
เหมือนนิ้วท่ีอยู฽กันคนละนิ้วไม฽ได฾กํามือ กรมโยธาธิการและผังเมืองยังอยู฽แต฽กรมโยธาธิการ 
และผังเมือง กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งก็ยังคงอยู฽ กรมเจ฾าท฽า หรือแม฾แต฽มหาวิทยาลัย  



 ๓๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๑๗/๒ 
 
กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง จิสด฾า (GISTDA) มหาวิทยาลัย แต฽ละส฽วนก็ยังคงอยู฽ 
ไม฽สามารถหาภาวะสมดุลอย฽างแท฾จริงได฾ ดิฉันเลยคิดว฽าวันนี้เป็นวาระท่ีดีท่ีสภาผู฾แทนราษฎร
ของเราได฾หยิบเรื่องปัญหาดังกล฽าวมา แล฾วรวบรวมเอาองคแกร เอาหน฽วยงานท้ังหมดมาแก฾ไข
ปัญหาอย฽างเป็นระบบ เราต฾องการปรับสมดุลธรรมชาติเพื่อปูองกันการกัดเซาะชายฝั่ง 
อย฽างเป็นระบบ โดยอาศัยการฟื้นฟูครั้งนี้ไปในทิศทางเดียวกันค฽ะ วันนี้สิ่งท่ีดิฉันต฾องการก็คือ
อยากหาคําว฽าสมดุลจริง ๆ ในการแก฾ไขปัญหา ไม฽อยากใช฾คําว฽าบูรณาการ เพราะหลังจาก 
ใช฾คํานี้แล฾วเราจะเห็นได฾ว฽าก็ยังไม฽สามารถแก฾ไขปัญหาได฾อย฽างจริงจัง วันนี้อยากเห็นตัวแทน
นักเรียน นักศึกษาในมหาวิทยาลัยได฾ทําโพรเจกตแ (Project) ได฾ทําวิจัยเรื่องการเซาะชายฝั่ง
อย฽างเป็นระบบ อยากเห็นมหาวิทยาลัย แม฾แต฽อาจารยแในมหาวิทยาลัยท่ีสนใจเรื่องกัดเซาะ
ชายฝั่งได฾ทําผลงานกัดเซาะชายฝั่งอย฽างต฽อเนื่องเป็นประจําทุกปี อยากเห็นกระทรวงดิจิทัล
เพื่อเศรษฐกิจและสังคมได฾อาศัยเอาข฾อมูลเป็นศูนยแกลางในการรวบรวมข฾อมูลท้ังหมด 
ในทุกกรม กองท่ีเกี่ยวข฾องกับการกัดเซาะชายฝั่ง เป็นศูนยแกลางในการรวบรวมข฾อมูล  
และเป็นศูนยแกลางในการนําข฾อมูลไปใช฾ในอนาคต -------------------------------------------------- 
 
                          - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๑๘/๑ 
 
สําคัญท่ีสุดก็คืออยากเห็นภาคส฽วนราชการท้ังหมด ไม฽ใช฽แค฽องคแกรปกครองส฽วนท฾องถิ่น 
หรือระดับภูมิภาค จังหวัด หรือกระทรวง แต฽นั่นหมายถึงพลเมืองทุกคนท่ีได฾รับผลกระทบ 
จากเหตุการณแดังกล฽าวให฾เขามาเป็นหนึ่งในกลไกในการขับเคลื่อนเพื่อให฾แก฾ไขปัญหาพื้นท่ี
ชายฝั่งทะเลด฾วยธรรมชาติ แก฾ด฾วยธรรมชาติค฽ะ และท่ีสําคัญคือต฾องการทําเรื่องนี้ให฾เป็นระบบ 
เหตุผลดังกล฽าวท้ังหมดจึงนําเรียนท฽านประธานขอสนับสนุนจากเพื่อนสมาชิกทุกท฽านให฾ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ไขปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะ
ชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน เพราะวันนี้เราต฾องการแก฾อย฽างยั่งยืน ไม฽ใช฽แก฾แล฾วสร฾างปัญหา 
กราบขอบพระคุณค฽ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ฉบับต฽อไป 
  ๕.๕๒ ญัตติ เรื่อง ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาปัญหาและพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลและชายฝั่งของประเทศ 
(นายนริศ ขํานุรักษแ เป็นผู฾เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







 ๓๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๑๘/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  สําหรับผู฾เสนอให฾เวลา 
ไม฽เกิน ๑๐ นาที ขอเชิญท฽านนริศครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษแ (พัทลุง)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษแ 
สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตยแ ผมขอเสนอญัตติต฽อท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎร เรื่อง ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา
และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลและชายฝั่งของประเทศ โดยเนื้อหารายละเอียดของ
ญัตติปรากฏตามเอกสารท่ีได฾แจกจ฽ายกับเพื่อนสมาชิกแล฾ว ผมจึงขออนุญาตได฾อภิปรายเพิ่มเติม
ในญัตติดังกล฽าวดังต฽อไปนี้ครับ ผมมีเหตุผลท่ีเสนอญัตติเรื่องทรัพยากรทางธรรมชาติและชายฝั่ง  
๑. คือทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งมีประโยชนแเป็นอย฽างมาก เพราะปุาชายเลนซึ่งเป็น 
ส฽วนหนึ่งของทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งนี้เป็นท่ีวางไข฽ อนุบาลตัวอ฽อน และเจริญวัยของ
สัตวแน้ําท่ีอยู฽ในทะเล ไม฽ว฽าจะเป็นกุ฾ง หอย ปู ปลา  ๒. ทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งท่ีเป็น 
ปุาชายเลน สามารถปูองกันการกัดเซาะและรักษาหน฾าดิน หรือเป็นกันชนไม฽ให฾คลื่นเข฾าไป
กระแทกกับตลิ่งได฾  ๓. ปุาชายเลนเป็นพื้นท่ีท่ีปูองกันสิ่งปฏิกูลท่ีลงมาจากบ฾านเรือนมาสู฽ทะเล 
เป็นการกรอง เป็นตะแกรง ไม฽ให฾สิ่งปฏิกูลได฾ลงมาสู฽ทะเล แล฾วก็ไม฾ชายเลนสามารถทํา
บ฾านเรือนได฾ สามารถทําถ฽าน ทํายา ทําสมุนไพร หรือท่ีเราเรียกว฽าเป็นปัจจัยท่ี ๕ ผมมีเหตุผล
ข฾อท่ี ๒ ท่ีจะให฾มีการศึกษาปัญหาและพัฒนาทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง เพราะว฽าพื้นท่ี 
ท่ีเป็นทะเลและชายฝั่งเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีสําคัญ เป็นรายได฾ของประเทศชาติอยู฽ในขณะนี้ 
และโดยเฉพาะหลายพื้นท่ีมีเฉพาะปุาชายเลนก็เป็นสถานท่ีท฽องเท่ียวท่ีได฾รับความนิยมอยู฽เป็น
อย฽างมากในขณะนี้ ไม฽ว฽าจะเป็นอุทยานแห฽งชาติอ฽าวพังงา เขตห฾ามล฽าสัตวแปุาหมู฽เกาะลิบง 
ในจังหวัดตรัง อุทยานแห฽งชาติลันตาในจังหวัดกระบี่ ปุาชายเลนในจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ปุาชายเลนในจังหวัดสุราษฎรแธานี และปุาชายเลนในเขตห฾ามล฽าสัตวแปุาทะเลน฾อย ทะเลหลวง 
และทะเลสาบ จึงสรุปได฾ว฽าปุาชายเลนมีท้ังเขตอันดามัน ในพื้นท่ีอ฽าวไทย และในพื้นท่ีทะเลสาบ 
เป็นสถานท่ีท่ีมีความสวยงาม เป็นแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีสําคัญของประเทศ  
 

- ๑๙/๑ 
 



 ๔๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๑๙/๑ 
 
   เหตุผลประการถัดมา ทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งสามารถสร฾างรายได฾
ให฾กับประเทศชาติเป็นอย฽างมากในอาชีพการประมง แต฽ละปีเรามีรายได฾จากการประมง
มากกว฽า ๒๐๐,๐๐๐ ล฾านบาท และมีคนอยู฽ในระบบการประมงร฽วม ๑๐ ล฾านคน ถือว฽าเป็น
เศรษฐกิจขนาดใหญ฽ของประเทศ เหตุผลท่ีผมเสนอญัตตินี้อีกเรื่องหนึ่งก็คือขณะนี้มีการ 
กัดเซาะตลิ่งริมฝั่ง เกิดความเสียหายเป็นจํานวนมาก ซึ่งท่ีดินท่ีอยู฽ริมทะเลมีมูลค฽าต฽อไร฽ประมาณ 
๑ ล฾านบาทต฽อไร฽ ความยาวของทะเล ๓,๐๐๐ กว฽ากิโลเมตร ถ฾าปีหนึ่งมีพังทลายไปประมาณ 
๑,๐๐๐ ไร฽ ก็หมายถึงว฽าเราต฾องสูญเสียท่ีดินไปปีหนึ่งประมาณ ๑,๐๐๐ ล฾านบาทซึ่งไม฽น฾อยเลย 
   เหตุผลถัดมาก็คือทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งมีความเสื่อมโทรมเป็นอย฽างยิ่ง 
ปุาชายเลนเดิมมีอยู฽ร฽วม ๓ ล฾านไร฽ ถูกบุกรุกไปครึ่งหนึ่งขณะนี้เหลือเพียง ๑,๕๐๐,๐๐๐ ไร฽
เท฽านั้นเอง เราถูกบุกรุกด฾วยหลายสาเหตุไม฽ว฽าจะเป็นการสัมปทานท่ีผ฽านมาโดยเป็นการสัมปทาน
ท่ีตัดฟันปุาชายเลนโดยผิดหลักวิชาการหรือไม฽เป็นไปตามเงื่อนไขท่ีวางไว฾ เกิดจากการขุดแร฽
แล฾วเอาดินจากแร฽ เอาทรายจากการขุดแร฽ทับถมลงไปในปุาชายเลน ปุาชายเลนหลายปุา 
ถูกออกเอกสารสิทธิจากเจ฾าของสัมปทาน หรือจากของประชาชนท่ีเมื่อปุาถูกบุกรุกแล฾วก็  
ไปออกเอกสารสิทธิร฽วมกับข฾าราชการท่ีประพฤติมิชอบ และการปลูกปุาชายเลน ปลูกปุา
ชายหาด ไม฽เป็นไปตามเงื่อนไขสัมปทาน และไม฽มีความจริงจังในการปลูกปุาชายเลน  
ผมกราบเรียนท฽านประธานว฽าเวลาเราพูดถึงปุาชายเลน ปุาชายหาด เราไม฽ได฾พูดถึงมีพื้นท่ี  
ในทะเลสาบสงขลาอยู฽ด฾วย มีเนื้อท่ี ๗๐๐,๐๐๐ ไร฽ มีปุาพรุ มีปุาชายเลนอยู฽ในพื้นท่ีเหล฽านั้นด฾วย 
พื้นท่ีเหล฽านี้ไม฽มีการฟื้นฟูสภาพ ปล฽อยให฾ปุาเหล฽านี้ชํารุดทรุดโทรม ผมได฾สอบถามบางกรม
บอกว฽าไม฽มีหน฾าท่ีในการฟื้นฟูปุาชายเลนในพื้นท่ีทะเลสาบ ท้ัง ๆ ท่ีปุาชายเลนมีความสําคัญ
ต฽อระบบ ไม฽ว฽าจะเป็นเร่ืองของสัตวแน้ํา ไม฽ว฽าเป็นเรื่องของสัตวแปุา ซึ่งก็มีความสําคัญอยู฽ แต฽ว฽า
ไม฽มีการฟื้นฟูแต฽อย฽างใด เป็นเพราะว฽าส฽วนในเขตทะเลสาบอยู฽ในการดูแลของกรมอุทยาน
แห฽งชาติ สัตวแปุาและพันธุแพืช กรมอื่นท่ีมีหน฾าท่ีปลูกปุาไม฽ว฽ากรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง 
กรมปุาไม฾ไม฽เข฾าไปดําเนินการปลูกปุาแต฽อย฽างใด จึงทําให฾พื้นท่ีทะเลสาบได฾รับความเสียหาย
แล฾วก็มีความชํารุดทรุดโทรม ทําให฾ทรัพยากรอื่นขาดความอุดมสมบูรณแไปด฾วย ผมจึงขอ
เสนอแนะคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะเกิดขึ้นว฽าควรไปศึกษา หามาตรการปูองกันการทําลาย
ทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลและชายฝั่งอย฽างจริงจังว฽าจะทําอย฽างไร เพื่อไม฽ให฾เกิดการสูญเสีย 



 ๔๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๑๙/๒ 
 
อีกต฽อไป ผมขอให฾คณะกรรมาธิการท่ีจะเกิดขึ้นศึกษาว฽าความร฽วมมือจากชุมชนมีส฽วนในการ
ผลักดันให฾การดูแลปุาชายเลนและทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งประสบความสําเร็จได฾อย฽างไร 
อยากให฾ไปศึกษาว฽าการปราบปรามการบุกรุกทําลาย ไม฽ว฽าจะเป็นนากุ฾ง ไม฽ว฽าจะเป็นการ 
ออกเอกสารสิทธิโดยไม฽ชอบจะดําเนินการโดยมาตรการใด โดยหน฽วยงานใดท่ีจะได฾ผลสําเร็จ 
แล฾วกอ็ยากให฾ไปศึกษาว฽าการเร฽งปลูกปุาชายเลนอย฽างเร฽งด฽วนเพื่อสร฾างระบบนิเวศให฾กลับมา
อุดมสมบูรณแอีกครั้งหนึ่งจะทําได฾อย฽างไร และอยากให฾คณะกรรมาธิการได฾ศึกษาลงไปในรายละเอียด
ว฽าการปูองกันการพังทลายของตลิ่งและชายฝั่ง ซึ่งเราต฾องสูญเสียแต฽ละปีมากมายคิดเป็น
จํานวนเงิน ผมคิดว฽าถ฾าสมมติเราตั้งงบประมาณปีละพันล฾านบาทสําหรับการปูองกันการกัดเซาะตลิ่ง
ก็คุ฾มค฽านะครับ เพราะว฽าท่ีดินริมทะเลเป็นท่ีดินท่ีมีราคาสูงมาก ผมจึงหวังว฽าญัตติของผม 
จะทําให฾ทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งกลับมามีความอุดมสมบูรณแอีกครั้งหนึ่ ง แม฾ว฽าจะ 
ไม฽เหมือนในอดีตท่ีเรามีความอุดมสมบูรณแ ในปุาชายเลนเหมือนกับฟููดแบงกแ (Food Bank) 
เป็นแหล฽งอาหารท่ีสําคัญของคนของชุมชนจะกลับไปมีความสมบูรณแอีกครั้งหนึ่ง ผมหวังว฽า
ญัตตินี้จะทําให฾ทรัพยากรในทะเลมีความอุดมสมบูรณแ มีกุ฾ง หอย ปู ปลากลับมามีมาก 
อีกครั้งหนึ่ง แล฾วทําให฾ชีวิตชาวประมงท่ีขณะนี้ประสบปัญหาอย฽างใหญ฽หลวงได฾กลับมามี
ความหวังอีกครั้งหนึ่ง เพราะว฽าเร็ว ๆ นี้เขาประกาศว฽าชาวประมงจะเลิกอาชีพประมง เพราะว฽า
เขาประสบปัญหาอย฽างมาก ผมคิดว฽าญัตติพวกเราจะทําให฾ประมงได฾กลับมามีชีวิตชีวา 
อีกครั้งหนึ่ง ผมหวังว฽าหลังจากพวกเราศึกษาแล฾วการดําเนินการ การทําให฾การกัดเซาะตลิ่ง
ลดน฾อยลง และจะหมดไปในท่ีสุด แล฾วหวังเป็นอย฽างยิ่งว฽าเมื่อการฟื้นฟูทรัพยากรทางทะเล
และชายฝั่งประสบความสําเร็จแล฾วจะทําให฾คนไทยดํารงอยู฽และเติบโตบนคุณภาพชีวิตท่ีเป็น
มรดกกับสิ่งแวดล฾อม ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๒๐/๑ 
 
 
 
 



 ๔๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๒๐/๑ 
 
ผมจึงสนับสนุนญัตตินี้และญัตติของเพื่อนสมาชิกท่ีจะให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษา
ปัญหาการพัฒนาทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง เพราะผมเชื่อมั่นในกลไกของสภาผู฾แทนราษฎร
ว฽าสามารถทําให฾ส่ิงท่ีเราสูญหายในอดีตได฾กลับมีขึ้นมาอีกครั้งหนึ่งบนคุณภาพชีวิตของพี่น฾อง
ประชาชน กราบขอบพระคุณท฽านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขณะนี้ 
มีท฽านสมาชิกเสนอชื่อมาเพื่ออภิปรายแล฾วท้ังหมด ๗ ท฽าน ผมขออนุญาตเพื่อท฽านจะได฾เตรียมตัว 
วาระต฽อไป ๕.๙  ๕.๑๐ ก็จะได฾เตรียมตัวได฾นะครับ มี ๗ ท฽านก็มีคุณประเสริฐพงษแ ศรนุวัตรแ  
คุณสมคิด เชื้อคง  นางสาวพิมพแรพี พันธุแวิชาติกุล  ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี  คุณสัณหพจนแ 
สุขศรีเมือง  นางสาวจอมขวัญ กลับบ฾านเกาะ  นายสาทิตยแ วงศแหนองเตย จะได฾เตรียมตัว 
ท฽านละไม฽เกิน ๗ นาที เริ่มจากคุณประเสริฐพงษแ ศรนุวัตรแ เชิญเลยครับ 
  นายประเสริฐพงษแ ศรนุวัตรแ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
สภาท่ีเคารพ ผม ประเสริฐพงษแ  ศรนุวัตรแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
อดีตพรรคอนาคตใหม฽ ปัจจุบันพรรคก฾าวไกล ขอร฽วมอภิปรายการนําเสนอ ญัตติ เรื่อง ขอให฾
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะ
ชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน ซึ่งฟังชื่อแล฾วก็เหมือนกับเราจะตั้งโจทยแไว฾แล฾วว฽าการกัดเซาะ
ชายฝั่งเกิดขึ้นจริง และเกิดขึ้นท่ัวประเทศหรือไม฽ ผมคิดว฽าเราน฽าจะลองทบทวนดูอดีตท่ีผ฽านมา
ว฽าปัจจุบันมีเทคโนโลยีท่ีสามารถค฾นคว฾าวิทยาศาสตรแท่ีพิสูจนแแล฾วว฽าโลกมีการเคลื่อนตัวของ
เปลือกโลก โลกมีน้ําทะเลสูงขึ้นจริง แต฽ในขณะเดียวกันชีวิตของมนุษยแเราผมคิดว฽าเรามีอายุ
เฉลี่ย ๘๐ ปี ถ฾าตีเส฾น ๑ ล฾านปี เป็นเส฾นเท฽ากับยาว ๑ เมตร เราอายุ ๘๐ ปี ก็คือจุด ๆ หนึ่ง
บนเส฾นไทมแไลนแ (Timeline) ประวัติศาสตรแเท฽านั้น ผมเลยอยากจะตั้งคําถามทบทวน 
อีกสักนิดหนึ่งว฽าเรากําลังประทับตราว฽ามีการกัดเซาะชายฝั่งโดยอาศัยช฽วงอายุของเราเป็นคน
ตัดสินได฾ตามกระบวนการเปลี่ยนแปลงทางธรรมชาติใช฽หรือไม฽  อันท่ี ๒ ผมอยากนํา 
ท฽านประธานย฾อนหลังไปสัก ๓๐-๔๐ ปีท่ีผ฽านมา ผมคิดว฽าท฽านประธานกับผมได฾ยินนิทาน
เรื่องหนึ่งเกี่ยวกับคนอยู฽ทะเลชายฝั่งภาคใต฾บ฾านเราว฽าคนท่ีเป็นลูกรักจะไม฽เคยได฾รับท่ีดินมรดก
ริมชายฝั่งทะเล นั่นหมายความว฽าท่ีชายฝั่งทะเลมีความเสี่ยงไม฽สามารถทําประโยชนแใด ๆ ได฾
เพียงแต฽ช฽วงหลัง ๓๐-๔๐ ปีท่ีผ฽านมามีเรื่องของการท฽องเท่ียวเข฾ามา หมายความว฽ากระบวนการ 



 ๔๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๒๐/๒ 
 
ตั้งชุมชน ตั้งบ฾านเรือนริมชายฝั่งทะเลในอดตีเขาจะมีภูมิปัญญาท่ีจะหลบคลื่น หลบลม หลบมรสุม 
ไปดูได฾เลยในอดีต ผมคิดว฽าท฽านประธานกับผมนึกภาพออกครับ แต฽เมื่อ ๓๐-๔๐ ปีท่ีผ฽านมา
มีการท฽องเท่ียวเข฾ามา นั่นหมายความว฽าท่ีชายทะเลเริ่มเป็นเงินเป็นทอง มีท฽านสมาชิก 
ผู฾ทรงเกียรติบอกว฽าท่ีดินริมทะเลตอนนี้ราคาหลายล฾านบาท ผมเห็นด฾วยในปัจจุบันแพงมาก 
แต฽ถ฾าในอดีตไร฽ละแค฽ ๒,๐๐๐ บาทเอง ใน ๓๐-๔๐ ปีท่ีผ฽านมา นั่นหมายความว฽าท่ีดินชายหาด 
ชายฝั่งทะเลเป็นพื้นท่ีท่ีมีความเสี่ยงในการตั้งรกราก แต฽ปัจจุบันประชากรเพิ่มขึ้น แน฽นอน 
มีการตั้งพื้นท่ี มีการขยายบ฾าน ขยายชุมชนไปอาศัยอยู฽ริมทะเลมากขึ้น ซึ่งย฽อมเผชิญกับสภาวะ
ความเสี่ยงของน้ําทะเลท฽านก็ทราบดีว฽าฝั่งอันดามันน้ําขึ้นลง ๒๔ ชั่วโมง ๒ ครั้ง ผิดกับฝั่งอ฽าวไทย 
เราเห็นว฽าการเสนอญัตติเพื่อแก฾ไขปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง ผมขอเน฾นครับ ขอเน฾นไปท่ี 
โครงการของรัฐท่ีเอาคําว฽าการกัดเซาะชายฝั่งเป็นตัวตั้ง แล฾วก็เอาโครงการของรัฐโดยเฉพาะ 
โครงการของกรมโยธาธิการและผังเมืองและกรมเจ฾าท฽าไปสร฾างเขื่อน สร฾างโครงสร฾างแข็ง  
และเป็นการทําลายชายหาด ซึ่งผมยกประเด็นนี้ขึ้นมาอภิปรายในสภาตั้งแต฽เราอยู฽ทีโอที 
(TOT) ผมยกประเด็นนี้ขึ้นมาจนสภาแห฽งนี้ได฾รับทราบการอภิปรายงบประมาณของผมด฾วย 
และมีคณะอนุกรรมาธิการอยู฽แล฾ว ๑ คณะ จากคณะกรรมาธิการการปูองกันและบรรเทา
ผลกระทบจากภัยธรรมชาติและสาธารณภัย ขณะนี้ก็ได฾พิจารณาเรื่องกัดเซาะชายฝ่ังอยู฽ ------ 
 

 - ๒๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๒๑/๑ 
 
แต฽ไม฽เป็นไรวันนี้ถ฾าจะตั้งกรรมาธิการวิสามัญชุดเล็กอีกสักชุดหนึ่งเพื่อดูเรื่องนี้ผมยินดีครับ 
เพราะเราจะได฾ร฽วมกันศึกษา ร฽วมกันดูว฽าสิ่งท่ีบอกว฽าเป็นปัญหากัดเซาะชายฝั่ง มันซับซ฾อน 
มันอ฽อนไหว มันมีกฎหมายเฉพาะท่ีเกี่ยวข฾องตาม พ.ร.บ. บริหารจัดการทรัพยากรทางทะเล
และชายฝั่ง มาตรา ๕๘ ออกมาแล฾ว หน฽วยงานราชการไหนทําไมละเลย หน฽วยงานราชการไหน
ยังก฾าวล฽วงหน฽วยงานอื่น หน฽วยงานราชการไหนท่ีอ฾างตัวว฽ามีอํานาจหน฾าท่ีท้ัง ๆ ท่ีไม฽มีอํานาจ
หน฾าท่ี หน฽วยงานราชการไหนที่ไปสร฾างเอางบประมาณภาษีของเราไปผลาญไปทําให฾ชายหาด 
ชายทะเลของเราสูญเสียไป ขอภาพด฾วยนะครับ  
   (เจ฾าหน฾าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
   นายประเสริฐพงษแ ศรนุวัตรแ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เพราะว฽าเรามีภาพตัวอย฽าง
อยากให฾ท฽านประธานและท฽านผู฾ฟังท่ีอยู฽ทางบ฾านได฾เห็นนะครับ ภาพท่ีเห็นเป็นภาพตัดชัดเจน
ว฽าชายหาดหรือชายทะเลของเราคือหนึ่งในทรัพยากรท่ีอยู฽ระหว฽างทะเลและแผ฽นดินใหญ฽ครับ 
เพราะฉะนั้นถ฾ามันเป็นกลไกธรรมชาติท่ีปูองกันคลื่นสะท฾อนแรง ๆ เราต฾องการชายหาด ชายฝั่ง
ท่ีเป็นกลไกธรรมชาติอยู฽ให฾เป็นปกติครับ ท฽านประธานครับ เพราะฉะนั้นเราถึงมีเต฽าวางไข฽ 
บนชายหาดอย฽างไรครับ แต฽เมื่อโครงการของรัฐไปอ฾างว฽ามีการกัดเซาะชายฝั่งและปรากฏว฽า
เต฽าก็ขึ้นมาวางไข฽ไม฽ได฾ แทนท่ีจะได฾ฟื้นฟูให฾กระทบกระเทือนน฾อยท่ีสุดกลับทําตรงกันข฾าม  
นั่นคือทางสร฾างความเสียหายสูงสุดเมื่อไปสร฾างกระบวนการโครงสร฾างแข็งท่ีไม฽ฟังสํานักงาน
ตรวจเงินแผ฽นดิน ไม฽ฟังนักวิชาการ ไม฽ฟังหน฽วยงานอื่น ๆ ไม฽ฟังคนท่ีมีประสบการณแ แน฽นอน
เมื่อวานท฽านรัฐมนตรีมาตอบกระทู฾ผมห฾องนี้ว฽าเรามีการแบ฽งกลุ฽มชายหาดหลายกลุ฽ม  
๑๘ กลุ฽มบ฾างละ แล฾วก็จะมีการพิจารณาเช็กลิสตแ (Checklist) ต฽าง ๆ และผมก็ยังยืนยันว฽า
โดมิโน (Domino) ตัวแรกท่ีทําให฾การพังทลายของชายฝั่งเกิดขึ้นก็คือการไปสร฾างโครงสร฾างแข็ง
หรือไปสร฾างถนนบนริมชายฝั่ง ถนนเลียบชายฝั่งนั่นเอง เปรียบเสมือนการสร฾างเขื่อนสร฾างกําแพง
ริมชายหาดไม฽ให฾ทรายไหลเข฾าไหลออก ซึ่งมีโครงการดี ๆ ท่ีภาครัฐไปทํา ไม฽ว฽าจะเป็นการ 
ทําปักไม฾ไผ฽ เจาะรูเป็นแนวแถว ๒ ชั้น ๓ ชั้น ทําให฾ทรายไหลเข฾าไหลออก ทรายนี่ต฾อง 
เคลื่อนตัวได฾นะครับ มวลทรายชายทะเลต฾องเคลื่อนตัวได฾ หรือเกาะลิบงบ฾านท฽านประธานครับ 
เกาะลิบงนี่ไปดูได฾เลย โดนภัยธรรมชาติหลังจากสึนามิก็บ฾านพังทลายเพราะว฽าบ฾านไปสร฾าง 
ทีหลังอย฽างไรครับ แล฾วก็ได฾รับการเยียวยาฟื้นฟูแล฾วก็การขุดลอกคลอง ทรายต฽าง ๆ นี่ครับ  



 ๔๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๒๑/๒ 
 
ไปกองหินแบบนี้คือไปทําให฾พื้นท่ีชายหาดเราเสียหายมากยิ่งขึ้น ผมคิดว฽าการตั้งกรรมาธิการ
เพื่อศึกษาเรื่องนี้ท฽านเห็นไหมครับ ดูภาพตรงนี้สิครับ มันเหลืออะไรครับ ชายหาดทรายนุ฽ม ๆ 
ท่ีเราจะไปเดินเหยียบ เดินเล฽นหายไปเหลือแต฽กําแพง เวลาน้ําลงแล฾วก็เหลือทรายแข็ง ๆ  
ให฾เราไปเดิน ทรายนุ฽ม ๆ ขาว ๆ หายหมด เพราะมันเกิดคลื่นสะท฾อนอย฽างไรครับ แล฾วก็มีภาพ
ตัวอย฽างเทียบเคียง ผมต฾องต฽อสู฾แนวความคิดเรื่องนี้กับกรมโยธาธิการและผังเมืองมาตลอด 
ก็ฝากไว฾ว฽าขอให฾ช฽วยกันรักษาทรัพยากรท่ีหายาก ชายหาดที่สวยงามขาวสะอาดไว฾ให฾ลูกหลาน
ของเราได฾ใช฾ ได฾รับประโยชนแอย฽างแท฾จริงครับ ขอบคุณครับท฽านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่ีรักษาเวลาครับ 
ต฽อไปนางสาวพิมพแรพ ีพันธุแวิชาติกุล หลังจากนั้นจะเป็นท฽านสมคิด เชื้อคง เชิญครับ 
   นางสาวพิมพแรพี พันธุแวิชาติกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพิมพแรพี พันธุแวิชาติกุล สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตยแ วันนี้ดฉิันขออภิปรายสนับสนุนให฾มีการจัดตั้งกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก฾ไขปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบ 
และยั่งยืน รวมท้ังสนับสนุนญัตติของท฽านนริศ คือพิจารณาศึกษาปัญหาและพัฒนาทรัพยากร 
ธรรมชาติทางทะเลและชายฝั่งของประเทศค฽ะ ท฽านประธานคะ ดิฉันเป็นลูกหลานของ 
คนภาคใต฾ค฽ะ เป็นคนอันดามันคนใต฾เห็นปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งมาเป็นเวลานานมากแล฾ว 
ดั่งท่ีท฽าน ส.ส. พิมพแภัทรา ท฽าน ส.ส. นริศ และเพื่อนสมาชิกทุกคนได฾อภิปรายมาแล฾วนะคะ 
เราเห็นว฽าการก฽อสร฾างด฾วยวัตถุถาวรหรือคอนกรีตนั้นไม฽สามารถยับยั้งพลังจากธรรมชาติได฾ 
มิหนําซ้ํายังสามารถสร฾างปัญหาท่ีกระทบท่ีรุนแรงกว฽าท่ีเราคิดได฾อย฽างมากมายค฽ะ ในต฽างประเทศ
หรือในประเทศไทยเองเราถึงมีการสนับสนุนให฾มีการใช฾โครงสร฾างควบคู฽กับการมีมาตรการ 
ท่ีเป็นมิตรต฽อธรรมชาติมากขึ้น ------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๒๒/๑ 
 

 



 ๔๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๒๒/๑ 
 
และนี่คือหัวใจของกรรมาธิการนี้ท่ีต฾องมีการศึกษาให฾อย฽างจริงจังว฽าเราจะใช฾วิธีการจัดการอย฽างไร 
ด฾วยหัวใจท่ีเป็นมิตรต฽อธรรมชาติอย฽างไร ดิฉันมาจากจังหวัดกระบี่หน฾าบ฾านดิฉันเป็นพื้นท่ี 
ลุ฽มน้ําท่ีสําคัญท่ีสุดในประเทศ ชื่อว฽าพื้นท่ีลุ฽มน้ําแรมซารแ ไซตแ (Ramsar site) หน฾าปากน้ํา
จังหวัดกระบี่ ขอสไลดแ (Slide) ค฽ะ 
   (เจ฾าหน฾าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นางสาวพิมพแรพี พันธุแวิชาติกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  พื้นท่ีตรงนี้เป็นพื้นท่ี 
ท่ีอุดมสมบูรณแมาก ๆ มีปลา มีปุาชายเลนสมบูรณแ แต฽ก็มีปัญหาเหมือนกันคือทรัพยากรธรรมชาติ 
ถูกเบียดเบียนโดยมนุษยแ แล฾วก็มีการกัดเซาะชายฝั่งอย฽างรุนแรง โดยเฉพาะอย฽างยิ่งในหน฾ามรสุม  
ทําร฾าย ทําลายบ฾านเรือนของประชาชน ชาวประมง เครื่องมือทํามาหากินของชาวบ฾าน แล฾วก็
มีปัญหาอย฽างรุนแรงมาก ในรูปท่ีแสดงให฾เห็นว฽าเรามีการทําเขื่อนแบบนิ่มค฽ะ หรือเขื่อนไม฾ไผ฽ 
สร฾างไว฾เพื่อเป็นกันชนไม฽ให฾น้ําเข฾ามาทําร฾าย ทําลายประชาชนได฾ และมิหนําซ้ําเมื่อเขื่อนนี้  
ถูกสร฾างขึ้นก็จะมีตะกอนมาทับถม เมล็ดพันธุแปุาชายเลนต฽าง ๆ ก็ค฽อย ๆ เพิ่มขึ้น แล฾วก็  
ปลูกต฾นไม฾ร฽วมกันไปด฾วย การทําเขื่อนพวกนี้นอกจากจะทําให฾พื้นท่ีนี้เป็นพื้นท่ีท่ีสามารถ 
เพิ่มความอุดมสมบูรณแกับทรัพยากรธรรมชาติคือสัตวแน้ําได฾  ก็ทําให฾ประชาชนกับปัญหาของ
การรุกล้ําลําน้ําอยู฽ได฾อย฽างมั่นคงแล฾วก็ยั่งยืนมากขึ้น สําคัญท่ีสุดการจัดพื้นท่ีนี้ต฾องจัดให฾ชัด
และจัดให฾จริงแล฾วก็ปลูกให฾ได฾จริง ๆ จิตสํานึกความร฽วมมือ ความเข฾าใจด฾วยวิธีธรรมชาติ  
ต฾องอยู฽ได฾อย฽างกลมกลืนนะคะ ท฽านประธานคะ ประเทศไทยเรามี ๒๓ จังหวัดริมทะเล
ประกอบด฾วยพื้นท่ี ๓,๐๐๐ กิโลเมตร ๒,๐๐๐ กิโลเมตรของอ฽าวไทยแล฾วก็อีก ๑,๐๐๐ กิโลเมตร 
คืออันดามัน พื้นท่ีมีการกัดเซาะชายฝั่งประมาณ ๗๐๔ กิโลเมตร คิดเป็น ๒๕ เปอรแเซ็นตแ 
ร฾อยละ ๒๕ ของทะเลไทย มีการแก฾ไขแล฾ว ๖๓๗ กิโลเมตร และยังไม฽ได฾รับการแก฾ไข  
๗๙ กิโลเมตร ฟังดูไม฽มากแต฽ว฽าสร฾างผลกระทบต฽อประชาชนอย฽างมหาศาล เพราะฉะนั้น
ปัญหาตัวนี้เราจึงเสนอว฽าควรจะมีการสร฾างโครงสร฾างท่ีผสมผสานแก฾ไขปัญหาได฾จริง  
ท฽านประธานคะ เราดูเรื่องงบประมาณ งบประมาณท้ังหมดท่ีมีของทรัพยากรทางทะเล 
และชายฝั่งท้ังหมดประมาณ ๑,๕๐๐ ล฾านบาท มีเพียงไม฽ถึง ๖๐ ล฾านบาท ท่ีมาดูแลเรื่อง 
งบทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งในการทําเรื่องของการกัดเซาะชายฝั่งนี้คือ ๒๕ ล฾านบาท 
เป็นงบการกัดเซาะ พื้นท่ีโคลน ๑๖ ล฾านบาท และทางตะวันออกและพื้นท่ีภาคใต฾คือ  



 ๔๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๒๒/๒ 
 
๑๘.๔ ล฾านบาท คือไม฽ถึง ๖๐ ล฾านบาท จากงบท้ังหมด ๑,๕๐๐ ล฾านบาท ถือว฽าน฾อยมาก 
กับความสูญเสียท่ีกําลังจะเกิดขึ้น ท฽านประธานคะ ในส฽วนของปัญหาความทับซ฾อนของพื้นท่ี 
เราค฾นพบว฽ามีปัญหาหนักมากเรื่องของความทับซ฾อนของหน฽วยงานราชการ ในการจัดการ
บริหารสิ่งแวดล฾อมพวกนี้คือ ๑. ความมั่นคงของท่ีอยู฽อาศัย โครงสร฾างพื้นฐานและประโยชนแ
ของประชาชนขึ้นกับกรมเจ฾าท฽า กระทรวงคมนาคมและกรมโยธาธิการและผังเมือง  
ซึ่งท้ัง ๒ กรมนี้แนะนําหรือนิยมการสร฾างเขื่อนแข็งค฽ะ ส฽วนท่ี ๒ กรมทรัพยากรทางทะเล 
และชายฝั่ง กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อม ดูแลเรื่องความอุดมสมบูรณแของ
ทรัพยากรชายฝั่งทะเล ซึ่งนิยมการทําให฾ถอยร฽นใช฾กฎหมายบังคับหรือการทําเขื่อนไม฾ไผ฽  
และท่ี ๓ คือส฽วนท฾องถิ่นซึ่งปัญหาของท฾องถิ่นนี้ถึงแม฾มีความพยายามก็แล฾วแต฽ก็ขาดทั้งความรู฾
แล฾วก็ทุน แต฽ที่ดีของมันคือมีความยั่งยืนในการทํา ปัญหาท่ีสําคัญที่สุดคือเราต฾องมั่นใจให฾ได฾ว฽า
กรรมการชุดนี้สามารถศึกษาภาพรวมการใช฾งบประมาณของแต฽ละหน฽วยงานได฾ จนกระท่ัง
ค฾นพบว฽าประสิทธิภาพท่ีทํามีผลประสิทธิภาพอย฽างไร และสามารถเอาปัญหาท่ีเรียนรู฾นี้เอาไป
แก฾ปญัหาในอนาคตได฾ และสําคัญที่สุดอีกอย฽างหนึ่งท่ีต฾องคํานึงถึงเสมอคือสิทธิของประชาชน 
เมื่อเราให฾ประชาชนถอยร฽นแล฾ว เพื่อคืนมาซึ่งสมดุลของธรรมชาติประชาชนต฾องถูกได฾รับ 
การดูแลในฐานะเป็นประชาชนด฾วย ไม฽ใช฽เอากฎหมายไปบังคับใช฾โดยไม฽คิดถึงประโยชนแของ
ประชาชนเป็นสําคัญ  
 

 - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 

 
 



 ๔๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)   วีรุทัย ๒๓/๑ 
 
   สุดท฾ายดิฉันขออัญเชิญพระราชดํารัสของล฾นเกล฾ารัชกาลท่ี ๙ เรื่องการปลูกปุา 
พระองคแทรงพระราชทานแนวทางการแก฾ไขปัญหาอย฽างยั่งยืนท่ีนํามาใช฾ได฾ท้ังผืนปุาแล฾วก็  
ปุาชายเลนมีใจความว฽า เราควรปลูกต฾นไม฾ในใจของคนเสียก฽อน แล฾วคนเหล฽านั้นก็จะพากัน
ปลูกต฾นไม฾ลงบนแผ฽นดินและรักษาต฾นไม฾ด฾วยตนเอง ขอบพระคุณท฽านประธานค฽ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต฽อไป 
ท฽านสมคิด เชื้อคง ครับ 
  นายสมคิด เชื้อคง (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎร
ท่ีเคารพครับ ผม นายสมคิด เชื้อคง พรรคเพื่อไทย จากจังหวัดอุบลราชธานี วันนี้ขอแสดง
ความคิดเห็นการอภิปรายเรื่องขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง 
การดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน มันเป็นระบบ
อย฽างไรผมก็ไม฽เข฾าใจเหมือนกัน เป็นระบบแถมยั่งยืนด฾วยนะครับ แต฽ว฽าเรื่องหนึ่งท่ีจะเรียน
ท฽านประธานอย฽างนี้ว฽าส฽วนมากท่ีท฽านผู฾เสนอท้ังท฽านพิมพแภัทรา แล฾วก็ท฽านนริศได฾เสนอ
ส฽วนมากเท฽าท่ีเอ฽ยชื่อมาก็เป็นพื้นท่ีทางชายฝั่งทะเลท้ัง ๒ ด฾าน แล฾วก็เป็นภาคใต฾เสียท้ังหมด 
ท้ังภาคกลางตอนบนและภาคใต฾ลงไป ซึ่งก็เป็นเร่ืองปกติว฽าทางนั้นเป็นเร่ืองท่ีจําเป็นจะต฾องทํา 
หากมีการตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ก็คงจะได฾ไปดูทุกเรื่อง ไม฽ว฽าจะเป็นเรื่องบุกรุกท่ีในปุาชายเลน
ต฽าง ๆ ซึ่งหลายครั้งในคณะกรรมาธิการก็ได฾มาพูดจาเรื่องเกี่ยวกับกรมทรัพยากรทางทะเล
และชายฝั่ง ซึ่งมีการบุกรุกท่ีเป็นประจํา หากมีการศึกษาแล฾วนอกจากจะเป็นเรื่องกัดเซาะก็คือ
เรื่องรุกพื้นท่ีอันนี้เป็นเรื่องใหญ฽ เพราะฉะนั้นหลายคนท่ีออกไปทําทางประมงบ฾าง ทําอาชีพ
ต฽าง ๆ ชายทะเลจะได฾ชัดเจน ไม฽อย฽างนั้นมันไม฽รู฾ใครรับผิดชอบตรงไหน แล฾วก็ล้ําท่ีกันไป 
มีเรื่องมีราวอยู฽บ฽อย ๆ ผมเองไม฽ได฾อยู฽ทางนั้นแต฽ว฽าถ฾าศึกษาเรื่องนี้แล฾ว ทําไมไม฽พูดเรื่อง 
แม฽น้ําโขงบ฾าง แม฽น้ํามูลบ฾าง แม฽น้ําอื่น ๆ ซึ่งอยู฽ในภาคอีสานซึ่งก็มีการกัดเซาะ เหมือนกัน  
ผมก็เห็นกรมโยธาธิการและผังเมืองได฾นํางบประมาณได฾ทําเรื่องท่ีเกี่ยวกับการกัดเซาะมาตลอด 
เกี่ยวกับการกันตลิ่งพัง เกี่ยวกับการรุกล้ําต฽าง ๆ ส฽วนใหญ฽ก็คือว฽าไปปูองกันได฾เป็นส฽วน ๆ 
ตามท่ีงบประมาณแต฽ละปีได฾ ถ฾ามีการศึกษาจริง ๆ ก็ต฾องศึกษาเชิงนิเวศ ศึกษาทุกเรื่องท่ี
เกี่ยวเนื่อง ผมอยากให฾ดูเรื่องแม฽น้ําด฾วยนอกจากชายทะเลแล฾ว ซึ่งมันเป็นความจําเป็นเหมือนกัน 
เพราะว฽าถ฾าเทียบจากพี่น฾องทางใต฾ทรัพยากรก็เยอะครับ ทางอีสานก็พอมีเรื่องพืชผล  



 ๔๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรุทัย ๒๓/๒ 
 
เพราะฉะนั้นเรื่องการกัดเซาะชายฝั่งเราก็อยากให฾ดูแล ถ฾าจะศึกษาก็ควรจะไปศึกษาตามลําน้ํา
ท่ีมีความจําเป็นไม฽ว฽าจะในภาคกลาง ภาคอีสาน หรือภาคเหนือก็แล฾วแต฽ สิ่งหนึ่งท่ีอยากให฾
กรรมาธิการได฾ศึกษาก็คือว฽าวิถีชุมชน วิถีชาวบ฾านท่ีอยู฽ตามริมคลองถ฾าเราจะดําเนินการรื้อถอน
หรือถ฾าเราจะดําเนินการเกี่ยวกับการสร฾างเขื่อนริมตลิ่งนั้นหลายแห฽งเคยมีปัญหา หลายแห฽ง
เคยโยกย฾ายเขา แล฾วก็สร฾างปัญหามาอยู฽หลายแห฽ง โดยในบ฾านผมก็มีท่ีจังหวัดอุบลราชธานี 
บริเวณแม฽น้ํามูลริมหาดวัดใต฾ ท้ัง ๆ ท่ีกรมโยธาธิการและผังเมืองก็มีงบลงไปก็ยังทําไม฽ได฾
เพราะไปติดปัญหาการรุกล้ําพื้นท่ี ชาวบ฾านท่ีอยากได฾ก็ร฾องเรียนว฽าเมื่อไรจะทํา แต฽ชาวบ฾าน 
ท่ีอยู฽เขาบอกไม฽ให฾ทํา เรื่องนี้ก็เป็นเรื่องท่ีละเอียดอ฽อน แม฾ประชาคมไปแล฾วแต฽ก็ยังสร฾าง
ปัญหาอยู฽ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ถ฾าเราจะศึกษากันอย฽างจริงจังเป็นระบบแล฾วถ฾ามีการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญก็อยากให฾ศึกษาเป็นระบบจริง ๆ จัง ๆ ไม฽ได฾เลือกเฉพาะส฽วนของ 
ท่ีเป็นริมทะเล อีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องท่ีมีข฽าวทางจังหวัดสุราษฎรแธานีหรือจังหวัดทางภาคใต฾
เกี่ยวกับเรื่องการทําประมงแล฾วมีการรุกล้ําไม฽ว฽าจะเป็นการเก็บหอยแครง ไม฽ว฽าจะเป็นการทํา
เกี่ยวกับประมงท้ังนั้น เพราะฉะนั้นผมก็เห็นว฽าไม฽อยากให฾เหตุการณแเหล฽านี้เกิดขึ้นอีก ซึ่งบางครั้ง
ก็มีการยิงกัน อันนี้ก็ศึกษาไปเลย ศึกษาพร฾อมกันไปเลยให฾ครบเซต (Set) เพราะฉะนั้น 
ก็อยากเรียนฝากไปยังคณะกรรมาธิการท่ีจะตั้งขึ้นว฽าอยากให฾ทําทุกภาคทุกกลุ฽มให฾ครบถ฾วน 
ซึ่งทางพรรคเพื่อไทยเองก็ไม฽ได฾ขัดข฾องเรื่องนี้นะครับ พร฾อมท่ีจะให฾ความร฽วมมือกับทางสภา
กับทางคณะกรรมาธิการ คงมีเรื่องรบกวนเวลาสภาเท฽านี้นะครับ ขอบพระคุณครับ 
ท฽านประธานครับ  
 

- ๒๔/๑ 
 

 
 
 
 
 



 ๕๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุพิชชายแ ๒๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท฽านสมคิดครับ 
ต฽อไป ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี ครับ  
   (ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี ไม฽อยู฽ในท่ีประชุม) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ถ฾าไม฽พร฾อม ขอเชิญ  
คุณสัณหพจนแ สุขศรีเมือง เชิญครับ 
   นายสัณหพจนแ สุขศรีเมือง (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา
ท่ีเคารพ และสมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรท่ีรักทุกท฽านครับ ผม นายสัณหพจนแ สุขศรีเมือง 
สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช แบบแบ฽งเขต อําเภอปากพนัง อําเภอหัวไทร 
อําเภอเชียรใหญ฽ วันนี้ผมขออนุญาตมาสนับสนุนขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ไขปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน 
สืบเนื่องจากในเขตพื้นท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราชแล฾วก็ต฽อจังหวัดสงขลาท่ีติดกับ ส.ส. อรุณ 
ในส฽วนของจังหวัดสงขลา อําเภอระโนด แล฾วก็ต฽อมาเป็นอําเภอหัวไทร แล฾วก็เป็นอําเภอปากพนัง 
ท่ีเราเจอกับปญัหาคลื่นกัดเซาะชายฝั่งทุกปี ปีละ ๒ ครั้ง แล฾วก็แรง ๆ ด฾วย งบประมาณลงไป
ล฽าสุดต฾นปีนี้ประมาณ ๓๐๐ ล฾านบาทกับการทําเขื่อนหินท่ีรูปแบบไม฽เหมือนกันในอําเภอเดียวกัน 
อําเภอหัวไทรอําเภอเดียวกันในเขตผม ถ฾าเราไปถึงท่ีอําเภอหัวไทรแบ฽งเป็นซ฾ายมือกับขวามือ 
ถ฾าฝั่งขวามือก็คือทางไปอําเภอระโนด ตรงนั้นจะเป็นการรับผิดชอบของกระทรวงมหาดไทย 
ก็คือการรับผิดชอบของกรมโยธาธิการและผังเมือง แต฽ส฽วนทางซ฾ายมือจากอําเภอหัวไทรไปสู฽
อําเภอปากพนังตรงนั้นจะเป็นการรับผิดชอบของกรมเจ฾าท฽า กระทรวงคมนาคม รูปแบบของ
การทําเขื่อนท่ีผิดธรรมชาติ ก็คือเขื่อนหินท่ีเอาไปโยนไว฾ในทะเลตรงนี้ครับ ท่ีทําให฾ชาวบ฾าน 
ในพื้นท่ีเขตเดียวกันคือเขต ๒ แต฽แบ฽งเป็น ๒ อําเภอท่ีไม฽เหมือนกัน แต฽ความรับผิดชอบของ 
๒ หน฽วยงาน รูปแบบการทําก็ไม฽เหมือนกัน การออกแบบดีไซนแ (Design) เขื่อนหินในฝั่งของ 
ท่ีทางไปอําเภอระโนดก็จะเป็นเขื่อนหินที่เป็นแนวยาว ทําให฾มีปัญหากับพี่น฾องประมงพื้นบ฾าน 
ประมงชายฝั่งท่ีไม฽สามารถเอาเรือเข฾าได฾ แล฾วบวกกับทัศนียภาพของทะเล เม็ดทรายท่ีเคยมี  
เคยขาว แล฾วก็เราจะมีคลื่นลมแรงบางส฽วน ทําให฾ทัศนียภาพตรงนี้ท่ีจะทําให฾เกิดการส฽งเสริม
การท฽องเท่ียวตรงนี้ก็หายไปด฾วย พี่น฾องประมงชายฝั่งก็ได฾รับผลกระทบ ในส฽วนของฝั่งจาก 



 ๕๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุพิชชายแ ๒๔/๒ 
 
อําเภอหัวไทรไปปากพนัง อันน้ีผมยกตัวอย฽างในส฽วนของอ฽าวไทยนะครับ เพราะอ฽าวไทยเรามี
พื้นท่ีเยอะ ๒,๐๐๐ กว฽ากิโลเมตร ๒ ฝั่งอ฽าวไทยกับอันดามันก็ ๓,๐๐๐ กว฽ากิโลเมตร ซึ่งพื้นท่ี
ตรงนี้ ๑๗ จังหวัดท่ีโดนไม฽ใช฽แค฽เขตผม เพียงแต฽ว฽าผมยกตัวอย฽างให฾เห็นชัดว฽าการบริหารจัดการ
ท่ีซ้ําซ฾อนตรงนีข้องหน฽วยงานมันทําให฾เกิดปัญหากับพี่น฾องประชาชนอย฽างไรบ฾าง ในส฽วนของ
รูปแบบท่ีผมพูดค฾างไว฾เมื่อสักครู฽นี้ในส฽วนของจากอําเภอหัวไทรไปปากพนัง ก็จะเป็นคล฾าย ๆ กับ
ตัวที (T) แล฾วก็ไปถมหินไว฾ ตรงนั้นจะทําให฾เรือประมงสามารถเข฾ามาได฾ ในบางส฽วนก็ไม฽มีปัญหา 
แต฽มีปัญหาเฉพาะในส฽วนของทัศนียภาพในการท฽องเท่ียว ถ฾าเราไปท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราช
เราจะเห็นกังหันลมท่ีผลิตไฟฟูาเป็นพลังงานทดแทน ตัวนั้นก็สามารถส฽งเสริมการท฽องเท่ียว 
ในฝั่งอ฽าวไทยได฾ในช฽วงท่ีเราไม฽มีมรสุม ---------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๒๕/๑ 
 
แต฽ในเมื่อตัวของเขื่อนหินมาทําให฾เกิดความเสียหายกับทัศนียภาพตรงนี้ครับ จริง ๆ โมเดล 
(Model) มีอยู฽แล฾วในส฽วนของฝั่งอันดามันท่ีใช฾ไม฾ไผ฽ในการปักแล฾วทําให฾มีพื้นท่ีเนื้อทรายเพิ่มขึ้น 
ตัวนี้เราเห็นเป็นตัวอย฽างไม฽จําเป็นต฾องใช฾งบประมาณเยอะแยะมากมาย แล฾วทําให฾ประมงพื้นบ฾าน 
ประมงชายฝั่ง แล฾วก็การท่ีเราจะสนับสนุนการท฽องเท่ียวพวกนี้มันหายไป งบประมาณพวกนี้
ท่ีเราจะต฾องสามารถลดแล฾วก็เซฟ (Save) ไว฾ได฾เยอะแยะมากมาย เพื่อจะมาใช฾ทดแทนให฾กับ
พ่ีน฾องประชาชนในส฽วนของท่ีเราจะได฾รับผลกระทบตรงน้ี เพราะฉะน้ันผมจึงเห็นด฾วยอย฽างย่ิง
ท่ีจะตั้งกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมาภายใต฾รัฐบาลของ พลเอก ประยุทธแ จันทรแโอชา ท่ีเป็นนายกรัฐมนตรี
มีการตราพระราชกําหนดการประมงไว฾ในปี ๒๕๕๘ ขึ้นใช฾บังคับในการควบคุม เฝูาระวัง 
สืบค฾นและการตรวจสอบการประมงตัวนี้ให฾มีผล เพราะบางครั้งคิดว฽าประมงท่ีทําผิดกฎหมาย
ตรงนี้จะทําให฾มีผลกระทบกับพื้นท่ีชายฝั่ง หรือการท่ีจะไปทําให฾ปุาชายเลนเสื่อมโทรมด฾วย  
ตรงนี้ก็จะเกี่ยวเนื่องด฾วยเช฽นกัน เราก็จะต฾องขจัดปัญหานี้ให฾กับพี่น฾องประชาชนได฾ทําการประมง
ท่ีไม฽ชอบด฾วยกฎหมายตัวนี้เพื่อให฾สอดคล฾องกับมาตรฐานของสากล แล฾วก็ลดปัญหาของการ
ทําลายปุาชายเลนท่ีจะเกิดการบุกรุกเพิ่มเติม ตัวนี้อยากให฾สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรทุกท฽าน
ช฽วยกันสนับสนุนตัวนี้เพราะปัญหานี้จะได฾ถูกแก฾ไขโดยการท่ีจะทําการศึกษาให฾อย฽างรอบด฾าน
แล฾วก็ทําอีไอเอ (EIA) ให฾สมบูรณแว฽ากระทบกับสิ่งแวดล฾อมอย฽างไรบ฾างเพื่อไม฽ให฾เกิดปัญหากับ
พี่น฾องประชาชน แล฾วก็รักษาผืนดินของประเทศไทยในส฽วนของติดชายฝ่ังทะเลท้ัง ๑๗ จังหวัด
ในส฽วนของฝั่งอ฽าวไทย และ ๖ จังหวัดในฝั่งอันดามัน ขอบคุณครับท฽านประธาน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต฽อไป
นางสาวจอมขวัญ กลับบ฾านเกาะ ครับ  
  นางสาวจอมขวัญ กลับบ฾านเกาะ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวจอมขวัญ กลับบ฾านเกาะ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสมุทรสาคร 
เขต ๓ พรรคพลังประชารัฐ ขออภิปรายสนับสนุนญัตติเรื่องขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบ
และยั่งยืน เนื่องจากดิฉันเป็นคนจังหวัดสมุทรสาครโดยกําเนิดได฾เห็นปัญหาการกัดเซาะชายฝ่ัง 
การเปลี่ยนแปลงของตะกอนบริเวณชายฝั่งท่ีถูกพัดพาออกไปจากตําแหน฽งเดิมโดยกระแสคลื่น 
กระแสลม แล฾วก็จากน้ําขึ้น น้ําลง ทําให฾ปริมาณตะกอนในแม฽น้ําไหลออกสู฽ทะเลทําให฾ระบบ 



 ๕๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๒๕/๒ 
 
หมุนเวียนของตะกอนไม฽อยู฽ในภาวะสมดุล จึงส฽งผลให฾มีการกัดเซาะชายฝั่งมากขึ้น ชายฝั่งทะเล
ของจังหวัดสมุทรสาครนั้นครอบคลุมพื้นท่ี ๘ ตําบล คือตําบลพันท฾ายนรสิงหแ ตําบลโคกขาม 
ตําบลบางหญ฾าแพรก ตําบลบางกระเจ฾า ตําบลบ฾านบ฽อ ตําบลบางโทรัด ตําบลกาหลงและ
ตําบลนาโคก ซึ่งชายฝั่งสมุทรสาครมีระยะทางยาวท้ังหมด ๔๒ กิโลเมตร มีพื้นท่ีท่ีได฾รับ
ผลกระทบจากการกัดเซาะชายฝั่งระยะทางประมาณ ๓๓.๔๕ กิโลเมตร มีการก฽อสร฾าง 
เขื่อนหินท้ิงท่ีดําเนินการโดยภาครัฐ องคแกรปกครองส฽วนท฾องถิ่นและเจ฾าของท่ีดินท่ีได฾รับ
ผลกระทบ มีโครงสร฾างท่ีช฽วยลดการพัดพาตะกอนของกระแสน้ําบริเวณชายฝั่งท่ีเกิดจาก 
ภูมิปัญญาท฾องถิ่น เช฽น การปักไม฾ไผ฽ชะลอคลื่น และโครงการกัดเซาะชายฝั่งท่ีมีขนาดใหญ฽ 
เช฽น ไส฾กรอกทราย ซึ่งก฽อสร฾างโดยหน฽วยงานรัฐส฽วนกลาง จากสถานการณแการกัดเซาะ
ชายฝั่งทะเลเป็นปัญหาสําคัญท่ีได฾รับการแก฾ไขแล฾ว แต฽ก็ไม฽สามารถแก฾ปัญหาได฾ครบถ฾วน
ครอบคลุมทุกพื้นท่ี ส฽งผลกระทบไปยังพื้นท่ีข฾างเคียง ส฽งผลกระทบต฽อประชาชนท่ีอยู฽อาศัย 
ในบริเวณพื้นท่ีชายฝั่งทะเล เป็นปัญหาท่ีควรได฾รับการแก฾ไขอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน ดิฉันจึง
ขอสนับสนุนญัตติเรื่องขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการ
แก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน แล฾วก็ขอให฾มีการตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญขึ้นมาพิจารณาศึกษาในเร่ืองนี้ด฾วย ขอบพระคุณค฽ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต฽อไป 
คุณสาทิตยแ วงศแหนองเตย ครับ 
 

- ๒๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๕๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๒๖/๑ 
 
   นายสาทิตยแ วงศแหนองเตย (ตรัง)  :  ท฽านประธานท่ีเคารพ ผม นายสาทิตยแ 
วงศแหนองเตย สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตยแ ก฽อนอื่นผมต฾องชื่นชม
ท฽าน ส.ส. พิมพแภัทรา วิชัยกุล จากจังหวัดนครศรีธรรมราช และท฽าน ส.ส. นริศ ขํานุรักษแ 
จากจังหวัดพัทลุง ซึ่งได฾ร฽วมกันเสนอญัตติเรื่องของปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง แล฾วก็ขอให฾ทาง
สภาผู฾แทนราษฎรเราได฾มีคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาเพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางแก฾ปัญหา
เรื่องของปัญหาทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบขึ้น รวมท้ังต฾องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิก
จากท้ังฝุายค฾านและฝุายรัฐบาลซึ่งช฽วยกันอภิปรายสนับสนุนท้ัง ๒ ญัตตินี้ด฾วย ความจริงปัญหา
เรื่องการกัดเซาะชายฝั่งถ฾าจะว฽าไปแล฾วไม฽ได฾เกิดขึ้นเพียงในประเทศไทยเท฽านั้น แต฽ว฽าท่ัวโลก
ขณะนี้ก็มีปัญหาเรื่องการกัดเซาะชายฝั่ง แล฾วก็เป็นมาโดยตลอดระยะเวลาช฽วงหลายปีท่ีผ฽านมา 
แต฽ว฽าแนวโน฾มก็จะมีความรุนแรงมากขึ้นตามสภาวะท่ีเราเรียกว฽าภาวะโลกร฾อนท่ีเกิดขึ้น  
แต฽ว฽าการแก฾ปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งในประเทศไทยนั้นได฾มีการทดลองทํากันมาหลาย ๆ 
รูปแบบ หลายวิธีการ ตลอดระยะเวลาหลายปีท่ีผ฽านมาแล฾ว แต฽ดูเหมือนว฽าปัญหาสถานการณแ
กัดเซาะชายฝั่งก็ยังไม฽ได฾คืนกลับสู฽สภาวะท่ีพวกเราต฾องการแต฽ประการใด ล฽าสุดเมื่อปี ๒๕๕๘ 
เราได฾มีกฎหมายขึ้นมาฉบับหนึ่งเรียกว฽า พระราชบัญญัติส฽งเสริมการบริหารจัดการทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝ่ัง ปี ๒๕๕๘ ซึ่งโดยตัวกฎหมายฉบับนี้ได฾มีการพูดถึงเรื่องของการกัดเซาะ
ชายฝั่งไว฾ในกฎหมายอย฽างชัดเจน แล฾วก็กําหนดให฾มีแผนบริหารจัดการขึ้นมาโดยจะต฾องเสนอ
คณะรัฐมนตรี แล฾วก็มีคณะกรรมการดูแลขึ้นมาอย฽างเป็นระบบ แต฽ดูเหมือนว฽าปัญหากัดเซาะ
ชายฝั่งท่ีเกิดขึ้นก็ยังไม฽ได฾ลดปัญหาและความรุนแรงรวมถึงผลกระทบ เพราะฉะนั้นการท่ี 
สภาเราได฾หยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณานั้นก็อาจจะเป็นอีกทางหนึ่ง ซึ่งจะช฽วยกันกับหน฽วยงาน 
รวมท้ังฝุายวิชาการซึ่งศึกษาเรื่องของการกัดเซาะชายฝั่งจะได฾พิจารณา หรือวิเคราะหแ หรือประเมิน 
ดูว฽ากฎหมายท่ีมีอยู฽ก็ตาม กลไกของรัฐ กลไกทางวิชาการท่ีทํางานอยู฽ในขณะนี้สามารถ 
จะแก฾ปัญหาเรื่องการกัดเซาะชายฝั่งได฾จริงหรือไม฽ และยังมีปัญหาตรงใดอยู฽เพื่อท่ีจะช฽วยกัน
แก฾ปัญหาปิดจุดอ฽อนเหล฽านั้น หรือเปลี่ยนแปลงวิธีการในการแก฾ไขปัญหาเหล฽านั้นขึ้นด฾วย  
ผมคิดว฽าการตั้งคณะกรรมาธิการถ฾าสภานี้อนุมัติเราอาจจะต฾องตีกรอบการทํางานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ให฾ชัดเจนขึ้น สิ่งแรกท่ีเราควรท่ีจะต฾องไปพิจารณาศึกษา 



 ๕๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๒๖/๒ 
 
ก็คือว฽าประสบการณแในต฽างประเทศเขาทําเอาไว฾อย฽างไร อย฽างในกรณีของประเทศสหรัฐอเมริกาก็ดี 
ประเทศฝรั่งเศสก็ดี ซึ่งก็มีปัญหาในลักษณะแบบเดียวกันนี้ และดูเหมือนว฽าท่ีประเทศสหรัฐอเมริกา
ในหลายจุดจะหนักหน฽วงกว฽าในประเทศไทยบ฾านเราหลายเท฽านั้นนัก แต฽วิธีการในการท่ีแก฾ปัญหา
การกัดเซาะชายฝั่งของเขา ถ฾าเราศึกษาดูจากข฾อมูลท่ีมีอยู฽จะเห็นได฾ว฽าทําอย฽างค฽อนข฾างเป็น
ระบบมาก เช฽นการแบ฽งหน฾าท่ีกันโดยการกําหนดพื้นท่ีระหว฽างรัฐบาลกลางกับรัฐบาลท฾องถิ่น 
จะมีการพูดถึงเรื่องงบประมาณท่ีจัดลงไปให฾ท฾องถิ่นในการท่ีจะไปดูแลเรื่องของพื้นท่ีกัดเซาะ
ซึ่งมีสภาพพิเศษ และมีความรุนแรงในบางพื้นท่ีด฾วย แต฽ในขณะเดียวกันในประเทศไทย  
กรมหรือหน฽วยงานของรัฐซึ่งมีหน฾าท่ีหลัก ๆ ในการท่ีจะลงไปดูแลนั้น อาจจะต฾องเป็นกรอบ
อันท่ี ๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการต฾องศึกษาต฽อมาว฽าอันท่ี ๑. ต฽างประเทศทําอย฽างไร ๒. ในประเทศไทย
ทําอย฽างไร ขณะนี้เรามีกรมเจ฾าท฽า เรามีกรมโยธาธิการและผังเมือง แล฾วเราก็มีกรมทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่ง แต฽ผมเรียนท฽านประธานว฽าผมอยู฽ในคณะกรรมาธิการสามัญของสภา
คณะกรรมาธิการการท่ีดินทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อม กรณีวันก฽อนมีปัญหากัน 
ท่ีจังหวัดสงขลา ผมเข฾าใจว฽าชื่อหาดม฽วงงามจะมีการไปก฽อสร฾างสิ่งท่ีเรียกว฽าเป็นโครงสร฾างแข็ง
เพื่อกันการกัดเซาะตลิ่ง แต฽ว฽าความเห็นชาวบ฾านแตกเป็น ๒ ฝุาย -------------------------------- 
 
                   - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๒๗/๑ 
 
พอกลับเข฾ามาสู฽ในชั้นคณะกรรมาธิการนี้เห็นได฾ชัดเลยว฽าความเห็นระหว฽างหน฽วยงานของรัฐ 
ไม฽ตรงกัน กรมโยธาธิการและผังเมืองไปทางหนึ่ง  กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง 
ไปอีกทางหนึ่ง ต฽างคนต฽างมีข฾อมูล ต฽างคนต฽างมีชุดความคิดของตัวเอง สิ่งนี้ท่ีกรรมาธิการ
จะต฾องลงไปดูอีกทีหนึ่งว฽าในหน฽วยงานของรัฐท่ีมีอยู฽ในขณะนี้กับวิธีการการตั้งงบประมาณก็ดี 
อะไรก็ดี มันถือว฽าเป็นการประสานสอดคล฾องกับทิศทางการแก฾ปัญหาท่ีเราต฾องการหรือไม฽   
นี่เป็นกรอบท่ี ๒ ท่ีควรจะทํา 
   อันท่ี ๓ ท่ีคณะกรรมาธิการจะต฾องไปศึกษาก็คือโดยวิธีการท่ีทําอยู฽ในปัจจุบัน 
จะโดยแผนท่ีมีอยู฽ก็ดี แต฽ต฾องลงไปดูว฽าในการจัดงบประมาณแต฽ละปีท่ีหน฽วยงานได฾งบประมาณไป
มันเป็นไปตามทิศทางท่ีมันควรจะเป็นหรือไม฽ ต฽อปีหนึ่งกรมโยธาธิการและผังเมืองใช฾เงิน
นับเป็นพันล฾านบาทในการไปก฽อสร฾างโครงสร฾างแข็ง กรมเจ฾าท฽าก็มีงบประมาณของตัวเอง 
ในขณะท่ีกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งก็มีงบประมาณของตัวเองด฾วยเช฽นเดียวกัน 
อาจจะต฾องหยิบจับขึ้นมาดู แล฾วก็ศึกษาดูกันว฽างบประมาณท่ีจัดลงไปนั้นผลกระทบท่ีเกิดขึ้น
จะต฾องประเมินย฾อนกลับไปว฽าท่ีทํานั้นผลกระทบมันทําให฾แก฾ปัญหาได฾ หรือไปสร฾างปัญหาใหม฽
เพิ่มเติม ท้ังหมดนี้อาจจะต฾องกลับไปเป็นข฾อสรุปกลับมารายงานสภาว฽ามันสอดคล฾องไหมกับ
ทิศทางนั้น โดยกฎหมายท่ีมีอยู฽ โดยหน฽วยงานท่ีมีอยู฽ โดยมาตรการท้ังหมดท่ีมีอยู฽ ถ฾าอย฽างนี้แล฾ว
เราอาจจะลดผลกระทบได฾ แต฽สุดท฾ายแล฾วเราก็ต฾องยอมรับว฽าเรื่องกัดเซาะชายฝั่งเป็นปัญหา
ระหว฽างธรรมชาติกับมนุษยแ บางทีเราจะคิดโดยเอามนุษยแเป็นตัวตั้งอย฽างเดียวและไม฽คํานึงถึง
ธรรมชาติเลย ต฾องการปรับธรรมชาติให฾เข฾ากับเราก็เป็นไปได฾ยาก บางทีมนุษยแก็อาจจะ 
ต฾องยอมบางเรื่องท่ีจะปรับตัวให฾เข฾ากับธรรมชาติด฾วย ถ฾าเป็นเช฽นนี้จึงจะอยู฽ได฾อย฽างสมดุล 
ท฽านประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ มีรายชื่อ
เพิ่มเติมนะครับ ขอเชิญ คุณกันตวรรณ ตันเถียร หลังจากนั้นก็เป็นคุณยงยุทธ สุวรรณบุตร 
เชิญเลยครบั 
   นางกันตวรรณ ตันเถียร (พังงา)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางกันตวรรณ ตันเถียร สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดพังงา จากพรรคประชาธิปัตยแ 
วันนี้ดิฉันขอสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการ 



 ๕๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๒๗/๒ 
 
แก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน ดิฉันต฾องขอขอบคุณท฽านพิมพแภัทรา 
วิชัยกุล และท฽านนริศ ขํานุรักษแ ท่ีเสนอญัตตินี้เข฾าสู฽สภา ดิฉันเป็นคนหนึ่งซึ่งเห็นว฽าปัจจุบัน
การกัดเซาะชายฝั่งในประเทศไทยมีความรุนแรงมากขึ้น จากการท่ีเราทราบแล฾วว฽าชายฝั่ง
ทะเลไทยท้ังหมดมีความยาว ๓,๑๕๑ กิโลเมตร ครอบคลุมพื้นท่ี ๒๓ จังหวัด แบ฽งเป็นทะเล
ฝั่งอันดามันและฝั่งอ฽าวไทย ฝั่งอ฽าวไทยมีระยะ ๒,๐๔๐ กิโลเมตร ครอบคลุม ๑๗ จังหวัด  
ฝั่งอันดามันระยะ ๑,๑๑๑ กิโลเมตร ครอบคลุม ๖ จังหวัด ไม฽ว฽าจะฝั่งอ฽าวไทยหรือฝั่งอันดามัน 
ปกติมีการกัดเซาะชายฝั่งทะเลอย฽างรุนแรง ซึ่งกระทบวิถีชีวิตชุมชน กระทบเศรษฐกิจ กระทบ
ความยั่งยืนทางทรัพยากรทางทะเล ปัจจุบันนี้การแก฾ไขปัญหาให฾กับการกัดเซาะชายฝั่ง 
เราไม฽ได฾ทําอย฽างเป็นระบบเหมือนท่ีท฽านสาทิตยแบอก แต฽ละหน฽วยงานก็ต฽างคนต฽างทํา ผลกระทบ
จึงเกิดความรุนแรงมากยิ่งขึ้น ยกตัวอย฽างเช฽น ในจังหวัดพังงาของดิฉันเป็นจังหวัดท่ีมีการ
ท฽องเท่ียวทางทะเลมากที่สุดอันดับ ๗ ของประเทศ ในปี ๒๐๑๘ มีนักท฽องเท่ียว ๔.๘ ล฾านคน 
นํารายได฾ให฾กับประเทศ ๕๒,๐๑๕ ล฾านบาท ถือว฽าเป็นอันดับ ๗ ของประเทศ แต฽ปัจจุบันนี้
ริมฝั่งทะเลของจังหวัดพังงามีการกัดเซาะอย฽างรุนแรงทําให฾ชายหาดของชาวจังหวัดพังงา 
ได฾สูญเสียไป การสูญเสียชายหาด พื้นท่ีชายหาดมันกระทบทางธุรกิจ เนื่องจากนักท฽องเท่ียว
มาเท่ียวทะเลก็อยากมีชายหาดท่ีสวยงาม แต฽เมื่อชายหาดสูญเสียไปความสวยงามของธรรมชาติ 
ก็สูญหายไปเช฽นเดียวกัน ซึ่งตรงนี้จะเป็นการกระทบแบบห฽วงโซ฽ธุรกิจ เพราะในภาคโรงแรม
ยังมีแรงงาน ยังมีการค฾าขาย ยังมีพนักงานขับรถการท฽องเท่ียวทุกอย฽างอย฽างเป็นระบบ  
ทุกวันนี้การแก฾ไขปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งโดยภาครัฐ เรามีการแก฾ไขโดยมีการสร฾างปะการัง 
ในอดีตเรามีปะการังธรรมชาติ เรามีสันทรายธรรมชาติ แต฽ในจังหวัดพังงาหลังจากเกิดภัยพิบัติ 
สึนามิสันทรายธรรมชาติแห฽งนี้ก็ได฾ถูกทําลายลงไป ปะการังธรรมชาติก็ได฾ถูกทําลายลงเช฽นกัน 
ยกตัวอย฽าง พื้นท่ีตําบลเกาะคอเขาและตําบลบางม฽วง บ฾านน้ําเค็ม ท่ีดิฉันเคยนําเสนอ 
ผ฽านสภาไปแล฾วเกิดการกัดเซาะชายฝั่งรุนแรงบริเวณตําบลเกาะคอเขา ------------------------- 
 
                  - ๒๘/๑ 
 



 ๕๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๒๘/๑ 
 
ทําให฾ทรายท่ีโดนกัดเซาะไปถมอยู฽ตรงร฽องน้ําเค็มทําให฾กระทบวิถีชีวิตของพี่น฾องชาวประมง 
เกิดเรืออับปาง เกิดเรือล฽ม การเข฾าออกทําการประมงก็เกิดมีปัญหา นี่คือปัญหาท่ีเกิดขึ้น 
ในภาคประชาชน ในการแก฾ไขท่ีจังหวัดพังงาได฾มีการประชุมระหว฽างภาครัฐ เอกชน มหาวิทยาลัย 
ผู฾นําชุมชนและท฽านผู฾ว฽าราชการจังหวัด แต฽ไม฽สามารถทําได฾ค฽ะ เนื่องจากติดประกาศสิ่งแวดล฾อม  
ฉบับท่ี ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๙ กล฽าวไว฾ว฽า ห฾ามกระทําใด ๆ ท่ีก฽อให฾เกิดการเปลี่ยนแปลงลักษณะ
ทางธรณีสัณฐานหรือสภาพทางธรรมชาติของชายหาดเปลี่ยนแปลงไปจากเดิม  หรือทําให฾
ทัศนียภาพบริเวณหาดเสียหายไป เพราะฉะนั้นการประชุมระหว฽างหน฽วยงานภาครัฐและ
ภาคเอกชนเพื่อแก฾ไขปัญหาก็ไม฽สามารถทําได฾ ดิฉันสอบถามทราบว฽าประกาศฉบับนี้ยังเป็นร฽าง
อยู฽ในกระทรวงท่ีจะนําเพ่ือมาสู฽การแก฾ไข แต฽ผ฽านไปหลายปีก็ยังเป็นร฽างท่ีค฾างอยู฽ในกระทรวง 
ก็ฝากทางหน฽วยงานช฽วยพิจารณาด฾วยนะคะ การแก฾ไขปัญหาให฾กับพี่น฾องชาวประมงหรือพี่น฾อง
ท่ีอยู฽ริมชายฝั่งทะเลค฽ะ ในอดีตเรามีการแก฾ไขแบบธรรมชาติคือปลูกปุาชายเลน การเติมทราย 
การมีปะการัง มีหญ฾าทะเล ถ฾าแบบไม฽ใช฾โครงสร฾างเหมือนท่ีเพื่อนสมาชิกหลายท฽านพูดกัน 
ก็คือการปักแนวไม฾ไผ฽กันคลื่น อีกประการหนึ่งวิธีท่ี ๓ ก็คือการสร฾างโครงสร฾างทางวิศวกรรม
เพื่อสลายพลังงานของคลื่น ไม฽ว฽าจะเป็นกําแพงกันคลื่น คันดักทราย เขื่อนกันคลื่นหรือหัวหาด 
แต฽สิ่งหนึ่งท่ีดิฉันได฾รับการรายงาน โดยมีการศึกษาวิจัยจากมหาวิทยาลัยสงขลาหรือ มอ.  
โดยผู฾ช฽วยศาสตราจารยแพยอม รัตนมณี วิศวกรรมโยธา มหาวิทยาลัยสงขลานครินทรแ  
ท฽านได฾ออกแบบศึกษาและมีการศึกษาถึงการสร฾างโครงทะเลวางเป็นแนวใต฾ทะเลขนานกับ
ชายหาดค฽ะ โดยการวางออกไป ๒๐๐ เมตร ลมทะเลมีลักษณะอย฽างไรคะ ลักษณะก็คือ
เหมือนหลังเต฽า และมีเป็นรูตรงกลาง ถามว฽ามีรูตรงกลางนี้เพื่ออะไร เพื่อการชะลอคลื่น  
และสําคัญคือการมีช฽องตรงกลางก็จะทําให฾ทรายเข฾าไปอยู฽ในช฽องนี้เป็นการลดแรงกระแทก 
และสิ่งหนึ่งท่ีเกิดขึ้นก็คือว฽าในโดมทะเลอันนี้จะสามารถเป็นแหล฽งท่ีอยู฽ของสัตวแน้ําใต฾ทะเล 
และสามารถเกิดปะการังโดยธรรมชาติได฾ด฾วย โครงการดังกล฽าวนี้เป็นโครงการท่ีเกิดประโยชนแ 
แต฽ท้ังนี้ท้ังนั้นโครงการศึกษาท่ีเป็นประโยชนแจะไม฽ได฾รับการตอบสนองเลยถ฾าหากไม฽ได฾รับ
ความร฽วมมือจากภาครัฐ การลงพื้นท่ีของท฽านอธิบดีโสภณท฽านได฾ลงพื้นท่ีไปท่ีจังหวัดพังงา
เมื่อวันท่ี ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ได฾มีการพูดคุยกับทางมหาวิทยาลัย ผู฾นําท฾องท่ี  
ผู฾นําท฾องถิ่น พี่น฾องชาวประมง และพี่น฾องชุมชนท่ีอยู฽ริมฝั่งชายทะเลได฾มีการพูดคุยกัน  



 ๕๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๒๘/๒ 
 
และหลายภาคส฽วนก็เห็นด฾วยท่ีจะทําโครงการดังกล฽าว แต฽ปัจจุบันนี้ยังไม฽ได฾รับการตอบสนอง
จากภาครัฐ พี่น฾องประชาชนมองว฽าโครงการอันนี้ไม฽ใช฽โครงสร฾างแข็งค฽ะ เป็นการวางโดม 
ออกนอกทะเลห฽างจากชายฝั่งไปประมาณ ๒๐๐ เมตร และไม฽เป็นโครงสร฾างแข็งท่ีจะกระทบ
พื้นท่ีบริเวณอื่น ทางพี่น฾องชาวพังงา ทางหน฽วยงานภาครัฐจึงฝากดิฉันมาเสนอผ฽านสภา 
ให฾กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อมและหน฽วยงานต฽าง ๆ ท่ีเกี่ยวข฾องให฾ความสําคัญ 
อย฽างจริงจังและจริงใจในการแก฾ไขให฾กับพี่น฾องประชาชนริมฝั่งทะ เลนะคะ การทํางาน 
อย฽าทํางานจากส฽วนกลางค฽ะ ท฽านจะต฾องฟังภาครัฐ ภาคเอกชน ผู฾นําท฾องท่ี ผู฾นําท฾องถิ่น  
และท่ีสําคัญต฾องฟังพี่น฾องประชาชน เพราะวิถีชีวิตเขาอยู฽ตรงนั้น เขาเข฾าใจสภาพแวดล฾อม 
ในพื้นท่ีของเขา ทุกคนอยากให฾ทรัพยากรของเราอย฽างยั่งยืนนะคะ แต฽ต฾องมีการทํางานร฽วมกัน 
บูรณาการอย฽างจริงจังและจริงใจเพื่อผลประโยชนแของประชาชนและประเทศชาติค฽ะ  
กราบขอบพระคุณค฽ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต฽อไป
เชิญคุณยงยุทธ สุวรรณบุตร  
   นายยงยุทธ สุวรรณบุตร (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ กระผม ยงยุทธ สุวรรณบุตร สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสมุทรปราการ 
พรรคพลังประชารัฐ ท฽านประธานครับ ขออนุญาตอภิปรายในเรื่องของการกัดเซาะชายฝั่ง
อย฽างรุนแรงของน้ําทะเลในจังหวัดสมุทรปราการและก฾นอ฽าวไทย ท฽านประธานครับ ผมเคย
อภิปรายไปแล฾วคร้ังหนึ่งในเร่ืองของก฾นอ฽าวไทย ท฽านประธานครับ ก฾นอ฽าวไทยนั้นมีประมาณ 
๖ จังหวัดท่ีครอบคลุมก฾นอ฽าวไทยเราอยู฽ ไม฽ว฽าจะเป็นจังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวัดสมุทรปราการ 
จังหวัดสมุทรสาคร กรุงเทพมหานคร จังหวัดสมุทรสงคราม และจังหวัดเพชรบุรี มี ๕ ลุ฽มน้ํา 
มีแม฽น้ําเพชรบุร ีมีแม฽น้ําแม฽กลอง มีแม฽น้ําท฽าจีน มีแม฽น้ําเจ฾าพระยา มีแม฽น้ําบางปะกง -------- 
 
                          - ๒๙/๑ 
 
 



 ๖๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๒๙/๑ 
 
ปัญหาของจังหวัดสมุทรปราการ ปัญหาของจังหวัดท่ีอยู฽รอบ ๆ จังหวัดสมุทรปราการหรือ 
ก฾นอ฽าวไทยโดนน้ําทะเลกัดเซาะอย฽างรุนแรง ปัญหานี้ได฾มีการแก฾ไขเบื้องต฾นไปบ฾างแล฾ว 
จากกรมโยธาธิการและผังเมือง ท฽านประธานครับ ผมเคยอภิปรายไปครั้งหนึ่งว฽าการทําเขื่อน
ปูองกันการกัดเซาะชายฝั่งอย฽างรุนแรงท่ีทําแล฾วได฾ประโยชนแอยู฽ท่ีจังหวัดสมุทรปราการ  
ทําไปแล฾ว ๑๐ กิโลเมตร วันนี้เราก็อยากให฾ท฽านทําต฽อ เพราะมิติแต฽ละท่ีไม฽เหมือนกัน  
ก฾นอ฽าวไทยเป็นทะเลโคลน ปุาโกงกาง เราไม฽ได฾ทําในทะเล แต฽เราทําชายฝั่ง ซึ่งทะเลโคลน 
ก็จะเกิดดินเพิ่มเติมขึ้นมา ซึ่ง ณ ขณะนี้ทําแล฾ว ๑๐ กิโลเมตร ท่ีผมพูดให฾ท฽านประธานฟังว฽า
ได฾เกิดประโยชนแจริง ๆ หลังจากท่ีทําแล฾วปัญหาต฽าง ๆ ก็จะคลี่คลายขึ้น ดินก็ได฾เกิดขึ้น  
และปัญหาของน้ําท฽วมเราก็ไม฽มี ลดลง ถ฾าเราไม฽ทําแผ฽นดินจะหายครับท฽านประธาน  
ถ฾าท฽านประธานไม฽เชื่อลองไปดูที่พระสมุทรเจดียแ แหลมฟูาผ฽า หายหมดเลยครับ วัด ชาวบ฾าน
เดือดร฾อนจํานวนมาก มันรุนแรงจริง ๆ แต฽พอเราทําเสร็จแล฾วแผ฽นดินเราได฾คืน ปุาชายเลน
เราได฾คืน แล฾วเราได฾ในเรื่องของการท฽องเท่ียว เราได฾เรื่องของกิจกรรมของภาครัฐ ไม฽ว฽าปลูกปุา 
ไม฽ว฽าการว่ิงออกกําลังกาย ว่ิงมาราธอน (Marathon) ของโรงเรียนต฽าง ๆ ในจังหวัดใกล฾เคียง 
ซึ่งจะทําให฾กิจกรรมนั้นไม฽ต฾องไปทําบนท฾องถนนซึ่งมีความเสี่ยงและอันตรายมากครับ 
กรมโยธาธิการและผังเมืองได฾ออกแบบไว฾เรียบร฾อยแล฾ว เขื่อนปูองกันการกัดเซาะชายฝั่ง  
อย฽างรุนแรง ถ฾าเราไปเทียบกับชายหาด ไม฽ใช฽ครับ คนละอย฽างกัน ของปุาเราปุาชายเลน  
ณ ขณะนี้ผมเองได฾ประสานกับกรมโยธาธิการและผังเมือง และกรมเจ฾าท฽า ลงเรือไปดูพื้นท่ีกัน 
เราได฾เห็นภาพว฽าเราทําแล฾วชายฝั่งเรางอกขึ้นมา ความเสียหายเราลดลง จึงขออนุญาต 
ท฽านประธานและท฽านสมาชิกทุกท฽านช฽วยสนับสนุนตั้งคณะกรรมาธิการในเรื่องของการกัดเซาะ
ชายฝั่งอย฽างรุนแรงเพื่อให฾เกิดเป็นรูปธรรม วันนี้ถ฾าเราทําสําเร็จ สิ่งท่ีผมพูดกับท฽านประธาน
แล฾วว฽าท้ังหมด ๑๐๐ กว฽ากิโลเมตรก฾นอ฽าวไทยเรา กิโลเมตรละ ๑๐๐ กว฽าล฾านบาท  
๑๗๐-๑๘๐ ล฾านบาท ท฽านไปเทียบดูครับท฽านประธาน ถ฾าเราทํารถไฟฟูา กิโลเมตรหนึ่ง 
๑๕,๐๐๐-๒๐,๐๐๐ ล฾านบาท ก฾นอ฽าวไทยมี ๑๐๐ กิโลเมตร ใช฾เงิน ๒๐,๐๐๐ กว฽าล฾านบาท 
เท฽ากับรถไฟฟูากิโลเมตรกว฽า ๆ เอง แต฽แผ฽นดินเราก็ไม฽หาย วันนี้ผมอยากจะให฾ท฽านประธาน
ช฽วยสนับสนุนและสภาแห฽งนี้ช฽วยสนับสนุนในเรื่องของการสร฾างเขื่อนกันการกัดเซาะชายฝั่ง
อย฽างรุนแรงท่ีเกิดขึ้นกับก฾นอ฽าวไทยของเรามาก สิ่งท่ีทําสําเร็จ ถ฾าทําสําเร็จท฽านประธานครับ  



 ๖๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๒๙/๒ 
 
ประชาชนก฾นอ฽าวไทยก็จะได฾รับอานิสงสแท้ังหมดครับ ประมงชายฝั่งเขาจะมีแหล฽งค฾าขาย  
เขาสามารถนําส่ิงท่ีเขาออกไปหาจากริมทะเลนํามาค฾าขาย ให฾ครอบครัวเขามีอาชีพ มีรายได฾  
มีกิจกรรมในครอบครัวของเขาได฾ จึงขออนุญาตให฾ท฽านประธานช฽วยสนับสนุนเรื่องนี้ด฾วยครับ 
สิ่งท่ีผมพูดนี้ผมอยากให฾สมาชิกทุกท฽านช฽วยสนับสนุน เพราะลงไปดูพื้นท่ีได฾ถ฾าเราไปเทียบ 
ทางภาคใต฾ ทะเลชายหาดอันนั้นก็อีกมิติหนึ่ง จึงขออนุญาตสนับสนุนโครงการสร฾างเขื่อน 
กันการกัดเซาะชายฝั่งอย฽างรุนแรง ผมก็ขอบคุณท฽านนริศ ขํานุรักษแ พรรคประชาธิปัตยแด฾วย 
ท่ีนําเรื่องนี้ขึ้นมา ขอสนับสนุนด฾วยใจจริงว฽าท฽านคิดถูกแล฾ว เพราะไม฽อย฽างนั้นถ฾าไม฽ทํา 
เราจะไม฽เหลืออะไรให฾กับลูกหลานอีกเลย แผ฽นดินนี้จะหายไปด฾วยธรรมชาติ ขอบคุณครับ
ท฽านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต฽อไป 
คุณทองแดง เบ็ญจะปัก แล฾วจากนั้นก็จะเป็นนายแพทยแจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ ขอเชิญนะครับ 
  นายทองแดง เบ็ญจะปัก (สมุทรสาคร)  :  เรียนท฽านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม ทองแดง เบ็ญจะปัก สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร เขต ๑ เมืองสมุทรสาคร ตําบลท฽าฉลอม 
ตําบลบางหญ฾าแพรก ตําบลโกรกกราก ตําบลบางน้ําจืด ตําบลพันท฾ายนรสิงหแ และตําบลโคกขาม  
 

- ๓๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๓๐/๑ 
 
จะขออภิปรายสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ไข
ปัญหาคลื่นกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน สิ่งท่ีเกิดขึ้นในจังหวัดสมุทรสาครและ
จังหวัดท่ีอยู฽ใกล฾เคียงในปากอ฽าว ก สิ่งท่ีทางหน฽วยงานราชการได฾ทํามาแต฽ละโครงการ 
เมื่อทําลงไปแล฾วในแต฽ละท่ีแต฽ละตําบลอย฽างเช฽นตําบลพันท฾ายนรสิงหแท่ีมีเขตติดต฽อกับ 
เขตบางขุนเทียน ตรงนั้นตั้งแต฽แหลมฟูาผ฽ามาก็จะมีการนําวัสดุ วัสดุก็คือเป็นกระสอบ 
บิ๊กแบ็ก (Big Bag) เป็นไส฾กรอกใส฽ทราย ทรายท่ีเติมลงไปนั้นเราก็ไม฽รู฾ว฽าทรายออกมาจาก 
ท่ีไหน มันเป็นทรายท่ีเขาไปล฾างพวกกากอุตสาหกรรมหรือเปล฽าไม฽มีใครรู฾ มีรู฾ก็ต฽อเมื่อ
ชาวประมงพื้นบ฾านได฾ร฾องเรียนมายังผม ชาวประมงพื้นบ฾านท่ีเป็นหมู฽บ฾านประมงสมุทรสาคร
แถวตําบลพันท฾ายนรสิงหแ ได฾บอกผมว฽าท฽าน ส.ส. กระสอบทรายท่ีเขาเอามาลงไว฾ท่ีเป็น 
ไส฾กรอกพอมาลงปฺุบเมื่อนานไปมันก็แตกออกมาแล฾วทําให฾สัตวแน้ําท่ีอยู฽ในชายเลนตรงท่ีเอา 
บิ๊กแบ็ก (Big Bag) ไปตั้งทําให฾มันตาย เขาไม฽สามารถท่ีจะไปจับสัตวแน้ําพวกนี้มาจําหน฽าย  
มาขาย มารับประทานได฾เลย ตรงนี้ทางภาครัฐเมื่อทําแล฾วอยากจะถามกลับไปว฽าได฾สํารวจ 
ได฾ถามประชาชน ได฾ถามพื้นท่ีบ฾างไหม ไม฽ใช฽อยากจะทํามีโครงการไปก็วิ่งไปทํา ๆ พอทํา 
เสร็จแล฾วตัวเองก็มานอนอยู฽ท่ีบ฾าน หรือมานอนอยู฽ในสํานักงานตัวเอง แล฾วปล฽อยให฾ประชาชน
รับเคราะหแกรรมในสิ่งท่ีเกิดขึ้น ปกติแล฾วเขาสามารถท่ีจะลงไปในแถวนั้นระยะต฾นไม฾หรือระยะ
ท่ีเขาไปเก็บหอย เก็บปู เก็บปลาตรงนั้นได฾ เขาเก็บขึ้นมาได฾ครับ สามารถท่ีจะดํารงชีพได฾  
วันหนึ่ ง  ๔๐๐ บาท ๕๐๐ บาท ๓๐๐ บาทได฾  แต฽ปัจจุบันนี้ เอาบิ๊กแบ็ก (Big Bag)  
เอากระสอบทรายตัวนี้ไปตั้ง ตรงนี้อยากจะขอเรียนไปยังโครงการต฽าง ๆ ท่ีไปทําต฾องคํานึง 
ถึงผลกระทบและสิ่งแวดล฾อมตรงนี้ด฾วย ไม฽ได฾ถามแต฽ทําได฾ ประชาชนถามไม฽ตอบ บอกว฽า
โครงการนี้ทําไปแล฾วหรือมีโครงการท่ีทําแล฾วมีบิ๊กแบ็ก (Big Bag) มาแล฾ว มีรถบรรทุกมาแล฾ว
ต฾องลงโน฽นนี่นั่น ประชาชนคัดค฾านก็ไม฽ได฾ ตรงนี้มันเป็นการกระทบสิ่งแวดล฾อม ใช฽อยู฽  
เราต฾องการท่ีจะให฾เป็นแผ฽นดินงอกก็จริงเข฾าใจได฾ แต฽ไม฽ได฾นึกถึงสิ่งท่ีเอาไปลงนั้นเป็นพิษ 
เป็นภัยต฽อสัตวแน้ําหรือเปล฽า แล฾วอีกประการหนึ่งท่ีทําไปบางครั้งก็โอเค (OK) ก็สนับสนุนว฽า 
บางท่ีน฽าจะเป็นกําแพงท่ีเป็นคอนกรีตได฾ในสถานท่ีเขาขึ้นสัตวแน้ํา หรือเป็นสถานท่ีท่ีคนอยู฽
อาศัยนั้นก็พอได฾ แต฽ผมอยากจะตั้งข฾อสังเกตอีกอย฽างหนึ่งว฽าการทําเขื่อนไม฾ไผ฽ท่ีเป็นเขื่อนไม฾ไผ฽
ท่ีทําลงไปเยอะ ๆ ทําไปตั้งแต฽แหลมฟูาผ฽ามาจนถึงตําบลกระซ฾าขาว หรือตําบลบางหญ฾าแพรก 



 ๖๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๓๐/๒ 
 
ท่ีจังหวัดสมุทรสาคร เมื่อทําไปแล฾วจริง ๆ อยากจะเสริมนิดหนึ่งว฽าในระหว฽างท่ีเราปักต฾นไม฾ไผ฽ 
ไปตรงนั้นกั้นประมาณ ๑ เมตร ในระหว฽างช฽องไม฾ไผ฽นั้นจริง ๆ แล฾วต฾องเอาต฾นโกงกาง 
หรือต฾นแสมที่สูงประมาณสัก ๑ เมตร ปักแซมไปเรื่อย ๆ เพราะอะไรท฽านประธานรู฾ไหมครับ 
เพราะว฽าเมื่อไม฾ไผ฽ไปอยู฽ในทะเลนาน ๆ โดนแดดโดนฝนนาน ๆ มันก็จะบุบสลายไปในท่ีสุด 
มันก็จะเสื่อมแล฾วก็จะหลุดหักออกไปในท่ีสุด ชาวบ฾านบอกว฽าเอามาทําเขื่อนตอนแรกก็ว฽าดี 
 
                 - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)       สมร ๓๑/๑ 
 
แต฽พอตอนหลังมันเป็นปกติของไม฾อยู฽ตามชายฝั่งทะเลหรือเป็นหมู฽บ฾านตรงคอดินมันขาด 
มันหักแล฾วก็ไหลเข฾าไปเป็นวัสดุท่ีทําให฾เกิดอันตรายต฽อประชาชนหรือเป็นอันตรายต฽อเรือ 
เดินเข฾าออกของประชาชนท่ีทําประมงพื้นบ฾านอยู฽ในละแวกนั้นตรงนี้ถ฾าเป็นไปได฾ถ฾าเกิดมี
งบประมาณมีอะไรลงไปได฾ก็อยากจะให฾แซมต฾นไม฾ ต฾นแสม ต฾นโกงกาง ต฾นอะไรเข฾าไป 
ในระหว฽างกอไผ฽ เมื่อไม฾ไผ฽นั้นบุบสลายไปแล฾ว ต฾นโกงกาง ต฾นแสม และต฾นไม฾ท่ีอยู฽ในทะเล 
ตรงนั้นก็จะเป็นคลื่น เป็นตัวท่ีจะทดแทนจากไม฾ไผ฽ได฾ ก็ใช฾ระยะเวลานานเหมือนกัน  
อย฽าง ๒-๓ ปีนี้ต฾นไม฾ก็สามารถจะยืนต฾นได฾ ตรงนั้นก็จะฝากข฾อสังเกตตรงนี้เข฾าไปในโครงการ
ต฽าง ๆ ท่ีทําขึ้น และในท่ีสุดถ฾าเราทําแบบนั้นก็จะมีพะยูน มีโลมา มีวาฬบรูด฾า ตรงนี้จะเป็น
อาหารของเขาในแถวนั้น ท่ีเขาตายก็เพราะสิ่งแวดล฾อมต฽าง ๆ ท่ีทําขึ้นและคนทําขึ้นหรือ
หน฽วยงานราชการท่ีไปทําแล฾วไม฽ได฾คํานึงถึงจุดนี้ จึงขอสนับสนุนให฾มีการตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญในคณะนี้ตรวจสอบหรือพิจารณาตลอดไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต฽อไป 
คุณหมอจาตุรงคแ เชิญครับ 
  นายจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายแพทยแจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพ่ือไทย 
ขอสนับสนุนญัตติ เรื่อง ขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการ
แก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน รวมท้ังญัตติ  เรื่อง ขอให฾สภา
ผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาและพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติ
ทางทะเลและชายฝั่งของประเทศ ผมเองต฾องเรียนว฽าเราได฾มีโอกาสทํางานในสภาผู฾แทนราษฎร
เป็นระยะเวลา ๒๐-๓๐ ปี เราได฾มีโอกาสรับทราบข฾อมูล ไปเห็นปัญหาต฽าง ๆ โดยเฉพาะขณะนี้
คณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษาแนวทางการบริหารจัดการกลุ฽มลุ฽มน้ําภาคใต฾ ซึ่งผมเป็น
รองประธานอยู฽ ท฽านสาครเป็นประธาน เราได฾มีโอกาสเดินทางไปดูภาคใต฾เกือบทุกจังหวัด 
ปัญหาท่ีภาคใต฾พี่น฾องก็คงทราบดีว฽าเรื่องของการกัดเซาะชายฝั่งและท่ีสําคัญก็คือกรุงเทพมหานคร
หรือแม฾กระท่ังทะเลบางขุนเทียน เพราะฉะนั้นปัญหาตรงนี้เป็นปัญหาท่ีใกล฾ตัวมาก พี่น฾อง
ประชาชนบางคนตื่นตระหนกเพราะมีข฽าวออกมาว฽าทะเลบางขุนเทียนพื้นท่ีกัดเซาะปีหนึ่ง  
๔ เมตร เป็นระดับปานกลาง ถ฾า ๕ เมตรต฽อปีถือว฽ารุนแรง ปรากฏว฽ากัดเซาะไปแล฾วประมาณ  



 ๖๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)       สมร ๓๑/๒ 
 
๘๐๐ เมตร ถึง ๑ กิโลเมตร เมื่อพื้นท่ีแถบทางนี้ถูกกัดเซาะไปเรื่อยคนท่ีอยู฽ตรงนั้นก็ตกใจว฽า
เมื่อไรจะถึงคิวเจ฾าของพ้ืนท่ีหาย หรือแม฾กระท่ังท่ีหน฽วยราชการต฽าง ๆ ก็หาย นี่คือตัวอย฽าง 
ท่ีเป็นความเดือดร฾อนจริง ๆ ถ฾าใครไม฽ได฾อยู฽ตรงนั้นคงจะไม฽ทราบว฽าเขารู฾สึกขวัญหนีดีฝุอว฽า
พื้นท่ีเขาจะหายไป การทํามาหากินหายไป เพราะฉะนั้นต฾องเรียนว฽าประเทศไทยนั้นเป็นพื้นท่ี
ท่ีถือว฽ามียุทธศาสตรแทางภูมิศาสตรแดีเยี่ยม เรามีทะเลชายฝั่ง ทะเลยาวถึง ๓,๑๕๑ กิโลเมตร  
รวมท้ังสิ้น ๒๓ จังหวัด แบ฽งเป็นอ฽าวไทย ๒,๐๔๐ กิโลเมตร ๑๗ จังหวัด และทางอันดามันอีก 
๑,๑๑๑ กิโลเมตร อีก ๖ จังหวัด ดังนั้นเป็นพื้นท่ีท่ีเราต฾องเร฽งดูแลว฽ามีพื้นท่ีในการถูกกัดเซาะ 
อย฽างไร พื้นท่ีท่ีถูกกัดเซาะชายฝั่งทะเลแบ฽งเป็นว฽าขณะท่ียังไม฽ได฾ถูกกัดเซาะ ขณะนี้มีอยู฽  
ประมาณ ๗๘ เปอรแเซ็นตแ แต฽ถูกกัดเซาะไปแล฾วประมาณ ๗๐๔ กิโลเมตร ๒๒ เปอรแเซ็นตแ 
ต฾องมีการดําเนินการแก฾ไข ปัญหาผลกระทบท่ีสําคัญอย฽างยิ่งเรื่องท่ีพวกเราเป็นห฽วง 
คือเรื่องของทรัพยากรธรรมชาติระบบนิเวศเสียไป ตรงนี้ในเรื่องของระบบนิเวศ เรื่องของการ 
ทําประมง เรื่องของการปลูกปุาชายเลนสูญเสียไป และท่ีสําคัญก็คือการท฽องเท่ียว ดังนั้น 
ผมต฾องเรียนว฽างบประมาณท่ีลงมาในแต฽ละพื้นท่ี --------------------------------------------------- 
 

 - ๓๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๓๒/๑ 
 
ไม฽ว฽าจะเป็นกรมโยธาธิการและผังเมือง กรมทรัพยากรทะเลและชายฝั่ง และกรมเจ฾าท฽า  
ก็ทําไปแต฽ละท่ีไม฽ได฾บูรณาการ ไม฽ได฾ดูแลกัน ไม฽มีเจ฾าภาพ เพราะฉะนั้นในวันนี้ผมเรียนว฽า 
ถ฾าเราได฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาคณะกรรมาธิการชุดนี้จะเป็นเจ฾าภาพและจะได฾ดูแล 
เรื่องปัญหาอย฽างยั่งยืน สาเหตุของการกัดเซาะก็จากธรรมชาติ ธรรมชาติท่ีเหลืออยู฽คือมรสุม 
ก็ดี จากพายุเขตร฾อน จากคลื่น จากน้ําขึ้นน้ําลง และกระแสน้ําท่ีพัดตะกอน แต฽ท่ีสําคัญคือ 
จากแมน (Man) ทํานะครับ คือมนุษยแทํา มนุษยแทําเป็นปัญหาท่ีมีการก฽อสร฾างถนนเลียบชายฝั่ง
ทําให฾สมดุลเปลี่ยนไป หรือแม฾กระท่ังการบุกรุกพื้นท่ีปุาชายเลน การทรุดตัวของแผ฽นดิน 
หรือการสร฾างเขื่อนท่ีไม฽ถูกต฾อง สุดท฾ายการสร฾างโครงการปูองกันชายฝั่งท่ีไม฽ถูกต฾อง ดังนั้น 
สิ่งซึ่งมนุษยแทําก็จะเป็นความท่ีไม฽สมดุลและเกิดความเสียหาย ผมสนับสนุนในเรื่องของการ
ปลูกปุาชายเลนเป็นอย฽างมาก เพราะว฽านี่คือเป็นการรักษาคืนสภาพได฾อย฽างดี ในการคืนสภาพ
ท่ีจําเป็น ก็คือต฾องปรับสมดุลโดยธรรมชาติเอง ภาษาอังกฤษเรียกว฽าคอสทัล อิควิลิเบรียม บาย 
เนเจอรัล โพรเซส (Coastal Equilibrium by Natural Process) คือคงไว฾ซึ่งสภาพสมดุลเอง
อันนี้คือปรับเอง อันท่ี ๒ ปูองกันการกัดเซาะชายฝั่ง อันท่ี ๓ คือแก฾ไขปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง 
และสุดท฾ายคือฟื้นฟูสภาพ การฟื้นฟูสภาพเราต฾องปลุกจิตสํานึกโดยเฉพาะผมเห็นเด็กนักเรียน
พื้นท่ีท่ีอยู฽ชายฝั่งไม฽ว฽าท่ีมีปุาชายเลน เราไปดูงานภาคใต฾ ท฽านผู฾ว฽าราชการจังหวัดก็รายงานว฽า 
มีการปลูกปุาชายเลนทุกปี แล฾วก็นําคณะ นํานักเรียน นําเยาวชนเข฾ามาตรงนี้เป็นสิ่งท่ีดี 
เพราะว฽าคือทรัพยแสมบัติ ท่ีหวงแหนท่ีสุดเอาเงินมาแลกก็ไม฽ได฾ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นว฽า 
ในการแก฾ไขปัญหาในเร่ืองของการกัดเซาะนั้นเราต฾องทํางานเป็นบูรณาการ ถึงแม฾ว฽ามี พ.ร.บ. 
ปี ๒๕๕๕ ท่ีดูแลอยู฽ก็ยังไม฽ยั่งยืน เพราะฉะนั้นถ฾าจําเป็นท่ีจะรวบรวมพระราชบัญญัติ กฎหมาย 
กฎ ระเบียบต฽าง ๆ ท่ีมีอยู฽ แล฾วให฾เป็นบูรณาการเพื่อให฾เกิดการดูแลการกัดเซาะชายฝั่ง 
ท่ีถือว฽าเป็นประโยชนแอย฽างยิ่ง ต฾องเรียนว฽าขณะนี้เป็นท่ีน฽าเป็นห฽วงนะครับ คือพื้นท่ีท่ีเป็น
อันตรายกัดเซาะรุนแรงมากขณะนี้ตั้งแต฽ ๕ เมตรขึ้นไป มีระยะทางถึง ๑๘๐ กิโลเมตร อยู฽ถึง 
๑๖ จังหวัด แล฾วก็แบบปานกลาง ๑ ถึง ๕ เมตรอีก เพราะฉะนั้นต฾องเรียนว฽าถ฾าไม฽ทําวันนี้ 
เราจะสูญเสียงบประมาณในการซ฽อม ในการปรับปรุง ในการฟื้นฟูมากมาย แต฽ถ฾าทําวันนี้ 
เราทุ฽มเม็ดเงินทําเป็นชุดของเป็นระบบ ต฽อไปเราไม฽ต฾องไปเสียเงินเสียทองเพื่อจะมาแก฾ไขปัญหา
ตรงนี้ให฾เกิดยั่งยืน เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นด฾วยว฽าวันนี้เป็นโอกาสดีอย฽างยิ่งท่ีสภาผู฾แทนราษฎร 



 ๖๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๓๒/๒ 
 
ผมเชื่อว฽าทุกท฽านเห็นพ฾องต฾องกันนะครับ จากการที่เราได฾สัมผัสได฾รับเรื่องร฾องเรียนได฾ไปเห็น
สภาพจริง เราจึงต฾องสมควรท่ีจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณาแล฾วนําปัญหานี้ 
มาถกกันหลังจากท่ีสรุปแล฾วหน฽วยงานมาสู฽สภา และส฽งรัฐบาลเพื่อรัฐบาลแก฾ไขให฾เป็นวาระ 
ท่ีสําคัญของประเทศต฽อไป เพราะฉะนั้นวันนี้ผมและคณะทางสมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร 
ของพรรคเพื่อไทยก็ขอสนับสนุนเพื่อจะให฾การแก฾ปัญหาเรื่องของการกัดเซาะชายฝั่งทะเลนี้ 
ให฾เกิดประโยชนแสูงสุด ต฾องขอกราบขอบพระคุณท฽านประธานมากครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต฽อไป 
ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี ครับ 
   ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี (สงขลา)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสงขลา พรรคพลังประชารัฐ 
วันนี้ขออภิปรายสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาแนวทางแก฾ปัญหาการกัดเซาะชายฝ่ัง 
แบบยั่งยืนนะครับ เพราะว฽าการกัดเซาะชายฝั่งผมเองจังหวัดสงขลาในเขตผมเขาเรียกกัน
คาบสมุทรสทิงพระ มีพื้นท่ียาวประมาณเกือบ ๙๐ กิโลเมตรฝั่งอ฽าวไทย แล฾วก็มีปัญหา 
กัดเซาะชายฝั่งซึ่งตอนนี้ก็กําลังมีปัญหา เพราะว฽ากรมโยธาธิการและผังเมืองกําลังก฽อสร฾างอยู฽ 
๒ จุด ท่ีอําเภอสิงหนคร ตําบลม฽วงงาม แล฾วก็ที่อําเภอสทิงพระ ท่ีหาดมหาราช ก็มีคนคัดค฾าน 
แล฾วก็มีคนเห็นด฾วย นี่เป็นปัญหาของคาบสมุทรผมนะครับ เพราะว฽าการกัดเซาะชายฝั่งบ฾านผม
ค฽อนข฾างจะรุนแรง ได฾รับความเสียหายกับประชาชน แล฾วก็ทางราชการทําให฾เสียทัศนียภาพ 
 

 - ๓๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๖๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๓๓/๑ 
 
ส฽งผลกระทบต฽อธุรกิจการท฽องเท่ียว แล฾วก็อัตราการกัดเซาะบ฾านผมอยู฽ประมาณ ๕ เมตร 
ถือว฽ารุนแรง ชายฝั่งทะเลบ฾านเราความยาวท่ีบอกไปแล฾ว ๒,๖๐๐ กว฽ากิโลเมตร ฝั่งอ฽าวไทยมี 
๑๗ จังหวัด ไล฽มาตั้งแต฽จังหวัดตราด จังหวัดชลบุรี จังหวัดระยอง แล฾วก็จังหวัดสมุทรปราการ 
ไล฽ลงมาเรื่อย ๆ ถึงจังหวัดนราธิวาสเลย ฝั่งอันดามันก็ ๖ จังหวัด ประมาณ ๙๕๔ กิโลเมตร 
จังหวัดระนอง จังหวัดพังงา จังหวัดภูเก็ต จังหวัดกระบี่จนถึงจังหวัดสตูล บริเวณชายฝั่ง 
มีความสําคัญ มันมีพื้นท่ีอาศัย มีเขตอุตสาหกรรมเชิงพาณิชยแ การท฽องเที่ยวและพื้นท่ีอนุรักษแ 
เพาะพันธุแสัตวแน้ํา จึงมีความสําคัญต฽อในระบบนิเวศ สาเหตุของการกัดเซาะชายฝ่ังมันเกิดจาก 
๒ สาเหตุ เหตุท่ี ๑ ก็เกิดจากธรรมชาติ แล฾วก็เกิดจากการกระทําของมนุษยแ คลื่นลมมรสุม 
บ฾านผมช฽วงเดือนพฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม เขาเรียกว฽ามรสุมตะวันออกเฉียงเหนือ  
ท่ีจะมาพัดผ฽านก็จะทําให฾เกิดการกัดเซาะในช฽วงนั้น อันท่ี ๒ ก็เกิดจากน้ําขึ้น น้ําลง อะไรนี่ 
ก็จะกัดเซาะชายฝั่ง อันท่ี ๓ ก็การเปลี่ยนแปลงจากภูมิอากาศของโลก คือโลกตอนนี้ 
มีความร฾อนขึ้นไม฽ว฽าจะเป็นแถวขั้วโลกเหนือ น้ําแข็งขั้วโลกเหนือแถวรัฐอลาสก฾า ขั้วโลกใต฾ 
แถวประเทศนิวซีแลนดแ น้ําแข็งละลายก็จะมีเพิ่มขึ้นประมาณ ๒-๓ เซนติเมตรทุกปี น้ําทะเล
เพิ่มขึ้น พอเพิ่มมากขึ้นเกิดพายุก็จะเกิดการกัดเซาะชายฝั่งเพิ่มขึ้นจนเข฾าไปอยู฽ในทะเลสาบ
สงขลาผม ตอนนี้ก็ยังเค็มตลอดท้ังปีแล฾วนะครับท฽านประธาน แล฾วก็เกิดจากการกระทําของ
มนุษยแก็คือการพัฒนาชายฝั่ง เช฽นการสร฾างนิคมอุตสาหกรรมชายฝั่ง การสร฾างท฽าเรือน้ําลึก 
การบุกรุกปุาชายเลนแล฾วก็การสร฾างเขื่อน การสูบน้ําบาดาลก็จะทําให฾ทรุดตัวลง ชายฝั่ง  
ทรุดตัวลงเพราะว฽าน้ํามันน฾อย ผลการกัดเซาะชายฝั่ง มีผลต฽อเศรษฐกิจ บริเวณชายฝั่งทะเล 
ท่ีถูกกัดเซาะจะสูญเสียความสมบูรณแ ความสวยงามของธรรมชาติ ส฽งผลต฽อการท฽องเท่ียว 
ส฽งผลต฽อการดํารงชีวิตทําให฾สูญเสีย ท้ังท่ีอยู฽อาศัย บ฾านผมเองนี่ครับท่ีอําเภอท฽าบอน กัดเซาะ
อย฽างนี้เลย บ฾านเรือนเสียหาย ตรงนี้ปีท่ีแล฾วผมไปอยู฽ในพื้นท่ีด฾วย ตรงนี้อยู฽ประมาณเกือบ 
๑๐ เมตร เข฾ามาจากชายฝั่ง แต฽ตอนนี้ก็ได฾ซ฽อมแซมอยู฽ บางท่ีก็ใช฾หินอย฽างนี้ครับ ก็อาจจะ 
ไม฽สวยงาม แต฽ก็โอเค (OK) ไม฽เป็นไร แต฽ว฽าในการท่ีจะให฾ทางกรมโยธาธิการและผังเมือง 
ได฾ดําเนินการจัดทํา จัดสร฾าง ทีนี้มันมีผลอย฽างนี้ครับท฽านประธาน มันมีความขัดแย฾งในพื้นท่ี 
อย฽างบ฾านผมความขัดแย฾งก็มีความคิด ๒ ประการ ข฾อท่ี ๑ กัดเซาะไปแล฾วเหมือนในภาพครับ 
เขามีความเชื่อมีคนกลุ฽มหนึ่งก็บอกว฽าถ฾ามันกัดเซาะไปมันเป็นธรรมชาติ เป็นธรรมดา 



 ๖๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๓๓/๒ 
 
พอถึงไม฽ใช฽หน฾าลมหน฾ามรสุมก็จะมีคลื่นพัดทรายขึ้นมาเหมือนเดิม ก็คือไม฽ต฾องทําอะไร ไม฽ต฾อง
ไปสร฾างเขื่อน ไม฽ต฾องไปสร฾างว฽าเอาหินถม ไม฽ต฾องอะไรหรอก เพราะว฽าอีกฝุายหนึ่งเขาบอกว฽า
กัดไปแล฾วพอถึงไม฽ใช฽หน฾าคลื่นก็จะย฾อนกลับมาอันเดิม ส฽วนอีกกลุ฽มหนึ่งเขาเห็นด฾วยกับการ
สร฾างเขื่อน สร฾างคันกั้นแรงกระทบ เอาหินไปถมอะไรต฽าง ๆ ตามขั้นตอน เขาก็มีความคิดว฽า
พอมันกัดแล฾วบ฾านมันเสียหาย ถนนมันพัง ต฾นสน ต฾นไม฾ ต฾นมะพร฾าวมันพังหรือเวลาคืนกลับ
มันคืนมาไม฽เท฽าเดิม คือมันกลับไป ๕ เมตร มันคืนมา ๓ เมตร กินไป ๒ เมตรอะไรทํานองนี้ 
อีกฝั่งหนึ่งก็สนับสนุนให฾สร฾าง แต฽อีกฝั่งหนึ่งไม฽สนับสนุนให฾สร฾าง ก็เกิดการขัดแย฾งประท฾วงกัน 
ถึงบ฾านผม ผมก็ในฐานะเป็น ส.ส. ในพื้นท่ีก็ไม฽รู฾จะทําอย฽างไร เราเป็นกลางอยู฽แล฾วก็อยากจะ
ให฾ตั้งอนุกรรมาธิการศึกษา มันกัดไปแล฾ว แต฽ว฽าเวลาคืนกลับมามันกลับไม฽เหมือนเดิม  
ต฾นมะพร฾าวท่ีกัดเซาะไปแล฾ว บ฾านท่ีพังไปแล฾วก็ไม฽ได฾ ถนนก็ต฾องเสียเวลาซ฽อมแซมไปอีก  
คนกลุ฽มหนึ่งก็จะมองว฽าสมควรท่ีจะสร฾างเขื่อนหรือเอาหินมาถมอะไรทํานองนี้เพื่อปูองกัน 
 

 - ๓๔/๑ 
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สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วีรุทัย ๓๔/๑ 
 
แต฽อีกคนก็บอกว฽าไม฽ต฾อง ปล฽อยมันธรรมชาติ อยากให฾มีชายหาดเหมือนเดิม ก็ถูกท้ัง ๒ ฝุาย 
เพราะว฽าเหมือนกับมองเหรียญ เหรียญมี ๒ ด฾าน ใครชอบด฾านหัวก็บอกว฽าด฾านหัวดี ใครชอบ
ด฾านก฾อยก็บอกว฽าด฾านก฾อยดี ผมอยู฽ตรงกลางเหรียญก็บอกว฽าได฾ท้ัง ๒ ฝุาย คิดอย฽างไรก็ได฾ 
แต฽ถ฾าเกิดท่ีบ฾านผมตอนนี้ก็ประท฾วงกันผมก็บอกว฽าดีแล฾วท่ีสภาเราจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพื่อศึกษาเรื่องนี้ก็จะนําเรื่องมาเสนอกับท฽านประธาน ผมก็ขอสนับสนุนตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็น
ระบบและยั่งยืนครบัท฽านประธาน กราบขอบพระคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต฽อไป 
ผมขอเรียนท่ีประชุมว฽ายังมีอีก ๕ ท฽าน ผมขออนุญาตท่ีประชุมว฽าจะรวมท้ังหมดแล฾วก็จะมี
การอภิปรายก็ประมาณเกือบ ๒๐ ท฽าน ๑๘ ท฽าน ก็ขอว฽า ๕ ท฽านท่ีเหลืออยู฽เพียงเท฽านี้ 
ก็ไม฽อยากให฾แถมอยู฽ตลอดนะครับ ไม฽อย฽างนั้นจะไม฽จบ ความปรารถนาของท฽านเจ฾าของญัตติ 
ท฽านสมาชิกก็จะช฾าไป ก็ขอ ๕ ท฽าน คือ คุณพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์  คุณกัญจนแพงศแ  
จงสุทธนามณี  คุณสุทา ประทีป ณ ถลาง  นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ  นางสาวศรีนวล  
บุญลือ ๕ ท฽าน ก็ขอเท฽านี้นะครับ แล฾วหลังจากนั้นเจ฾าของญัตติจะได฾สรุป แล฾วเราก็จะขอมติ
ท่ีประชุมต฽อไปครับ คุณพรเทพขอเชิญเลยครับ 
  นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ (ประจวบคีรีขันธแ)  :  เรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดประจวบคีรีขันธแ  
เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ผมขออภิปรายขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืนครับ  
ขอสนับสนุนญัตติตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ครับ ท฽านประธานครับ ผมอยู฽จังหวัดประจวบคีรีขันธแ
เป็นจังหวัดท่ีมีชายทะเลยาวท่ีสุดในประเทศไทยฝั่งเดียว ๒๔๐ กว฽ากิโลเมตร เพราะฉะนั้น
ปัญหาท่ีจังหวัดประจวบคีรีขันธแจะเป็นปัญหาชายฝั่งทะเลท่ีเป็นรูปแบบท่ีศึกษาได฾ง฽าย 
ผมเองได฾รับข฾อมูลจากผู฾ประสานงานคือ ท฽านดอกเตอรแวิชิต ปลั่งศรีสกุล ท้ังชาวเรือ ชาวทะเล 
ท้ังท฾องถิ่นท่ีอยู฽บริเวณบอกท฽านผู฾แทนท฽านมีข฾อมูลอะไรท่ีเห็นว฽าเป็นประโยชนแช฽วยนําเข฾าไป
เสนอหน฽อย ผมเองมีมุมมองท่ีได฾ฟังมาเพราะสนใจเรื่องนี้ เนื่องจากว฽าจังหวัดตัวเองเป็นจังหวัด
ท่ีติดทะเล เราจะสังเกตเห็นว฽าในช฽วงหลัง ๆ ปัญหาแนวฝั่งถูกกัดเซาะชายฝั่งมาก ทําไมมันเป็น 



 ๗๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วีรุทัย ๓๔/๒ 
 
ช฽วงนี้ แล฾วเมื่อก฽อนทําไมถึงไม฽ได฾เป็น ถ฾าย฾อนหลังเราไปดูให฾ดี ๆ เราจะพบว฽าเราทําอะไรลงไป 
เช฽น บางทีกลัวทรายจะเข฾ามาหาในเขตของเราเราก็กั้นออกไป ชายฝั่งท่ีมันกัดเซาะเราก็ทํากัน
ขึ้นมาโดยหน฽วยงานของรัฐ ผมเคยได฾ยินกระทรวงอยู฽แห฽งหนึ่งให฾ข฾อมูลว฽าการท่ีเราไปทําอะไร
กั้นแนวธรรมชาติคือทะเลมันจะมีผลทําให฾ชายหาดส฽วนหนึ่งจะหาย ส฽วนหนึ่งจะเพิ่ม แล฾วก็
เป็นจริงแถวบ฾านผมตําบลปากน้ําปราณ อําเภอปราณบุรี ชายฝั่งอยู฽ด฾านหนึ่งของหัวหินหายไป 
มาเพิ่มท่ีตําบลปากน้ําปราณเพิ่มทีเป็นไร฽เลยนะครับ เพราะฉะนั้นก็เลยตั้งข฾อสังเกตว฽าทําไม
เมื่อก฽อนมันไม฽มี แต฽เดี๋ยวนี้มีเยอะขึ้น ๆ เรายิ่งปูองกันมันยิ่งเยอะขึ้น มันใช฽เรื่องวิธีการท่ีเรา
ทําอยู฽หรือไม฽ก็ต฾องศึกษาหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องไม฽ว฽าจะเป็นกรมโยธาธิการและผังเมือง หรือว฽า
กระทรวงวิทยาศาสตรแและเทคโนโลยี หรือกระทรวงท่ีเกี่ยวข฾อง เรื่องแบบนี้ละเอียดอ฽อน 
อย฽าไปทํากันเอง วันนี้ผมดีใจท่ีสภาเราได฾เสนอเรื่องนี้เพราะสําคัญมาก บางครั้งข฾าราชการ
ทํางานเองก็คิดว฽าถูกต฾อง จะกี่หน฽วยงานก็ตามคิดว฽าถูกต฾องแต฽มันยังมีปัญหาอยู฽ก็ขอ
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ถ฾ามีโอกาสตั้งช฽วยไปดูให฾หน฽อยเป็นข฾อมูลกับทางราชการ  
ผมเชื่อครับ เพราะว฽าพื้นท่ีท่ีหายไปมันเกิดผลกระทบอย฽างมาก ส฽วนหนึ่งหาย ส฽วนหนึ่งเพิ่ม 
บางท่ีมีถนนอยู฽ใกล฾ ๆ ก็หายไป บางท่ีมีโฉนดก็หายไป อยู฽ ๆ วันดีคืนดีโฉนดก็หายไป  
แล฾วอีกอย฽างหนึ่งส฽วนท่ีมีผลกระทบมันทําให฾รัฐบาลเองกําหนดเรื่องนโยบายยาก -------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๓๕/๑ 
 
เช฽นเรื่องการท฽องเท่ียว แหล฽งท฽องเท่ียวก็หายไป อยู฽ ๆ มีทรายขึ้นมาโผล฽อยู฽จุดหนึ่ง กรมเจ฾าท฽า 
ก็ต฾องไปขุดลอกทราย ตามกันอยู฽นั่นละครับท้ังปี เมื่อไรจะมาขุดลอกทราย เพราะว฽าทราย 
มันมาติดหาด บางท่ีมีทะเลอยู฽เวิ้งหนึ่งแล฾วก็มีทราย แล฾วก็มีทะเลอยู฽ ก็ไม฽รู฾ว฽ามันเป็นทะเล 
ได฾อย฽างไร ก็เลยอยากจะฝากประเด็นพวกนี้ว฽ารัฐบาลก฽อนจะทําอะไรเกี่ยวกับชายฝั่งให฾ศึกษา
ให฾ดี ไม฽ใช฽ว฽ามีแต฽เงินแล฾วก็ลงทุนไป มันจะมีผลกระทบครับ มีท้ังชายหาดหาย ชายหาดเพิ่ม 
ไม฽เชื่อท฽านดูแผนท่ีทางอากาศได฾ เมื่อสักครู฽หลายท฽านก็ให฾ดูแล฾วนะครับ ก็น฽าศึกษาครับ  
ก็เลยอยากจะเรียนเป็นข฾อมูลเพิ่มเติมว฽าจะแก฾ปัญหาการท่ีคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็น
ระบบต฾องศึกษาให฾ดี เอางานวิชาการมารองรับ ไม฽ใช฽ว฽ามีแต฽เงินแล฾วก็ไปลงทุนกัน เดี๋ยวมันจะ
เป็นการซ้ําให฾เกิดปัญหากัดเซาะชายฝั่งเพิ่มเติมอีกนะครับ ผมก็ขออนุญาตเสนอนะครับ 
สนับสนุนให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ปัญหา 
คลื่นทะเลกัดเซาะชายฝ่ังอย฽างเป็นระบบครับ ขอบคุณท฽านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต฽อไป คุณสุทา  
ประทีป ณ ถลาง ครับ 
   นายสุทา ประทีป ณ ถลาง (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม สุทา ประทีป ณ ถลาง สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต เขต ๑ ผมขออภิปราย 
สนับสนุน เรื่อง ขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการ
แก฾ไขปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝ่ังอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน ผมอยู฽จังหวัดภูเก็ต เรื่องของ
การกัดเซาะชายฝั่งก็มีเหมือนทุกจังหวัดชายฝั่งท่ีเพื่อนสมาชิกได฾นําเรียนมาครับ โดยเฉพาะ
จังหวัดภูเก็ตชายหาดเป็นหัวใจของการท฽องเท่ียว ทํารายได฾ให฾กับประเทศอย฽างมหาศาล  
การกัดเซาะชายฝั่งมีอยู฽ ๒ ประการ ประการแรก ก็คือเกิดจากภัยธรรมชาติ เกิดจากการ
เปลี่ยนแปลงสภาพธรรมชาติ ประการท่ี ๒ เกิดจากการกระทําของมนุษยแเราเอง จะกล฽าวถึง
การเปลี่ยนแปลงของแนวชายฝั่งท่ีเกิดจากการกัดเซาะชายฝั่งจากภัยธรรมชาติคือ หลังจาก 
ท่ีเกิดภัยพิบัติสึนามิ ปี ๒๕๔๗ การกัดเซาะชายฝั่งอันดามันค฽อนข฾างรุนแรง ผมติดตามตั้งแต฽
จังหวัดระนองถึงจังหวัดภูเก็ตท่ีกัดเซาะชายฝั่งก็มีหาดอ฽าวเคย บ฾านเตรียม เกาะคอเขา  
บ฾านน้ําเค็ม เขาหลัก แล฾วก็มาหาดทรายแก฾ว จังหวัดภูเก็ต ตรงนี้เป็นการกัดเซาะรุนแรง ตรงนี้
ต฾องทําความเข฾าใจว฽าการกัดเซาะชายฝั่งท่ีเกิดจากภัยธรรมชาติเราต฾องเรียนรู฾ว฽าจะแก฾ไขปัญหา 



 ๗๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๓๕/๒ 
 
อย฽างไร ปัญหาท่ีเกิดจากภัยสึนามิปรากฏว฽าสันดอนทรายในทะเลเปลี่ยนแปลง ทําให฾เกิด 
การไหลเวียนของน้ํากระแสคลื่นเปลี่ยนแปลงตามไปด฾วย จึงทําให฾เกิดการกัดเซาะชายฝั่ง
เพราะชายฝั่งระบบของการหมุนเวียนของน้ําและการกระทบฝั่งของคลื่นเปลี่ยนแปลงทิศทาง
ทําให฾เกิดการเสียสมดุล ตราบใดท่ีเกิดการเสียสมดุลมันจะสร฾างสมดุลใหม฽ ผมเชื่อว฽าเราไม฽สามารถ
เอาชนะการสร฾างสมดุลของธรรมชาติได฾ เราอาจจะชนะได฾ในส฽วนหนึ่ง แต฽เราต฾องสูญเสีย 
อีกส฽วนหนึ่ง ฉะนั้นการสูญเสียต฾องมาชั่งน้ําหนักว฽าเราควรจะให฾สูญเสียทางด฾านไหน ตรงนี้ 
จึงเป็นสิ่งสําคัญ อย฽างของพื้นท่ีชายฝั่งอันดามันการแก฾ไขปัญหาเรื่องการกัดเซาะชายฝั่งไม฽ใช฽
ไปแก฾ท่ีชายฝั่ง ผมเห็นควรว฽าต฾องไปแก฾ในทะเล ต฾องไปศึกษาสันดอนทรายท่ีมีอยู฽ก฽อนสึนามิ
เป็นอย฽างไร ตรงนี้ผมเคยร฽วมศึกษากับกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งอยู฽หลายปีก็ศึกษา
กันมา ประเด็นนี้ก็ยังมีเรื่องของโลกหมุนรอบดวงอาทิตยแมันก็ยังมีปัญหา เรื่องของการ 
กัดเซาะชายฝั่ง เพราะกระแสคลื่นในแต฽ละปีเข฾ากระทบชายฝั่งไม฽เท฽ากัน ทิศทางก็ไม฽เหมือนกัน 
เรื่องของกระแสลม พายุ ในแต฽ละปีก็เกิดต฽างกัน ตรงนี้ก็เป็นปัญหาหนึ่งก็เหมือนท่ีเกิดการ 
กัดเซาะชายฝั่งในพื้นท่ีจังหวัดทางฝั่งอันดามัน เพราะว฽าจังหวัดทางฝั่งอันดามันการเคลื่อนของ
กระแสคลื่นจะรุนแรงกว฽าฝั่งอ฽าวไทย ----------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๓๖/๑ 
 
ตรงนี้ท่ีผมเป็นห฽วงอย฽างมากก็คือการกัดเซาะชายฝั่งท่ีเกิดการกระทําพัฒนาพื้นท่ีชายฝั่ง  
เพื่อการท฽องเท่ียว อย฽างกรณีการก฽อสร฾างท่ีจังหวัดภูเก็ตมีทิศทางท่ีจะพัฒนาการท฽องเท่ียว
โดยการสร฾างมารีนา (Marina) เพื่อรองรับการท฽องเท่ียวเรือสําราญต฽าง ๆ ตรงนี้ถ฾าศึกษาไม฽ดี
เราก็ต฾องสูญเสียเรื่องของชายฝั่งไปแน฽นอน ตอนนี้ก็ต฾องเป็นเรื่องของอนาคตท่ีต฾องศึกษากัน  
แล฾วอีกอย฽างหนึ่งเรื่องของหน฽วยงานของรัฐท่ียังไม฽ได฾ทํางานบูรณาการกันอย฽างจริงจัง  
อย฽างกรมโยธาธิการและผังเมืองก็ทําไปอย฽างหนึ่ง ศึกษาไปอย฽างหนึ่งโดยไม฽ฟังกรมทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่ง เพราะฉะนั้นพื้นท่ีจังหวัดภูเก็ตผลของความขัดแย฾งของหน฽วยงาน 
ท่ีไม฽ได฾บูรณาการส฽งผลกระทบมากับประชาชนท่ีเกิดความขัดแย฾งในการต฾องมาคอยประท฾วง
ไม฽ให฾สร฾างบ฾าง อะไรบ฾างก็ยังมีอยู฽ อย฽างหาดสุรินทรแหาดก็อยู฽ดี ๆ ก็ยังไปสร฾างเขื่อนทําให฾เกิด
ความสูญเสียมหาศาล เพราะคุณค฽าของชายหาดถ฾ามันหายไปเรามีแต฽เขื่อนกับน้ําทะเล 
มันก็สูญเสียคุณค฽าทางการท฽องเท่ียวไป ผมยังเป็นห฽วงอยู฽อีกหาดหนึ่งคือหาดการน เรามี
แซนดแ ดูน (Sand dune) ท่ีเป็นสันทรายท่ีใหญ฽น฽าจะเป็นอันดับ ๒ ของเอเชีย (Asia)  
แต฽ถูกการพัฒนาเพื่อการท฽องเท่ียว การใช฾ประโยชนแเพื่อการท฽องเท่ียวทําให฾สันทรายตรงนี้ 
จะเริ่มเสียหาย ทําให฾ทรายเราไม฽มีช฽องทางท่ีใช฾เป็นเส฾นทางเดินลงชายหาด เราปล฽อยให฾
นักท฽องเท่ียวเดินท่ัวไปแล฾วเกิดดินไหลลงชายหาด พอไหลลงชายหาดสุดท฾ายก็ไปสร฾างเขื่อน
ชายหาด เขื่อนชายหาดผมก็คิดว฽าสร฾างมาปีท่ีแล฾วหรือ ๒ ปีท่ีแล฾วจําไม฽ได฾แต฽สร฾างเสร็จแล฾ว 
สร฾างเสร็จแล฾วอนาคตข฾างหน฾าผมกลัวว฽าชายหาดกะรนท่ีมีคุณค฽ามหาศาลมากมันจะเกิด 
การเสียหาย มันจะเกิดการกัดเซาะชายฝั่งตรงนี้ก็ต฾องรอติดตาม เพราะว฽าการกัดเซาะชายฝั่ง
สร฾างแล฾วไม฽ใช฽ว฽ามันมีกระทบให฾เห็นได฾ภายในปีเดียว เรื่องท่ีผมได฾เรียนไปว฽าการหมุนรอบ
ดวงอาทิตยแของโลกมันทําให฾เกิดฤดูกาลต฽าง ๆ ท่ีไม฽เหมือนกัน อย฽างของจังหวัดภูเก็ต ๔ ปี 
จะมีครั้งหนึ่งท่ีกัดเซาะรุนแรง อย฽างในพื้นท่ีหาดปุาตองท฽านไปดู ได฾เลยโรงแรมไหนท่ีสร฾าง 
เอาหินไปท้ิงชายหาด ๔ ปี ท฽านจะเห็นครั้งหนึ่งมีการกัดเซาะรุนแรง แล฾วก็พอหมุนเวียน 
มาตามฤดูกาลมันก็จะมาทับถมอยู฽เหมือนเดิม ผมก็มีความกังวลในเรื่องของอ฽าวไทยนิดหนึ่ง  
ก็เป็นข฾อเสนอแนะหรือเป็นข฾อสังเกตเรื่องการกัดเซาะชายฝั่งท่ีอ฽าวไทยรูปตัว ก จังหวัด
สมุทรปราการ ตรงนี้ผมคิดว฽าปัญหาเราเกิดจากการขนถ฽ายสินค฾าของท฽าเรือคลองเตยท่ีต฾อง
ขุดลอกปากแม฽น้ําทุกปี ตรงนี้ผมว฽าให฾แผ฽นดินนี่มันสไลดแ (Slide) ยุบตัวและน้ําเค็มมันก็เข฾า 



 ๗๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๓๖/๒ 
 
ปัญหาตรงนี้เป็นข฾อสังเกตว฽าอยากให฾เจ฾าหน฾าท่ีของรัฐในส฽วนท่ีเกี่ยวข฾อง นักวิชาการต฽าง ๆ 
ไปศึกษาอย฽างจริงจัง ถ฾าท฽านอยากให฾แผ฽นดินเรางอก มันเป็นดินดอนปากแม฽น้ําธรรมดา 
มันต฾องงอกอยู฽ทุกปี มันไม฽น฽าจะกัดเซาะเข฾าไป ดังนั้นผมก็ขอสนับสนุนญัตตินี้ ขอขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต฽อไป
นางสาวไพลิน แล฾วหลังจากนั้นก็จะเป็นคุณกัญจนแพงศแ เชิญเลยครับ 
  นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร  
เขต ๗ จังหวัดสมุทรปราการ พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันเองขอสนับสนุนญัตติ เรื่อง การขอให฾
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะ
ชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน โดยท฽าน ส.ส. พิมพแภัทรา วิชัยกุล และท฽าน ส.ส. นริศ  
ขํานุรักษแ ท่ีเป็นผู฾เสนอญัตตินี้ ซึ่งดิฉันเองต฾องขอขอบพระคุณท฽านท้ัง ๒ เป็นอย฽างยิ่งท่ีนํา
ปัญหานี้เข฾ามาในสภาแห฽งนี้เพื่อตั้งกรรมาธิการ ปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งทะเลในประเทศไทย 
เป็นปัญหาท่ีเรื้อรังมายาวนานได฾รับการแก฾ปัญหามาหลายรัฐบาล โดยเฉพาะอย฽างยิ่งรัฐบาล
ของท฽าน พลเอก ประยุทธแ จันทรแโอชา ท่ีได฾แก฾ปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งอย฽างจริงจัง 
โดยได฾มอบหมายให฾ท฽านรัฐมนตรีว฽าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อม  
กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งมีการประชุมคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหาร
จัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งแห฽งชาติ ----------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๗๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๓๗/๑ 
 
โดยมีท฽าน พลเอก ประวิตร วงษแสุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี เป็นประธานการประชุม 
เพื่อพิจารณาร฽างรายงานสถานการณแทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง และการกัดเซาะชายฝั่ง
ของประเทศไทยในปี ๒๕๖๑ แล฾วก็ร฽างระบบกลุ฽มหาดประเทศไทย หลักเกณฑแการประกอบ 
การจัดทําแผนโครงการการแก฾ปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งและร฽างกฎกระทรวงกําหนดพื้นท่ี 
ใช฾มาตรการในการปูองกันการกัดเซาะชายฝั่ง สําหรับการดําเนินโครงการก฽อสร฾างกําแพง 
ปูองกันคลื่นริมชายหาดและเขื่อนปูองกันตลิ่งริมชายทะเล ท้ังหมดนี้ซึ่งดิฉันเองต฾องขอ 
กราบขอบพระคุณนะคะ แทนพ฽อแม฽พี่น฾องประชาชนท่ีทางรัฐบาลได฾ให฾ความสําคัญและลงมา
แก฾ปัญหาเรื่องนี้อย฽างจริงจัง ดิฉันเองขอหยิบยกปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งในพื้นท่ีจังหวัด
สมุทรปราการ โดยเฉพาะตําบลแหลมฟูาผ฽า วันนี้มีท฽านสมาชิกได฾อภิปรายหลายท฽าน ดิฉันเอง
เป็นคนพื้นท่ีตําบลแหลมฟูาผ฽าค฽ะ ได฾เห็นถึงปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งในพื้นท่ีอ฽าวไทย 
มายาวนานรุ฽นสู฽รุ฽นตั้งแต฽บรรพบุรุษ ถ฾าเกิดรวมดิฉันเองก็เป็นรุ฽นท่ี ๔ แล฾วค฽ะ การกัดเซาะของ
ทะเลท่ีกินพื้นท่ีบ฾านเรือนประชาชนในพื้นท่ีตําบลแหลมฟูาผ฽า ณ ปัจจุบันต฾องอพยพหนีหายกัน
ออกไป ซึ่งดิฉันเองได฾รับข฾อมูลจากท฽านผู฾ใหญ฽สมร เข฽งสมุทร อดีตผู฾ใหญ฽บ฾าน หมู฽ ท่ี ๙  
ตําบลแหลมฟูาผ฽า อําเภอพระสมุทรเจดียแ จังหวัดสมุทรปราการ ท฽านเองเป็นเหมือนปราชญแ
ชาวบ฾านท่ีต฽อสู฾ให฾พื้นท่ีนี้ได฾มีหน฽วยงานของราชการเองก็ดี ของรัฐบาลแต฽ละยุคแต฽ละสมัยเอง
ก็ดีเข฾ามาศึกษาหาวิธีการแก฾ปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งในเขตพื้นท่ีตําบลแหลมฟูาผ฽า ซึ่งมีรายการ
ทีว ี(TV) หลายรายการท่ีเข฾าไปศึกษาในเรื่องเกี่ยวกับการกัดเซาะชายฝ่ังเรื่องนี้ ดิฉันเองได฾เห็น
นักวิชาการท่ีเสนอโครงการมาหลายโครงการค฽ะ อย฽างท฽าน ส.ส. ได฾เสนอพื้นท่ีใกล฾เคียง 
ตําบลพันท฾ายนรสิงหแท่ีมีการใช฾ไส฾กรอกทรายเองก็ดี ไม฾ไผ฽ปักเป็นกําแพงเองก็ดี การท้ิงหินเอง
ก็ดี ซึ่งปัญหาต฽าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นสิ่งท่ีเราได฾ทํากันมาก฽อนหน฾านี้ต฾องบอกว฽ามีท้ังข฾อดีและข฾อด฾อย  
แต฽มันเป็นการแก฾ไขท่ีไม฽ยั่งยืนค฽ะ มันเป็นการแก฾ไขเฉพาะแค฽ชั่วคราว อย฽างเคส (Case)  
ท่ีท฽าน ส.ส. ได฾เสนอไปในการใช฾ไม฾ไผ฽ปัก ดิฉันเองได฾เห็นถึงการทํางานใช฾เวลาไม฽เกิน ๕ ปี 
ก็ผุพัง ดังนั้นเป็นโอกาสดีค฽ะ ท่ีทาง ส.ส.ของเราได฾ตั้งญัตตินี้ขึ้นมาเพื่อท่ีจะให฾คณะกรรมาธิการ 
วิสามัญได฾ศึกษาแนวทางการแก฾ปัญหาอย฽างจริงจังค฽ะ ดิฉันเองได฾เห็นถึงผลร฾ายท่ีเกิดขึ้น  
วันนี้ในพื้นท่ีตําบลแหลมฟูาผ฽าเป็นกําแพงให฾กับคนกรุงเทพมหานคร ดิฉันเองต฾องพูดอย฽างนี้
เพราะว฽าวันนี้เราโดนกัดเซาะพื้นที่โดยถอยร฽นมาไม฽ต่ํากว฽า ๓๐๐ ไร฽ของพื้นท่ีประชาชนท่ีต฾อง 



 ๗๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๓๗/๒ 
 
สูญเสียท่ีดินไปในการทํามาหากิน พื้นท่ีตรงนั้นได฾อยู฽ในทะเล แล฾วก็ดิฉันเชื่อเป็นอย฽างยิ่งค฽ะ 
ถ฾าเกิดวันนี้เรายังไม฽ได฾ดําเนินการแก฾ไขปัญหาหรือนําประเด็นเรื่องนี้มาหยิบยกเป็นการแก฾ไข
เป็นแผนแม฽บทระดับประเทศแล฾ว อีก ๑๐ ปีข฾างหน฾าน้ําท฽วมกรุงเทพมหานครแน฽นอน  
และพื้นท่ีอําเภอพระสมุทรเจดียแเองต฾องถูกกลืนไปในทะเล ดิฉันเองต฾องขอฝากท฽านประธาน
ในเรื่องนี้และขอสนับสนุนให฾มีการตั้งญัตติศึกษาในเรื่องเกี่ยวกับการแก฾ปัญหาการกัดเซาะ
ชายฝั่งค฽ะ เพราะพ฽อแม฽พ่ีน฾องประชาชนในเขตพ้ืนท่ีอําเภอพระสมุทรเจดียแฝากดิฉันมาเรื่องนี้ 
เป็นเรื่องเดียวเลยค฽ะ ท่ีวันนี้พวกเราลําบากเป็นอย฽างยิ่ง พวกเราเองไม฽สามารถท่ีจะย฾ายถิ่นฐาน
ไปอยู฽ท่ีไหนได฾แล฾ว อย฽างแผนท่ีท่ีดิฉันได฾นําเรียนให฾เห็นว฽าวันนี้เราโดนทะเลกัดเซาะ จนวันนี้ 
เราไม฽มีแผ฽นดินจะอยู฽กันแล฾ว ดังนั้นขอฝากท฽านประธานให฾ท฽านสมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรในท่ีนี้
ร฽วมกันตั้งคณะกรรมาธิการในท่ีนี้เห็นชอบการตั้งญัตติเพื่อท่ีจะศึกษาแนวทางการแก฾ปัญหานี้
อย฽างยั่งยืน ขอขอบคุณท฽านประธานค฽ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ เชิญ 
คุณกญัจนแพงศแ 
    
                  - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘  
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   นายกัญจนแพงศแ จงสุทธนามณี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม นายกัญจนแพงศแ จงสุทธนามณี สมาชิกผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคก฾าวไกลครับ วันนี้ผมก็จะขอมาอภิปรายสนับสนุนให฾มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบ
และยั่งยืน ท฽านประธานครับ น฽าดีใจท่ีปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งได฾รับการหยิบยกขึ้นมาพูดถึง
ในสภาแห฽งนี้ แล฾วก็ต฾องขอบคุณเพื่อน ๆ สมาชิกหลาย ๆ ท฽านท่ีพูดถึงปัญหานี้อย฽างค฽อนข฾าง
จะรอบด฾านแล฾ว แต฽ผมมีอีกมุมมองหนึ่งท่ีจะมานําเสนอให฾สภาแห฽งนี้ช฽วยกันพิจารณาครับ 
ท฽านประธานครับ ในประเทศไทยของเรานี้มีหน฽วยงานท่ีแก฾ไขปัญหาเกี่ยวกับเรื่องปัญหา 
การกัดเซาะชายฝั่งหลัก ๆ ก็มี ๓ หน฽วยงานนะครับ ๑. คือกรมเจ฾าท฽า  ๒. คือกรมโยธาธิการ
และผังเมือง  ๓. คือ ทช. หรือกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง โดยกรมสุดท฾ายนี่เอง 
กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งถือเป็นศูนยแกลางขององคแความรู฾ในเรื่องของการแก฾ปัญหา 
กัดเซาะชายฝั่ง โดยในเว็บไซตแ (Website) ของตัวกรมเองได฾มีการเสนอแนวทางการแก฾ปัญหา
เอาไว฾ที่เรารู฾จักกันในชื่อของมาตรการสีขาว สีเขียว สีเทา ผมขอลงในรายละเอียดสักนิดหนึ่ง
ให฾เพื่อน ๆ สมาชิกได฾รับทราบ มาตรการสีขาวมันคืออะไร มันคือการกําหนดพื้นท่ีถอยร฽น 
หมายความว฽าเราแก฾ปัญหาโดยการยกเอาบ฾านเรือนหรือสิ่งปลูกสร฾างถอยออกมาจากแนวท่ีมี
การกัดเซาะชายฝั่ง  มาตรการสีเขียวคือการปลูกปุา การฟื้นฟูชายหาด การปักเสาดักตะกอน
เพื่อปลูกปุา อันนี้คือมาตรการสีเขียวครับ ส฽วนมาตรการสีเทาคืออะไร มาตรการสีเทาคือ
กําแพงกันคลื่นนอกชายฝั่งหรือท่ีเรียกว฽าออฟชอรแ เบรก วอเตอรแ (Offshore Breakwater) 
แล฾วก็มีรอดักทราย มีเขื่อนปูองกันตลิ่ง แล฾วตัวสุดท฾ายคือกําแพงปูองกันคลื่นริมชายหาด  
ท่ีผมต฾องลงรายละเอียดตรงนี้เพราะอะไร เพราะว฽ามาตรการแต฽ละอันท่ีเขากําหนดมา 
มันเหมาะกับพื้นท่ีท่ีได฾รับภัยการกัดเซาะชายฝั่งมันแตกต฽างกันครับ ในเว็บไซตแ (Website) 
เดียวกันได฾มีการกําหนดพื้นท่ีท่ีมีการกัดเซาะในประเทศไทยแบ฽งเป็น ๓ ประเภท คือประเภท
ท่ีมีการกัดเซาะชายฝั่งรุนแรง ประเภทท่ีเป็นการกัดเซาะปานกลาง และการกัดเซาะน฾อย  
ผมจะขอเน฾นมาท่ีพื้นท่ีท่ีมีการกัดเซาะรุนแรง ในเอกสารระบุว฽า ๑๒๑.๘๑ กิโลเมตร ใช฾ชื่อ 
ภาษาอังกฤษว฽าเอสวี (SV) โดยระบุสาเหตุไว฾ชัดเจนว฽ามีสาเหตุจากโครงสร฾างปูองกันการกัดเซาะ
ในพื้นท่ีใกล฾เคียงเป็นพื้นท่ีถึง ๘๗.๒ กิโลเมตร และอีกเหตุผลหนึ่งคือการเปลี่ยนแปลงสภาพ 
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ของระบบนิเวศชายฝั่งแนวปะการังและปุาชายเลน ๓๔.๖ กิโลเมตร ส฽วนพื้นท่ีท่ีมีการกัดเซาะ
ปานกลาง ๓๒.๒๗ กิโลเมตร สาเหตุหลักเลยคือสาเหตุจากโครงสร฾างปูองกันการกัดเซาะ 
ในพื้นท่ีใกล฾เคียง ๒๕.๒๔ กิโลเมตร การเปลี่ยนแปลงสภาพระบบนิเวศชายฝั่ง ๗.๐๓ กิโลเมตร 
สิ่งท่ีผมนํามาพูดในสภาโดยท่ีเป็นข฾อมูลของทางหน฽วยราชการเอง ผมอยากสะท฾อนให฾เห็น
ปัญหาอะไรครับ มาตรการท้ังสีขาว สีเขียว สีเทา ท้ัง ๖-๗ มาตรการท่ีผมเคยกล฽าวไปแล฾ว 
มันควรจะต฾องมีการนํามาบูรณาการกันระหว฽างหน฽วยงานว฽าแต฽ละพื้นท่ีท่ีมีปัญหามันเหมาะกับ
การแก฾ปัญหาด฾วยวิธีอะไร ผมยกตัวอย฽างง฽าย ๆ ถ฾าหน฽วยงานท้ัง ๓ หน฽วยงานคือหมอท่ีเอาไว฾
รักษาอาการของการกัดเซาะชายฝั่ง ถ฾าสมมุติว฽ามีชายหาดอยู฽อันหนึ่งเปรียบเป็นเด็กคนหนึ่ง
ท่ีวิ่งแค฽หกล฾มเข฽าถลอก แต฽พอไปหาหมอปฺุบหมอบอกให฾ทําการผ฽าตัดเปลี่ยนเข฽าเป็นเข฽าไทเทเนียม 
(Titanium) ใส฽เลย ผมว฽ามันออกจะเกินกว฽าเกณฑแไปหน฽อย ท้ังท่ีจริง ๆ มาตรการอื่นก็ยังมี 
ท่ีทําได฾และไม฽กระทบสิ่งแวดล฾อม ประเด็นสําคัญอยู฽ตรงนี้การดําเนินการมาตรการสีเทา 
หรือท่ีผมขอกําหนดไปเลยว฽าเป็นกําแพงปูองกันคลื่นริมชายหาดได฾มีการดําเนินการไปในช฽วง 
๓-๔ ปีท่ีผ฽านมาจํานวนเยอะมากมายมหาศาล ค฽าก฽อสร฾างคือตารางเมตรละ ๑๐๐,๐๐๐ บาท 
กิโลเมตรละ ๑๐๐ ล฾านบาท มันเกิดจากอะไร มันเกิดจากคําส่ังจากมติคณะรัฐมนตรีให฾ยกเลิก
การนําอีไอเอ (EIA) ในปี ๒๕๕๖ ท้ังท่ีมาตรการนี้นักวิชาการยอมรับว฽าเป็นมาตรการสุดท฾าย
ท่ีเลือกจะทําเพราะมีผลกระทบต฽อสิ่งแวดล฾อมสูงท่ีสุด แต฽กลับกลายเป็นมาตรการเดียวท่ีได฾รับ
การยกเว฾นการทําอีไอเอ (EIA) มันเกิดอะไรขึ้น เหตุผลท่ีผมเคยสอบถามหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องมา
บอกว฽าเพราะประชาชนเดือดร฾อนต฾องได฾รับการแก฾ไขอย฽างเร฽งด฽วน ผมถามจริง ๆ ครับ  
การก฽อสร฾างเขื่อนปูองกันตลิ่งริมชายหาดมันเร฽งด฽วนได฾อย฽างไรในเมื่อใช฾เวลาการก฽อสร฾าง
เกือบ ๆ ๒ ปี -------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                 - ๓๙/๑ 
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แล฾วทําไมมาตรการอื่นท่ีผลกระทบทางสิ่งแวดล฾อมน฾อยกว฽าอย฽างการทําออฟชอรแ เบรกวอเตอรแ 
(Offshore breakwater) หรือเขื่อนปูองกันคลื่นนอกชายฝั่งหรือรอดักทรายกับการต฾องทํา 
อีไอเอ (EIA) แต฽การจะเริ่มมาตรการท่ีมีผลกระทบต฽อสิ่งแวดล฾อม เต฽าไม฽สามารถจะปีน
กําแพงคลื่น กําแพงปูน อันนี้ขึ้นมาวางไข฽ได฾ครับ หลังจากทําแล฾วมีชายหาดหลายชายหาด 
ท่ีทรายหายไปเลย แล฾วการท฽องเท่ียวเราจะไปในแนวทางไหนครับ เราจะทําแต฽ทางปั่นจักรยาน  
ทางวิ่งกันหรือครับ แล฾วอาชีพชาวประมงชายฝั่งเขาจะเอาเรือขึ้นมาได฾อย฽างไรครับท฽านประธาน 
มีแบบของทางผมไม฽อยากเอ฽ยชื่อหน฽วยงานในแบบท่ีเขาออกแบบมาว฽ามีช฽องทางเอาเรือขึ้น
ทําให฾ชาวประมงสามารถทําอาชีพตัวองได฾ ผมถามจริง ๆ ท฽านประธานเป็นคนใต฾ ท฽านประธาน
ทราบดีว฽าประมงชายฝั่งเขาจอดเรือกันอย฽างไรครับ เขาจอดบนชายหาด เขาอาศัยธรรมชาติ
โดยการน้ําขึ้นน้ําลงในการช฽วยให฾เรือจอดอยู฽แล฾วเอาเรือลงน้ํา การให฾ขึ้นทางลาดต฾องใช฾รถ 
ไม฽ว฽าจะเป็นรถไถ รถแทรกเตอรแ หรือรถกระบะในการลากเรือขึ้นไปมันสร฾างภาระให฾กับ 
พี่น฾องประชาชนให฾เขาประกอบอาชีพ ผมเลยเห็นว฽าการแก฾ปัญหาของเราท่ีเกิดขึ้นมันผิดฝาผิดตัว 
อย฽างท่ีในเอกสารแจ฾งเลยครับ ปัญหาหลัก ๆ เกิดจากสิ่งท่ีมนุษยแสร฾างขึ้นไปทําให฾ปัญหาต฽อเนื่อง
เรื่อย ๆ เป็นโดมิโน (Domino) เพื่อนสมาชิกหลายคนพูดแล฾วว฽าเมื่อมีการทําโครงสร฾างแข็งปฺุบ
พื้นท่ีข฾างเคียงจะเกิดการกัดเซาะทันที ผมถามว฽าอย฽างนี้ทางจบของปัญหาคืออะไร สรุปแล฾ว
คือประเทศไทยต฽อไปจะมีแต฽กําแพงกันหมดเลยท้ังหมด ๓,๐๐๐ กว฽ากิโลเมตรถูกต฾องไหมครับ 
เพราะว฽าทุกท่ีก็ต฾องทําหมด เพราะสร฾างจุดหนึ่ง ๑ กิโลเมตร ๑ เมตรถัดไปก็มีการกัดเซาะ  
ผมว฽าแก฾อย฽างนี้ไม฽มีทางยั่งยืนได฾ อย฽างไรผมขอฝากประเด็นในเรื่องของการให฾กลับมาทําอีไอเอ 
(EIA) ก฽อนท่ีจะมีการก฽อสร฾างปัญหาในพื้นท่ีถัดไปด฾วยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีกําลัง 
จะตั้งขึ้นชุดนี้ด฾วยครับ ขอบคุณมากครับท฽านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากนะครับ ต฽อไป
เป็นนางสาวศรีนวล บุญลือ หลังจากนั้นก็จะมีอีกท฽านหนึ่ง รองเลขาธิการสภาผู฾แทนราษฎร
ได฾แจ฾งผมว฽าได฾เสนอชื่อมาก฽อนท่ีผมจะประกาศกําหนดจํานวนผู฾อภิปรายคือท฽านพิสิฐ ลี้อาธรรม 
ขอเชิญท฽านศรนีวลนะครับ 
   นางสาวศรีนวล บุญลือ (เชียงใหม฽)  :  กราบเรียนประธานสภาผู฾แทนราษฎร
ท่ีเคารพ ข฾าเจ฾านางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม฽ เขต ๘  
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พรรคภูมิใจไทยเจ฾า วันนี้จะขอสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการดําเนินการแก฾ไขปัญหาคลื่นกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน ดังนั้น 
ถ฾าจะตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณาศึกษาแนวทางและแก฾ไขปัญหาในครั้งนี้ ข฾าเจ฾าอยากจะ
เสนอการตั้งคณะกรรมาธิการครั้งนี้ขอให฾ศึกษาแนวทางอย฽างระยะยาวท้ัง ๔ ภาคนะเจ฾า 
เพราะว฽าประเทศไทยนั้นมีภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต฾ และภาคเหนือตอนบน ท้ัง ๔ ภาคนี้
สมควรจะได฾รับการแก฾ไขเกี่ยวกับน้ําเซาะตลิ่งพัง ยกตัวอย฽าง จังหวัดเชียงใหม฽ ข฾าเจ฾าเป็น 
ท่ีปรึกษาของนายก อบจ. ได฾ ๔ ปี แล฾วก็เป็นสมาชิกสภาขององคแการบริหารส฽วนจังหวัดเชียงใหม฽
อีก ๘ ปี ก็มีปัญหาน้ําเซาะตลิ่งพังมาโดยตลอดนะเจ฾า จังหวัดเชียงใหม฽มีแม฽น้ําประกอบด฾วย 
แม฽น้ําแม฽เตียน แม฽น้ําแม฽ป฻าว แม฽น้ําแม฽กวง แม฽น้ําแม฽ปิง แม฽น้ําแม฽ขาน แม฽น้ําแม฽วางและ
แม฽น้ําสาละวิน มีอีกแม฽น้ําหลาย ๆ แม฽น้ําท่ีจังหวัดเชียงใหม฽นะเจ฾า มี ๒๕ อําเภอมีปัญหา
ความเดือดร฾อน เช฽น เวลาฝนตกหนักน้ําปุาไหลทะลักทําให฾ริมสองฝั่งแม฽น้ําพังทลายบ฽อยครั้ง 
ทําให฾น้ําท฽วม ทําให฾ประชาชนได฾รับความเดือดร฾อนอย฽างต฽อเนื่องมาโดยตลอด ถ฾าได฾รับการแก฾ไข
จากรัฐบาลไปพร฾อม ๆ กันท้ัง ๔ ภาค ประชาชนทุกคนก็จะได฾อยู฽อย฽างมีความสุข เวลาฝนตก
ก็ไม฽ต฾องกังวล การแก฾ไขปัญหาท่ีจังหวัดเชียงใหม฽อยากจะขอฝากท฽านประธานไปยังรัฐบาล
ช฽วยขุดลอกลําน้ําท่ีตื้นเขิน ปัจจุบันนี้ถ฾าฝนตกน้ําไหลทะลักในลําน้ําตื้นเขิน เวลาน้ําไหลมา 
ก็จะส฽งผลกระทบทําให฾ตลิ่งพังและน้ําท฽วม ชาวบ฾านจะเดือดร฾อนนะเจ฾า ๒. ขอให฾ก฽อสร฾าง 
เขื่อนปูองกันตลิ่งพัง เพื่อปูองกันที่จะไม฽ให฾น้ําไหลทะลักไปท฽วมบ฾านเรือนประชาชน ----------- 
 
                  - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๔๐/๑ 
 
ขอให฾ทางรัฐบาลแก฾ไขอย฽างเร฽งด฽วน แล฾วก็หน฽วยงานท่ีรับผิดชอบก็จะมีกรมโยธาธิการและ 
ผังเมือง และกรมเจ฾าท฽า ถ฾า ๒ หน฽วยงานนี้ แล฾วทางรัฐบาลช฽วยจัดสรรงบประมาณลงในพื้นท่ี
ของจังหวัดเชียงใหม฽ ขุดลอกแล฾วก็ก฽อสร฾างเขื่อนปูองกันตลิ่งพัง ๒๕ อําเภอนี้พัฒนาไปแนวทาง
เดียวกัน ประชาชนก็จะอยู฽อย฽างมีความสุข ขอเรียนฝากท฽านประธานไปยังรัฐบาลด฾วยในครั้งนี้ 
ขอขอบคุณเจ฾า 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต฽อไป  
ท฽านศาสตราจารยแพิสิฐเชิญครับ 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ สังกัดพรรคประชาธิปัตยแ 
ญัตติเรื่องชายฝั่งทะเลท่ีถูกกัดเซาะ แท฾ท่ีจริงแล฾วเป็นปัญหาภาพรวมของโลก ท่ีมีปัญหาเรื่อง
สิ่งแวดล฾อม ผมจะขออนุญาตดูในส฽วนท่ีเป็นอ฽าวไทย รูป ก ตอนบนซึ่งครอบคลุมจังหวัดต฽าง ๆ 
ท่ีอยู฽ในภาคกลาง เราเจอปัญหาท้ังการขาดแคลนน้ําจืดเพื่อการเกษตร เพื่ออุตสาหกรรม  
เราเจอปัญหาแผ฽นดินทรุด เราเจอปัญหาการขาดแคลนน้ําประปาให฾กับพลเมือง และท่ีสําคัญ
อีกอันหนึ่งท่ีเกิดบ฽อยครั้งก็คือเรื่องปัญหาน้ําท฽วม ปัญหาแผ฽นดินทรุดเราได฾มีผลเสียหายเกิดขึ้น
ท่ีชัดเจนอย฽างต฽อเนื่อง ช฽วยฉายสไลดแ (Slide) ด฾วยครับ 
  (เจ฾าหน฾าท่ีทําการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  แผ฽นดินท่ีเรามีอยู฽ในส฽วนท่ีอยู฽ 
ริมทะเลหายไปปีหนึ่ง ๆ เป็นหลักพัน ๆ หมื่น ๆ ไร฽ ในรอบ ๓๐ ปีมานี้เราเสียแผ฽นดินไปกว฽า 
๑๐๐,๐๐๐ ไร฽ มีความพยายามท่ีจะแก฾ไขโดยการใช฾งบประมาณในการท่ีจะดูแลเป็นหลัก
พันล฾านบาท แล฾วคงจะต฾องมีมากขึ้นโดยหน฽วยงานต฽าง ๆ โดยต฽างคนต฽างก็ทําโพรเจกตแ 
(Project) ท่ีจะนําเสนอ เช฽น ไส฾กรอกทราย ใช฾เงินไป ๑๐๐ ล฾านบาท แต฽เมื่อใช฾ไปแล฾ว 
ก็ไม฽จีรังยั่งยืน สูญหายไปแล฾วก็กลายเป็นสิ่งแวดล฾อมท่ีเสียหาย เพราะฉะนั้นประเด็นปัญหา
เกี่ยวกับสิ่งแวดล฾อมท่ีผมกล฽าวถึงนี้ผมอยากจะนําเสนอว฽านอกเหนือจากการแก฾เฉพาะพื้นท่ี 
ท่ีหลายท฽านอาจจะได฾ดําเนินการอยู฽แล฾ว อยากจะนําเสนอให฾มีการแก฾ในภาพรวมนะครับ 
ซึ่งมีประสบการณแท่ีเกิดขึ้นกับหลายประเทศแล฾ว โดยเฉพาะอย฽างยิ่งในการสร฾างเขื่อนในทะเล 
เช฽นท่ีประเทศฮอลแลนดแ มีการสร฾างเขื่อนในทะเลเพื่อจะกันน้ําไม฽ให฾เข฾ามาแล฾วก็ได฾แผ฽นดิน  



 ๘๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๔๐/๒ 
 
เพราะว฽าประเทศฮอลแลนดแเป็นประเทศต่ํา เขาต฾องการแผ฽นดินเพิ่ม ครึ่งหนึ่งของประเทศ
ฮอลแลนดแต่ํากว฽าน้ําทะโดยการมีเขื่อนกั้น อย฽างประเทศเกาหลีหรือประเทศสิงคโปรแก็พยายาม
จะสร฾างเขื่อนเพื่อให฾แผ฽นดินหรือน้ําก็ตาม เพราะฉะนั้นประเด็นของเรา ผมอยากจะนําเสนอ
ว฽านอกเหนือจากการท่ีเราจะคิดในเชิงของพื้นท่ีเพื่อไปแก฾เฉพาะจุดเฉพาะท่ีอยากจะให฾มีการคิด
ในภาพรวมด฾วยว฽าถ฾าหากเรามีการสร฾างเขื่อนปิดอ฽าวไทยตอนบน ซึ่งเป็นท่ีท่ีในแง฽ของสิ่งแวดล฾อม
ไม฽มีหาดทราย ไม฽มีหญ฾าทะเล แล฾วก็มีความสกปรกจากธาตุโลหะหนักต฽าง ๆ ไม฽ว฽าจะเป็นสารหนู
หรือสารตะกั่วท่ีมาจากโรงงานอุตสาหกรรม รวมท้ังขยะต฽าง ๆ ท่ีมาจากแม฽น้ําท้ัง ๕ ในบริเวณนี้ 
ถ฾าเราคิดในเชิงนี้เราก็จะได฾ส฽วนท่ีกลายเป็นสระใหญ฽ เป็นแหล฽งเก็บน้ําใหญ฽ ท่ีผมขออนุญาต
ใช฾คําว฽าแก฾มลิงในทะเล จะเป็นท่ีเก็บน้ําจืดขนาดไม฽น฾อยกว฽า ๓๐,๐๐๐ ล฾านลูกบาศกแเมตร 
ใหญ฽กว฽าทะเลสาบของประเทศเขมร แล฾วก็จะแก฾ปัญหาเรื่องของแผ฽นดินท่ีเราเจอกัน ไม฽ว฽าจะเป็น
เรื่องแผ฽นดินทรุดหรือเรื่องของน้ําเซาะชายฝั่ง บริเวณนี้ก็ประมาณเกือบ ๆ ๒๐๐ กิโลเมตรด฾วยกัน 
 

- ๔๑/๑ 
 

   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๔๑/๑ 
 
ซึ่งจะทําให฾เราแก฾ปัญหาได฾อย฽างยั่งยืน แล฾วก็จะมีน้ําใช฾ให฾กับภาคเกษตร ให฾กับชาวนา ชาวไร฽
ในภาคกลาง ในภาคตะวันออก หรือในภาคตะวันตก รวมท้ังภาคใต฾ที่ขาดแคลนน้ําจืดให฾ได฾ใช฾
โดยเฉพาะในยามหน฾าแล฾ง ซึ่งแน฽นอนมันก็จะมีผลกระทบในด฾านของสิ่งแวดล฾อมท่ีต฾อง 
มีการศึกษาต฽อไป แล฾วคงต฾องมีการศึกษาเป็นโครงการใหญ฽ท่ีจะใช฾งบประมาณในระยะยาว
แล฾วก็เป็นเงินจํานวนมาก เพราะฉะนั้นขออนุญาตที่จะนําเสนอเรื่องนี้ให฾ได฾มีการศึกษา แล฾วก็
ผสมกับประเด็นต฽าง ๆ ท่ีได฾มีการอภิปรายโดยเพื่อนสมาชิกไปแล฾ว ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท฽านสมาชิก
ได฾อภิปรายแล฾วทุกท฽านท่ีได฾เสนอชื่อมาตามข฾อบังคับ ข฾อ ๗๕ ถือว฽าการอภิปรายได฾ยุติแล฾ว 
ห฾ามผู฾ใดอภิปรายอีก เว฾นแต฽ท่ีประชุมจะต฾องลงมติเรื่องนั้น จึงให฾ผู฾ซึ่งมีสิทธิท่ีจะอภิปรายก฽อน
คือเจ฾าของญัตติมีสิทธิสรุปได฾ครับ ท฽านเจ฾าของญัตติมีความประสงคแจะสรุปเชิญนะครับ  
ไม฽เกิน ๕ นาทีครับ  
  นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ พิมพแภัทรา วิชัยกุล สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปัตยแ เนื่องจากดิฉันได฾เป็นผู฾เสนอญัตติด฽วนในครั้งนี้และได฾นั่งฟังการอภิปราย
ของเพื่อนสมาชิกในทุก ๆ ท฽าน แล฾วก็ได฾รับทราบความคิดเห็นของแต฽ละพื้นท่ี สรุปใจความ 
ได฾ว฽า ณ ปัจจุบันนี้ก็จะมีพื้นท่ีท่ีได฾รับความเดือดร฾อนท่ีจําเป็นจะต฾องแก฾ไขปัญหาอย฽างเร฽งด฽วน 
บางท฽านเองยังมีความคิดอยากแก฾ไขปัญหาโดยการสร฾างโครงสร฾างแข็ง ส฽วนสมาชิกในบางพื้นท่ี
ได฾รับผลกระทบจากการสร฾างโครงสร฾างแข็งเป็นพื้นท่ีท่ีได฾รับการกัดกร฽อน จึงนําเรียน 
ท฽านประธานว฽าการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญในครั้งนี้จะเป็นการหาจุดสมดุลของพื้นท่ีท่ีมี
ปัญหาจากการสร฾าง และพื้นท่ีท่ีได฾รับผลกระทบ พร฾อมท้ังเราจะขอความคิดเห็นไปยัง 
ผู฾ท่ีเกี่ยวข฾อง ไม฽ว฽าจะเป็นทุกกระทรวงท่ีได฾รับผิดชอบเรื่องของชายฝั่งท้ังหมด ไม฽ว฽าจะเป็น
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงคมนาคม ตลอดจน
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตรแ วิจัยและนวัตกรรมท่ีมีคณาจารยแตามมหาวิทยาลัย 
ต฽าง ๆ ท่ีได฾ค฾นคว฾าและวิจัยเรื่องของการกัดเซาะชายฝั่ง ท้ังนี้ท้ังนั้นจะเป็นการสรุปความคิด 
สรุปปัญหาและหาทางแก฾ไขอย฽างเป็นระบบ ดิฉันต฾องกราบขอบพระคุณความห฽วงใยของ
สมาชิกทุกท฽านท่ีส฽งมายังสภาแห฽งนี้ แล฾วต฾องกราบขอบพระคุณท่ีทุกท฽านเห็นถึงความสําคัญ 



 ๘๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๔๑/๒ 
 
ในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญในครั้งนี้ พร฾อมท้ังพวกเราทุกคนที่จะเข฾าไปเป็นกรรมาธิการ 
จะนําความคิดเห็น ข฾อเสนอแนะในทุก ๆ ประเด็นของท฽านนําไปเสนอ และพยายามสรุป
หาทางแก฾ไข โดยใช฾คณะกรรมาธิการชุดนี้ให฾เกิดประโยชนแสูงสุด หวังเป็นอย฽างยิ่งว฽าผลสรุป
ของคณะกรรมาธิการชุดนี้จะส฽งผลต฽อการพัฒนาทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งอย฽างเป็นระบบ
และยั่งยืนตามเจตนารมณแของการตั้งญัตติด฽วนในครั้งนี้ กราบขอบพระคุณค฽ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท฽านนริศ 
จะสรุปไหมครับ ก็ไม฽มีความประสงคแจะสรุปนะครับ ถ฾าอย฽างนั้นขออนุญาตว฽าท้ังผู฾เสนอญัตติ
และผู฾อภิปรายรวม ๑๙ ท฽าน ไม฽มีผู฾ใดคัดค฾านข฾อเสนอญัตตินี้ ขออนุญาตใช฾ข฾อบังคับ ข฾อ ๘๘ 
ญัตติใดไม฽มีผู฾คัดค฾านให฾ประธานถามท่ีประชุมว฽าจะมีผู฾เห็นเป็นอย฽างอื่นหรือไม฽ พวกเราผู฾ ใด 
มีความเห็นเป็นอย฽างอื่นไหมครับ 
  (ไม฽มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย฽างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ไม฽มี ก็ถือว฽าท่ีประชุม 
ลงมติเห็นชอบกับญัตตินี้ คือให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอเชิญท฽านสมาชิกเสนอครับ 
  นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชารัฐ 
ขอเสนอจํานวนคณะกรรมาธิการท้ังหมด ๒๕ ท฽าน ขอผู฾รับรองด฾วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ผู฾รับรองถูกต฾องนะครับ  
ท่ีประชุมมีความเห็นเป็นอย฽างอื่นไหมครับ  
  (ไม฽มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย฽างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ไม฽มี ก็ถือว฽าท่ีประชุม
เห็นชอบตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๒๕ ท฽าน ๒๕ ท฽านก็จะเป็นสัดส฽วนของคณะรัฐมนตรี ๕ ท฽าน 
พรรคเพื่อไทย ๖ ท฽าน พรรคพลังประชารัฐ ๕ ท฽าน พรรคภูมิใจไทย ๓ ท฽าน พรรคก฾าวไกล  
๒ ท฽าน พรรคประชาธิปัตยแ ๒ ท฽าน พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท฽าน พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท฽าน  
ขอเชิญผู฾เสนอในส฽วนของรัฐบาลครับ 
                  - ๔๒/๑ 



 ๘๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๔๒/๑ 
 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จังหวัดฉะเชิงเทรา ได฾รับมอบหมายจากท฽านรัฐมนตรีช฽วยว฽าการกระทรวงคมนาคม ท฽านอธิรัฐ 
รัตนเศรษฐ ให฾เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส฽วนของคณะรัฐมนตรี ๕ ท฽านดังนี้ครับ   
นายปิ่นสักกแ สุรัสวดี  นายสมพงษแ จิรศิริเลิศ  นายยงยุทธ สุวรรณบุตร  นางสาวมาเรีย  
เผ฽าประทาน  นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล ขอผู฾รับรองครับ ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ถูกต฾องนะครับ ต฽อไป
สัดส฽วนของพรรคเพ่ือไทย ๖ ท฽าน เชิญครับ 
  นางสาวชนก จันทาทอง (หนองคาย)  :  ดิฉัน นางสาวชนก จันทาทอง 
สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการแก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็น
ระบบและยั่งยืน ในสัดส฽วนของพรรคเพื่อไทย จํานวน ๖ ท฽านดังนี้ ๑. นายวิชิต ปลั่งศรีสกุล  
๒. นายพิพัฒนแชัย ไพบูลยแ  ๓. นางสาวนพสรัญ วรรณศิริ  ๔. นางสาวนิศามาศ เลาหรัตนาหิรัญ  
๕. นายษรกฤต ผลลูกอินทรแ และ ๖. นางสาวรินทิรา วัฒนวงษแภิญโญ ขอบพระคุณค฽ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอผู฾รับรองนะครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ถูกต฾องนะครับ ต฽อไป 
พรรคพลังประชารัฐ ๕ ท฽านครับ  
  นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชารัฐ 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการในสัดส฽วนของพรรคพลังประชารัฐ ท้ังหมด ๕ ท฽าน 
นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ  ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี   นายสายัณหแ ยุติธรรม   
นางสาวจอมขวัญ กลับบ฾านเกาะ และนายปรีชา แก฾วกระจ฽าง ขอผู฾รับรองด฾วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 



 ๘๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๔๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ผู฾รับรองถูกต฾องครับ ต฽อไป 
พรรคภูมิใจไทย ๓ ท฽านครับ 
  นายอาสพลธแ สรรณแไตรภพ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายอาสพลธแ สรรณแไตรภพ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดส฽วนของพรรคภูมิใจไทย จํานวน 
๓ ท฽านดังนี้ ๑. นางสาวสรัญญแภัค ลิ้มแสงสุรียแ  ๒. นายบัณฑิต อับดุลบุตร  ๓. นายอภิชัย  
เตชะนิธิสวัสดิ์ ขอผู฾รับรองด฾วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ผู฾รับรองถูกต฾องนะครับ 
ต฽อไปก็พรรคก฾าวไกล ๒ ท฽านครับ  
  นายปริญญา ช฽วยเกตุ คีรีรัตนแ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท฽านประธานท่ีเคารพ 
กระผม ปริญญา ช฽วยเกตุ คีรีรัตนแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก฾าวไกล 
คนเท฽ากันครับ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการ
แก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝ่ังอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน ๑. นายประเสริฐพงษแ ศรนุวัตรแ  
๒. นายสมปรารถนา ฤทธ์ิพริ้ง ขอผู฾รับรองด฾วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ผู฾รับรองถูกต฾องครับ 
ต฽อไปพรรคประชาธิปัตยแ ๒ ท฽านครับ 
  นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ พิมพแภัทรา วิชัยกุล สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปัตยแ ขอเสนอชื่อกรรมาธิการในสัดส฽วนของพรรคประชาธิปัตยแ ๒ ท฽านดังนี้  
๑. นางสาวสุณัฐชา โล฽สถาพรพิพิธ  ๒. นายร฽มธรรม ขํานุรักษแ ขอผู฾รับรองด฾วยค฽ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ผู฾รับรองถูกต฾องครับ 
ขอเชิญพรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท฽าน 
 



 ๘๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๔๒/๓ 
 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา 
ขอเสนอ นายไพศาล ชโนวรรณ เป็นกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการ
แก฾ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย฽างเป็นระบบและยั่งยืน ในสัดส฽วนของพรรคชาติไทยพัฒนา 
ขอผู฾รับรองด฾วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ผู฾รับรองถูกต฾องนะครับ 
ต฽อไปพรรคเสรีรวมไทย ๑ ท฽าน  
  นายวิรัตนแ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธานท่ีเคารพ 
ผม วิรัตนแ วรศสิริน แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอกรรมาธิการในสัดส฽วนของ
พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท฽าน นายศุภชัย นาคสุวรรณแ ขอผู฾รับรองด฾วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 

 - ๔๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๔๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ผู฾รับรองถูกต฾องนะครับ 
เชิญเลขาธิการสภาผู฾แทนราษฎรอ฽านรายชื่อครับ  
   นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู฾แทนราษฎร)  :  รายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก฾ไขปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่ง
และการพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลอย฽างเป็นระบบ ๑. นายปิ่นสักกแ สุรัสวดี   
๒. นายสมพงษแ จิรศิริเลิศ  ๓. นายยงยุทธ สุวรรณบุตร  ๔. นางสาวมาเรีย เผ฽าประทาน   
๕. นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล  ๖. นายวิชิต ปลั่งศรีสกุล  ๗. นายพิพัฒนแชัย ไพบูลยแ   
๘. นางสาวนพสรัญ วรรณศิริกุล  ๙. นางสาวนิศามาศ เลาหรัตนาหิรันดรแ  ๑๐. นายษรกฤต 
ผลลูกอินทรแ  ๑๑. นางสาววรินทิรา วัฒนวงษแภิญโญ  ๑๒. นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ   
๑๓. ร฾อยตํารวจเอก อรุณ สวัสดี  ๑๔. นายสายัณหแ ยุติธรรม  ๑๕. นางสาวจอมขวัญ  
กลับบ฾านเกาะ  ๑๖. นายปรีชา แก฾วกระจ฽าง  ๑๗. นางสาวสรัญญแภัค ลิ้มแสงสุรียแ   
๑๘. นายบัณฑิต อับดุลบุตร  ๑๙. นายอภิชัย เตชะนิธิสวัสดิ์  ๒๐. นายประเสริฐพงษแ  
ศรนุวัตรแ  ๒๑. ผู฾ช฽วยศาสตราจารยแสมปรารถนา ฤทธิ์พริ้ง  ๒๒. นางสาวสุณัฐชา โล฽สถาพรพิพิธ  
๒๓. นายร฽มธรรม ขํานุรักษแ  ๒๔. นายไพศาล ชโนวรรณ  ๒๕. นายศุภชัย นาคสุวรรณแ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ท฽านสมาชิกจะมี 
การเปลี่ยนแปลงอะไรไหมครับ ถ฾าไม฽มีก็กรรมาธิการ ๒๕ ท฽านนะครับ ต฽อไปขอเชิญกําหนด
ระยะเวลาในการพิจารณานะครับ 
   นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ กระผม นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา 
พรรคพลังประชารัฐ ขอเสนอระยะเวลาพิจารณาท้ังหมด ๙๐ วัน ขอผู฾รับรองด฾วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ผู฾รับรองถูกต฾องครับ  
ขอถามว฽าสมาชิกมีความเห็นเป็นอย฽างอื่นไหมครับ 
   (ไม฽มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย฽างอื่น) 
 



 ๙๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๔๓/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ไม฽มี ก็เห็นชอบตามท่ี
เสนอนะครับ ก็จบการพิจารณาในวาระท่ี ๕.๘ ขอบคุณท฽านสมาชิกทุกท฽านครับ ต฽อไป 
ขอดําเนินการต฽อไป 
   ๕.๙ ญัตติ  เรื่อง  ขอให฾ตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ (นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล เป็นผู฾เสนอ)  
   และมีญัตติทํานองเดียวกันอีก ๓ ฉบับคือ 
  ๕.๘๕ ญัตติ เรื่อง ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางในการจัดให฾มีแผนพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ (นายประเสริฐพงษแ 
ศรนุวัตรแ เป็นผู฾เสนอ) 
  ๕.๑๒๒ ญัตติ เรื่อง ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก฾ไขปัญหาและการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย  
(นายนริศ ขํานุรักษแ และนายอัครเดช วงษแพิทักษแโรจนแ เป็นผู฾เสนอ) 
  ๕.๑๔๐ ญัตติ เรื่อง ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาการท฽องเท่ียวเชิงเอกลักษณแและตามอัตลักษณแในแต฽ละพื้นท่ีท่ัวทุกภูมิภาค 
(นายจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ เป็นผู฾เสนอ) 
   รวมท้ังหมดท่ีมีลักษณะทํานองเดียวกัน ๔ ฉบับนะครับ ของฉบับผู฾เสนอ  
๑ ฉบับ แล฾วก็อีก ๓ ฉบับของท฽านสมาชิกเสนอตามท่ีได฾เรียนมาแล฾วก็เห็นว฽าท้ัง ๔ ฉบับนี้ 
เป็นเรื่องทํานองเดียวกันสามารถนํามารวมพิจารณากันได฾ ถ฾าสมาชิกไม฽เห็นเป็นอย฽างอื่น 
จะขออนุญาตมารวมพิจารณากันนะครับ สมาชิกไม฽เห็นเป็นอย฽างอื่นนะครับ  
  (ไม฽มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย฽างอื่น) 
 
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 



 ๙๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๔๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  อย฽างนั้นขออนุญาต 
ท่ีจะรวมพิจารณาด฾วยกันครับ  
  ๕.๙ ญัตติ  เรื่อง  ขอให฾ตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ (นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล เป็นผู฾เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







 ๙๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๔๔/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอเชิญเจ฾าของญัตติแรกครับ 
นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุลเป็นผู฾เสนอ อนุญาตให฾เสนอญัตติในระยะเวลาไม฽เกิน ๑๐ นาที 
หลังจากนั้นก็จะอภิปรายท฽านละ ๗ นาทีเหมือนเดิมครับ ขอเชิญครับ 
   นางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ พิมพแภัทรา วิชัยกุล สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปัตยแ ขอเสนอญัตติด฽วนเรื่องขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
แนวทางการดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ รายละเอียดดังต฽อไปนี้ค฽ะ เนื่องด฾วย
ปัจจุบันการท฽องเท่ียวถือได฾ว฽าเป็นสิ่งสําคัญท่ีจะต฾องให฾การสนับสนุนและส฽งเสริมให฾มีการ
พัฒนาอย฽างเป็นระบบและเป็นรูปธรรมมากยิ่งขึ้น เพราะว฽ารายได฾ของประเทศท่ีเกิดจาก 
การท฽องเท่ียวเป็นรายได฾ท่ีมหาศาล และเกือบทุกประเทศในโลกก็ได฾มีการแข฽งขันสูงมาก
เพื่อให฾ประเทศของตนได฾เป็นประเทศท่ีมีศักยภาพทางด฾านท฽องเท่ียว ไม฽ว฽าจะเป็นการทําตลาด 
การทําประชาสัมพันธแและการทําพัฒนาในรูปแบบต฽าง ๆ อีกมากมาย ซึ่งหากประเทศไทย 
ไม฽มีการศึกษาวางแผนอย฽างเป็นระบบย฽อมทําให฾ไม฽มีการพัฒนาอย฽างจริงจังและทําให฾ศักยภาพ
สู฾กับประเทศอื่น ๆ ไม฽ได฾ ภาคใต฾เองมีศักยภาพด฾านการท฽องเท่ียวเป็นอย฽างมาก แต฽ยังขาด
การพัฒนาอย฽างเป็นระบบและเป็นรูปธรรม ท้ังนี้สามารถสร฾างรายได฾ให฾กับประเทศเป็นอย฽างมาก  
หากมีการศึกษาแนวทางและดําเนินการพัฒนาท฽องเท่ียวภาคใต฾ เพื่อวางแผนทางด฾านยุทธศาสตรแ
ควบคู฽กันไปกับการพัฒนาด฾านอื่น ๆ ก็จะเกิดประโยชนแกับประเทศเป็นอย฽างมาก ดังนั้นดิฉัน
จึงขอเสนอญัตติดังกล฽าวเพื่อให฾ท่ีประชุมพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตามข฾อบังคับ
การประชุมสภาผู฾แทนราษฎร พุทธศักราช ๒๕๕๑ ข฾อ ๔๑ และข฾อ ๔๒ ส฽วนเหตุผลรายละเอียด
ดังจะแจ฾งให฾ท฽านประธานทราบตามการอภิปรายดังนี้ค฽ะ ท฽านประธานคะ ญัตติท่ีดิฉันได฾เสนอ
เป็นญัตติด฽วนนั้นได฾นําเสนอท฽านประธานเมื่อวันท่ี ๑๑ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๖๒  
ซึ่งเป็นการนําเสนอก฽อนเหตุโควิด-๑๙ (COVID-19) ซึ่งกระทบต฽อพี่น฾องประชาชนท่ัวโลก 
แน฽นอนอย฽างยิ่งค฽ะ ส฽งผลโดยตรงกับการกระทบเรื่องของนักท฽องเท่ียว เพราะจากโควิด-๑๙ 
(COVID-19) ทําให฾แต฽ละประเทศจําเป็นจะต฾องปิดการเดินทางข฾ามประเทศ จําเป็นต฾องปิด
จังหวัด ทําให฾มูลค฽าจากการท่ีเราได฾รับจากนักท฽องเท่ียวต฽างประเทศท่ีเราคาดการณแไว฾แต฽ละปี 
เรามีการคาดการณแรายได฾เมื่อพุทธศักราช ๒๕๖๑ ถึงพุทธศักราช ๒๕๖๒ เราคาดการณแว฽า 



 ๙๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๔๔/๓ 
 
จะได฾รายได฾จากการท฽องเท่ียวรวมถึง ๑,๙๕๓ ล฾านบาทจากมูลค฽าการท฽องเท่ียวของ
นักท฽องเท่ียวต฽างชาติค฽ะ แต฽เมื่อมีเหตุโควิด-๑๙ (COVID-19) แนวโน฾มของชาวต฽างชาติท่ีจะ
เข฾ามาแน฽นอนต฾องลดน฾อยลง ท่ีสําคัญอย฽างยิ่งเมืองท่ีจะเป็นเมืองท่ีต฾องรองรับนักท฽องเท่ียว
จากต฽างประเทศก็ต฾องประสบปัญหาอย฽างหนัก แม฾ว฽ารัฐบาลจะมีมาตรการหลายอย฽าง 
ในการช฽วยเหลือ ไม฽ว฽าจะเป็นลูกจ฾างท่ีได฾รับผลกระทบจากการหยุดการจ฾างงาน มาตรการ
ช฽วยเหลือเป็นมาตรการดอกเบี้ยต่ํา ช฽วยเหลือผู฾ประกอบการหรือมาตรการท่ีช฽วยเหลือพี่น฾อง
ประชาชนผู฾ได฾รับผลกระทบท้ังหมด อาจจะเป็นการช฽วยประคับประคองต฽อลมหายใจได฾บ฾าง 
แต฽ถ฾ามาดูกันในปัจจุบันนี้ เราใช฾ระยะเวลาจากโควิด-๑๙ (COVID-19) เริ่มต฾นจนบัดนี้เกิน
กว฽าครึ่งปีแล฾วค฽ะ แล฾วถ฾ายังไปดูจังหวัดท่ีได฾รับผลกระทบโดยตรง ไม฽ว฽าจะเป็นจังหวัดภูเก็ต 
จังหวัดพังงา จังหวัดกระบี่ จังหวัดสุราษฎรแธานี จังหวัดท่ีดิฉันได฾เอ฽ยเป็นจังหวัดลําดับต฾น ๆ 
๑ ๒ ๓ ๔ ท่ีมีมูลค฽าการท฽องเท่ียวลําดับต฾น ๆ ของประเทศ แน฽นอนจังหวัดดังกล฽าวได฾รับ
ผลกระทบโดยตรง ผู฾ประกอบการทุกวันนี้ ยกตัวอย฽างเช฽นเกาะสมุย ต฾องประกาศขายกิจการ
เพราะแม฾ว฽าเขาเปิดกิจการไปก็ไม฽คุ฾มค฽าค฽ะ ผู฾ท่ีประกอบกิจการจําเป็นต฾องขายกิจการ 
และยังไม฽รวมถึงผลกระทบต฽อเนื่อง ลูกจ฾าง ครอบครัวท่ีส฽งผลกระทบอย฽างต฽อเนื่องเป็นลูกโซ฽ค฽ะ  
 

 - ๔๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วีรุทัย ๔๕/๑ 
 
วันนี้ญัตติของดิฉันนําเรียนท฽านประธานว฽าเราต฾องมีการปรับแก฾บางส฽วน มาตรการท่ีช฽วยเหลือ 
เยียวยาเบื้องต฾นต฾องมาทบทวน เพราะวันนี้นับตั้งแต฽วันท่ีช฽วยเหลือไปจนถึงวันนี้เราพอจะ
ทราบดีแล฾วว฽ายิงไปแล฾วเข฾าเปูาหรือไม฽ ถ฾าไม฽เข฾าเปูาจะต฾องเปลี่ยนวิธีการอย฽างไร ยกตัวอย฽าง
อย฽างเช฽นทางจังหวัดภูเก็ตได฾นําเสนอเรื่องของการมาขอรับสนับสนุนงบประมาณ โดยเฉพาะ
อย฽างยิ่งเมืองท่ีเป็นเมืองท฽องเท่ียวโดยตรงก็คือเมืองปุาตอง ท฽านนายกรัฐมนตรีท฽านนําเรียน
โดยตรงเลยว฽าวันนี้ทางรัฐบาลเองจะสนับสนุนงบประมาณตามแผนเดิมไม฽ได฾อีกต฽อไปแล฾ว 
เดิมท฾องถิ่นเรามีการสนับสนุนงบประมาณโดยแบ฽งเป็นอัตราส฽วน ๓๐ ๑๕ ๑๕ ๔๐ แต฽ ณ วันนี้
ในช฽วงวิกฤติเศรษฐกิจหลังจากโควิด-๑๙ (COVID-19) เขาต฾องเจอปัญหานโยบายรัฐเอง 
บอกว฽าต฾องลดการเก็บภาษี การสนับสนุนเงินงบประมาณของเขากลับถูกจํากัดท้ัง ๆ ท่ีวันนี้
เป็นโอกาสดี โควิด-๑๙ (COVID-19) เป็นโอกาสท่ีจะให฾เมืองท฽องเท่ียวได฾ปรับเปลี่ยนรูปแบบ 
ได฾ซ฽อมแซมส฽วนท่ีมีปัญหา ได฾สร฾างคนเพื่อรองรับประเทศท่ีเปิด วันนี้โควิด-๑๙ (COVID-19) 
เกิดแล฾วแก฾ปัญหาช฽วงต฾น ช฽วงช฽องว฽างตรงนี้ระหว฽างท่ีประเทศต฽าง ๆ จะเข฾ามาประเทศไทย
เราต฾องยอมรับอย฽างหนึ่งว฽าต฽างชาติเชื่อมั่นว฽าประเทศไทยเป็นประเทศท่ีน฽าเท่ียว ดูได฾จาก
การรับมือของการควบคุมการแพร฽กระจาย โควิด-๑๙ (COVID-19) ภายในประเทศ  
ประเทศไทยจึงเป็นประเทศลําดับต฾น ๆ ท่ีต฽างชาติต฾องการท่ีจะเข฾ามาท฽องเท่ียว แต฽ ณ วันนี้
เราเองก็ต฾องปรับนโยบายเช฽นกัน เริ่มต฾นคือการสนับสนุนงบประมาณไปยังแหล฽งท฽องเท่ียว 
ท่ีจําเป็น แหล฽งท฽องเท่ียวหลัก เราไม฽ควรตีขลุมกว฾างการช฽วยเหลือในทุก ๆ จังหวัดที่เหมือนกัน 
เราควรมีการมุ฽งเน฾นการฟื้นฟูจังหวัดท่ีเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวหลักมาก฽อน และท่ีสําคัญต฾องมี
นโยบายรองรับอย฽างเช฽นจังหวัดอื่น ๆ ณ วันนี้เราต฾องยอมรับว฽ามีนักท฽องเท่ียวท่ีเป็น
นักท฽องเท่ียวในประเทศ ทุก ๆ วันหยุดยาวเราจะเห็นว฽าสถานท่ีท฽องเท่ียวต฽าง ๆ ในประเทศ 
มีผู฾พักเต็มโรงแรม ไม฽เว฾นแม฾แต฽จังหวัดไกล จังหวัดท่ีไม฽ใช฽แหล฽งท฽องเท่ียวหลัก ยกตัวอย฽าง
ง฽าย ๆ เมื่อก฽อนพอพูดถึงท฽องเท่ียวหลักต฾องเป็นจังหวัดภูเก็ต จังหวัดกระบี่ เกาะสมุย ณ วันนี้
จังหวัดชุมพร จังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดตรัง จังหวัดพัทลุง จังหวัดสงขลา ก็มียอดจอง
ของผู฾เข฾าพักก็จะมีจํานวนมากขึ้น จังหวัดนครศรีธรรมราช ๓๕๐,๐๐๐ คนต฽อเดือน ไม฽ใช฽
เรื่องง฽ายท่ียอดจํานวนนักท฽องเท่ียวในประเทศจะมากมายขนาดนี้ จริงอยู฽จังหวัดนครศรีธรรมราช
วันนี้เรามีจุดขายท่ีมากมาย ไม฽ว฽าจะเป็นพระบรมธาตุจังหวัดนครศรีธรรมราช มีแหล฽งท฽องเท่ียว 



 ๙๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วีรุทัย ๔๕/๒ 
 
เชิงธรรมชาติ เรามีการนั่งเรือไปดูปลาโลมาสีชมพูท่ีอําเภอขนอม เรามีการไปเท่ียวเชิงนิเวศวิทยา
ขึ้นไปบนกรุงชิง อําเภอนบพิตําดูทะเลหมอกไม฽ต฾องไปไกลถึงจังหวัดเชียงใหม฽ เรามีน้ําตกพรหมโลก 
น้ําตกกรุงชิง ท่ีสวยลําดับต฾น ๆ ของประเทศ ท่ีสําคัญท่ีสุดเรามีไอ฾ไข฽วัดเจดียแ นี่คือสถานท่ี
ท฽องเท่ียวท่ีเป็นสถานท฽องเท่ียวหลักในเมืองนครศรีธรรมราช แต฽สถานท่ีท฽องเท่ียวจะโตไม฽ได฾
ถ฾าไม฽ได฾รองรับการช฽วยเหลืออย฽างเป็นระบบจากรัฐบาล วันนี้เป็นโอกาสดีท่ีกรมโยธาธิการ
และผังเมืองจะได฾กําหนดผังเมืองท่ีทันเหตุการณแ ทุกครั้งเราต฾องยอมรับว฽ากรมโยธาธิการ 
และผังเมืองทํางานตามหลังตลอด บางครั้งผู฾ประกอบการไปสร฾างโรงแรมแล฾วแต฽ผังเมือง 
ไปขีดทีหลังว฽าโซน (Zone) นี้สร฾างโรงแรมไม฽ได฾ กรมโยธาธิการและผังเมืองต฾องใช฾ช฽วงนี้ 
ให฾เป็นโอกาส วันนี้ท฾องถิ่นเองเช฽นเดียวกันเป็นช฽วงท่ีดีท่ีท฾องถิ่นเองทางสํานักงบประมาณ 
ได฾เปิดโอกาสให฾ท฾องถิ่นได฾ขอสนับสนุนงบประมาณตรง ท฾องถิ่นเองก็จะได฾เริ่มทําคําขอ
งบประมาณแบบมืออาชีพ จากเดิมต฾องรองรับขอสนับสนุนจากกรมส฽งเสริมการปกครองท฾องถิ่น
เพียงอย฽างเดียว แต฽ครั้งนี้ท฾องถิ่นเองของบประมาณตรงได฾ ยังไม฽รวมถึงการจัดการขยะ  
ยังไม฽รวมถึงการจัดการถนนเร่ืองโครงสร฾างพื้นฐานท่ีท้ังหมดทั้งส้ินต฾องอาศัยจากส฽วนกลางค฽ะ 
 

- ๔๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๔๖/๑ 
 
เพราะวันนี้ถ฾าเราจะสนับสนุนการท฽องเท่ียวไทย ถ฾าเราจะสนับสนุนให฾สิ่งปลูกสร฾างหรือสถาน
ท฽องเท่ียวของเราได฾ใช฾ประโยชนแอย฽างยั่งยืนและรองรับนักท฽องเท่ียวต฽างประเทศก็จําเป็น
อย฽างยิ่งท่ีจะได฾รับการสนับสนุนงบประมาณจากส฽วนกลางอย฽างเป็นระบบ วันนี้เงินงบประมาณ
ของเรามีอย฽างจํากัด สิ่งท่ีสําคัญมากกว฽าการมีอย฽างจํากัดคือการใช฾อย฽างคุ฾มค฽าและเป็นประโยชนแ
สูงท่ีสุด ในแต฽ละหมวด แต฽ละหมู฽มีการแบ฽งอย฽างชัดเจน ท฽านประธานคะ พัฒนาด฾านเศรษฐกิจ 
พัฒนาด฾านการท฽องเท่ียว พัฒนาด฾านโครงสร฾างพื้นฐาน ดิฉันหวังใจเป็นอย฽างยิ่งว฽าญัตติด฽วน
ของดิฉันเองจะเป็นส฽วนหนึ่งในการสนับสนุนให฾การท฽องเท่ียวภาคใต฾ได฾จัดการอย฽างเป็นระบบ 
และท่ีสําคัญท่ีสุดก็คือได฾รับฟังความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิกว฽าจังหวัดต฽าง ๆ ของท฽านมีแนวคิด
แนวสนับสนุนอย฽างไร ท้ังนี้ท้ังนั้นก็ต฾องกราบขอบพระคุณท฽านประธานและเพื่อนสมาชิก 
ทุกท฽านด฾วย กราบขอบพระคุณค฽ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ คุณพิมพแภัทรา  
ก็ใช฾วิธีเสนอญัตติถูกต฾องนะครับ คืออ฽านญัตติแล฾วอธิบายเหตุผล 
  ๕.๘๕ ญัตติ เรื่อง ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางในการจัดให฾มีแผนพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ (นายประเสริฐพงษแ 
ศรนุวัตรแ เป็นผู฾เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







 ๙๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๔๖/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ฉบับท่ี ๒ ของคุณประเสริฐพงษแ 
ศรนุวัตรแ ขอเชิญครับ 
   นายประเสริฐพงษแ ศรนุวัตรแ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา
ท่ีเคารพ ผม ประเสริฐพงษแ ศรนุวัตรแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ภูมิลําเนา
จังหวัดกระบี ่อดีตพรรคอนาคตใหม฽ ปัจจุบันพรรคก฾าวไกลครับ ผมเสนอญัตติขอให฾สภาผู฾แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาแนวทางในการจัดให฾มีแผนพัฒนาการท฽องเท่ียวภาคใต฾  
เพราะว฽ารายได฾ของภาคใต฾เป็นรายได฾หลัก เราไปดูสถิติย฾อนหลังในข฾อมูลท่ีสภาแจกพวกเรา 
ก็จะเห็นว฽ามีรายได฾เข฾ามาเยอะแยะมากมาย จังหวัดกระบี่ภูมิลําเนาของกระผมก็ชัดเจนว฽า 
ปีหนึ่งก็ประมาณหลักแสนล฾านบาท ทอปไฟวแ (Top 5) ครับท฽านประธาน แต฽ประเด็นก็คือว฽า
แผนการพัฒนาการท฽องเท่ียวไม฽ได฾ไปพัฒนาไปรองรับจํานวนนักท฽องเท่ียวหรือแก฾ไขปัญหา 
ท่ีเกิดขึ้นในแหล฽งท฽องเท่ียวเลยครับ เพราะแหล฽งท฽องเท่ียวต฽าง ๆ เราขายทรัพยากรธรรมชาติ
ไม฽ได฾ขายสิ่งท่ีมนุษยแสร฾างขึ้น ในอดีตถ฾าย฾อนไป ปี ๒๕๔๒  ๒๑ ปีภาครัฐพยายามจะเกาะ
กระแสการท฽องเท่ียวจังหวัดกระบี่ โดยนําเข฾าอนุญาตให฾มีการถ฽ายทําภาพยนตรแหนังเรื่องหนึ่ง
ชื่อเดอะบีช (The Beach) โดยไปถ฽ายทําท่ีอ฽าวมาหยา เกาะพีพีเล แต฽ปรากฏว฽าวิธีคิดแบบ
รวมศูนยแอํานาจไม฽ฟังคนในท฾องถิ่น และสมัยนั้นผมจําได฾ท฽านประธานก็อยู฽ในคณะรัฐบาลด฾วย 
ปรากฏว฽าเอารถแบ็กโฮ (Backhoe) ไปไถสันทรายชายหาดแล฾วเกิดความเสียหาย ระบบนิเวศ
เสียหายหมด แล฾วไปอ฾างว฽าเพื่อส฽งเสริมการท฽องเท่ียว ปัจจุบันนี้ก็ยังอยู฽ในศาลสู฾คดีกันมา  
๗ ศาล เป็นการทําลายทรัพยากรธรรมชาติซึ่งหาคุณค฽าไม฽ได฾ ทํากับมือเองก็ไม฽ได฾ ท่ีผ฽านมา 
รัฐมักจะอ฾างกิจกรรมเพื่อส฽งเสริมการท฽องเท่ียวห฾อยท฾ายเสมอ คล฾าย ๆ กับไปอ฾างโครงการ
พระราชดําริ ท่ีเหมืองตะกั่วจังหวัดพัทลุงเหมือนกันครับ ซึ่งพอห฾อยท฾ายลักษณะอ฾าง 
เพื่อการท฽องเท่ียวแบบนี้ก็ได฾อนุมัติงบประมาณไปส฽งเสริมการท฽องเท่ียว แต฽จริง ๆ ไปทําลาย
การท฽องเท่ียวเสียมากกว฽า แล฾วกย็ังมีอีกหลายเคส (Case) ท่ีไปตัดต฾นไม฾ท่ีปากถ้ําเขาขนาบน้ํา 
หน฾าเมืองกระบี่ ก็ไม฽ทํากันมา ก็เกิดจากนี่ละครับการถ฽ายทําภาพยนตรแ เพื่อส฽งเสริม 
การท฽องเท่ียวอีกละครับ เราควรจะพัฒนาคนท่ีเกี่ยวกับการท฽องเท่ียว เราควรจะสร฾างมัคคุเทศกแ
ในพื้นท่ี คนขับเรือหางยาว คนขับรถตุ฿กตุ฿ก คนขับรถสองแถว พนักงานกลุ฽มเหล฽านี้ละครับ 
เราจะต฾องช฽วยกันพัฒนายกระดับเพราะเขาคือกลุ฽มคนท่ีสัมผัสโดยตรงกับนักท฽องเท่ียว  



 ๙๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๔๖/๓ 
 
ท฽านประธานครับ ถนนลูกรังถูกเอามาอ฾างสําหรับข฾าราชการในกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬา
บอกว฽าให฾อนุรักษแเอาไว฾ เพราะว฽านักท฽องเท่ียวชอบ มันใช฽หรือครับ การพัฒนาโครงสร฾างพื้นฐาน
ให฾เข฾าถึงแหล฽งท฽องเท่ียวให฾สะดวกสบายนั่นคือสิ่งท่ีต฾องทํา แต฽วิธีคิดของข฾าราชการส฽วนกลาง
นี่ละครับสําคัญท่ีสุด ไปคิดแทนนักท฽องเท่ียว แล฾วก็พยายามจะกดทับคนในท฾องถิ่นให฾ยอมรับ
สภาพความยากลําบากแล฾วเอาไปเป็นจุดขายกับนักท฽องเท่ียวซึ่งเป็นวิธีการพัฒนาการท฽องเท่ียว
ท่ีไม฽ถูกต฾องครับ ยกตัวอย฽างไปแล฾วนะครับ และปัญหาท่ีท฾องถิ่นได฾รับคืออะไรครับ ๑. น้ําเสีย 
๒. ขยะ --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๔๗/๑ 
 
ผมยกตัวอย฽างง฽าย ๆ เลย เกาะพีพีพูดกันมานาน มีผู฾แทนท่ีเกี่ยวข฾องคนกระบี่ผ฽านมานานแล฾ว 
แต฽ปัญหาการแก฾ไขน้ําเสียบนเกาะพีพีทุกวันนี้ยังไม฽เห็นเป็นรูปเป็นร฽างท่ีชัดเลย แล฾วสร฾างรายได฾
ให฾กับจังหวัดเยอะแยะมากมาย ขยะเอยกว฽าจะได฾รับการแก฾ไขได฾รับงบประมาณไปสร฾าง 
โรงกําจัดขยะใช฾เวลานานมาก ทําไมละครับ ทําไมไม฽ให฾ความสําคัญขององคแกรปกครอง 
ส฽วนท฾องถิ่น ปัจจุบันมีอํานาจหน฾าท่ีระบุไว฾ในกฎหมายชัดเจนว฽ามีหน฾าท่ีส฽งเสริมการท฽องเท่ียว
ไม฽ว฽าจะเป็น อบต. เทศบาล หรือ อบจ. แต฽แน฽นอนผมอยู฽ในคณะอนุกรรมาธิการงบประมาณ
ท฾องถิ่นฯ แต฽ละท่ีน฽าสงสารมากงบก็ไม฽เพียงพอท่ีจะไปบริหารจัดการภายในแล฾ว ได฾รับเงิน
อุดหนุนไม฽พอแล฾วก็ยังไม฽มีงบพัฒนาในแต฽ละพื้นท่ีเลย นี่แหละคือการจัดสรรทรัพยากรของ
รัฐบาลท่ียังมีความไม฽ถูกต฾อง จัดลําดับความสําคัญไม฽ถูกต฾อง ล฽าสุดกระแสสังคมก็เห็นชัดเอาไป
ซื้อเรือดําน้ําแทนท่ีจะไปพัฒนาสิ่งท่ีถูกต฾อง การท฽องเท่ียวแห฽งประเทศไทยผมเห็นหลายโครงการ
ไปให฾ปูายโรงแรม ไปให฾ปูายผู฾ประกอบการโรงแรมหลายท่ี แต฽เชื่อไหมว฽าผู฾ประกอบการ 
หลายท่ีแทนท่ีจะช฽วยอนุรักษแทรัพยากรธรรมชาติกลับเคลื่อนย฾ายทรัพยากร ไม฽ว฽าจะเป็น 
เอาต฾นปาลแมริมเขา หรือว฽าไซแคดปาลแม (Cycad palm) ชื่อภาษาอังกฤษอายุอย฽างน฾อย ๆ 
๒๐๐ ปีเอามาโชวแในโรงแรม ไปเอาหินกลม ๆ สวย ๆ ท่ีอยู฽ตามริมคลอง ท่ีอยู฽ริมทะเลเอามา
ประดิดประดอย ประดับในโรงแรม ในรีสอรแต (Resort) ของตัวเอง นี่คือการไปส฽งเสริม 
ในสิ่งท่ีไม฽ถูกต฾อง และภาครัฐเองแทนท่ีจะพัฒนาการท฽องเท่ียวให฾ถูกวิธีพอไปเร฽งรัดไปสร฾าง
จุดขายผิด ๆ บางครั้งถึงขนาดบอกว฽าถ฾าไปในพื้นท่ีกระบี่ต฾องไปกินหอยชักตีน ซึ่งผมถามว฽า
หอยชักตีนท่ีจังหวัดกระบี่บ฾านผมมันเลี้ยงแบบเป็ด แบบไก฽ แบบสุกรไหมครับ มันไม฽ใช฽ 
เกิดจากธรรมชาติ มันต฾องมีการแบ฽งโซน (Zone) ต฾องมีการส฽งเสริมการเพาะเลี้ยง แต฽ไปสร฾าง
จุดขายท่ีเป็นการทําลายสัตวแน้ําทางทะเลต฽างหาก เรื่องแบบนี้ไปส฽งเสริมกันผิด ๆ ถูก ๆ ก็มี
ผมถึงบอกว฽าการตั้งญัตติเรื่องแบบนี้ควรศึกษาอย฽างยิ่งแล฾วจะได฾มีการทบทวนวิธีการของ
หน฽วยงานของรัฐท่ีรวมศูนยแอํานาจคิดแทนคนท฾องถิ่น กดทับคนท฾องถิ่นให฾ขายความยากลําบาก 
แทนท่ีจะให฾เขาได฾รับการพัฒนาคุณภาพชีวิตท่ีดีในการเดินทาง หรือแม฾กระท่ังในเรื่องของ
การได฾รับน้ํา ไฟ เครื่องอํานวยความสะดวกต฽าง ๆ สาธารณูปโภค หลาย ๆ อย฽างในแต฽ละพื้นท่ี
ต฾องไปช฽วยเขาก฽อนควรจะได฾รับการพิจารณาก฽อน อีกอันหนึ่งล฽าสุดท่ีเราพูดกันเรื่องของการ
พัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวของแหล฽งภาพเขียนสีประวัติศาสตรแอะไรต฽าง ๆ เป็นแหล฽งโบราณคดี 



 ๑๐๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๔๗/๒ 
 
พวกนี้ก็เช฽นเดียวกัน ภาคใต฾เรามีจุดขายเยอะนอกจากแซนดแ ซัน ซี ( Sand Sun Sea)  
ขออนุญาตเป็นภาษาอังกฤษท่ีเป็นหาดทรายต฽าง ๆ พระอาทิตยแ สายลมต฽าง ๆ ท่ีพวกเราขาย 
เราขายทรัพยากรท่ีมีอยู฽และมีคุณค฽าสูงมาก แทนท่ีหน฽วยงานราชการจะช฽วยกันปกปูอง ดูแล 
แทนท่ีหน฽วยงานราชการจะช฽วยกันส฽งเสริม กลับทําลาย กลับเอาไปหาผลประโยชนแ กลับไป
อนุญาตให฾มีการระเบิดภูเขา เรื่องแบบนี้ต฾องพูดถึง ถ฾าไม฽พูดถึงต฽อไปจุดขายของการท฽องเท่ียว
ภาคใต฾ท่ีมีเยอะแยะไม฽ว฽าจะเป็นน้ําตก ภูเขา ทะเล น้ําตกร฾อน น้ําเค็มร฾อน มีเยอะแยะไปหมด
บ฾านเรา แต฽ทําไมช฽วยกันรักษาไม฽ได฾ เพราะอดีตท่ีผ฽านมานี่แหละครับผมถึงต฾องเสนอญัตตินี้ 
เพราะอดีตท่ีผ฽านมาเห็นถึงข฾อบกพร฽องของการบริหารจัดการของอดีตผู฾บริหารท่ีมาจาก
ราชการส฽วนกลาง ผมถึงต฾องลุกขึ้นเสนอญัตติเรื่องนี้ให฾มีการศึกษา ให฾มีการจัดทําแผนท่ีถูกต฾อง
และรับฟังเคารพท฾องถิ่น อย฽ากดทับ อย฽าเอาความลําบากของคนท฾องถิ่นมาเป็นจุดขาย 
เพื่อการท฽องเท่ียวของทางภาคใต฾ของเรา จุดชมวิว การสร฾างแลนดแมารแก ( Landmark)  
การอํานวยความสะดวกบริเวณท฽าเรือต฽าง ๆ ช฽วยกันดูแลคุณภาพชีวิตของคนในพื้นท่ีด฾วย 
อย฽าทําโครงการจากภาครัฐเพื่อจะบอกว฽าเพื่อให฾นักท฽องเท่ียวสะดวก เพื่อให฾นักท฽องเท่ียวสบาย 
แต฽ลืมคิดถึงว฽าคนท่ีอยู฽ในพื้นท่ีท่ีเขาต฾องเดินทาง ท่ีเขาต฾องสัมผัสอยู฽กับจุดในพื้นท่ีของเขา 
แหล฽งท่ีอยู฽อาศัยของเขาทุกวี่ทุกวันต฾องได฾รับการพัฒนา ได฾รับความสะดวกสบายด฾วยครับ 
ต฾องขอขอบคุณท฽านประธานอีกครั้งครับ  
 

- ๔๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๑๐๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๔๘/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต฽อไป 
ฉบับท่ี ๓ 
  ๕.๑๒๒ ญัตติ เรื่อง ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก฾ไขปัญหาและการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย  
(นายนริศ ขํานุรักษแ และนายอัครเดช วงษแพิทักษแโรจนแ เป็นผู฾เสนอ) 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







 ๑๐๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๔๘/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอเชิญผู฾เสนอครับ 
   นายนริศ ขํานุรักษแ (พัทลุง)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
นายนริศ ขํานุรักษแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตยแ ผมพร฾อมด฾วย 
ท฽านอัครเดช วงษแพิทักษแโรจนแ ได฾เสนอญัตติเรื่องขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก฾ไขปัญหาและการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศ 
โดยระบุในญัตติว฽าด฾วยแหล฽งท฽องเท่ียวของประเทศไทยถือได฾ว฽าเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีได฾รับ
ความนิยมจากนักท฽องเท่ียวท้ังชาวไทยและต฽างประเทศเป็นจํานวนมาก เนื่องจากประเทศไทย
เป็นประเทศท่ีมีแหล฽งท฽องเท่ียวหลากหลายประเภท ไม฽ว฽าจะเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงนิเวศ 
แหล฽งท฽องเท่ียวเชิงประวัติศาสตรแ และแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรม ซึ่งผลการท฽องเท่ียว 
ของนักท฽องเท่ียวดังกล฽าวได฾นําความเจริญมาสู฽ภูมิภาคต฽าง ๆ ของประเทศ สร฾างรายได฾  
สร฾างอาชีพให฾กับประชาชนในพื้นท่ี และประเทศชาติเป็นจํานวนมหาศาล อีกท้ังยังเป็น 
ปัจจัยหนึ่งในการช฽วยกระตุ฾นให฾นักลงทุนชาวต฽างชาติเข฾ามาลงทุนในประเทศมากขึ้น โดยเฉพาะ
ด฾านการค฾าขายและธุรกิจท฽องเท่ียว แต฽ในขณะเดียวกันการท฽องเท่ียวของประเทศก็ยังคงประสบ
ปัญหาต฽าง ๆ อยู฽ เช฽น ความปลอดภัยด฾านสาธารณูปโภค ความสะอาดของสถานท่ีท฽องเท่ียว 
ซึ่งปัญหาเหล฽านี้ได฾ส฽งผลกระทบต฽อภาพลักษณแของประเทศทําให฾นักท฽องเท่ียวท่ีเข฾ามาท฽องเท่ียว 
ในประเทศไทยไม฽ได฾รับความสะดวกสบายและความประทับใจเท฽าท่ีควร ประกอบกับในปัจจุบัน
เป็นช฽วงท่ีกําลังเกิดสถานการณแการแพร฽ระบาดของเชื้อโรคโควิด-๑๙ (COVID-19) ไปท่ัวโลก
ทําให฾นักท฽องเท่ียวจากต฽างประเทศไม฽สามารถเข฾ามาท฽องเท่ียวในประเทศไทยได฾  ส฽งผลให฾
ธุรกิจด฾านการท฽องเที่ยวได฾รับผลกระทบอย฽างหนัก เศรษฐกิจของประเทศอยู฽ในภาวะถดถอย 
จึงจําเป็นอย฽างยิ่งท่ีต฾องได฾รับการแก฾ไขและพัฒนาเพื่อให฾อุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวของประเทศ
กลับมาขยายตัวอีกครั้ง ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติดังกล฽าวเพื่อให฾สภาผู฾แทนราษฎรพิจารณา 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาในเรื่องดังกล฽าวนี้ ส฽วนเหตุผลและรายละเอียด  
ผมจะได฾กราบเรียนท฽านประธานต฽อไปครับ ผมมีเหตุผลเพ่ิมเติมในการตั้งญัตตินี้ดังต฽อไปนี้ 
   ประเทศไทยเรามีแหล฽งท฽องเท่ียวเป็นจํานวนมาก และแหล฽งท฽องเท่ียวเรามี 
ท้ังแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงประวัติศาสตรแ เรามีโบราณสถานมีอายุมากกว฽าพันปีหลายแห฽งกระจาย
ไปท่ัวประเทศ เรามีแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงนิเวศตั้งแต฽ภาคเหนือประเภทดอย ประเภทภูเขา  



 ๑๐๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๔๘/๓ 
 
ประเภทปุาไม฾ เรามีภาคกลางแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีเป็นทุ฽งนา แม฽น้ํา เรามีกรุงเทพมหานครท่ีมี
แหล฽งท฽องเท่ียวเป็นลําน้ําเจ฾าพระยา และแหล฽งชุมชน และเรามีภาคใต฾ซึ่งมีแหล฽งท฽องเท่ียว 
ฝั่งทะเลท้ังอ฽าวไทย อันดามัน และทะเลสาบ เหตุผลท่ีผมได฾ตั้งญัตติขึ้นมาก็เพราะว฽าเราก็มี
แหล฽งท฽องเท่ียวในเชิงวัฒนธรรมเป็นจํานวนมาก ไม฽ว฽าจะเป็นตลาดเก฽าชุมชนโบราณ ลิเก  
ลําตัด หนังตะลุง มโนราหแ การละเล฽นพื้นบ฾าน และอาหารพื้นเมือง เรามีจํานวนนักท฽องเท่ียว
เข฾ามาในประเทศจํานวนมากนะครับ ปี ๒๕๖๒ มีรายงานว฽ามีนักท฽องเท่ียวร฽วม ๔๐ ล฾านคน
เข฾ามาในประเทศและในจังหวัด เฉพาะจังหวัดพัทลุงมีนักท฽องเท่ียวเข฾ามาในจังหวัดพัทลุง
มากกว฽าจํานวนคนพัทลุงถึงจํานวน ๒ เท฽าในภาคใต฾ จังหวัดพัทลุงเรามีนักท฽องเท่ียวอยู฽ใน
ลําดับที ่๗ ของภาคใต฾นะครับ  
   เหตุผลท่ีเสนอญัตตินี้อีกเหตุผลหนึ่งก็คือ เรามีรายได฾จากการท฽องเท่ียว 
ในแต฽ละปีเป็นจํานวนมาก ในปี ๒๕๖๒ เรามีรายได฾ท฽องเท่ียวถึง ๑.๙ ล฾านล฾านบาทนะครับ 
ซึ่งเป็นรายได฾ใหญ฽ เป็นเศรษฐกิจใหญ฽ของประเทศ เฉพาะจังหวัดพัทลุงเป็นจังหวัดเล็ก ๆ  
มีรายได฾จากการท฽องเท่ียวถึง ๓,๔๗๐ ล฾านบาท ซึ่งเป็นรายได฾ใหญ฽ของจังหวัดพัทลุงท่ีรองจาก
รายได฾ในภาคการเกษตรนะครับ  
 
                 - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๔๙/๑ 
 
   และประการสําคัญอีกประการหนึ่งท่ีผมได฾เสนอญัตตินี้ก็เพราะว฽าการท฽องเท่ียว
ยังมีปัญหาในหลายประการ ไม฽ว฽าจะเป็นการท฽องเท่ียวเชิงประวัติศาสตรแ เพราะว฽าเรามี
ทรัพยากรธรรมชาติการท฽องเท่ียวในเชิงประวัติศาสตรแมีความชํารุดทรุดโทรมเป็นจํานวนมาก 
การท฽องเท่ียวเชิงนิเวศก็ยังมีขยะ มีน้ําเสีย แล฾วก็เรายังไม฽จํากัดจํานวนนักท฽องเท่ียว ทําให฾
ทรัพยากรการท฽องเท่ียวในเชิงนิเวศของเราทรุดโทรมลงเป็นจํานวนมาก และทรุดโทรมลง
อย฽างรวดเร็ว เรายังมีปัญหาการท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรมท่ีมีการนําเสนอท่ีไม฽เหมาะสม  
   อีกประการหนึ่งท่ีผมเห็นว฽าเป็นความจําเป็นในการเสนอญัตติก็คือเรามีกฎหมาย 
เรามีระเบียบ และเรามีเจ฾าหน฾าท่ีท่ีดําเนินการให฾เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบเกี่ยวกับ
เรื่องการท฽องเท่ียวยังเป็นอุปสรรคต฽อการท฽องเท่ียวของประเทศ ผมขออนุญาตท฽านประธาน
และฝากคณะกรรมาธิการให฾ไปพิจารณาศึกษาในประเด็นดังต฽อไปนี้ ๑. การปรับปรุง ซ฽อมแซม
พัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวและทรัพยากรการท฽องเท่ียว ทรัพยากรการท฽องเท่ียวในทางประวัติศาสตรแ
หลายท่ีในโลกได฾มีการสร฾างขึ้นใหม฽ทดแทนของเก฽า ไม฽ว฽าจะเป็นเจดียแบุโรพุทโธ (Borobudur)  
ในประเทศอินโดนีเซีย หรือปราสาทราชวังหลายท่ีในสหภาพยุโรปก็สร฾างขึ้นมาใหม฽  
๒. ให฾กรรมาธิการไปช฽วยดูทรัพยากรการท฽องเท่ียวทางนิเวศ ไม฽ว฽าอุทยาน ภูเขา ปุาไม฾  
ให฾ได฾รับการดูแล ให฾ได฾รับการอนุรักษแ เช฽นเดียวกันแหล฽งท฽องเท่ียว ทรัพยากรการท฽องเที่ยว
ทางวัฒนธรรมควรได฾รับการอนุรักษแ ผมฝากกรรมาธิการช฽วยดูเรื่องการกระจายรายได฾ 
จากการท฽องเท่ียว จึงอยากให฾เป็นการกระจายรายได฾การท฽องเท่ียวไปสู฽ภาคเกษตรเป็นการ
กระจายรายได฾ให฾มากท่ีสุด อย฽าให฾เป็นรายได฾ท่ีกระจุกอยู฽กับคนบางคนกับคนบางกลุ฽ม  
ขอให฾กรรมาธิการไปดูเรื่องโครงสร฾างพื้นฐานของการท฽องเท่ียว ไม฽ว฽าจะเป็นถนนมอเตอรแเวยแ 
(Motorway) จากกรุงเทพฯ ไปภาคใต฾ ถนนเลียบทะเลสาบ และรถไฟความเร็วสูง รวมท้ัง
สนามบิน โดยเฉพาะสนามบินท่ีจังหวัดพัทลุงซึ่งถ฾ามีสนามบินในจังหวัดพัทลุง ผมคิดว฽า
จํานวนนักท฽องเท่ียวการท฽องเท่ียวของจังหวัดพัทลุงก็จะเติบโตรุดหน฾าไปอย฽างมาก อยากให฾
ทุกพื้นท่ี ทุกจังหวัด และทุกแหล฽งท฽องเท่ียวมีศูนยแบริการนักท฽องเท่ียวหรือวิซิตเตอรแส เซ็นเตอรแ 
(Visitors Center) ให฾มีคู฽มือ ให฾มีการทําความเข฾าใจกับนักท฽องเท่ียวในการไปท฽องเท่ียว 
ในท่ีนั้น ๆ ผมคิดว฽าพิพิธภัณฑแประจําเมืองก็มีความจําเป็น มีความสําคัญ เพราะว฽าในต฽างประเทศ
จะมีพิพิธภัณฑแประจําเมืองเล็ก ๆ เมืองใหญ฽ ๆ หรือรัฐใหญ฽ ๆ ก็จะมีพิพิธภัณฑแประจําเมือง 
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ของแต฽ละเมืองเพื่อให฾นักท฽องเท่ียวในเชิงประวัติศาสตรแได฾เข฾าไปศึกษา ได฾เข฾าไปเรียนรู฾  
ได฾ไปท฽องเท่ียว แล฾วก็ซึมซับประวัติศาสตรแของประเทศนั้น ๆ ชุมชนนั้น ๆ ผ฽านพิพิธภัณฑแ 
ประจําเมือง ขอให฾คณะกรรมาธิการได฾พิจารณาศึกษากฎหมาย ระเบียบท่ีเกี่ยวข฾องกับ 
การท฽องเท่ียวและการดําเนินการของเจ฾าหน฾าท่ีท่ีเป็นอุปสรรคต฽อการท฽องเท่ียวเพื่อท่ีจะให฾
ขจัดให฾หมดสิ้นไป เพื่อให฾การท฽องเท่ียวสามารถทํางานได฾อย฽างคล฽องตัวขึ้น ขอให฾มีหน฽วยงาน
ศึกษาว฽าการมีหน฽วยงานการท฽องเท่ียวครบถ฾วนทุกจังหวัดจะเป็นผลดีต฽อการท฽องเท่ียวมากกว฽า
ท่ีเป็นอยู฽หรือไม฽ เช฽น จังหวัดพัทลุงขณะนี้ไปพ฽วงการท฽องเท่ียวกับจังหวัดนครศรีธรรมราช  
ซึ่งผมคิดว฽าควรจะมีการท฽องเท่ียวทุกจังหวัด แล฾วก็วัฒนธรรมจังหวัดควรได฾รับการสนับสนุน
ให฾มีงบประมาณ ให฾มีคนมากยิ่งขึ้น เพราะสามารถทําการท฽องเท่ียว สนับสนุนการท฽องเท่ียว
ได฾อย฽างมาก แล฾วก็ทุกท่ีท่ีมีทรพัยากรการท฽องเท่ียวควรได฾รับการทํานุบํารุงสนับสนุนงบประมาณ 
เพราะว฽าในจังหวัดพัทลุงซึ่งเป็นจังหวัดเล็ก ๆ จังหวัดหน่ึงเดิมไม฽มีแหล฽งท฽องเท่ียวมาก ขณะนี้
เพียงแต฽สายน้ําบางสายน้ํา โรงเรียนบางโรงเรียน และสวนผลไม฾บางสวนผลไม฾ก็เป็น 
แหล฽งท฽องเท่ียวได฾ เรื่องท่ีจะฝากกรรมาธิการเรื่องสุดท฾ายก็คือขอให฾มีการบูรณาการการทํางาน
ทางด฾านการท฽องเท่ียวของแต฽ละจังหวัด ไม฽ว฽าจะเป็นอุทยานแห฽งชาติ เขตรักษาพันธุแสัตวแปุา 
ท฾องถิ่นจังหวัด ขอให฾มีการบูรณาการในการดําเนินการจัดการท฽องเท่ียวให฾เป็นเอกภาพ  
หวังว฽าญัตตินี้จะนําไปสู฽การพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวให฾มากขึ้นให฾ดีขึ้น ------------------------------ 
 
                  - ๕๐/๑ 
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หวังว฽าญัตตินี้จะนําไปสู฽การสร฾างรายได฾ในการท฽องเท่ียวให฾กับประเทศชาติและประชาชน 
มากขึ้น หวังว฽าญัตตินี้จะนําไปสู฽การแก฾ไขกฎหมาย กฎ ระเบียบ และการดําเนินการใด ๆ  
ท่ีเป็นอุปสรรคให฾กับการท฽องเท่ียวให฾หมดสิ้นไป ผมจึงเห็นว฽ากลไกของสภาผู฾แทนราษฎร 
จะเป็นกลไกท่ีสําคัญในการแก฾ไขปัญหา และพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศชาติครับ  
กราบขอบพระคุณท฽านประธานครับ 
   (การดําเนินการประชุมมาถึงตอนนี้  นายชวน หลีกภัย ประธานสภา
ผู฾แทนราษฎร ได฾ลงจากบัลลังกแ โดยมอบให฾ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร 
คนท่ีสอง ปฏิบัติหน฾าท่ีแทน)  
   นายศุภชัย โพธิ์ส ุ(รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ญัตติต฽อไป 
  ๕.๑๔๐ ญัตติ เรื่อง ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาการท฽องเท่ียวเชิงเอกลักษณแและตามอัตลักษณแในแต฽ละพื้นท่ีท่ัวทุกภูมิภาค 
(นายจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ เป็นผู฾เสนอ) 
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  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท฽านจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ เชิญครับ 
   นายจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทยแจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคเพื่อไทย ผมร฽วมกับคณะสมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรพรรคเพื่อไทยร฽วมกันเสนอญัตติ 
เรื่องขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการท฽องเท่ียว 
เชิงเอกลักษณแและตามอัตลักษณแในแต฽ละพื้นท่ีท่ัวทุกภูมิภาค ขออนุญาตทําตามคําแนะนํา
ท฽านประธานครับ 
   กราบเรียนท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎร ด฾วยรัฐบาลมีการส฽งเสริม 
การท฽องเท่ียวเพื่อจะให฾เป็นเครื่องมือในการกระตุ฾นเศรษฐกิจของประเทศจากนโยบาย 
และมาตรการส฽งเสริมอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวไทยยังคงมีแนวโน฾มเติบโตอย฽างต฽อเนื่อง 
และประเทศไทยมีศักยภาพและโอกาสทางการท฽องเท่ียวหลายอย฽าง อาทิ ความหลากหลาย
ของทรัพยากรธรรมชาติ ศิลปวัฒนธรรม และประเพณีท่ีเป็นเอกลักษณแของแต฽ละพื้นท่ี 
ในแต฽ละจังหวัด แนวโน฾มการเปลี่ยนแปลงของพฤติกรรมการท฽องเท่ียวท่ีส฽งผลต฽อการพัฒนา 
อุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวไทย กลุ฽มนักท฽องเท่ียวส฽วนใหญ฽สนใจการท฽องเท่ียวชุมชนซึ่งเป็นท่ี
นิยมมาอย฽างต฽อเนื่อง และการใช฾จ฽ายสินค฾า ของท่ีระลึก เสื้อผ฾า และผลิตภัณฑแจากชุมชน  
ทําให฾อุตสาหกรรมท่ีเกี่ยวข฾องมีการขยายตัวท่ีเพิ่มขึ้นด฾วย ซึ่งการท฽องเท่ียวในแต฽ละจังหวัด
สามารถบริหารจัดการโดยเน฾นเรื่องราวท่ีเป็นเอกลักษณแลักษณะเฉพาะของท฾องถิ่นของตน 
และตามอัตลักษณแลักษณะเด฽นของพื้นท่ีนั้น ๆ ได฾ ยกตัวอย฽างเช฽นพื้นท่ีจังหวัดศรีสะเกษ 
ของผมมีชนเผ฽าสําคัญคือ ๔ เผ฽า ได฾แก฽ ชนเผ฽าเขมร ลาว ส฽วย และเยอ ซึ่งมีวัฒนธรรม 
ท่ีแตกต฽างกัน สมควรท่ีจะได฾รับการอนุรักษแไว฾ให฾เด็กรุ฽นหลังได฾รับการศึกษา และในจังหวัดอื่น
ยังมีชนเผ฽าพื้นเมืองท่ีมีเอกลักษณแควรได฾รับการส฽งเสริม นอกจากนั้นควรมีการนําวิถีชีวิต
นวัตกรรมของกลุ฽มชาติพันธุแเข฾าไปร฽วมในการท฽องเท่ียวของชุมชน และในตัวเมืองศรีสะเกษ 
ยังมีสถานท่ีท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรมอีกมากมาย อาทิ ปราสาทกําแพงใหญ฽ เกาะกลางน้ํา 
และประสาทเยอเหนือซึ่งเป็นสถานท่ีศักดิ์สิทธิ์ เป็นท่ีเคารพสักการะของชนเผ฽าเยอ ไปจนถึงสถานท่ี 
ท฽องเท่ียวท่ีเปิดโอกาสให฾เรียนรู฾ถึงวิถีทางด฾านการเกษตร โดยมีแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงเกษตร 
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เช฽นทุเรียนภูเขาไฟท่ีมีชื่อเสียงเป็นท่ีรู฾จัก และได฾มีการจัดลําดับไว฾ในแต฽ละพื้นท่ี ได฾แก฽ ทุเรียน 
พันธุแก฾านยาวจังหวัดนนทบุรี อันดับ ๑  ทุเรียนภูเขาไฟจังหวัดศรีสะเกษ อันดับ ๒  
ทุเรียนหลินลับแลจากจังหวัดอุตรดิตถแ อันดับ ๓  และ ๔. ทุเรียนพันสาลิกา จังหวัดพังงา 
และทุเรียนปุาละอูจากจังหวัดประจวบคีรีขันธแ เป็นต฾น แล฾วยังมีงานจัดเทศกาลผลไม฾หลากหลาย
ชนิดอีกด฾วย การขยายตลาดและดึงดูดให฾นักท฽องเท่ียวได฾เข฾ามาท฽องเท่ียวเพื่อให฾การท฽องเท่ียว
สร฾างรายได฾และมูลค฽าทางเศรษฐกิจให฾กับประเทศ หากแต฽ปัญหาการท฽องเท่ียวชุมชนในประเทศไทย 
ยังขาดการพัฒนาต฽อยอดสินค฾าและบริการทางการท฽องเท่ียวท่ีมีมาตรฐาน ซึ่งหากพิจารณา
การต฽อยอดดังกล฽าวตามระบบห฽วงโซ฽คุณค฽า อันจะส฽งผลให฾ดําเนินการในด฾านกิจกรรมหลัก
ของชุมชน มีระบบการจัดการท่ีนําศักยภาพทางการท฽องเท่ียวด฾านต฽าง ๆ มาใช฾ให฾มีประสิทธิภาพ
สูงสุด สร฾างรายได฾และพัฒนาเศรษฐกิจสู฽การท฽องเท่ียวชุมชนได฾อย฽างสมดุลท่ัวถึงนําไปสู฽  
การพัฒนาอัตลักษณแและเรื่องราวท่ีเป็นพื้นท่ีเพื่อการท฽องเท่ียว ซึ่งจะส฽งผลให฾การพัฒนา 
การท฽องในแต฽ละพื้นท่ีมีทิศทางในการพัฒนาท่ีสอดคล฾องกับเอกลักษณแ อัตลักษณแ  ซึ่งเป็น
ทรัพยากรเด฽นของพื้นท่ี ลดความทับซ฾อนของสินค฾าและบริการท฽องเท่ียวในแต฽ละพื้นท่ี  
เกิดการกระจายตัวนักท฽องเท่ียวและลดการแข฽งขันในมิติของราคา อีกท้ังสินค฾าและบริการ
การท฽องเท่ียวมีเรื่องราวท่ีน฽าสนใจสอดแทรก ซึ่งสามารถสร฾างมูลค฽าเพิ่มในการนําเสนอให฾แก฽
นักท฽องเท่ียวประวัติศาสตรแ เช฽น นันทนาการ วัฒนธรรม ผลิตภัณฑแด฾านการท฽องเท่ียว เหล฽านี้
ยังขาดเอกลักษณแจึงจําเป็นต฾องสร฾างผลิตภัณฑแการท฽องเท่ียวท่ีเป็นเอกลักษณแของจังหวัด 
รวมท้ังการพัฒนาเครือข฽าย การจัดการด฾านการท฽องเท่ียวและเครือข฽ายธุรกิจด฾านการท฽องเท่ียว 
ตลอดจนการพัฒนาบุคลากรด฾านการท฽องเท่ียว โดยความร฽วมมือระหว฽างภาครัฐและภาคธุรกิจ
เอกชนอย฽างยั่งยืนตลอดไป ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติดังกล฽าวมาเพื่อให฾สภาผู฾แทนราษฎรพิจารณา
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาในเรื่องการท฽องเท่ียวเชิงเอกลักษณแตามอัตลักษณแ
ในแต฽ละพื้นที่ท่ัวทุกภูมิภาคตามข฾อบังคับการประชุมสภาผู฾แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข฾อ ๔๙ 
ส฽วนสาเหตุและรายละเอียดจะชี้แจงในท่ีประชุมสภาต฽อไปครับ  
 

 - ๕๑/๑ 
 



 ๑๐๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๕๑/๑ 
 
  ท฽านประธานครับ ผมต฾องเรียนว฽าขณะนี้เครื่องยนตแในการนํารายได฾เข฾าประเทศ
ก็แทบจะดับหมด การท่ีจะได฾รายได฾สําคัญส฽วนหนึ่งก็คือการท฽องเท่ียว การท฽องเท่ียว 
เมื่อสมัยปี ๒๕๔๕ ท่ีผมเป็นเลขานุการรัฐมนตรี ดูแลเรื่องการท฽องเท่ียวของ ฯพณฯ สมศักดิ์ 
เทพสุทิน ขณะนั้นมีนักท฽องเท่ียวมาประเทศไทย รายได฾เฉลี่ยวันหนึ่ง ๓,๗๐๐ กว฽าบาท  
อยู฽ ๒-๓ วัน แล฾วก็มีนักท฽องเท่ียวประมาณ ๑๐ ล฾านคน วันนี้ปี ๒๕๖๒ นักท฽องเท่ียวประมาณ 
๓๙.๘ ล฾านคน รายได฾ ๑.๙๑ ล฾านล฾านบาท จะเห็นว฽าเป็นรายได฾ท่ีเราได฾จากการพัฒนา 
ท่ีบอกว฽า ซี แซนดแ ซัน (Sea Sand Sun) เรามีทะเล มีพระอาทิตยแ มีทะเลทราย นั่นคือ
รายได฾หลัก ซึ่งตามญัตติของเพื่อนสมาชิกนั้นภาคใต฾มีรายได฾ประมาณ ๗๗๐,๐๐๐ ล฾านบาท 
เรียกว฽าเกือบ ๆ ครึ่งหนึ่งของประเทศ นักท฽องเท่ียวก็มามากเกือบ ๆ ครึ่งหนึ่ง โดยเฉพาะ 
ท่ีจังหวัดภูเก็ตมาถึง ๑๐ ล฾านคนเฉพาะต฽างชาติ จังหวัดกระบี่มา ๔ ล฾านคน จังหวัดสงขลามา 
๓ ล฾านคน จังหวัดสุราษฎรแธานีมา ๓,๗๐๐,๐๐๐ ล฾านคน นอกนั้นก็เป็นภาคเหนือ 
และกรุงเทพมหานคร แต฽ถ฾าย฾อนกลับมาทางภาคอีสาน ๒๐ จังหวัดของภาคอีสาน  
ผมต฾องเรียนว฽าเป็นความรู฾สึกน฾อยเนื้อต่ําใจหรือเปล฽าว฽าการท฽องเท่ียวเราให฾ความสําคัญ 
มากน฾อยแค฽ไหน โดยเฉพาะการท฽องเท่ียวของประเทศไทย ท้ังกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬา 
ท้ังกรมการท฽องเท่ียว แล฾วก็ทาง ททท. เรามีนักท฽องเท่ียวเข฾ามา ถ฾าเฉพาะต฽างประเทศผมถือว฽า
ไม฽ถึง ๕ เปอรแเซ็นตแ รายได฾ท่ีเห็นก็น฾อย นักท฽องเท่ียวท่ีมาอยู฽ก็จํานวนสั้น แล฾วท่ีสําคัญ 
คือการพัฒนาเมืองหลัก เมืองรอง อย฽างเมืองหลักผมยินดีว฽าเมืองหลักก฽อนขอให฾เป็นจุดท่ีเรา
บอกว฽า จังหวัดกระบี่ จังหวัดภูเก็ต จังหวัดเชียงใหม฽ ตรงนี้เราถือว฽า เป็นแมสสแ (Mass)  
ท่ีสามารถนําเม็ดเงินเข฾ามา แต฽เราสามารถจะแชรแ (Share) การท฽องเท่ียวในเมืองรองอื่น ๆ 
ได฾ด฾วย ผมจึงได฾เสนอญัตตินี้ขึ้นมาเพื่อให฾ประเทศเรามองเห็นเมืองรองบ฾าง โดยเฉพาะ 
จังหวัดใกล฾เคียง ซึ่งภาคอีสานเราก็มีจังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดท่ีถือว฽าพอจะมีงาน  
แต฽จังหวัดศรีสะเกษนั้นก็เงียบไป จังหวัดสุรินทรแก็พอมีงานช฾าง จังหวัดบุรีรัมยแก็มีท฽องเท่ียว
แอดเวนเจอรแ (Adventure) ทางกีฬา แต฽ก็ยังน฾อยเกินไปท่ีจะทําให฾การท฽องเท่ียวในภาคอีสานนั้น
เป็นท่ีพึ่งเป็นท่ีหวัง และขณะนี้ยิ่งเป็นปัญหาเพราะว฽านักท฽องเท่ียวจากต฽างประเทศเกิดจาก
โควิด-๑๙ (COVID-19) ตั้งแต฽เรายื่นญัตติตั้งแต฽วันท่ี ๒๙ มกราคม จนบัดนี้เราก็ยังมีการจํากัด
ในเรื่องของนักท฽องเท่ียว แต฽วันนี้ญัตติเรายื่นหวังว฽านักท฽องเท่ียวในสภาพท่ีหลังจากโควิด  



 ๑๑๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมยัสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๕๑/๒ 
 
(COVID) แต฽ถ฾าวันนี้มีโควิด (COVID) เราคงต฾องอาศัยไทยเท่ียวไทยแล฾วครับท฽านประธาน  
คนไทยเท่ียวกันเอง ดูแลกันเอง อุดหนุนกันเอง เพราะตอนนี้ร฾านค฾าท่ีทําธุรกิจท฽องเท่ียว 
ต฾องปิดตัวลงหมดเลย ดังนั้นผมจึงเรียนว฽าท฽องเที่ยววันนี้ท่ีเสนอคืออัตลักษณแและเอกลักษณแ 
ซึ่งเป็นอีกมิติหนึ่ง จังหวัดศรีสะเกษนอกจากมีท฽องเท่ียวเชิงธรรมชาติและประวัติศาสตรแ 
ท่ียาวนานเป็นพัน ๆ ปี เรามีผามออีแดงติดกับปราสาทเขาพระวิหาร เรามีองคแประกอบ 
เขาพระวิหารคือมีสถูปคู฽ มีแหล฽งตัดหิน มีสระตราว มีภาพแกะสลักนูนต่ํา ตอนนี้อุทยานแห฽งชาติ
ของเขาพระวิหารมาเป็น ๑ ใน ๔ ของประเทศท่ีนักท฽องเท่ียวมามากท่ีสุด มีการมาดู 
พระอาทิตยแขึ้น ๓ แผ฽นดิน มีการจัดงานวันแต฽งงาน ผูกข฾อต฽อแขนกันในวันวาเลนไทนแ 
(Valentine) ฝรั่ งมาแต฽งงาน มีการจัดกิจกรรมตลอด นี่คือท฽องเท่ียวทางธร รมชาติ 
และเชิงประวัติศาสตรแ ซึ่งตามอุทยานต฽าง ๆ ก็อยากให฾มีการยกระดับ โดยเฉพาะการท่ีเรา 
ได฾ดูแลในเร่ืองของการพัฒนา ไม฽ว฽าจะเป็นแหล฽งท฽องเท่ียว ซึ่งเราอยากให฾เห็นว฽าต฽างประเทศ
ก็มุ฽งมาทางภาคอีสานบ฾าง มาทางจังหวัดอื่น ๆ บ฾างท่ีเป็นเมืองรองบ฾าง นอกจากมีเขาพระวิหาร 
มีแหล฽งน้ํา มีประวัติศาสตรแของ ๔ เผ฽าไทย เขมร ลาว ส฽วย เยอ ทุกปีเราจะมีการจัดงาน
เทศกาลดอกลําดวนบาน ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๕๒/๑ 
 
เราจะมีการจัดงานของแต฽ละพื้นท่ี ผมเข฾าใจว฽าทุกจังหวัดมีหมด ท฽านผู฾ว฽าราชการจังหวัด 
ท่ีไปเป็นพ฽อเมืองแต฽ละจังหวัดก็พยายามจะดึง ททท. มาพยายามจะให฾โพรโมต (Promote) 
ขึ้นมา แต฽การโพรโมต (Promote) นั้นก็ยังรู฾สึกว฽าจะเป็นเฉพาะช฽วงแรก ๆ หลังจากนั้น 
ก็เงียบไป เพราะฉะนั้นปฏิทินท่ี ททท. จะให฾ในเรื่องของงบประมาณในการโพรโมต (Promote) 
ก็อยากให฾ได฾ดูแลให฾ท่ัวถึง และเน฾นตรงนี้เพราะนี่คือการนําเม็ดเงินกลับเข฾ามาประเทศง฽ายท่ีสุด 
เร็วท่ีสุด ด฽วนท่ีสุด ขณะท่ีนักท฽องเท่ียวท่ีมาอยู฽จังหวัดภูเก็ตเพิ่มรายได฾แบบเมื่ อปี ๒๕๔๕  
จาก ๓,๐๐๐ กว฽าคนมาเป็น ๗,๐๐๐ กว฽าคน วันท่ีอยู฽ ๒-๓ วันเป็น ๖ วัน ๙ วัน ๖.๗ วัน  
๖.๘ วันก็เพิ่มขึ้น ทําอย฽างไรจะให฾นักท฽องเท่ียวมาอยู฽กับเรามากขึ้น ทําอย฽างไรให฾มีประสิทธิภาพ
ของบุคลากรท่ีรองรับมัคคุเทศกแน฾อยท่ีดูแลอยู฽ และจังหวัดศรีสะเกษยังมีลาวา ดูเรียน (LAVA 
DURIAN) ทุเรียนภูเขาไฟ ซึ่งขณะนี้ก็ถือว฽าจดจีไอ (GI) และกําลังจีไอ (GI) เฉพาะบุคคล 
นอกจากนั้นก็ยังจะมีผ฾าท่ีท฽านผู฾ว฽าราชการจังหวัดจะจดอีก ๕ จุด เป็นจดจีไอ (GI) เพื่อเพิ่ม
มูลค฽าเพิ่ม ผมยังอยากให฾การท฽องเท่ียวมองดูไม฽เฉพาะจังหวัดของผมเอง ทุกจังหวัดมีดี ๆ 
ท้ังนั้นครับ เราอยากให฾โพรโมต (Promote) ทุกจังหวัดท่ีมีเพื่อยกระดับเป็นวาระของการ
ท฽องเท่ียวให฾ถือว฽าเป็นประโยชนแสูงสุด เพราะฉะนั้นวันนี้อยากให฾คณะกรรมาธิการได฾มีโอกาส
ตั้งขึ้น แต฽ถ฾าไม฽ได฾ตั้งขึ้นจริงก็คงจะต฾องส฽งไปกรรมาธิการใดกรรมาธิการหนึ่ง แล฾วขอให฾พวกเรา
ท่ีเสนอญัตติได฾ติดตามได฾ดู โดยเฉพาะรัฐมนตรีท่ีดูแลการท฽องเท่ียว โดยเฉพาะกระทรวง 
การท฽องเท่ียวและกีฬา ตลอดจนภาคส฽วนอื่นต฾องมาเพยแแอตเทนชัน (Pay attention)  
ตั้งใจ เพราะขณะนี้พี่น฾องประชาชนของพื้นท่ีผมเขาก็อยากเห็น เมื่อก฽อนตอนท่ีเขาบริหาร 
ไม฽ผิดพี่น฾องมีงานทํา มีรถขนคนมา มีร฾านค฾า มีกิจกรรมต฽าง ๆ มากมาย ตอนนี้เงียบเหงาซบเซา 
จนผมต฾องทําญัตติและทํากระทู฾ต฽อไป เพราะนี่คือความตั้งใจของพี่น฾องของพวกเราท่ีอยากให฾
มีการพัฒนาเอกลักษณแดี ๆ ของเราได฾หยิบยกขึ้นมา ประวัติศาสตรแต฽าง ๆ สตอรี ( Story) 
เพราะฉะนั้นก็ขอกราบขอบคุณท฽านประธานในการให฾ผมได฾เสนอญัตติตรงนี้ และหวังว฽า 
พวกเราคงจะได฾สนับสนุนญัตตินี้ แล฾วญัตติของพวกเราในเรื่องของการท฽องเท่ียวให฾เกิด
ประโยชนแผาสุกต฽อไป ขอบคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท฽านสมาชิกครับ ท฽านผู฾เสนอญัตติได฾นําเสนอหลักการและเหตุผลครบทุกญัตติแล฾ว ต฽อไปเป็น 



 ๑๑๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๕๒/๒ 
 
ท฽านสมาชิกท่ีแจ฾งความจํานงท่ีจะขออภิปรายในญัตติเรื่องขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ ท฽านแรกขอเชิญ 
ท฽านอนุรักษแ บุญศล ตามด฾วยท฽านพิมพแรพี พันธุแวิชาติกุล  ท฽านสุเทพ อู฽อ฾น  ท฽านสัณหพจนแ  
สุขศรีเมือง แจ฾ง ๔ ท฽านแรก เชิญคุณอนุรักษแครับ 
  นางอนุรักษแ บุญศล (สกลนคร)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพค฽ะ ดิฉัน  
นางอนุรักษแ บุญศล สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ดิฉันสนับสนุน
ญัตติทั้ง ๔ ญัตติ เพื่อให฾กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการท฽องเท่ียวของประเทศไทย 
แผนการท฽องเท่ียวแห฽งประเทศไทยท่ีมีอยู฽แล฾ว ดิฉันถามคําถามแรกเลยว฽าแล฾วนําไปปฏิบัติ
อย฽างไร ดิฉันไม฽อยากให฾แผนปฏิบัติการการท฽องเท่ียวแห฽งประเทศไทยเป็นไฟไหม฾ฟาง จึงฝาก
กรรมาธิการทุกท฽านเข฾าไปศึกษาเรื่องนี้อย฽างจริง ๆ จัง ๆ เพราะว฽าหลังโควิด-๑๙ (COVID-19) 
เดือดร฾อนอย฽างแสนสาหัส การท฽องเท่ียวแทบจะร฾างต฾องใช฾คํานี้นะคะ โรงแรม ๒,๐๐๐ ล฾านบาท 
๓,๐๐๐ ล฾านบาทร฾าง แล฾วมีคําถามว฽าการท฽องเท่ียวแห฽งประเทศไทยโดยเฉพาะ ๗ สํานักงาน
ในภาคอีสาน ดิฉันจะเน฾นไปท่ีภาคอีสานเพราะว฽าท฽านสมาชิกของแต฽ละภาคก็สนับสนุนกัน
อยู฽แล฾ว ดิฉันขอเสนอญี่ปุุนโมเดล (Model) เป็นต฾นแบบของการท฽องเท่ียวของภาคอีสานค฽ะ 
จุดขายเน฾นขนบธรรมเนียมประเพณี วัฒนธรรมท่ีไม฽ซ้ําใคร และอารยธรรมท่ียิ่งใหญ฽  
มีจุดเชื่อมโยงไม฽ให฾ไกลกันจนเกินไป ------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๕๓/๑ 
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เช฽นเมื่อมีนักท฽องเท่ียวจากท่ีอื่นมาเยือนในภาคอีสานจะต฾องรําเอิ้นขวัญ ผูกข฾อต฽อแขน 
เพราะเป็นธรรมเนียมและวัฒนธรรมท่ีดีงามของคนอีสาน มีผลต฽อจิตใจของผู฾มาเยือน 
อย฽างไม฽รู฾ลืม และหาแหล฽งเชื่อมโยงต฽อไปให฾ได฾อีก รวมถึงวัฒนธรรมรูปแบบกิจกรรมของ 
มนุษยแและโครงสร฾างเชิงสัญลักษณแ ทําให฾กิจกรรมนั้นเด฽นชัดและมีความสําคัญ ยกตัวอย฽าง 
ผ฾าย฾อมครามของจังหวัดสกลนคร ลงลึกกว฽านั้น อําเภอสว฽างแดนดินผ฾าย฾อมครามนั้นมีลาย
นายฮ฾อยทมิฬด฾วย สวยงามมากค฽ะ ใครใส฽ผ฾าย฾อมครามของจังหวัดสกลนครทุกอําเภอท่ีทอ
ด฾วยมือแล฾วย฾อมด฾วยต฾นครามใส฽แล฾วจะโชคดีค฽ะ แบบนี้ใคร ๆ ก็อยากจะฟังเรื่องเล฽าว฽าใส฽แล฾ว
ใครก็อยากจะโชคดี ใครก็อยากจะมีโชควาสนาท้ังนั้น ดังนั้นแล฾วต฾องไปท่ีจังหวัดสกลนคร 
ทุกอําเภอมีผ฾าย฾อมครามแล฾วจะมีเรื่องเล฽าให฾ฟังว฽าโชคดีอย฽างไร ต฾องใส฽ก฽อนนะคะ ใส฽แล฾วจะ
สวยงามมาก ใส฽ได฾ทั้งชายและหญิง ดิฉันกราบเรียนให฾ท฽านประธานทราบต฽อไปว฽าการขับเคลื่อน
การท฽องเท่ียวอีสาน ท้ังโชวแสัญลักษณแ เอกลักษณแ อัตลักษณแ นํามาใช฾หมดแล฾วค฽ะ อําเภอไหน
มีอะไรท่ีดีท้ังขนบธรรมเนียมประเพณีนําออกมาท้ังหมดแล฾ว แต฽ยังไม฽ลงลึกในอารยธรรมท่ีมี
อยู฽มากในใต฾ผืนพิภพ เรามีมรดกโลกจากอารยธรรมหลาย ๆ พันปี เช฽น อารยธรรมมรดกโลก
บ฾านเชียง ๕,๐๐๐ ปี ท่ีอําเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานี อารยธรรมรุ฽นราวคราวเดียวกัน
เยอะมากในภาคอีสาน โดยเฉพาะอําเภอสว฽างแดนดิน จังหวัดสกลนคร แต฽เป็นเรื่องท่ี 
ยังไม฽สามารถขุดค฾นขึ้นมาได฾เพราะว฽าอะไรคะ เพราะว฽าให฾คําตอบทุกครั้งว฽าขาดงบประมาณ 
กรมศิลปากรขุดค฾นแล฾วก็กลบหลุมไว฾ หลุมแล฾วหลุมเล฽า มันก็เลยยังไม฽มีอารยธรรมท่ีงดงาม 
ดิฉันไปศึกษาดูงานท่ีประเทศจีน ดิฉันบอกว฽าคนจีนไปเท่ียวหน฽อยนะคะ บ฾านดิฉันมีมรดกโลก 
๕,๐๐๐ ปีเลยทีเดียว นั่นก็คือคนรุ฽นนั้นเมื่อ ๔,๐๐๐ ปีท่ีแล฾ว เส฾นทางสายไหม ผ฾าไหมท่ีของจีน 
ของอีสานบ฾านดิฉันก็มี ๔,๐๐๐ กว฽าปีเลยทีเดียว เขาบอกว฽ามรดกโลกในประเทศของเขานั้น 
มีอยู฽เกือบ ๓๐๐ แห฽ง แต฽ประเทศไทยมี ๕ แห฽ง เพราะอะไรคะ ขาดงบประมาณท่ีจะทําเรื่องนี้ 
ใครก็อยากมาดูคําว฽า มรดกโลก เทือกเขาภูพานท่ีขวางตระหง฽านหลายอําเภอในจังหวัด 
ในภาคอีสานมีตํานานของนักสู฾ สิ่งเหล฽านี้คือการสืบค฾นเพื่อให฾นักท฽องเท่ียวอยากมาเยือน 
ดิฉันถามและอยากให฾กรรมาธิการศึกษาให฾รอบด฾าน ทําอย฽างไรคนถึงจะมาเยือนภาคอีสาน 
การท฽องเท่ียวแห฽งประเทศไทยโดยเฉพาะ ๗ สํานักงานในภาคอีสานร฽วมกับกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนแบบยั่งยืน อย฽าเก็บขนบธรรมเนียมประเพณีวัฒนธรรมและอารยธรรมอีสานไว฾ 
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ในลิ้นชัก ไว฾อยู฽ในห฾วงมโนสํานึกเท฽านั้น จะต฾องสง฽าและโดดเด฽นขึ้นมา กราบเรียนให฾ท฽านประธาน
ทราบต฽อไปว฽าจังหวัดภูเก็ตนั้นก฽อนโควิด-๑๙ (COVID-19) มาเยือนนั้นเงินจากการท฽องเท่ียว
ของจังหวัดภูเก็ตกว฽า ๔๐๐,๐๐๐ ล฾านบาทต฽อป ีแต฽ภาคอีสาน ๒๐ จังหวัด ประชากรมากท่ีสุด
ในประเทศไทยมีรายได฾จากการท฽องเท่ียว ๑ ปี ๒๐ จังหวัด แค฽ ๕๐,๐๐๐ ล฾านบาทเท฽านั้นเอง 
แล฾วทําอย฽างไรคนถึงจะไปภาคอีสาน ดิฉันขอให฾การท฽องเท่ียวแห฽งประเทศไทย กรรมาธิการ
และผู฾ขับเคลื่อนนโยบายภาคการท฽องเท่ียวสู฽อีสานให฾จริงใจต฽อการบริหารจัดการ ตราบใด 
ท่ียังเป็นไฟไหม฾ฟางอยู฽ ไม฽ว฽าจะเป็นไฟไหม฾ฟางเรื่องสัญลักษณแ ไฟไหม฾ฟางเรื่องอัตลักษณแ  
ไฟไหม฾ฟางเรื่องอารยธรรม แล฾วก็หายไปพรึบพรับ ๆ แล฾วก็บอกว฽าไม฽มีงบประมาณ ดิฉัน 
ไม฽อยากให฾การท฽องเท่ียวภาคอีสานแล฾งแห฾งเหมือนแผ฽นดินอีสาน ดิฉันอยากให฾ขนบธรรมเนียม 
ประเพณี วัฒนธรรม อารยธรรม งอกงามในผืนดินที่แห฾งแล฾งอย฽างงดงามค฽ะ ขอบพระคุณค฽ะ 
 
                  - ๕๔/๑ 
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  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญนางสาวพิมพแรพี พันธุแวิชาติกุล เชิญครับ 
   นางสาวพิมพแรพี พันธุแวิชาติกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
สภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพิมพแรพี พันธุแวิชาติกุล สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตยแ จากจังหวัดกระบี่ค฽ะ วันนี้ดิฉันขออภิปรายสนับสนุน 
ให฾มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการพัฒนาท฽องเท่ียวภาคใต฾ 
ซึ่งถือว฽ามีความสําคัญมาก ก฽อนอื่นดิฉันต฾องขอขอบคุณท฽านสมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร 
พรรคดิฉัน คือ ส.ส. พิมพแภัทรา ท่ีตั้งญัตตินี้ไว฾ถึงแม฾ว฽าจะเป็นญัตติท่ีตั้งไว฾นานแล฾ว แต฽วันนี้
ทําให฾มีโอกาสได฾พูดในวันนี้ค฽ะ ท฽านประธานคะ โควิด-๑๙ (COVID-19) สร฾างความเสียหาย
อย฽างใหญ฽หลวงในธุรกิจการท฽องเท่ียวของประเทศไทย โดยเฉพาะอย฽างยิ่งภาคใต฾และอันดามัน
เป็นความเสียหายมากกว฽าต฾มยํากุ฾งมหาศาล ท่ีผ฽านมารัฐบาลพยายามหาทางออกช฽วยเหลือ
โดยการปั้นนวัตกรรมใหม฽ ๆ มา เช฽น ทราเวล บับเบิล (Travel Bubble) ระเบียงท฽องเท่ียว 
แต฽ก็จะเป็นคําลอย ๆ ไม฽สามารถช฽วยเหลือประชาชนได฾และไม฽เกิดขึ้นจริง รัฐบาลออกนโยบาย
มาว฽าซอฟตแโลน (Soft loan) หรือมาตรการช฽วยเหลือทางเงินกู฾ดอกเบี้ยต่ํา ทุกวันนี้ภาคใต฾
ท้ังหมด ท฽องเท่ียวท้ังหมดกําลังจะตายเพราะว฽าซอฟตแโลน (Soft loan) นี้ ไม฽เกิดขึ้นจริงค฽ะ 
จังหวัดภูเก็ต จังหวัดพังงา จังหวัดกระบี่ เกาะสมุย จังหวัดสงขลา โรงแรมต฽าง ๆ กําลัง 
จะถูกปิดค฽ะ โดยเฉพาะอย฽างยิ่งมีการประกาศแล฾วว฽าโรงแรมต฽าง ๆ ในประเทศอินโดนีเซีย 
ก็มีการขายอย฽างมหาศาล เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเราพูดเราพูดถึงมาตรการเยียวยาทันทีหรือปัญหา
ท่ีมันฉับพลันท่ีต฾องแก฾ไขนะคะท฽านประธาน ดิฉันอ฽านเจอปาฐกถาของท฽านรัฐมนตรีว฽าการ
กระทรวงท฽องเท่ียวและกีฬา หัวข฾อพลิกฟื้นท฽องเท่ียวสายเลือดเศรษฐกิจหลัก เมื่อวันท่ี ๒๐ 
สิงหาคม บอกว฽าปีนี้จะมีการท฽องเท่ียวประมาณ ๑.๒๓ ล฾านล฾านบาท ดิฉันอ฽านแล฾วเหมือนฝัน
แล฾วอยากให฾ฝันเป็นจริง ปี ๒๕๖๒ เรามีท฽องเท่ียว ๑.๙๕ ล฾านล฾านบาท ปี ๒๕๖๑ เรามี
ท฽องเท่ียว ๓ ล฾านล฾านบาท เป็นไปได฾อย฽างไรว฽าวันนี้ช฽วงธุรกิจดับขนาดนี้เรายังมีท฽องเท่ียว 
๑.๒๔ ล฾านล฾านบาท แต฽ไม฽เป็นไรขอให฾ได฾เถอะค฽ะ เพราะดิฉันกลัวว฽าถ฾าฝันผิด คิดผิด ทําผิด 
ความผิดนี้จะตกอยู฽กับประชาชนของดิฉัน ประชาชนในธุรกิจท฽องเท่ียวท้ังหมดท่ีรอคอย 
ความช฽วยเหลืออยู฽ ซึ่งดิฉันขอต฽อเลยนะคะ คนท฽องเท่ียวท่ีพูดซ้ําแล฾วซ้ําอีกว฽านโยบาย 
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ต฽าง ๆ อย฽าคิดเองค฽ะรัฐบาล ให฾ภาคเอกชนเป็นคนคิด เพราะเอกชนคิดเก฽ง คิดดี มีประสิทธิภาพ 
ดิฉันเพิ่งฟังคําสัมภาษณแท฽านอดีต ส.ส. อัญชลี วานิช เทพบุตร ค฽ะ เสนอเรื่องภูเก็ตโมเดล 
(Model) ยังไม฽ทันฟังเลยค฽ะ คุณกรุงเทพฯ ก็ตกใจ บอกว฽าเป็นไปได฾อย฽างไรภูเก็ตโมเดล 
(Model) จะเอาฝรั่งเข฾ามา นักท฽องเท่ียวเข฾ามา สร฾างความเสียหายแน฽นอน ท฽านประธานคะ 
เราทราบกันไหมว฽าวันนี้ในกรุงเทพมหานคร ในจังหวัดชลบุรีมีการนํานักท฽องเท่ียวเข฾ามา
กักกันตัวอยู฽แล฾วใน ๒๒ โรงแรม ๑๑ กลุ฽มท่ี ศบค. เป็นผู฾กําหนด แล฾วทําไมตรงนี้ไม฽มีเสียง
คัดค฾านคะ แล฾วทําไมพอภูเก็ตโมเดล (Model) เสนอขึ้นมาถึงมีเสียงคัดค฾านมากมายไปหมด 
ดิฉันพูดถึงภูเก็ตโมเดล (Model) ไม฽ใช฽พูดถึงจังหวัดภูเก็ตเป็นหลักอย฽างเดียว แต฽จังหวัดภูเก็ต
เป็นยานแม฽ค฽ะ เป็นยานแม฽มีรายได฾จากการท฽องเท่ียว ๔๐๐,๐๐๐ ล฾านบาทต฽อปี ส฽งลูกค฾า  
ส฽งนักท฽องเท่ียวออกไปท่ีจังหวัดกระบี่ จังหวัดพังงา จังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดพัทลุง 
มาจากจังหวัดภูเก็ตท้ังนั้นละค฽ะ เมื่อเขามาเท่ียวท่ีจังหวัดภูเก็ตเสร็จแล฾วเขาก็ไปเท่ียวต฽อ 
เพราะฉะนั้นปัญหาตรงนี้มันก็รุนแรงและร฾ายแรงมากท้ังภาคใต฾เลยถ฾าจังหวัดภูเก็ตไม฽ได฾รับ
การเยียวยารักษา จังหวัดภูเก็ตมีรายได฾จากการท฽องเท่ียว ๔๐๐,๐๐๐ ล฾านบาทต฽อปีนะคะ  
มีรายได฾ลดลง ๒๐๐,๐๐๐ ล฾านบาท ------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๕๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๕๕/๑ 
 
ท่ีท฽าน ส.ส. พูดคืออาจจะรวมท้ังหมดท่ีลดลงเท฽ากับการท฽องเท่ียวของภาคอีสานหรือภาคเหนือ
ท้ังหมดเลยก็ได฾ เพราะว฽ามันมากมายคือ ๒๐๐,๐๐๐ ล฾านบาท ตัวเลขนักท฽องเท่ียวจาก  
๑๔ ล฾านคน เหลือ ๕ ล฾านคน และยังจะฝันหรือว฽าจะได฾รายได฾คืนมา ๑.๒๔ ล฾านบาท  
ไม฽เป็นไรค฽ะ อย฽างไรก็แล฾วแต฽ดิฉันฝากความหวังไว฾แล฾วขอบันทึกไว฾ในสภาแห฽งนี้ว฽ามีข฾อมูล
ข฾อเท็จจริงท่ี ส.ส. จากอันดามันพูดไว฾แล฾วว฽าขอให฾ทําให฾ได฾ ท฽านประธานคะ ดิฉันขอพูดนิดหนึ่ง
เรื่องของภูเก็ตโมเดล (Model) ยานแม฽ของดิฉันเอง ขอเวลาเพิ่มขึ้นอีกสักหน฽อยอาจจะต฾อง
พูดเยอะนิดหนึ่ง ภูเก็ตโมเดล (Model) ถูกตีความผิดทิศผิดทางบ฾างทําให฾ประชาชนกลัว 
ท฽านรัฐมนตรีให฾ข฾อจํากัดความว฽าให฾ไปเท่ียวในหาดต฽าง ๆ ได฾ ซึ่งความจริงแล฾วไม฽ใช฽ค฽ะ  
๑๒ องคแกรเอกชนในธุรกิจต฽าง ๆ ของภูเก็ตช฽วยกันสร฾างโครงการนี้ขึ้นมา ผ฽าน ศบค. 
เรียบร฾อยแล฾ว มีหลักการสําคัญท่ีสุดคือเพิ่มการท฽องเท่ียว แต฽หัวใจคือคนภูเก็ตและคนไทย
ต฾องปลอดภัย แนวคิดนี้มีมาตรฐานอยู฽บนสิ่งท่ีเรียกว฽า ๔ ที (4T) ที (T) แรกคือเทสติง 
(Testing) ทดสอบ ทดสอบอย฽างไร ทดสอบว฽าคนท่ีประเทศต฽าง ๆ ท่ีจะชารแเตอรแ ไฟลตแ  
(Charter flight) บินตรงมาท่ีจังหวัดภูเก็ตจะต฾องมีการกักกันจากโควิด (COVID) ๓๐ วัน
ล฽วงหน฾าก฽อน คือประเทศท่ีปลอดโควิด (COVID) แล฾ว มีการเทสตแ (Test) ล฽วงหน฾าของคน 
คนนั้น ๒ ครั้ง ๔๕ วันล฽วงหน฾า และ ๗ วันก฽อนเดินทาง เพื่อมาถึงก็เทสตแ (Test) อีก ๑ ครั้ง 
เป็นแรพพิด เทสตแ (Rapid test) คือพูดง฽าย ๆ คือขากน้ําลายแล฾วก็ตรวจสอบกันท่ีนั่นเลย  
รอ ๒ ชั่วโมงท่ีสนามบิน แล฾วก็ถ฾าทุกอย฽างโอเค (OK) ก็ออกมาได฾ อันท่ี ๒ คือ เทรซิง (Tracing) 
พาชาวบ฾าน พานักท฽องเท่ียวกับไปอยู฽โรงแรม โรงแรมนี้เป็นโรงแรมไม฽ปกตินะคะ ได฾รับการ
ดูแลแล฾วท่ีเรียกว฽าเอเอสคิว (ASQ) เป็นโรงแรมทางเลือกท่ีมีมาตรการดูแลเป็นอย฽างดีแล฾ว
กักกันนักท฽องเท่ียวไว฾ ๑๔ วัน อันท่ี ๓ คือ เทรซิง (Tracing) ติดตามได฾ว฽าอย฽างไร แล฾วสุดท฾าย
คือทรีตติง (Treating) ค฽ะ ทรีตติง (Treating) คือจังหวัดภูเก็ตมั่นใจว฽านโยบายต฽าง ๆ ท่ีทํา
สอดคล฾องกับจํานวนระบบสาธารณสุขท่ีมี โรงพยาบาลท่ีมี มีการดูแลแล฾วเป็นอย฽างดี  
ถ฾าทําอย฽างนี้สําเร็จจริง ๆ จังหวัดภูเก็ตหวังว฽าจะได฾เปูาหมายคืนท่ี ๒๐,๐๐๐ คนต฽อวัน  
หรือ ๗๐ เท่ียวบินต฽อวัน และดิฉันก็หวังว฽าแนวทางภูเก็ตโมเดล (Model) นี้ ถ฾าเราสนับสนุน 
รัฐบาลเอาประชาชนออกจากความกลัวและพูดความจริงกับประชาชน ช฽วยเหลือเอกชนนี้ได฾  
ดิฉันเชื่อว฽าภูเก็ตโมเดล (Model) ท่ีสําเร็จนี้จะสามารถทําให฾เกิดกระบี่โมเดล (Model)  



 ๑๑๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๕๕/๒ 
 
พังงาโมเดล (Model) กรุงเทพฯ โมเดล (Model) สมุยโมเดล (Model) เชียงใหม฽โมเดล  
(Model) และสามารถก฾าวข฾ามปัญหาของโควิด (COVID) นี้ได฾อย฽างสะบักสะบอมค฽ะ 
ขอบคุณท฽านประธานค฽ะ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญคุณสุเทพ อู฽อ฾น ครับ 
   นายสุเทพ อู฽อ฾น (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายสุเทพ อู฽อ฾น สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก฾าวไกล สัดส฽วน
แรงงาน สําหรับเรื่องขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการ
พัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ ซึ่งผมเองในฐานะท่ีเป็นประธานกรรมาธิการการแรงงาน 
จากการท่ีกรรมาธิการมีความเป็นห฽วงอย฽างยิ่งสําหรับพี่น฾องผู฾ใช฾แรงงาน โดยเฉพาะพี่น฾อง 
ผู฾ใช฾แรงงานท่ีอยู฽ในสัดส฽วนของการท฽องเท่ียวนี้มีจํานวนมหาศาล เราได฾ใช฾ความพยายามของ
กรรมาธิการลงพื้นท่ี ไม฽ว฽าจะเป็นภาคเหนือ ภาคใต฾ ภาคอีสาน รวมท้ังภาคกลาง เพื่อจะไปดู
พี่น฾องผู฾ใช฾แรงงานท่ีตกงานอยู฽ในปัจจุบันนี้ ได฾รับการดูแลแก฾ไขอย฽างไรบ฾าง ซึ่งจากการลงพื้นท่ี
ท่ีได฾พบเห็นชัดเจนของพี่น฾องผู฾ใช฾แรงงาน ซึ่งพี่น฾องผู฾ใช฾แรงงานนี้แบ฽งออกเป็น ๓ ประเภทใหญ฽ ๆ 
ประเภทท่ี ๑ ก็คือพี่น฾องแรงงานท่ีทํางานอยู฽ในอุตสาหกรรม อยู฽ในบริษัท ห฾าง ร฾าน ท่ีเรียกว฽า
แรงงานในระบบท่ีอยู฽ในมาตรา ๓๓ ของประกันสังคม และแรงงานท่ีจํานวนมากนั่นก็คือ
แรงงานนอกระบบ พ฽อค฾าแม฽ขาย มอเตอรแไซคแวิน แท็กซี่ ตุ฿กตุ฿ก อาชีพอิสระ อันนี้จํานวน
มหาศาลแล฾วก็ทํางานเกี่ยวเนื่องกับการท฽องเท่ียว แรงงานต฽างด฾าวหรือแรงงานข฾ามชาติ  
ซึ่งก็ทํางานอยู฽ในส฽วนของทางภาคการท฽องเท่ียวก็จํานวนมากมหาศาลท่ีนํามาทํางานในประเทศไทย 
ถามว฽าวันนี้คณะกรรมาธิการการแรงงานลงพื้นท่ีติดตามปัญหาด฾านแรงงาน ซึ่งได฾รับการ
รายงานจากการประชุมร฽วมกับหน฽วยงานภาครัฐ ผู฾ว฽าราชการจังหวัดและภาคเอกชน --------- 
 
                 - ๕๖/๑ 
 
 



 ๑๑๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วีรุทัย ๕๖/๑ 
 
ข฾อมูลที่ชัดเจนมากตอนนี้คือภาคการท฽องเที่ยวไม฽สามารถท่ีจะดําเนินการได฾ทุกท฽านก็ทราบดี 
ดังนั้นพี่น฾องผู฾ใช฾แรงงานจํานวนมหาศาลท่ีตกงานอยู฽ขณะนี้มาตรการในการดูแลก็ไม฽เป็นไปตามท่ี
ทุกคนจะได฾รับในพื้นฐานท่ีเท฽าเทียมเป็นธรรม สิ่งเหล฽านี้เองเราก็ได฾สอบถามข฾อมูลว฽าในอนาคต 
โดยเฉพาะท่ีไปดูที่จังหวัดกระบี่พบได฾ชัดเจนว฽ามีพี่น฾องแรงงานท่ีตกงานอยู฽ขณะนี้ ๓๐,๐๐๐ กว฽าคน 
แล฾วคนท่ีใช฾ในเรื่องของกฎกระทรวงแรงงานท่ีจะสิ้นสุดลงในเดือนสิงหาคมอีก ๑๒๐,๐๐๐ กว฽าคน 
ซึ่งไม฽รวมแรงงานนอกระบบอีก ๖๐,๐๐๐ กว฽าคนว฽าจะมีโอกาสท่ีจะกลับเข฾ามาทํางาน 
ในภาคท฽องเท่ียวได฾อย฽างไรบ฾าง เราก็ไปดูต฽ออีกท่ีจังหวัดภูเก็ต ซึ่งเห็นได฾ชัดเจนว฽าจังหวัดภูเก็ต
เป็นจังหวัดท่ีมีรายได฾มาจากการท฽องเท่ียว ๙๘ เปอรแเซ็นตแ ดังนั้นเมื่อการท฽องเท่ียวไปไม฽ได฾
แรงงานก็ตกงานไม฽ต฽างกับรายได฾ท่ีจังหวัดนั้นขาดหายไป ยกตัวอย฽างถ฾า ๑๐๐,๐๐๐ คน  
ก็ ๙๘,๐๐๐ คนแล฾วท่ีไม฽มีงานทํา สิ่งเหล฽านี้เราได฾พยายามผลักดันนําเสนอยังรัฐบาลโดยตลอด
ว฽าควรจะมีระบบการแก฾ไขท่ีเป็นระบบ ท้ังในส฽วนของสถานประกอบการ ท้ังผู฾ใช฾แรงงาน 
ท่ีผมได฾กล฽าวไปแล฾วทุกภาคส฽วนให฾ได฾รับการดูแล ซึ่งการตอบสนองไม฽มีมาอย฽างเป็นระบบ 
ท่ีเห็นได฾ชัดเจน ในฐานะผมเป็นผู฾ใช฾แรงงานท่ีจะต฾องดูแลพี่น฾องผู฾ใช฾แรงงานท่ีมีความเดือดร฾อน
จึงอยากจะมีการนําเสนอผ฽านในส฽วนของการนําเสนออภิปรายวันนี้เพื่อสนับสนุนให฾มีการ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ โดยเฉพาะเงินงบประมาณท่ีทางรัฐบาลกู฾มาเพื่อท่ีจะแก฾ไขปัญหา
ในช฽วงของวิกฤติโควิด (COVID) โดยให฾รัฐบาลนําเงินงบประมาณจัดสรรลงให฾เป็นระบบ 
ให฾ไปยังห฾าง ร฾าน บริษัทต฽าง ๆ เอสเอ็มอี (SMEs) ต฽าง ๆ เพื่อได฾มีเงินกลับมาทําธุรกิจต฽อ 
และมีเงื่อนไขในการจ฾างงานร฽วมกัน มิฉะนั้นแล฾วเดือนสิงหาคมนี้แล฾วท่ีผมย้ําว฽ามาตรการ 
ในส฽วนของกฎกระทรวงหมดลงสิงหาคมนี้จะเป็นบทพิสูจนแอีก และผมเองก็ได฾ประชุมร฽วมกับ
พี่น฾องเครือข฽ายแรงงานท่ีลงไปพื้นท่ีพบได฾ชัดเจนว฽าตอนนี้หลายบริษัทเรียกพนักงานกลับไป
เพื่อท่ีจะให฾เซ็นลาออก ซึ่งถ฾าเซ็นลาออกพนักงานก็ไม฽ได฾รับเงื่อนไขการดูแลตามกฎหมาย 
พ.ร.บ. คุ฾มครองแรงงานนั่นก็คือค฽าชดเชย เนื่องจากนายจ฾างบอกว฽าปัจจุบันสถานประกอบการ 
ก็ไม฽สามารถจะเดินได฾แล฾วจึงไม฽มีความสามารถในการท่ีจะจ฽ายในเรื่องค฽าชดเชย ซึ่งทางภาครัฐ
ถ฾าปล฽อยเป็นอย฽างนี้เชื่อได฾เลยว฽าปัญหาของพี่น฾องผู฾ใช฾แรงงานท่ีถูกกดทับอยู฽จะรวมตัวกัน 
ท่ีจะส฽งสัญญาณให฾กับทางรัฐบาลมากขึ้น ๆ ผมเองในฐานะเป็นผู฾นําแรงงานมาก฽อนแล฾วมาเป็น
ผู฾แทนราษฎรอยากจะวิงวอนให฾ทางรัฐบาลหันกลับมาดูพี่น฾องผู฾ใช฾แรงงานซึ่งเป็นคนส฽วนใหญ฽ 



 ๑๒๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วีรุทัย ๕๖/๒ 
 
ของประเทศท่ีอยู฽ในทุกสาขาอาชีพว฽าวันนี้ครอบครัวเขามีปัญหาขนาดไหน การแก฾ไขต฾องเป็น 
ระบบ ไม฽ใช฽การปะผุอย฽างท่ีผ฽านมา แล฾วสุดท฾ายการท่ีเอาเงินไปแจกจ฽ายโดยไม฽มีระบบมันทําให฾
ตัวชี้วัดของรัฐบาลไม฽ผ฽านการตรวจสอบของพี่น฾องประชาชน พี่น฾องประชาชนมีการสะท฾อน
ออกมาอย฽างเป็นระบบ โดยเฉพาะนักศึกษาท่ีพยายามแสดงออกว฽าวันนี้เรียนจบมาแล฾ว 
ไม฽มีงานทํา เนื่องจากภาคการท฽องเท่ียวก็เป็นหลัก ภาคอุตสาหกรรมก็เป็นอีกส฽วนหนึ่งท่ีจะ 
เข฾าไปทํางาน แต฽ไม฽ได฾รับการดูแลอย฽างเป็นระบบ สิ่งเหล฽านี้ต฾องการท่ีจะสนับสนุนให฾มีการ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาเรื่องของการท฽องเท่ียว โดยเฉพาะการท฽องเท่ียวท่ีเป็น
การจ฾างงานท่ีมากมายมหาศาล ก็ฝากเรียนท฽านประธานไปสู฽ผู฾ท่ีดําเนินการตั้งคณะกรรมาธิการ 
เรายินดีสนับสนุน ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญท฽านสัณหพจนแ แล฾วตามด฾วยท฽านองคแการ ชัยบุตร  ท฽านสฤษดิ์ บุตรเนียร   
นางสาวละออง ติยะไพรัช แล฾วก็นางสาวศรีนวล บุญลือ เชิญท฽านสัณหพจนแ สุขศรีเมือง ครับ 
   นายสัณหพจนแ สุขศรีเมือง (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา
ท่ีเคารพ และสมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพทุกท฽านครับ ผม นายสัณหพจนแ สุขศรีเมือง 
สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช แบบแบ฽งเขต อําเภอปากพนัง อําเภอหัวไทร 
อําเภอเชียรใหญ฽ พรรคพลังประชารัฐครับ ----------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๕๗/๑ 
 
ผมเองก็ขอสนับสนุนให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง 
การแก฾ปัญหาและการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทยของท฽านนริศแล฾วก็ท฽านพิมพแภัทรา 
แล฾วก็ท฽านประเสริฐพงษแด฾วยนะครับ ท้ัง ๓ ท฽าน เพราะว฽าการท฽องเท่ียวเป็นรายได฾หลักของ
ประเทศไทยมายาวนานมาก โดยเฉพาะตัวเลขของภาคใต฾ท่ีทุกท฽านก็ทราบดีประมาณ  
๗.๗ แสนล฾านบาทต฽อปี ซึ่งก็เกือบครึ่งหนึ่งของงบประมาณต฽อปีของประเทศไทยนี้  ในส฽วน
ของประเทศไทยเราการท฽องเท่ียวเราก็ทราบดีว฽าบนวิกฤติของโควิด-๑๙ (COVID-19) ทําให฾เรา
ไม฽สามารถดึงนักท฽องเท่ียวต฽างชาติเข฾ามาเสริมรายได฾ให฾กับเราได฾  ท่ีกระทบหนัก ๆ ก็คือ
รายได฾ท่ีมาจากฝ่ังอันดามัน ไม฽ว฽าจะเป็นจังหวัดกระบี่ จังหวัดตรัง จังหวัดพังงา จังหวัดภูเก็ต 
หรือจังหวัดสตูลก็ตามท่ีเราเคยได฾รายได฾จากการท฽องเท่ียวของนักท฽องเท่ียวท่ีมีคุณภาพในโซน
(Zone) ทวีปอเมริกา โซน (Zone) ทวีปยุโรป แต฽ ณ วันนี้เราก็ทราบกันดีว฽าตัวเลขของ 
การติดเชื้อโควิด-๑๙ (COVID-19) ของประเทศเหล฽านี้ยังไม฽มีทีท฽าว฽าจะนิ่ง เพราะเรายังหา
วัคซีนไวรัสมาปูองกันไม฽ได฾ เพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งท่ีรัฐบาลเราต฾องตื่นตัวแล฾วก็เตรียมตวัอย฽างยิ่งยวด
ตามนโยบายรัฐบาลของท฽านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธแ จันทรแโอชา ในส฽วนของนโยบาย
ตามยุทธศาสตรแชาติ ข฾อท่ี ๖.๑.๒ ท่ีเราจะต฾องส฽งเสริมให฾เกิดการพัฒนา ลดความเหลื่อมล้ํา 
แล฾วก็กระจายอํานาจสู฽ชุมชน โดยการส฽งเสริมการท฽องเท่ียวให฾สู฽ชุมชนแล฾วก็รากหญ฾าตรงนี้ 
ตัวของผมเองในส฽วนท่ีเห็นแล฾วก็สังเกตกับรายได฾ท่ีผ฽านมา การท฽องเท่ียวถ฾าหากไม฽เกิดวิกฤติ
โควิด (COVID) ขึ้นมา ในส฽วนฝั่งอันดามันเรายังไม฽น฽าเป็นห฽วง แต฽ท่ีจะเสริมในท่ีนี้ก็คือว฽า 
เราทราบกันดีว฽านักท฽องเท่ียวท่ีมีคุณภาพท่ีมาจากทวีปยุโรป ทวีปอเมริกา เวลาเขาเท่ียว 
ในฝั่งอันดามันเสร็จ ดูทะเลสวย ๆ เสร็จเขาก็จะบินไปต฽างประเทศคือประเทศเพื่อนบ฾าน  
ไม฽ว฽าจะเป็นประเทศเวียดนาม ประเทศพม฽า ประเทศลาว ประเทศกัมพูชา ประเทศมาเลเซีย 
ประเทศสิงคโปรแ แต฽ท่ีเราน฽าจะตั้งข฾อสังเกตก็คือว฽าในส฽วนของท่ีออกจากฝั่งอันดามันไปแล฾วก็
ไปสู฽ประเทศเวียดนามเขาไปเท่ียวอะไรกันครับ ผมพูดมาหลายครั้งว฽าเขาไปเท่ียวดูธรรมชาติ 
วิถีชีวิตชุมชน การท฽องเท่ียวเชิงนิเวศ การท฽องเท่ียวเชิงอนุรักษแ การท฽องเท่ียวตามธรรมชาติ 
ซึ่งท่ีประเทศเวียดนามอย฽างฮาลองเบยแเขาจะมีการท฽องเท่ียวแบบพายเรือกระด฾งไปดูตาม
สวนปุาจาก ซึ่งจริง ๆ แล฾วในฝั่งบ฾านเราเองประเทศไทยฝั่งอ฽าวไทยเรามีทรัพยากรธรรมชาติ
ท่ีเป็นแบบนี้เยอะมาก โดยเฉพาะในลุ฽มน้ําปากพนังท่ีทุกท฽านทราบดีนะครับ ในส฽วนของ 



 ๑๒๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๕๗/๒ 
 
จังหวัดนครศรีธรรมราชถูกแบ฽งกลุ฽มไว฾ในส฽วนของแผนการพัฒนาเพื่อเชื่อมโยงการท฽องเที่ยว
ฝั่งอันดามันสู฽อ฽าวไทย ตั้งแต฽ปี ๒๕๖๑ ถึงปี ๒๕๖๔ กลุ฽มจังหวัดนี้ก็จะเป็นกลุ฽มจังหวัดชุมพร 
จังหวัดสุราษฎรแธานี จังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดพัทลุง กลุ฽มนี้ถ฾าเกิดว฽าตอนนี้ถ฾าเราเห็น
การเชื่อมโยงการท฽องเท่ียวตรงนี้ท่ีจะผ฽านมาในส฽วนของการพัฒนาทางด฾านการคมนาคม 
ทางราง ตอนนี้มีการอนุมัติแล฾วในส฽วนของการรถไฟแห฽งประเทศไทย ระหว฽างจากอันดามันสู฽
อ฽าวไทยก็คือจากจังหวัดระนองไปสู฽จังหวัดชุมพร แต฽ว฽าในส฽วนกลุ฽มจังหวัดท่ีจะอยู฽ในส฽วนของ
ฝั่งอ฽าวไทยก็จะมจีังหวัดชุมพร แต฽ไหลจากจังหวัดระนองไปจังหวัดชุมพรแล฾วคนก็จะท฽องเท่ียว
แบบไหลขึ้นมาด฾านบนมาจังหวัดประจวบคีรีขันธแ มาหัวหิน แล฾วกลับขึ้นมากรุงเทพมหานคร 
แต฽ไม฽ได฾ลงไปด฾านล฽างของภาคใต฾ต฽อไป อย฽างเช฽นจังหวัดนครศรีธรรมราชแล฾วก็จังหวัดสงขลา 
แต฽ถ฾าในส฽วนท่ีเรามาจากฝั่งอันดามัน ไม฽ว฽าจะเป็นจังหวัดกระบี่ จังหวัดตรังเสร็จเราก็ไป
จังหวัดพัทลุงแล฾วก็ไปจังหวัดสงขลา แต฽จังหวัดนครศรีธรรมราชเป็นสามเหลี่ยมเดลตา (Delta) 
ท่ีตกขอบอยู฽ก็ยังขาดการพัฒนาตรงนี้ ผมเลยอยากให฾เกิดการพัฒนาอย฽างจริงจังโดยภาครัฐ 
ท่ีจะต฾องส฽งเสริม โดยจริง ๆ แล฾วในส฽วนของคณะกรรมาธิการการพัฒนาเศรษฐกิจของ 
สภาผู฾แทนราษฎร ผมเองก็ได฾ตั้งคณะอนุกรรมาธิการเชื่อมโยงการท฽องเท่ียวฝั่งอันดามัน 
สู฽อ฽าวไทยไว฾เรียบร฾อยแล฾ว ------------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๕๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๕๘/๑ 
 
แล฾วก็ทําการศึกษาไว฾เรียบร฾อยแล฾วและพร฾อมท่ีจะเอาเข฾าสภาเพื่อท่ีจะเสนอต฽อสภาผู฾แทนราษฎร
เพื่อให฾เกิดการเชื่อมโยงการท฽องเท่ียวเป็นรูปธรรม แล฾วสิ่งท่ีได฾หารือแล฾วก็อภิปรายในสภา
แห฽งนี้สิ่งท่ีเกิดขึ้นแล฾วสําหรับการท฽องเท่ียวในส฽วนของฝั่งอ฽าวไทยก็คือให฾เพิ่มสายการบิน 
จากท฽าอากาศยานสุวรรณภูมิสู฽จังหวัดนครศรีธรรมราช สู฽จังหวัดตรัง สู฽จังหวัดระนอง  
เพราะนักท฽องเท่ียวท่ีมาจากต฽างชาติเมื่อมาลงท่ีท฽าอากาศยานสุวรรณภูมิแล฾วจะให฾เขานั่งรถ
ไปทีท่฽าอากาศยานดอนเมืองก็ทําให฾เกิดการจราจรติดขัด ๑๒,๐๐๐ คันต฽อวันท่ีต฾องไปเฉพาะ
คนไทยท่ีไปสู฽ท฽าอากาศยานดอนเมือง แล฾วกล็งไปสู฽ ๓-๔ จังหวัดนี้ไม฽มีความจําเป็นเลยต฾องไป
แออัด แต฽ ณ วันนี้ขอบคุณท฽านประธาน ขอบคุณหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องท่ีช฽วยกันประสานงาน
จนทําให฾สายการบินจากท฽าอากาศยานสุวรรณภูมิไปสู฽จังหวัดนครศรีธรรมราชท่ีจังหวัดระนอง
ได฾เกิดขึ้นแล฾วจริงเริ่มมีการบินแล฾วจริงอย฽างสายการบินเวียดเจ็ตแอรแ (Vietjet Air) สายการบิน
ของไทยสมายลแ (Thai smile) ก็ประกาศบินแล฾ว แต฽เนื่องจากติดโควิด (COVID) ตอนนี้ 
ยังไม฽ได฾เริ่ม และเมื่อเกิดการแข฽งขันเกิดขึ้นมาสายการบินแอรแเอเชีย (Air Asia) ก็เริ่มบินไปแล฾ว 
เพราะฉะนั้นการท฽องเท่ียวในส฽วนของภายในประเทศ หรืออ฽าวไทย หรือใด ๆ ก็ตามของทุกจังหวัด
ในประเทศไทยนี้ผมเชื่อว฽ารัฐบาลต฾องเห็นความสําคัญในส฽วนนี้ได฾โอกาสได฾จังหวะดีท่ีโควิด-๑๙ 
(COVID-19) เกิดขึ้น ทําให฾การท฽องเท่ียวภายในประเทศเราจะได฾รับการส฽งเสริมเป็นรูปธรรม
อย฽างจริงจังและให฾เกิดการไหลวนของเศรษฐกิจภายในประเทศ ผมเชื่อมั่นว฽าคนไทยเราอยู฽ได฾
เราไม฽ได฾ลําบากเหมือนท่ีท฽านคิด อย฽าจินตนาการไปมากกว฽านี้ ในส฽วนเศรษฐกิจภาพรวมเราก็
ว฽ากันไป แต฽ภายในประเทศผมมั่นใจว฽าพี่น฾องประชาชนคนไทยยังอยู฽ได฾ ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญท฽านองคแการ เชิญครับ  
  นายองคแการ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธาน กระผม 
องคแการ ชัยบุตร สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก฾าวไกล ขออนุญาตอภิปราย
เกี่ยวกับการท฽องเท่ียวของประเทศไทยและปักษแใต฾ ผมได฾ยกตัวอย฽างมุกดาหารบ฾านผม 
ติดลําน้ําโขงเชื่อมโยงจังหวัดนครพนม จังหวัดอํานาจเจริญ จังหวัดอุบลราชธานีบ฾านท฽านประธาน 
แหล฽งท฽องเท่ียวก็มีมากมายตั้งแต฽พระธาตุพนม โดยเฉพาะบ฾านท฽านประธานก็มีพระธาตุประจํา 
วันเกิดครบท้ัง ๗ วัน นักท฽องเท่ียวมาใครเกิดวันไหนก็ไปพระธาตุนั้น จังหวัดมุกดาหารก็มี 



 ๑๒๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๕๘/๒ 
 
แหล฽งท฽องเท่ียวมากมาย มีโบสถแคริสตแวัดสองคอน มีพระพุทธสิงหแสองท่ีริมน้ําโขง มีพญานาค 
มีสะพาน แล฾วก็มีกองมโหระทึก มีชน ๘ เผ฽า เรามีวัฒนธรรมท่ีดีงาม จังหวัดมุกดาหาร 
เป็นเมือง ๓ ธรรม คนมุกดาหารเป็นคน ๘ เผ฽า รักถิ่น รักภาษา รักษาวัฒนธรรมอันดี ใครไปอยู฽
จังหวัดมุกดาหารแล฾วจะชอบ เขาบอกว฽าใครไปอยู฽จังหวัดมุกดาหารถ฾าได฾เหยียบน้ําโขง 
แล฾วจะเป็นเขยมุกดาหาร อันนี้ท฽าจะจริงนะครับท฽านประธาน โดยเฉพาะจังหวัดมุกดาหาร 
มีพี่น฾องจากฝั่งประเทศเวียดนามมาสร฾างรกรากเป็นคนงาม เป็นคนสวย เป็นเสน฽หแอย฽างหนึ่ง
ของจังหวัดมุกดาหาร จังหวัดมุกดาหารขาดอย฽างเดียวครับพูดไปพูดมา ขาดสนามบินครับ 
ขึ้นปูายใหญ฽โตมโหฬารตั้งแต฽ผมยังเป็นเอ็นจีโอ (NGOs) ว฽าจะมีสนามบิน ไม฽มาสักทีรอแล฾ว
รออีก ไม฽รู฾ติดขัดตรงไหน ฝากท฽านประธานนั่นแหละครับ ถ฾ามีสนามบินนักท฽องเท่ียวก็จะมาท่ี
จังหวัดมุกดาหารเช฾าไป เย็นกลับ กลับเย็น กลับเช฾าก็ได฾ ไปรถยนตแเขาไม฽ค฽อยอยากไปเท฽าไร
การเดินทาง ๑๐ ชั่วโมงถึงจังหวัดมุกดาหารนั่งรถทัวรแ (Tour) นักท฽องเท่ียวไม฽อยากไป 
เครื่องอํานวยความสะดวกไม฽มี ถ฾ามีสนามบินมุกดาหารจะเป็นจังหวัดท่ีสร฾างเศรษฐกิจลําดับ
ต฾น ๆ ของภาคอีสานเลยนะครับ จังหวัดเล็ก ๆ มี ๗ อําเภอ มีแหล฽งท฽องเท่ียว มีวัฒนธรรม 
ท่ีดีงามท้ังหมด รายได฾ก็ส฽วนหนึ่งมาจากการประกอบอาชีพทางการเกษตร อาชีพเสริม 
ของผิดกฎหมายก็มีบ฾าง หันมาดูจังหวัดภูเก็ต หันมาดูปักษแใต฾บ฾านเรา ผมได฾ยินเสียงสะอื้น
จากหัวใจของคนปักษแใต฾ที่มาร฾องคณะกรรมาธิการแก฾ไขปัญหาหนี้สินแห฽งชาติ สภาผู฾แทนราษฎร
เมื่อวานนี้เป็นตัวแทนจากจังหวัดภูเก็ต เป็นตัวแทนจากผู฾ประกอบการ -------------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
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ฟังแล฾วผมอยากจะร฾องไห฾ กรรมาธิการหลายคนสะอึกสะอื้นเมื่อได฾ฟังเขามาขอความช฽วยเหลือ 
มาขอความช฽วยเหลือเรื่องอะไรครับ ให฾ขยายพักชําระหนี้ให฾หน฽อย ถ฾าไม฽ได฾ ๒ ปี พอพูดตรงนี้มา
ผมนึกถึงตัวเองเวลายากจน เวลาอดอยากไม฽มีข฾าวจะกิน มันเดือดร฾อนแสนสาหัสสากรรจแ 
จังหวัดภูเก็ต จังหวัดกระบี่นี่ จังหวัดกระบี่ยังดียังมีอาชีพ แต฽จังหวัดภูเก็ตมีอาชีพเดียวครับ  
คืออาชีพท฽องเท่ียว รายได฾มาจากการท฽องเท่ียว ส.ส. พิมพแรพี พรรคประชาธิปัตยแ พูดถูกครับ 
ขออนุญาตท่ีเอ฽ยนาม จังหวัดภูเก็ตเป็นสวรรคแเป็นเมืองท฽องเท่ียวอันดับ ๑ ของโลกท่ีต฽างประเทศ
อยากมา แต฽คนภูเก็ตกําลังจะตาย ไม฽มีข฾าวกิน ไม฽มีงานทํา ธุรกิจก็นับวันท่ีจะเจ฿ง ดอกเบี้ย 
มันขึ้นทุกวันนะครับท฽านประธาน พอมาตรการรัฐออกมาไม฽ว฽าเอสเอ็มอี (SMEs) อะไรต฽าง ๆ 
ท่ีช฽วยเหลือ หลังจากนี้ไปบอกให฾เขาไปกู฾เงิน สถาบันการเงินไม฽ให฾เพราะว฽าเขามีเครดิตบูโร 
เครดิตมันหมดแล฾วครับ เหลือแต฽ตัวกับหัวใจกับลมหายใจ จะเอาอะไรไปค้ําละ แบงกแถ฾าไม฽มี
ส฽วนนี้เขาไม฽ให฾ เพราะเขาหวังกําไร เขาอยู฽ได฾เพราะกําไร ฉะนั้นแล฾วรัฐเองต฾องเป็นตัวนํา 
ในการสร฾างความเชื่อมั่นให฾คนมาจังหวัดภูเก็ตคุณจะจัดการอย฽างไร จังหวัดภูเก็ตเป็นเกาะ
จัดการง฽ายจะตายการเอาคนมาท฽องเท่ียว พูดมาระดับนี้แล฾วคนมันคนไข฾พิเศษ ไม฽ใช฽คนไข฾ท่ัวไป 
ต฾องมีหมอ ต฾องมียาดีเข฾าไปดูแลมันถึงจะฟ้ืน ทําอย฽างไรบ฾างครับ เบื้องต฾นผมคิดได฾ใกล฾ ๆ 
นายกรัฐมนตรีต฾องกล฾าไปนอนจังหวัดภูเก็ต ไปท้ังคณะเลยก็ได฾ ไปอยู฽สัก ๒-๓ วันดูสิ ท฽านไป
คณะท฽านก็จะตามไป คนก็จะตามไป เขาก็จะได฾เปิดธุรกิจรองรับ ผู฾นําประเทศไป รัฐมนตรี 
ท่ีมีส฽วนเกี่ยวข฾องในการพัฒนาท฽องเท่ียวก็จัดกิจกรรม จัดอะไรลงไปให฾คนภูเก็ต คนกระบี่ 
อย฽างน฾อย ๆ ติดกันต฾อง ๑ ปี สร฾างให฾เขามีอํานาจ สร฾างให฾เขามีกําลังก฽อน แล฾วค฽อยให฾เขา 
ไปกู฾ ถ฾าไม฽ทําอย฽างนี้ไปไม฽รอดหรอกครับ มีแต฽จะให฾กู฾ ๆ เอาอะไรมากู฾ ศักดิ์ศรีมันก็ไม฽มีแล฾ว 
เครดิตก็ไม฽มีแล฾ว งานไม฽มีจะทํา ข฾าวไม฽มีจะกิน คนก็ออกจากพื้นท่ี นี่คือความเดือดร฾อน 
ท่ีแสนสาหัสจริง ๆ ครับท฽านประธาน ผมฟังเมื่อวานผมอยากจะร฾องไห฾เลย นึกถึงตัวเอง 
ตอนไม฽มีจะกิน อยู฽อีสานไปขอข฾าวกินมันเป็นอย฽างไรท฽านประธานก็คงจะรู฾นะครับ นี่ละครับ 
ฉะนั้นแล฾วรัฐต฾องเป็นองคแนําในการสร฾างความเชื่อมั่น ถ฾ารัฐนําแล฾ว ผู฾บริหารบ฾านเมืองนําแล฾ว 
คนก็จะไปเอง เศรษฐกิจก็จะดีเอง แบงกแก็จะปล฽อยให฾กู฾มันมีเงินเข฾ามาแล฾ว อย฽างนี้ไม฽ได฾หรอก 
พูดอย฽างไรก็ไม฽ได฾ เมื่อวานนี้ธนาคารแห฽งประเทศไทยมาก็ไม฽ได฾ ถามแล฾วถามอีก ต฾องทําอย฽างนี้ 
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เบื้องต฾นนะครับ ผมเห็นดีเห็นงามท่ีจะตั้งคณะกรรมาธิการศึกษา แล฾วเขาทําเป็นระบบนะครับ 
จังหวัดภูเก็ตเป็นเกาะ จัดการง฽ายจะตาย ขอบคุณมากครบัท฽านประธาน  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต฽อไป 
เชิญท฽านสฤษดิ์ บุตรเนียร ครับ  
   นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ
ผม นายสฤษดิ์ บุตรเนียร สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี เขต ๓ อําเภอกบินทรแบุรี 
อําเภอนาดี พรรคภูมิใจไทยครับ วันนี้ผมต฾องกราบขอบพระคุณท่ีได฾มีส฽วนในการอภิปราย
สนับสนุนญัตติขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง 
การแก฾ไขปัญหาและพัฒนาส฽งเสริมการท฽องเท่ียวของประเทศไทย การท฽องเท่ียวของประเทศไทย
เป็นอุตสาหกรรมท่ีสร฾างรายได฾ให฾กับประเทศไทยอย฽างมหาศาลถึงปีละ ๓ ล฾านล฾านบาท  
โดยจากผู฾ท฽องเท่ียวเข฾ามาจากต฽างประเทศประมาณปีละ ๔๐ ล฾านคน หรือสร฾างรายได฾ถึง  
๒ ล฾านล฾านบาท และเป็นการท฽องเท่ียวภายในประมาณ ๑ ล฾านล฾านบาท ประเทศไทยเป็น
ประเทศหนึ่งในโลกท่ีเป็นเปูาหมายของนักท฽องเท่ียวชาวต฽างชาติท่ีอยากจะมาท฽องเท่ียว 
ในประเทศไทย ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๖๐/๑ 
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เพราะประเทศไทยเป็นประเทศท่ีโชคดีตั้งอยู฽ในภูมิประเทศของโลกท่ีท้ังอากาศ ท้ังธรรมชาติ 
อย฽างสวยงามครับ ไม฽ว฽าจะเป็นภูเขา ทะเล และมีวัฒนธรรมอันดีงาม บวกท้ังมีอาหารท่ีเป็น
จุดดึงดูดของชาวโลก มีราคาถูก แต฽ตั้งแต฽ต฾นปี ๒๕๖๓ เราได฾เกิดโรคระบาดไวรัสโควิด-๑๙ 
(COVID-19) ก฽อให฾เกิดผลกระทบอย฽างมหาศาลไปท่ัวโลก รวมท้ังประเทศไทยอย฽างมหาศาล
ทีเดียว ดังนั้นการท฽องเท่ียวของประเทศไทยท่ีเป็นผลกระทบขาดรายได฾ไป แน฽นอนภายหลังจาก
โควิด-๑๙ (COVID-19) เราคงจะต฾องเปลี่ยนรูปแบบการท฽องเท่ียวหรือนิวนอรแมัล (New Normal) 
ท่ีคงจะไม฽กลับไปเหมือนเดิมอีก หรือเราไม฽แน฽ใจว฽าโควิด-๑๙ (COVID-19) จะจบลงเมื่อใด 
ดังนั้นเราคาดการณแกันว฽าเมื่อชาวต฽างชาติก็ไม฽สามารถจะเข฾ามาได฾  ในช฽วงนี้เราถือว฽าเป็น
โอกาสท่ีดีครับ เราต฾องส฽งเสริมกระตุ฾นการท฽องเท่ียวภายใน และในอนาคตเมื่อโควิด (COVID) 
หายไปเราจะได฾นําเอาจุดเด฽นของเรามาเพื่อจะเป็นจุดขายให฾กับชาวต฽างชาติเข฾ามากระตุ฾น 
ดังนั้นในช฽วงนี้เราคงจะต฾องมากระตุ฾นการท฽องเท่ียวภายในเพื่อให฾มีการทําธุรกิจ มีการสร฾างงาน
สร฾างรายได฾ให฾กับประชาชนชาวไทยเพื่อความอยู฽รอดก฽อน ดังนั้นเรามาดูว฽าเรามีจุดเด฽น จุดด฾อย
อะไรบ฾าง ในวันท่ี ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ ต฾องขอกราบขอบพระคุณท฽านรัฐมนตรีว฽าการ
กระทรวงการท฽องเท่ียวและการกีฬา ท฽านพิพัฒนแ รัชกิจประการ ซึ่งท฽านจะได฾ไปลงพื้นท่ี 
ในจังหวัดปราจีนบุรี ซึ่งอยู฽เขตเลือกตั้งของกระผม เพื่อจะหาแนวทางในการพัฒนาในการ
ท฽องเท่ียว จุดแรกท่ีเราต฾องการส฽งเสริมการท฽องเท่ียวภายในคือเราจะสร฾างสรรคแคุณค฽า 
การท฽องเท่ียวท่ีเรามีอยู฽แล฾ว การสร฾างสรรคแอย฽างมีคุณค฽าก็คือเรามีจุดเด฽นอะไรในจังหวัด 
ดังนั้นผมเชื่อเหลือเกินว฽าในจังหวัดปราจีนบุรีนั้นเป็นสถานท่ีมีการท฽องเท่ียวเชิงสุขภาพ  
เรามีโรงพยาบาลเจ฾าพระยาอภัยภูเบศร เรามีแหล฽งเรียนรู฾คือบ฾านภูมิภูเบศรในอําเภอเมือง 
จังหวัดปราจีนบุรี  ซึ่งถือว฽าเป็นจุดแข็งแกร฽งท่ีจะดึงดูดท้ังประชาชนท่ีจะเข฾ามาเท่ียว  
อีกท้ังในอนาคตท่ีเมื่อเปิดการท฽องเท่ียวชาวโลกทุก ๆ ประเทศก็เห็นความสําคัญของการ
ท฽องเท่ียวเชิงสุขภาพ  อันท่ี ๒ การท฽องเท่ียวเชิงเกษตรอินทรียแ ซึ่งจะสอดคล฾องกับการท฽องเท่ียว
เชิงสุขภาพ โดยเฉพาะจังหวัดปราจีนบุรีถือว฽าเป็น ๑ ใน ๔ ของประเทศไทยท่ีเป็นเมืองสมุนไพร
ท่ีมีความโดดเด฽น ซึ่งท฽านพิบูลยแ หัตถกิจโกศล ท฽านผู฾ว฽าราชการจังหวัดได฾พยายามท่ีจะ
ผลักดัน แล฾วก็ส฽งเสริมเกษตรอินทรียแเป็นอาหารสุขภาพ และเป็นการรองรับและยอมรับของ
โรงพยาบาลเจ฾าพระยาอภัยภูเบศร เรามีหลายแหล฽งไม฽ว฽าจะเป็นวิสาหกิจชุมชนบ฾านเขาไม฾แก฾ว 



 ๑๒๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๖๐/๒ 
 
ตําบลวังท฽าช฾าง ตําบลดงบัง ซึ่งอีกท้ังจะเป็นการสร฾างความเข฾มแข็งทางด฾านเศรษฐกิจและสังคม
ในอนาคต เป็นแผนยุทธศาสตรแของประเทศด฾วยนะครับ ดังนั้นการท฽องเท่ียวในเชิงสร฾างสรรคแ
ท่ีจะส฽งเสริมในสิ่งแรกนี้ หวังว฽าการท฽องเท่ียวของประเทศไทยคงจะมีการขับเคลื่อนต฽อไป  
อีกท้ังมีการท฽องเท่ียวในเชิงธรรมชาติ จังหวัดปราจีนบุรีมีหลายอย฽างท่ีน฽าจะส฽งเสริม 
การท฽องเท่ียว ไม฽ว฽าจะเป็นแก฽งหินเพลิง อําเภอนาดี จังหวัดปราจีนบุรี ซึ่งเป็นน้ําตกจากเขาใหญ฽ 
มีอ฽างน้ํานฤบดินทรจินดาซึ่งพระบาทสมเด็จพระเจ฾าอยู฽หัวพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช
บรมนาถบพิตร ท฽านได฾สร฾างเป็นแหล฽งน้ําท่ีช฽วยเหลือปูองกันน้ําท฽วม อีกท้ังก็จะเป็นแหล฽ง
ท฽องเท่ียวเชิงนิเวศ เชิงธรรมชาติท่ีสวยงาม ท่ีเหมาะสมกับการท่ีเราจะสร฾างคุณค฽าให฾จังหวัด
ปราจีนบุรีเหมาะแก฽การท฽องเท่ียว อีกท้ังการท฽องเท่ียวในเชิงพัฒนาต฽อไป คือเราจะ 
สร฾างความแตกต฽างจากการท฽องเท่ียวอื่น ๆ คือมีการท฽องเท่ียวเพื่อชุมชน เพื่อเป็นแนวทาง 
ในการท฽องเท่ียวให฾สอดคล฾องกับยุทธศาสตรแการสร฾างความแตกต฽าง  โดยยกตัวอย฽างของ
โฮมสเตยแ (Homestay) ของบ฾านดงกระทงยามหรือบ฾านดงท่ีอําเภอศรีมหาโพธิ  จังหวัด
ปราจีนบุรีนั้นเรามีความแตกต฽างอย฽างมาก เพราะมิใช฽เพียงแต฽การท฽องเท่ียวหรือเดินทาง
พักผ฽อนเท฽านั้น มันจะเป็นแหล฽งเรียนรู฾วิถีชีวิต วัฒนธรรม อาชีพ มีเอกลักษณแและอัตลักษณแ
ประจําของจังหวัดด฾วยครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๖๑/๑ 
 
ดังนั้นถือว฽านี่คือการท฽องเท่ียวเชิงพัฒนา แต฽ปัญหาอุปสรรคในการท่ีอยากจะกราบเรียนให฾กับ
หน฽วยราชการต฽าง ๆ หรือรัฐบาลได฾โปรดสนับสนุนการมีส฽วนร฽วมของภาคราชการหรือภาครัฐ
ได฾ส฽งเสริมให฾ความรู฾ ให฾ความร฽วมมือท่ีจะพัฒนา ให฾การอบรมและสร฾างมาตรฐานในการท฽องเท่ียว 
ส฽วนแหล฽งท฽องเท่ียวต฽าง ๆ ยังขาดครับ ขาดส฽งเสริมงบประมาณท่ีจะสร฾างมูลค฽าของแหล฽ง
ท฽องเท่ียวให฾กับคนทุกจังหวัด หรือประชาชนจากชาวต฽างชาติได฾เห็นความสําคัญ อีกท้ังสิ่งแวดล฾อม
มันจะเป็นการส฽งเสริมสิ่งต฽าง ๆ ดังนั้นผมจึงกราบเรียนถึงปัญหาต฽าง ๆ ว฽าจังหวัดควรจะมี 
แผนบูรณาการ และให฾ทุกภาคส฽วนของจังหวัดและของประเทศมาร฽วมในการพัฒนา ผลักดัน 
ให฾มีความเจริญก฾าวหน฾าต฽อไป ขอกราบขอบพระคุณอย฽างสูงครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต฽อไปเชิญคุณละออง ติยะไพรัช ครับ 
   นางสาวละออง ติยะไพรัช (เชียงราย)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ละออง ติยะไพรัช สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย ดิฉันขอ
สนับสนุนญัตติเกี่ยวกับการดําเนินการพัฒนาท฽องเท่ียวและแผนพัฒนาการท฽องเท่ียวของ
ภาคใต฾ และการแก฾ไขปัญหา และการพัฒนาท฽องเท่ียวของประเทศไทย ถ฾าพูดถึงประเทศไทย
ทุกภาคของประเทศไทย ไม฽ว฽าภาคใต฾ ภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคตะวันออก ถ฾าเรานึกถึง
จังหวัดอะไรเราก็จะเห็นเอกลักษณแของจังหวัดนั้นขึ้นมาทันที ถ฾าพูดถึงจังหวัดเชียงราย 
ก็จะนึกถึงชนเผ฽า นึกถึงวัฒนธรรมทางอาหาร นึกถึงวัดร฽องขุ฽น นึกถึงศิลปะในวาดภาพต฽าง ๆ 
สิ่งต฽าง ๆ เหล฽านี้มี ไม฽ว฽าจังหวัดน฽าน จังหวัดน฽านก็นึกถึงวัฒนธรรมทางศาสนา ไม฽ว฽าจะ
วัฒนธรรมในการท฽องเท่ียวเมืองเล็ก ๆ สิ่งต฽าง ๆ เหล฽านี้เรามีพร฾อม แต฽รัฐบาลจะพัฒนาไม฽ได฾
ถ฾าเราไม฽สามารถพัฒนาระบบพื้นฐานของการท฽องเท่ียวก็คือในเรื่องของสิ่งแวดล฾อม โดยเฉพาะ
จังหวัดเชียงรายฤดูแล฾งก็คือเป็นฤดูหนาวเป็นฤดูท่ีเหมาะแก฽การท฽องเท่ียวท่ีนักท฽องเท่ียว 
จะต฾องมาจังหวัดเชียงราย แต฽เมื่อเจอภาวะพีเอ็ม ๒.๕ (PM2.5) นักท฽องเท่ียวก็ต฾องยกเลิก
เท่ียวบิน นักท฽องเท่ียวหลายคนรักษาสุขภาพ ต฾องการท่ีจะไปสูดอากาศบริสุทธิ์ก็ไม฽อยากที่จะ
ไปเจอพีเอ็ม ๒.๕ (PM2.5) ควันต฽าง ๆ เพราะฉะนั้นการท฽องเท่ียวไม฽ใช฽พัฒนาและส฽งเสริม
อย฽างเดียว ก็ต฾องมีการบูรณาการของกระทรวงต฽าง ๆ โดยเฉพาะกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล฾อม เรื่องอากาศ เรื่องน้ําอุปโภคบริโภค ฤดูแล฾งก็เป็นฤดูที่นักท฽องเท่ียวถ฾าไม฽มีฝุุน 



 ๑๓๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๖๑/๒ 
 
นักท฽องเท่ียวก็ไปเท่ียว เท่ียวก็คือเจอภาวะอะไรคะ น้ําขาดแคลน อุปโภค บริโภคขาดแคลน
โดยเฉพาะในพื้นท่ีอําเภอแม฽ฟูาหลวง ช฽วงท฽องเท่ียวเป็นช฽วงท่ีน้ําไม฽มี และหลายท฽านท่ีเป็น
กรรมาธิการท่ีไปช฽วงท฽องเท่ียวบอกว฽าบรรยากาศดีมาก แทบไม฽ต฾องสนับสนุนอะไร เพราะว฽า
มีความพร฾อม มีความเสน฽หแอยู฽แล฾วแต฽น้ําไม฽มี น้ําไม฽มีก็คือการพัฒนาก็เสียเปล฽า ไม฽ว฽าแหล฽งทุกท่ี 
ไม฽ว฽าน้ําท่ีใช฾อุปโภคบริโภคมันจะต฾องสะอาดให฾เพียงพอ แต฽ไปดูเถอะค฽ะพื้นท่ีหลายพื้นท่ีไม฽ว฽า
จะเป็นแม฽สวย ท่ีวาวี ท่ีต฽าง ๆ ท่ีมีกาแฟรสชาติอร฽อย นักท฽องเท่ียวไปเท่ียว แต฽สิ่งท่ีขาดก็คือ
เรื่องน้ําท่ีสะอาด เพราะฉะนั้นในกระทรวงสาธารณสุขเองก็ต฾องดูในเรื่องน้ํา แล฾วช฽วยกัน 
ในการดูแลสุขภาพของพี่น฾องประชาชนในจุดนี้และนักท฽องเท่ียวด฾วย แล฾วอันสุดท฾ายท่ีดิฉัน
อยากจะบอกท฽านประธานก็คือเราส฽งเสริมการท฽องเท่ียว เรามีโรงแรม เรามีโรงงานชา 
โรงงานกาแฟ แต฽พื้นท่ีไม฽มีเอกสารสิทธิ ไม฽มีเอกสารสิทธิก็หมายความว฽าหลายสิ่งหลายอย฽าง
ท่ีทําก็ผิดกฎหมาย นอกจากว฽าถ฾ารัฐบาลจะส฽งเสริมจริง ๆ รัฐบาลจะต฾องมีระเบียบหรือข฾อท่ีจะ
ช฽วยเหลือพ฽อแม฽พี่น฾อง ดิฉันได฾พูดหลายครั้งในเรื่องของพี่น฾อง ท่ีปลูกชา กาแฟ แล฾วก็เป็น
แหล฽งท฽องเท่ียวเองเราไม฽สามารถท่ีจะเอาใบมาตรฐานสินค฾าได฾ เพราะว฽าในพื้นท่ีไม฽มีเอกสารสิทธิ
ท่ีดิน แม฾กระท่ังโรงฆ฽าสัตวแท่ีพ฽อแม฽พี่น฾องจะต฾องรับประทานเนื้อสัตวแต฾องไปชําแหละอีกอําเภอหนึ่ง 
อําเภอแม฽สายหรืออําเภอแม฽จัน ระยะทาง ๖๐ กิโลเมตร ------------------------------------------ 
 
                  - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              ประไพพิศ ๖๒/๑ 
 
ไปกลับก็คือ ๑๒๐-๒๐๐ กิโลเมตร อันนี้เป็นอุปสรรคในการพัฒนาจริง ๆ ในเรื่องของอาหาร
และเรื่องของอุปโภคบริโภค เพราะสิ่งต฽าง ๆ เหล฽านี้ถ฾ารัฐบาลไม฽ตระหนักในการท่ีจะช฽วยเหลือ 
พี่น฾องจริง ๆ การพัฒนานี้ก็ค฽อนข฾างท่ีจะยากนะคะท฽านประธาน แล฾วก็เรื่องของการท฽องเท่ียว 
เรามองถึงความปลอดภัยก็เป็นเรื่องท่ีสําคัญ เรื่องของยาเสพติด เรื่องของการมีโซเชียลเน็ตเวิรแก 
(Social Network) ต฽าง ๆ จะพูดถึงในเรื่องของตํารวจ ในเรื่องของนักท฽องเท่ียวท่ีไม฽ได฾รับ
ความสะดวกก็เป็นอุปสรรคเหมือนกัน เพราะฉะนั้นวันนี้ดิฉันในฐานะท่ีเป็นแหล฽งท฽องเท่ียว 
โดยเฉพาะจังหวัดเชียงราย จังหวัดเชียงใหม฽ จังหวัดลําพูน จังหวัดลําปางต฽าง ๆ เหล฽านี้  
เป็นแหล฽งท่ีค฽อนข฾างเปน็เมืองท่ีสงบ เป็นเมืองท่ีน฽าอยู฽ ใครมาเยือนก็มีความสุขที่มา มันมีเสน฽หแ
ของมันเอง แต฽สิ่งท่ีรัฐบาลจะต฾องเป็นตัวช฽วยก็คือเมื่อสักครู฽พูดถึงเรื่องของทรัพยากร  
เรื่องพีเอ็ม ๒.๕ (PM2.5) เรื่องของน้ําอุปโภคบริโภค ในเรื่องของโรงพยาบาล ในเรื่องของ
สุขอนามัย แล฾วก็เรื่องของความปลอดภัย อันนี้คือสิ่งท่ีดิฉันอยากจะให฾ญัตตินี้ท่ีจะมีการศึกษา 
มันจะต฾องบูรณาการกับหลายกระทรวง ไม฽ใช฽ว฽าเราพัฒนาไปสุดท฾ายน้ําปุามาก็หมด เพราะว฽า
อย฽างเช฽นจังหวัดน฽านวันนี้กําแพงน้ําทําผิดฝั่ง เพราะฉะนั้นน้ําก็เลยท฽วม วันนี้ ท่ีเล฽าขานกัน 
เป็นเรื่องตลกขบขัน แต฽มันเป็นตลกท้ังน้ําตาค฽ะท฽านประธาน เพราะฉะนั้นการบูรณาการนี้
เป็นเรื่องท่ีสําคัญท่ีสุด วันนี้ดิฉันเองก็ขอฝากท฽านประธานไปยังผู฾ท่ีจะทํางานตรงนี้ด฾วยค฽ะ 
ขอบพระคุณค฽ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณครับ 
ก฽อนท่ีท฽านศรีนวล บุญลือ จะอภิปรายนะครับ ผมขอแจ฾ง ๔ ท฽านล฽วงหน฾า ๑. ท฽านศรัณยแ  
ทิมสุวรรณ  ๒. ท฽านวรศิษฎแ เลียงประสิทธิ์  ๓. ท฽านธีรภัทร พริ้งศุลกะ  ๔. ท฽านอันวารแ สาและ 
เชิญท฽านศรีนวลครับ 
  นางสาวศรีนวล บุญลือ (เชียงใหม฽)  :  สวัสดีเจ฾า ดอยสุเทพเป็นศรี ประเพณี
เป็นสง฽า บุปผาชาติล฾วนงามตา งามล้ําค฽านครพิงคแเจ฾า กราบเรียนประธานสภาผู฾แทนราษฎร
ท่ีเคารพ ข฾าเจ฾า นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม฽ เขต ๘ 
พรรคภูมิใจไทยเจ฾า ประเด็นท่ีจะจัดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ข฾าเจ฾าขอสนับสนุนในการ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียว 
ท้ัง ๔ ภาคนะเจ฾า ดังนั้นวันนี้ข฾าเจ฾าในนามตัวแทนของจังหวัดเชียงใหม฽ จังหวัดเชียงใหม฽  



 ๑๓๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              ประไพพิศ ๖๒/๒ 
 
เป็นศูนยแกลางของภาคเหนือและประเทศไทย เป็นเมืองท่ีมีขนาดใหญ฽และมีความสําคัญ 
ทางด฾านวัฒนธรรม ตั้งอยู฽บนหุบเขาท฽ามกลางภูเขาท่ีสูงท่ีสุดในประเทศไทย จึงส฽งผลกระทบ
อุณหภูมิในฤดูหนาวลดลงต่ํามากเมื่อเทียบกับอุณหภูมิอื่นของประเทศไทย ความอุดมสมบูรณแ
ของทรัพยากรก฽อให฾เกิดสถานการณแการท฽องเท่ียวอย฽างงดงามมากมาย ควบคู฽ไปกับเอกลักษณแ
ของวัฒนธรรมพื้นเมืองท่ีหลากหลายและประเพณีท฾องถิ่น สะท฾อนให฾เห็นเสน฽หแของพื้นท่ี  
ไม฽ว฽าจะเป็นภาษาถิ่นหลากหลายภาษา ด฾านอาหารการกิน ด฾านงานฝีมือ งานเทศกาล ตลอดจน
สถาปัตยกรรมอันงดงาม ทําให฾เกิดท่ีนิยมของนักท฽องเท่ียวท้ังชาวไทยและชาวต฽างประเทศ  
จะเห็นจากภาพรวมสถานการณแการท฽องเท่ียวของจังหวัดเชียงใหม฽ปีท่ีผ฽านมา เดือนมกราคมถึง
เดือนธันวาคม ๒๕๖๒ มีนักท฽องเท่ียวเดินทางมาท฽องเท่ียวในพื้นท่ีเป็นอันดับ ๑ ของภาคเหนือ 
เป็นอันดับท่ี ๔ ของประเทศ โดยนักท฽องเท่ียวเดินทางมาเยือนจํานวน ๑๐,๘๒๐,๕๖๔ คน 
 

- ๖๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๖๓/๑ 
 
โดยมีสัดส฽วนของนักท฽องเท่ียวชาวไทย ๖๘.๘๓ เปอรแเซ็นตแ และต฽างประเทศมี ๓๑.๑๘ เปอรแเซ็นตแ 
และมีรายได฾จากการท฽องเท่ียวจํานวน ๑๐๐ กว฽าล฾านคนต฽อปี หลังจากนั้นมาจากวิกฤติ 
โรคโควิด (COVID) ระบาดรายได฾ของประชาชนในพื้นท่ีก็ลดต่ําลง ตอนนี้ทางกลุ฽มการท฽องเท่ียว
ของจังหวัดเชียงใหม฽ก็รวมตัวกันเพื่อจะพัฒนาในการท฽องเท่ียวฮื้อมีศักยภาพเพิ่มขึ้น ตอนนี้
การท฽องเท่ียวของจังหวัดเชียงใหม฽นั้นจะมีวัดดอยสุเทพ วัดพระธาตุดอยคํา วัดเจดียแหลวง
วรวิหาร วัดพระธาตุศรีจอมทองวรวิหาร ท่ีลืมบ฽ได฾ก็คือวัดพระธาตุดอยอินทนนทแภูเขาท่ีสูง 
ท่ีสุดของประเทศไทยท่ีมีนักท฽องเท่ียวขึ้นไปเยี่ยมเยือนเป็นจํานวนมาก แล฾วท่ีลืมบ฽ได฾ก็คือ 
วัดพระธาตุศรีจอมทองวรวิหาร เขต ๘ จังหวัดเชียงใหม฽ แล฾วก็จะมีขี่ช฾าง ล฽องแพ มีโหนสลิง
(Sling) ชมธรรมชาติ มีบ฾านพักโฮมสเตยแ (Homestay) สุดท฾ายนี้ข฾าเจ฾าศรีนวล บุญลือ  
ส.ส. จังหวัดเชียงใหม฽ เขต ๘ พรรคภูมิใจไทย อยากจะขอเชิญชวนพ฽อแม฽พี่น฾องไปแอ฽ว 
จังหวัดเชียงใหม฽กันนัก ๆ เพื่อสร฾างงาน สร฾างรายได฾ฮื้อกับคนเชียงใหม฽ เพื่อกระตุ฾นเศรษฐกิจ  
ขอเชิญชวนกันไปแอ฽ว ขอประชาสัมพันธแผ฽านสภาแห฽งนี้ไปยังพี่น฾องท่ัวประเทศมาช฽วยกันแอ฽ว
ท่ีจังหวัดเชียงใหม฽ ขอให฾คนเชียงใหม฽ได฾มีรายได฾ ขอขอบคุณนัก ๆ เจ฾า สวัสดีเจ฾า 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
นัก ๆ คือขอบคุณมาก ๆ ใช฽ไหมครับ ต฽อไปเชิญท฽านศรัณยแครับ 
  นายศรัณยแ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ ผม ศรัณยแ  
ทิมสุวรรณ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๒ พรรคเพื่อไทย วันนี้ได฾มีโอกาสอภิปราย
ในเรื่องของการท฽องเที่ยว เนื่องจากตัวผมเองก็อยู฽ในคณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียวต฾องบอก
อย฽างนี้ครับ ตอนนี้คําถามไม฽ใช฽เราจะพัฒนาการท฽องเท่ียวอย฽างไร แต฽ด฾วยวิกฤติปัจจุบันไม฽ว฽า
จะเรื่องเศรษฐกิจหรือเรื่องโรคระบาด คําถามจริง ๆ คือเราจะช฽วยรักษาธุรกิจการท฽องเท่ียว
ของประเทศไทยให฾ยังอยู฽รอดหลังจากผ฽านช฽วงนี้ไปได฾อย฽างไร ตัวผมเองในคณะกรรมาธิการ
ทุกอาทิตยแมีเรื่องร฾องเรียนเข฾ามา แล฾วทุกปัญหาท่ีไม฽ว฽าจะจากภาคเหนือ ภาคใต฾ ภาคอีสาน 
ทุกภาคของประเทศไทยท่ีมีการท฽องเท่ียวพูดเป็นเสียงเดียวกันคือตอนนี้อย฽างท่ีทุกคนทราบ 
อย฽างท่ีสมาชิกท฽านอื่น ๆ พูดไปแล฾วก็คือเรารับนักท฽องเท่ียวต฽างชาติเป็นส฽วนใหญ฽ แล฾วรายได฾
ส฽วนใหญ฽ก็มาจากนักท฽องเท่ียวต฽างชาติ ด฾วยวิกฤติท่ีเรากําลังเผชิญอยู฽เราไม฽สามารถรับ 



 ๑๓๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๖๓/๒ 
 
นักท฽องเท่ียวกลุ฽มนี้ได฾ แต฽ปัญหาท่ีทําให฾ธุรกิจท฽องเท่ียวตอนนี้กําลังหนักใจคือมาตรการช฽วยเหลือ
ท่ีรัฐบาลกําลังใช฾อยู฽ยังไม฽ตอบโจทยแท่ีจะสามารถช฽วยเราได฾ ทุกอาทิตยแท่ีมีการประชุมเราจะ 
ได฾ยินคําร฾องเรียนมาเสมอเรื่องซอฟตแโลน (Soft loan) จําได฾ไหมครับท฽านประธาน เราอนุมัติ
งบเงินกู฾เพื่อท่ีจะเอามากระตุ฾นเศรษฐกิจซอฟตแโลน (Soft loan) เป็นหนึ่งในโครงการเหล฽านั้น 
ซอฟตแโลน (Soft loan) ท่ีจะปล฽อยให฾ผู฾ประกอบธุรกิจเอกชนต฽าง ๆ เพื่อท่ีจะทําให฾เขาอยู฽รอด
ไปได฾ในช฽วงเวลานี้ แต฽ความเป็นจริงไม฽เป็นอย฽างท่ีต฾องการ ซอฟตแโลน (Soft loan) ท่ีเราคิดว฽า
จะทําให฾ธุรกิจมากู฾แล฾วทําธุรกิจต฽อไปได฾นั้นแทบจะ ๘๐ เปอรแเซ็นตแ ๙๐ เปอรแเซ็นตแท่ีไปขอ 
ไม฽มีใครได฾ บางคนโครงการผ฽านแล฾วแต฽ไม฽มีเงิน ได฾ยินไม฽ผิดโครงการผ฽านแล฾ว ขออนุมัติแล฾ว 
แต฽ไม฽มีเงินให฾ นี่คือปัญหาท่ีกรรมาธิการการท฽องเท่ียวได฾ยินอยู฽บ฽อยมากตลอดหลายเดือน 
ท่ีผ฽านมา ทุกคนพูดเป็นเสียงเดียวกัน ต฽อมาพูดถึงเรื่องท่ีกําลังเป็นนโยบายอยู฽ตอนนี้ โครงการ
เราเท่ียวด฾วยกัน โครงการเราเท่ียวด฾วยกันฟังดูรวม ๆ ก็เป็นโครงการท่ีดี แต฽ปัญหาคือ
โครงการนี้ทําเร็วแล฾วก็ต฾องบอกว฽าไม฽ได฾รับฟังความต฾องการของผู฾ท่ีเขาต฾องการช฽วยเหลือจริง ๆ 
เพราะว฽าหลายภาคส฽วนเสนอ ในกรรมาธิการการท฽องเท่ียวเราเคยมีการคุยกันก฽อนท่ีโครงการนี้
จะเริ่มดําเนินการ แล฾วก็มีการบอกไปแล฾วว฽าอาจจะมีปัญหาตรงส฽วนไหนบ฾าง แต฽ว฽าพอโครงการ
ออกมาก็ยังมีปัญหาอยู฽เช฽นเดิม ผมขอยกตัวอย฽างง฽าย ๆ โครงการเราเท่ียวด฾วยกันท่ีเราจะต฾อง 
ลงทะเบียน ไม฽ว฽าจะเป็นผู฾ประกอบธุรกิจ หรือคนใช฾สิทธิ ตอนนี้คนใช฾สิทธิตามโครงการ  
๕ ล฾านสิทธิ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๖๔/๑ 
 
มีคนใช฾สิทธิไปแล฾ว ๖๐๐,๐๐๐ สิทธิ โครงการผ฽านมาระยะเวลาเกินครึ่งมาแล฾ว มีคนใช฾สิทธิ
แค฽ ๑๐ เปอรแเซ็นตแ มันสื่อถึงอะไรครับ มันสื่อถึงว฽าโครงการเหล฽านี้ไม฽สามารถตอบโจทยแ 
ท่ีประเทศเราต฾องการได฾ ไม฽สามารถตอบโจทยแท่ีธุรกิจท฽องเท่ียวต฾องการได฾ในขณะนี้ อีกท้ังยัง
ซ้ําเติมผู฾ประกอบธุรกิจในหลาย ๆ แง฽มุม ผมยกตัวอย฽างก็คือการท่ีท฽านจะร฽วมโครงการได฾ 
ในฐานะโรงแรมท฽านต฾องมีใบอนุญาต ซึ่งใบอนุญาตโรงแรมนี้ในปัจจุบันการท฽องเท่ียวของ 
นักท฽องเท่ียวเปลี่ยนไปจาก ๑๐ ปี ๒๐ ปีก฽อน ตอนนี้นักท฽องเท่ียวต฽างชาติ แม฾แต฽คนไทยเอง 
ไม฽ได฾พักโรงแรมใหญ฽ ๆ แต฽พักโรงแรมขนาดเล็กหรือว฽าบูทิก โฮเตล (Boutique hotel) ต฽าง ๆ 
ซึ่งโรงแรมขนาดเล็กเหล฽านี้ไม฽มีใบอนุญาต พอไม฽มีใบอนุญาตก็ไม฽สามารถเข฾าร฽วมโครงการกับ
ทางรัฐบาลได฾ แต฽ว฽าท่ีน฽าแปลกใจคือโรงแรมขนาดเล็กเหล฽านี้คือ ๘๐-๙๐ เปอรแเซ็นตแของธุรกิจ
โรงแรม เพราะฉะนั้นก็แสดงให฾เห็นแล฾วว฽าโครงการไม฽สามารถตอบโจทยแได฾ และผมหวังว฽า
เฟส ๒ (Phase 2) จะมีการแก฾ไข จริง ๆ เรื่องใบอนุญาตโรงแรมมีการพูดคุยกันมาหลายครั้งแล฾ว 
และในคณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียวเองก็เคยออกหนังสือไปแล฾วว฽าเรื่องนี้เป็นปัญหาขอให฾แก฾ไข 
แต฽จนวันนั้นถึงวันนี้ ๑ เดือนกว฽าแล฾วก็ยังไม฽ได฾รับการแก฾ไข ผมคิดว฽าอาจจะเป็นความล฽าช฾า
ในระบบการทํางาน อันนี้คือถ฾าเรายังไม฽สามารถแก฾ไขเรื่องเหล฽านี้ได฾ เราไม฽ต฾องพูดถึงการ
พัฒนาเลยครับ เราไม฽ต฾องพูดถึงว฽าเราจะพัฒนาการท฽องเท่ียวอย฽างไร เพราะว฽ากว฽าเราจะได฾  
มีโอกาสพัฒนา การท฽องเท่ียว ดีไม฽ดีเกิน ๕๐ เปอรแเซ็นตแ อาจจะตายจากประเทศไทยไปก฽อนแล฾ว
ด฾วยซ้ํา หลังจบโควิด (COVID) บริษัทท฽องเท่ียวจะเหลือเท฽าไรก็ไม฽รู฾ อีกโครงการหนึ่ง 
ท่ีออกมาใกล฾ ๆ กัน โครงการกําลังใจท่ีจะพาเหล฽า อสม. ไปเท่ียว โดยโครงการก็คือให฾บัดเจต 
(Budget) หัวละ ๒,๐๐๐ บาท เป็นการทําทัวรแ (Tour) เพื่อท่ีจะพาไปเท่ียวข฾ามจังหวัด  
ซึ่งในกรรมาธิการเราเคยมีการพูดคุยเรื่องนี้ เคยมีการเชิญบริษัททัวรแ (Tour) มาถามว฽า 
๒,๐๐๐ บาทนี้ทําได฾ไหม บริษัททัวรแ (Tour) ทุกคนพูดว฽าทําได฾ แต฽ทําได฾โดยท่ีกําไรแทบไม฽มี
และคุณภาพก็อย฽างว฽า ๒,๐๐๐ บาทเท่ียวข฾ามจังหวัด นอนคืนหนึ่ง คืนละ ๗๐๐ บาท 
ค฽าอาหาร ค฽ารถ รวมกันก็ ๒,๐๐๐ กว฽าบาทแล฾ว เพราะฉะนั้นถ฾าทําได฾ก็แทบจะไม฽มีกําไร 
และคุณภาพของทัวรแ (Tour) ก็อาจจะเรียกได฾ว฽าหมดกําลังใจเสียมากกว฽ามีกําลังใจ อันนี้คือ
ปัญหาคร฽าว ๆ นี่เป็นปัญหาจากนโยบายด฾วยซ้ํา ยังมีปัญหาอื่น ๆ ท่ีเราควรจะต฾องแก฾ไข 
ให฾ได฾ก฽อนท่ีจะเริ่มไปพัฒนา เพราะว฽าด฾วยเรื่องเหล฽านี้ครับ มีคนพูดไปถึงภูเก็ตโมเดล (Model) 
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ท่ีอยากรองรับนักท฽องเท่ียวหรือว฽าเป็นโมเดล (Model) ท่ีจะเริ่มกลับมารับนักท฽องเท่ียวต฽างชาติ
อีกครั้ง อย฽างท่ีท฽านสมาชิกหลายคนพูดไป จังหวัดภูเก็ตแค฽จังหวัดเดียวเรียกได฾ว฽าเป็นเสาหลัก
ของเศรษฐกิจการท฽องเท่ียวของประเทศเลย สิ่งท่ีเขาน฾อยใจคือเขาเป็นตัวหลักตอนทําเงิน 
แต฽ตอนท่ีเขาต฾องการความช฽วยเหลือเป็นตัวรองท฾าย ๆ เลยท่ีเขาจะได฾รับความช฽วยเหลือ
เท฽าท่ีควร อันนี้คือสิ่งท่ีสะท฾อนมาจากคณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียวแล฾วก็ผู฾ประกอบธุรกิจ 
การท฽องเท่ียว จริง ๆ เมื่อวานเรามีการประชุมท่ีคณะกรรมาธิการ มีตัวแทนองคแกร 
๑๐-๒๐ องคแกรมาเพื่อพูดถึงปัญหาท่ีเขาต฾องการให฾เราช฽วยเหลือ ไม฽ว฽าจะเรื่องหนี้สิน 
ไม฽ว฽าจะเรื่องภาระค฽าใช฾จ฽าย เรื่องช฽วยเหลือแรงงาน และท่ีพูดทุกคนก็คือเรื่องซอฟตแ โลน 
(Soft loan) เพราะฉะนั้นผมเห็นด฾วยท่ีเราต฾องพัฒนาการท฽องเท่ียวไม฽ใช฽แค฽ภาคใต฾ด฾วยซ้ํา 
เราต฾องพัฒนาการท฽องเท่ียวท่ัวประเทศ แต฽ปัจจัยจริง ๆ ท่ีจะทําให฾เราไปถึงจุดนั้นได฾ในตอนนี้
คือเราต฾องช฽วยกันรักษาธุรกิจการท฽องเท่ียวของประเทศไทยก฽อน เราไม฽รู฾ว฽าโควิด (COVID) 
จะอยู฽กับเราไปอีกถึงเมื่อไร เราไม฽รู฾ว฽าเราจะเปิดรับนักท฽องเท่ียวได฾ถึงเมื่อไร เพราะฉะนั้น 
ผมยินดีแล฾วก็ยืนยันว฽าเห็นด฾วยท่ีจะมีกรรมาธิการหรือว฽าอะไรก็ตามท่ีจะทําให฾เราพัฒนา 
การท฽องเท่ียวไปได฾ เพียงแต฽ว฽าตอนนี้เราอาจจะต฾องช฽วยให฾การท฽องเท่ียวรอดก฽อน ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญท฽านวรศิษฎแครับ 
  นายวรศิษฎแ เลียงประสิทธิ์ (สตูล)  :  ท฽านประธานท่ีเคารพครับ วรศิษฎแ 
เลียงประสิทธิ ์สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสตูล พรรคภูมิใจไทย ต฾องขอบคุณท฽านสมาชิก
ผู฾เสนอญัตตินี้ ท฽านดอกเตอรแนาที รัชกิจประการ ซึ่งเป็นเรื่องท่ีเกี่ยวข฾องโดยตรงกับพื้นท่ีภาคใต฾ 
โดยเฉพาะในจังหวัดสตูลจังหวัดของผมเอง ต฾องเรียนแบบนี้ว฽าภาคใต฾เป็นพื้นท่ีท่ีมีศักยภาพ 
เรื่องของการท฽องเท่ียวสูงมากในประเทศไทย ------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๕/๑ 
 

 
 



 ๑๓๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๖๕/๑ 
 
แต฽ก็ยังมีอีกหลายเรื่องท่ีเราต฾องแก฾ไข วันนี้ผมขออนุญาตจําแนกออกเป็น ๓ กลุ฽มใหญ฽ ๆ  
เพื่อความง฽ายในการทําความเข฾าใจ ๑. สถานท่ีท฽องเท่ียวต฾องพร฾อม  ๒. เจ฾าบ฾านต฾องพร฾อม 
๓. นักท฽องเท่ียวต฾องพร฾อม ถ฾า ๓ อย฽างนี้พร฾อม ผมมั่นใจว฽าจบแบบแฮปปี เอนดิง (Happy 
ending) แน฽นอน พื้นท่ีภาคใต฾สามารถสร฾างเม็ดเงินจากการท฽องเท่ียวได฾อย฽างมหาศาลครับ 
แต฽หลายพื้นท่ีก็ยังมีปัญหาอยู฽เรื่องระบบสาธารณูปโภคพื้นฐาน เส฾นทางการเดินทางเข฾าสู฽
สถานท่ีท฽องเท่ียว รวมไปถึงปัญหาพื้นท่ีทับซ฾อนท่ีเกิดขึ้น ซึ่งทําให฾การพัฒนาสถานท่ีท฽องเท่ียวนั้น
เป็นไปอย฽างยากลําบาก หลายพื้นท่ีมีสถานท่ีท฽องเท่ียวท่ีสวยงามและน฽าสนใจ แต฽กลับไม฽มี
ไฟฟูาใช฾ ไม฽มีน้ําประปา ไม฽มีห฾องน้ํา ไม฽มีถนนหนทางท่ีนักท฽องเท่ียวจะเดินทางได฾อย฽างสะดวก
และปลอดภัย หนักท่ีสุดไม฽มีแม฾กระท่ังเอกสารสิทธิในท่ีดิน เพราะมีปัญหาประเด็นเรื่องของ
พื้นท่ีทับซ฾อนอยู฽ จริง ๆ แล฾วท่ีผ฽านมาหลาย ๆ หน฽วยงานเองพยายามท่ีจะจัดสรรงบประมาณ
ลงไป แต฽ก็ไม฽สามารถทําได฾เพราะว฽าต฾องได฾รับการอนุญาตจากเจ฾าของพื้นท่ีอยู฽ ซึ่งมีขั้นตอน 
ท่ียุ฽งยากมาก ส฽วนใหญ฽ก็เป็นพื้นท่ีของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อมเช฽น  
เขตปุาชายเลน ปุาสงวน เขตรักษาพันธุแสัตวแปุา หรือว฽าเขตอุทยานนะครับ ผมขอยกตัวอย฽าง
เอาเป็นในพื้นท่ีผมเองก็แล฾วกันเป็นพื้นท่ีท่ีเห็น ผมเองเห็นภาพได฾ชัดเจนท่ีสุด วันนี้ต฾องบอกว฽า
จังหวัดสตูลเป็นจังหวัดเดียวท่ีเป็นอุทยานธรณีโลกในประเทศไทย จังหวัดเดียวเลยท่ียูเนสโก 
(UNESCO) แต฽งตั้ง เป็นพื้นท่ีท่ีมีความหลากหลายทางด฾านธรณีวิทยาและมีประวัติศาสตรแอยู฽
มากมายกระจายอยู฽ท่ัวทุกพื้นท่ีในจังหวัด สถานท่ีท฽องเท่ียวท่ีมีชื่อเสียงก็อย฽างเช฽นเกาะหลีเปฺะ 
ผมว฽าทุกคนก็น฽าจะรู฾จักอยู฽แล฾ว ล฽องแก฽งวังสายทอง ถ้ําเลสเตโกดอนเป็นสถานท่ีท่ีคนท่ีมา
จังหวัดสตูลแล฾วก็ต฾องไปเย่ียมเยือนให฾ได฾ ท้ัง ๓ ท่ีนี้เป็นพื้นท่ีท่ีมีปัญหาเรื่องของพื้นท่ีทับซ฾อน
เป็นอย฽างมาก นั่นก็คือติดอยู฽ในเขตพื้นท่ีอุทยานเอย ในเขตรักษาพันธุแสัตวแปุาเอย เราก็เลย 
จะเห็นภาพการถกเถียงของเจ฾าหน฾าท่ีกับพี่น฾องประชาชนอยู฽ตลอดเวลา ท้ัง ๆ ท่ีบางที 
คนเขาก็อยู฽กันมาก฽อน อุทยานมาประกาศท่ีหลังสุดท฾ายก็มีปัญหา จะพัฒนา จะซ฽อมแซม  
จะทําอะไรก็ไม฽ได฾ เพราะว฽าเอกสารสิทธิก็ไม฽มี วันนี้ต฾องบอกว฽าเป็นอะไรท่ียากลําบากมาก
เพราะว฽าทุกอย฽างต฾องขออนุญาตจากหน฽วยงานท้ังหมด ยกตัวอย฽างมีอยู฽เรื่องหนึ่งท่ีผมต฾อง
หยิบขึ้นมาพูดทุกครั้งก็คือเรื่องของถนนเชื่อมระหว฽างจังหวัดตรังกับจังหวัดสตูล ท่ีผ฽านมา 
เราใช฾ถนนเส฾นนี้เป็น ๒ เลน (Lane) มาโดยตลอดนะครับ แล฾วก็ต฾องขอบคุณท฽านศักดิ์สยาม  
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รัฐมนตรีว฽าการกระทรวงมหาดไทยท่ีได฾จัดสรรงบมาลงมาเริ่มท่ีจะขยายแล฾ว แต฽ปัญหาก็คือ
วันนี้ก็ยังติดในเรื่องของการศึกษาในเรื่องการขออนุญาตในบางส฽วนอยู฽ ก็ภาวนาให฾ทุกอย฽าง
มันจบลงอย฽างเรียบร฾อยในเร็ววันนะครับ และท่ีสําคัญก็คือมีพื้นท่ีท่ีเป็นอุทยานอยู฽หลายจุด 
ในพื้นท่ีภาคใต฾ แล฾วส฽วนใหญ฽จะเป็นพื้นท่ีท่ีมีชื่อเสียงด฾วย แล฾วสามารถท่ีจะดึงนักท฽องเท่ียว 
ได฾เยอะ ไม฽ว฽าจะเป็นในจังหวัดกระบี่เอย จังหวัดสตูลเอย จังหวัดพังงา จังหวัดภูเก็ต ทุกวันนี้ 
ก็ยงัอยู฽ในระยะของการปิดอุทยานอยู฽ ผมอยากจะเรียกร฾องว฽าจริง ๆ แล฾วก็ควรจะเปิดได฾แล฾ว
เพราะว฽าเราก็ปิดกันมานาน เพื่อท่ีจะเป็นการกระตุ฾นแล฾วก็ดึงนักท฽องเท่ียวให฾เข฾ามาเท่ียวมากขึ้น 
จะเห็นได฾ว฽าถ฾าระบบสาธารณูปโภคพื้นฐานไม฽พร฾อมการพัฒนาเป็นไปอย฽างยากลําบากมาก 
แล฾วอีกอย฽างหนึ่งผมกอ็ยากจะบอกว฽าผมเข฾าใจดีหลักการทํางานและความตั้งใจของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อม ซึ่งต฾องการท่ีจะรักษาไว฾ซึ่งทรัพยากรธรรมชาติให฾ได฾ 
มากท่ีสุดเท฽าท่ีจะทําได฾ ซึ่งก็เป็นเรื่องท่ีดีครับ เราต฾องชื่นชมการทํางานของท฽านรัฐมนตรี 
รวมไปถึงท฽านอธิบดีทุก ๆ กรมด฾วย แต฽เราควรท่ีจะมีการทํางานในรูปแบบของการบูรณาการ
ร฽วมกันมากกว฽านี้ ท้ังในเรื่องของเจ฾าของพื้นท่ีเอยและเรื่องของหน฽วยงานท่ีเข฾ามาพัฒนา 
พื้นท่ีเองด฾วย เราอาจจะบอกว฽าจริง ๆ แล฾วการรักษาทรัพยากรไว฾เป็นความสําเร็จในการ
ทํางานเรื่องนี้ถูกต฾องครับ เป็นความสําเร็จ แต฽ผมอยากจะบอกว฽าการรักษาทรัพยากรไว฾ 
ได฾ควบคู฽กับการพัฒนาเรื่องนี้เป็นความสําเร็จท่ียิ่งใหญ฽กว฽าครับ ---------------------------------- 
 
                  - ๖๖/๑ 
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เพราะฉะนั้นนี่คือทางออก นี่คือสิ่งท่ีเราจะต฾องช฽วยกันคิด ช฽วยกันหาวิธีการทํางานด฾วยกันไป 
ส฽วนท่ี ๒ ก็คือเรื่องของเจ฾าบ฾านจะต฾องพร฾อม เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีท฽าน ส.ส.  จังหวัดระนอง 
มีความเป็นห฽วงมาก ท฽านคงกฤษรวมไปถึงสฤษฏแพงษแจากจังหวัดกระบี่ก็มีความเป็นห฽วงมาก  
ว฽าผู฾ประกอบการกําลังเดือดร฾อน กําลังขาดสภาพคล฽องจากปัญหาโควิด (COVID) ท่ีผ฽านมา 
ตั้งแต฽ช฽วงต฾นปี นักท฽องเท่ียวต฽างชาติก็หายไปหมด รายได฾ก็ไม฽มีแต฽ก็ยังมีความจําเป็นท่ีจะต฾อง
แบกรับต฾นทุนอยู฽ ซึ่งก฽อนหน฾านี้รัฐเองก็ได฾ออกนโยบายออกมาช฽วยก็คือซอฟตแโลน (Soft loan) 
เงินกู฾เพื่อมาเสริมสภาพคล฽องให฾กิจการท่ีมีปัญหา แต฽มันก็มีประเด็นอยู฽นิดหนึ่งว฽าคนท่ีต฾องการ
ไม฽ได฾ใช฾ คนท่ีได฾ใช฾ไม฽ต฾องการ เพราะในการทําเรื่องขอส฽วนใหญ฽แล฾วธนาคารเองก็อยากจะเลือก
กิจการท่ีมีความแข็งแรง ในกิจการท่ีดูแล฾วมีความเสี่ยงสูงก็ยากที่ธนาคารจะปล฽อย ซึ่งก็กลัวว฽า
มันจะเกิดเป็นหนี้สูญ เปูาหมายของโครงการนี้ก็คือให฾เงินกู฾กับกิจการท่ีมีปัญหา แต฽กิจการ 
ท่ีมีปัญหากลับไม฽ได฾เงิน แล฾วคําถามก็คือมันจะมีประโยชนแอย฽างไร แต฽ผมเองก็เข฾าใจนะครับ 
ธนาคารเขาก็ต฾องเป็นห฽วงเรื่องหนี้เสีย เขาก็ต฾องทําธุรกิจ เพราะฉะนั้นนี่เป็นเรื่องท่ีรัฐบาลเอง
จะต฾องเร฽งเข฾ามาแก฾ไขปัญหาอย฽างเร฽งด฽วนและควรถือโอกาสนี้ในช฽วงท่ีการท฽องเท่ียว 
ยังไม฽หนาแน฽น ควรท่ีจะมีการจัดสรรงบประมาณลงมาเพื่อท่ีจะพัฒนาทักษะของคนในพื้นท่ี
ให฾มีคุณภาพและมีความเหมาะสมในการรับการท฽องเท่ียวมากขึ้น เช฽น การอบรมมัคคุเทศกแ 
อบรมทักษะภาษา อบรมทักษะการพูด การให฾บริการ เพื่อให฾พร฾อมท่ีจะรับฤดูกาลท฽องเท่ียว
ท่ีกําลังจะมาถึงหลังจากสถานการณแโควิด (COVID) นี้คลี่คลาย ท฽านประธานครับ ส฽วนสุดท฾าย
ท่ีผมบอกก็คือส฽วนของนักท฽องเท่ียวต฾องพร฾อม ตอนนี้ต฾องบอกว฽าเป็นโอกาสท่ีเราจะมารณรงคแ 
ในเรื่องของไทยเท่ียวไทยด฾วยกันเองได฾อย฽างเต็มท่ี เพราะว฽าเราก็ต฾องยอมรับว฽าการนํา
นักท฽องเท่ียวต฽างชาติเข฾ามา ตอนนี้เป็นเรื่องท่ียากลําบากมาก เพราะฉะนั้นนอกจากเราจะ 
ซัปพอรแต (Support) งบประมาณในการเดินทางไปท฽องเท่ียวซัปพอรแต (Support) งบประมาณ
ในเรื่องของท่ีพักแล฾ว สิ่งท่ีรัฐควรจะต฾องทําก็คือการประชาสัมพันธแครับ การจัดทําข฾อมูล 
เรื่องของการท฽องเท่ียว สถานท่ีท฽องเท่ียวในจังหวัด ร฾านอาหาร รวมไปถึงท่ีพักของแต฽ละ
จังหวัดด฾วย เพื่อให฾คนสามารถเข฾าถึงข฾อมูลได฾ง฽ายขึ้น และเป็นการกระตุ฾นให฾คนออกไปท฽องเท่ียว
ในประเทศมากขึ้น ไม฽ว฽าจะเป็นการท฽องเท่ียวกระแสหลัก กระแสรอง การท฽องเท่ียวเชิงวิถีชีวิต
รวมไปถึงอีเวนตแ (Event) ต฽าง ๆ ตอนนี้ถ฾ามีก็ควรท่ีจะต฾องเร฽งกันออกได฾แล฾วนะครับ จังหวัดใด 



 ๑๔๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๖๖/๒ 
 
มีความโดดเด฽นเร่ืองไหนก็จัดกันไป อย฽างจังหวัดสตูลผมอยากจะให฾จัดกิจกรรมนี้มากเลยก็คือ
การแข฽งขันล฽องแก฽ง ระยะทางยาวท่ีสุดในประเทศไทย ๘๐ กิโลเมตร จากภูผาสู฽ท฾องทะเล 
อยากจะเห็นภาพมาก ในส฽วนจังหวัดอื่นโดดเด฽นด฾านไหนก็จัดกันไปครับ แล฾วผมมั่นใจว฽า 
ถ฾าเราสามารถที่จะจัดการกับ ๓ ประเด็นนี้ได฾ การท฽องเท่ียวของภาคใต฾ก็จะกลับมาแข็งแกร฽ง
และสามารถที่จะสร฾างเม็ดเงินมหาศาลให฾กับประเทศได฾เหมือนเดิมครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญท฽านธีรภัทรครับ 
   นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ (สุราษฎรแธานี)  :  กราบเรียนท฽านประธานท่ีเคารพ  
ผม นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรแธานี พรรคประชาธิปัตยแ 
เมืองร฾อยเกาะ เงาะอร฽อย หอยใหญ฽ ไข฽แดง แหล฽งธรรม ผมว฽านี่เป็นชื่อท่ีพวกเราได฾ยินกัน 
มานานนะครับ จังหวัดสุราษฎรแธานีเป็นจังหวัดท่ีพร฾อมท่ีจะต฾อนรับทุกท฽าน นักท฽องเท่ียว 
ท่ีเดินทางมาในภาคใต฾ อันดับ ๓ เลือกท่ีจะมาเท่ียวจังหวัดสุราษฎรแธานี เรามีนักท฽องเท่ียวถึง 
๖.๒ ล฾านคนต฽อปี เป็นนักท฽องเท่ียวชาวไทยประมาณ ๓ ล฾านคน เป็นนักท฽องเท่ียวชาวต฽างชาติ 
ซึ่งส฽วนมากเป็นชาวยุโรปถึง ๓.๒ ล฾านคน ทํารายได฾เข฾าสู฽ประเทศจากนักท฽องเท่ียวชาวไทยปีละ 
๑๘,๐๐๐ ล฾านบาท จากนักท฽องเท่ียวชาวต฽างประเทศ ๘๔,๐๐๐ ล฾านบาทต฽อปี สิ่งนี้มันเป็น
ความประทับใจท่ีทําให฾ผู฾คนอาจจะมีโอกาสแวะมาเยือนจังหวัดสุราษฎรแธานี ผมขออนุญาตครับ 
เสน฽หแของจังหวัดสุราษฎรแธานีมันอยู฽ตรงไหนครับ มันมีทรัพยากรทางทะเลท่ีมีผู฾คนให฾ความสนใจ 
ท฽านคงได฾ยินชื่อเกาะสมุย ซึ่งมีหาดทรายท่ีสวยงาม มีเกาะพะงันซึ่งมีนักท฽องเท่ียวมาเท่ียว 
ในเทศกาลฟูลมนู (Full Moon) หรือมีเกาะเต฽าซึ่งมีแหล฽งดําน้ําท่ีเป็นท่ีนิยมของนักท฽องเท่ียว
ท่ัวโลก มีทรัพยากรการท฽องเท่ียวทางบกอย฽างเช฽นอุทยานแห฽งชาติใต฾ร฽มเย็น ------------------- 
 

 - ๖๗/๑ 
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ซึ่งครั้งหนึ่งเคยเป็นพื้นท่ีความขัดแย฾งในการต฽อสู฾ทางประวัติศาสตรแ มีอุทยานแห฽งชาติเขาสก 
มีดอกบัวผุดท่ีผู฾คนเดินเข฾าไปพบ มีเขื่อนรัชชประภาหรือท่ีเรียกกันว฽าเขื่อนเชี่ยวหลาน  
ซึ่งหลาย ๆ คนถ฾าได฾ไปเท่ียวแล฾วก็จะจําได฾ว฽าฉายาของเขาก็คือกุ฾ยหลินเมืองไทย ท฽านก็จะ 
ได฾พักบนแพท่ีอยู฽บนน้ํา มีแหล฽งท฽องเท่ียวชุมชนอย฽างเช฽นชุมชนบางใบไม฾ ท่ีท฽านสามารถ
ล฽องเรือขนาดเล็กเท่ียวชมภูมิประเทศ มีคลองน้ําใสท่ีท฽านสามารถมองเห็นน้ําลงไปได฾ลึก 
ท่ีอําเภอคีรีรัฐนิคม หรือมีแหล฽งท฽องเท่ียวทางวัฒนธรรมท่ีพร฾อมต฾อนรับผู฾คนซึ่งศรัทธาในศาสนา 
อย฽างเช฽นสวนโมกขพลารามท่ีอําเภอไชยา หรือวัดพระบรมธาตุไชยาราชวรวิหารซึ่งเป็น 
พระบรมธาตุท่ีมีชื่อเสียงไปท่ัวโลก และท่ีสําคัญเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวทางด฾านอาหาร 
โดยเฉพาะอย฽างยิ่งอาหารทะเล หอยนางรมสุราษฎรแขนาดเท฽าฝุามือ หรือแม฾แต฽ปูม฾านึ่ง  
หรือแม฾แต฽หอยขาวซึ่งมาผัดฉ฽าซึ่งเป็นเมนู (Menu) ท่ีนักท฽องเท่ียวเดินทางมาและได฾ลิ้มรสเสมอ 
ใบเหลียงผัดไข฽ สะตอผัดกุ฾ง และท฽านปิดท฾ายด฾วยเงาะโรงเรียนบ฾านนาสาร หรือแม฾แต฽ทุเรียน 
หรือแม฾แต฽ลางสาด นี่คือเสน฽หแของคนท่ีมาจังหวัดสุราษฎรแธานี หลังจากนั้นท฽านสามารถพักผ฽อน
ทางสุขภาพได฾ด฾วยการไปใช฾บริการโรงพยาบาลเสริมสุขภาพแพทยแแผนไทยท่ีอําเภอพุนพิน 
หรืออําเภอท฽าฉาง หรือแม฾แต฽ผู฾สูงอายุสามารถไปพักผ฽อนด฾วยการแช฽น้ําแร฽ท่ีอําเภอพุนพิน  
อําเภอท฽าฉาง อําเภอไชยา ส่ิงเหล฽านี้เป็นเสน฽หแท่ีดึงดูดผู฾คนให฾เดินทางมาจังหวัดสุราษฎรแธานี
ตลอดเวลา แต฽นั่นละเรายังขาดสิง่ท่ีมันเติมเต็มให฾มันได฾ครบแล฾วพร฾อมท่ีจะต฾อนรับนักท฽องเท่ียว
ให฾มากกว฽านี้ ผมขอนําเสนอในบางส฽วนท่ีหากมีการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อจะได฾นําไปพิจารณา
ประกอบกับการศึกษาพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวในภาคใต฾ อย฽างประการแรกก็คือว฽าขอให฾มีการนํา
เทคโนโลยีมาใช฾ในการทําฐานข฾อมูลของนักท฽องเท่ียวเพิ่มมากขึ้น เพื่อเป็นแหล฽งเผยแพร฽ให฾กับ
อุตสาหกรรมแหล฽งท฽องเท่ียวของคนในชุมชน หรือแม฾แต฽ภาคการท฽องเท่ียวในจังหวัดสุราษฎรแธานี
หรือภาคอื่นเพิ่มเติม ข฾อ ๒ ขอให฾มีการพัฒนาบุคคลทางด฾านการท฽องเท่ียวเพิ่มขึ้น ให฾มีการ
พัฒนาทางด฾านภาษาและทักษะของผู฾ใช฾แรงงานในด฾านต฽าง ๆ ขณะเดียวกันขอให฾มีการสร฾าง
และพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวใหม฽ ๆ โดยเฉพาะอย฽างยิ่งการท฽องเท่ียวในภาคชุมชนให฾มากขึ้น 
และมีการสร฾างบูรณาการการท฽องเท่ียวเชื่อมโยงกับแหล฽งท฽องเท่ียวชุมชนท้ัง ๒ ส฽วน พัฒนา
ระบบความปลอดภัย โดยเฉพาะอย฽างยิ่งในการต฾อนรับมีการติดตั้งอุปกรณแอย฽างเช฽นกล฾อง 
เพื่อดูแลนักท฽องเท่ียวให฾มีการส฽งเสริมทางด฾านการตลาดท้ังในและนอกประเทศเพื่อกระตุ฾น 
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ให฾มนีักท฽องเท่ียวเข฾ามาท฽องเท่ียวเพิ่มเติมมากขึ้น ขณะเดียวกันท่ีสําคัญก็คือว฽าขอให฾มีการขยาย
สาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานอย฽างเช฽นสนามบินขอให฾มีการขยายรันเวยแ (Runway) ให฾มีการสร฾าง
อาคารพักผู฾โดยสารท่ีสามารถรองรับนักท฽องเท่ียวซึ่งจะมีปริมาณมากขึ้นจากปริมาณปีละ  
๖ ล฾านคน เป็น ๘ ล฾านคน หรือเป็น ๑๐ ล฾านคน หรือ ๑๒ ล฾านคนต฽อปีต฽อไป นอกจากนี้ขอให฾
มีการขยายทางรถไฟเชื่อมโยงระหว฽างจังหวัดภูเก็ต จังหวัดกระบี่ จังหวัดพังงา จังหวัดสุราษฎรแธานี 
ไปต฽อจนกระท่ังถึงอําเภอดอนสักซึ่งอยู฽ด฾านหนึ่งของอ฽าวไทย ให฾มีการสร฾างทางรถยนตแ  
เลียบชายฝั่งทะเลท่ีเขาเรียกว฽าริเวียร฽าภาคใต฾ โดยเริ่มจากจังหวัดชุมพร จังหวัดสุราษฎรแธานี 
เลียบฝั่งอ฽าวไทยไปจนกระท่ังถึงจังหวัดนครศรีธรรมราชแล฾วต฽อไปถึงจังหวัดสงขลา ให฾มีการ
สร฾างขยายการท฽าเรือให฾สามารถรองรับเรือนักท฽องเท่ียวขนาดใหญ฽บนพื้นท่ีอย฽างเช฽นเกาะสมุย
ซึ่งเป็นพื้นท่ีท่ีมีนักท฽องเท่ียวต฾องการมามากอยู฽แล฾ว แล฾วขณะเดียวกันขยายขนาดของเรือ 
ให฾สามารถเข฾ามาในอ฽าวบ฾านดอนเพื่อเข฾ามาต฽อเชื่อมของการท฽องเท่ียวในภาคแผ฽นดินนะครับ  
แล฾วท่ีสําคัญก็คือว฽าอาจจะต฾องมีการสร฾างอัตลักษณแเพิ่มเติมสําหรับการท฽องเท่ียวทางบก 
ยกตัวอย฽างอย฽างเช฽นมีการพูดถึงการสร฾างหอคอยชมเมือง หรือพิพิธภัณฑแแห฽งการเรียนรู฾  
สวนพฤกษศาสตรแภาคใต฾ สิ่งเหล฽านี้น฽าจะเป็นปัจจัยท่ีสนับสนุนให฾คนมาเท่ียวจังหวัดสุราษฎรแธานี
เพิ่มมากขึ้น ผมขออนุญาตสนับสนุนให฾มีการตั้งคณะอนุกรรมาธิการเพื่อพิจารณาในสิ่งเหล฽านี้ 
ในชั้นของคณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียว ซึ่งสภาเราได฾บรรจุอยู฽แล฾ว จังหวัดสุราษฎรแธานี 
มีเสน฽หแไม฽ไปไม฽รู฾ ขอเรียนเชิญทุกท฽านครับ ขอบพระคุณมากครับ 
 

- ๖๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๑๔๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๖๘/๑ 
  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ก฽อนท่ีท฽านอันวารแจะอภิปรายนะครับ ขอแจ฾งล฽วงหน฾า ๔ ท฽านครับ นางเทียบจุฑา ขาวขํา 
นายณัฏฐแชนน ศรีก฽อเกื้อ  นายวิวรรธนแ นิลวัชรมณี แล฾วก็ศาสตราจารยแกนก วงษแตระหง฽าน  
เชิญคุณอันวารแครับ 
   นายอันวารแ สาและ (ปัตตานี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพครับ  
ผม นายอันวารแ สาและ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดปัตตานี พรรคประชาธิปัตยแ วันนี้ 
ก็ต฾องขอขอบคุณท฽านประธานท่ีได฾นําเอาญัตติเกี่ยวกับการดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียว
และแผนพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ และการแก฾ปัญหา และการพัฒนาท฽องเท่ียวของ
ประเทศไทย ท฽านประธานครับ ต฾องยอมรับว฽าประเทศเรามีรายได฾ท่ีมาจากการท฽องเท่ียว 
ในอดีตเป็นรายได฾หลักและเป็นจํานวนมหาศาล แต฽ท่ีผ฽านมาสิ่งท่ีผมได฾เห็นในพื้นท่ีท่ีเกิดขึ้น
ในกรณีท่ีเป็นสถานท่ีท฽องเท่ียว หลายพื้นท่ีขาดการดูแลเหมือนกับว฽าเราใช฾สิ่งท่ีเราได฾เปรียบ
ในสิ่งท่ีเป็นวัฒนธรรม หรือว฽าเป็นสถานท่ีท่ีสวยงามในภูมิอากาศท่ีดีงามของประเทศไทย  
แต฽ไม฽ได฾มีการไปเสริมหรือเพิ่มเติมให฾สิ่งเหล฽านี้คงอยู฽และรักษามันให฾เหมาะกับรายได฾ท่ีเข฾ามา
ในประเทศ ผมคิดว฽าตรงนี้ก็ต฾องให฾ทางภาครัฐเข฾ามาดูแล ผมหวังว฽าในการตั้งญัตติวันนี้ แล฾วก็ 
มีคณะทํางานเข฾ามาศึกษาในเรื่องเหล฽านี้เพื่อหาทางแก฾ปัญหาในสิ่งท่ีเกิดขึ้นเป็นสิ่งท่ีจําเป็นครับ 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต฾ต฾องบอกว฽าเป็นพื้นท่ีท่ีน฽าเท่ียวมากท่ีสุด เพราะว฽าภูมิอากาศดี 
ฝนแปด แดดสี่ ทําให฾ท่ีนี่มีธรรมชาติท่ีงดงาม ต฾นไม฾เขียวชอุ฽ม แล฾วก็มีอาหารท่ีอุดมสมบูรณแ 
รวมท้ังในพื้นท่ีผมยังติดทะเลด฾วยเลยทําให฾ในพื้นท่ีสมบูรณแด฾วยอาหารหลาย ๆ ประเภท 
ท่ีอยู฽ในพื้นท่ีตรงนั้น แต฽ว฽าในส฽วนท่ีทําให฾การท฽องเท่ียวในพื้นท่ีเป็นไปไม฽ได฾ตรงตามเปูาหมาย
ท่ีเราอยากให฾เป็น ผมคิดว฽าทุกท฽านคงทราบดีว฽าในเรื่องของการเกิดเหตุการณแไม฽สงบในพื้นท่ี
จังหวัดชายแดนภาคใต฾เลยทําให฾สิ่งดีงามเหล฽านี้ถูกบดบังด฾วยปัญหาเหล฽านี้ ท฽านประธานครับ 
มันมีอยู฽เรื่องหนึ่งท่ีผมคิดว฽าผมต฾องพูดคุยแล฾วก็เสนอเพื่อให฾คณะกรรมาธิการได฾ทํางานแล฾วก็
เสนอเป็นแนวทางแก฾ไขปัญหา ถ฾าเราไปในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต฾เวลาท฽านนั่งเครื่องไป
ท฽านจะลงได฾ ๓ ท่ีก็คือ ๑. อําเภอหาดใหญ฽ จังหวัดสงขลา  ๒. จังหวัดนราธิวาส และ ๓. อําเภอเบตง 
จังหวัดยะลา ท่ีสนามบินเพ่ิงทําเสร็จ ก็ต฾องขอขอบคุณท฽านรัฐมนตรี ท฽านถาวร เสนเนียม  
ท่ีผลักดันจนทําให฾โครงการนี้เกิดขึ้นจริง ท฽านครับ เวลาเราเข฾าจากอําเภอหาดใหญ฽หรือด฽านไหน 



 ๑๔๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๖๘/๒ 
 
ก็แล฾วแต฽ ไม฽ว฽าจะเป็นสนามบินไหน สิ่งท่ีท฽านต฾องเจอก็คือด฽านของการตรวจเรื่องความปลอดภัย
ของเจ฾าหน฾าท่ีทหาร บรรยากาศของการท่ีมีรถถังวิ่งในพื้นท่ี มีรถตํารวจ ทหาร มีด฽านจํานวน
มากมาย ท฽านไม฽ต฾องบอกเลยว฽าตรงนี้ท฽านจะสนับสนุนอย฽างไรให฾เขารู฾สึกปลอดภัย เขารู฾สึก 
ไม฽ปลอดภัยในภาพท่ีเห็นอยู฽แล฾วครับ มีแนวทางไหมทางยุทธศาสตรแของทางรัฐบาล ผมอยากให฾
เกิดขึ้นในสมัยนี้เลยครับ ในสมัยท่ีผมเองก็เป็นรัฐบาลอยู฽ด฾วย ก็คือมีเจ฾าหน฾าท่ีดังกล฽าวแต฽ดูแล฾ว
ไม฽ได฾สร฾างภาพท่ีขัดต฽อความรู฾สึกว฽ามีเจ฾าหน฾าท่ีเหล฽านั้นต฾องมาดูแลในเรื่องความปลอดภัย 
จนเกิดความรู฾สึกว฽ามันไม฽ปลอดภัยเพราะเจ฾าหน฾าท่ีเยอะมาก แล฾วความไม฽สะดวกอีกอย฽างหนึ่ง 
ก็คือว฽าเวลาท฽านไปกรณีท่ีกว฽าจะผ฽านด฽านแต฽ละด฽าน บางครั้งถ฾าช฽วงท่ีมีข฽าวหรือว฽าการข฽าว
อะไรต฽าง ๆ แถวยาวเป็นกิโลเมตรเลยครับ อันนี้ก็เป็นอุปสรรคท่ีทําให฾เขารู฾สึกว฽าเขาไม฽สะดวก
ท่ีจะไปท฽องเท่ียวในพื้นท่ีตรงนี้ การพูดจาของเจ฾าหน฾าท่ี ผมต฾องรบกวนนะครับ เพราะว฽า 
เราเห็นใจในพื้นท่ีตรงนั้น ในการท่ีจะต฾องทํางานบนความกดดัน --------------------------------- 
 

 - ๖๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๖๙/๑ 
 
แล฾วเจ฾าหน฾าท่ีทหารไม฽ได฾ถูกฝึกถูกสอน หรือว฽าถูกให฾ปฏิบัติในการท่ีจะต฾องมาเป็นเจ฾าหน฾าท่ี 
ในเรื่องของการสนับสนุนเรื่องการท฽องเท่ียวตรงนี้ อาจจะต฾องให฾เขาอบรมในการท่ีจะสื่อสาร
ในทางท่ีดีให฾กับพี่น฾องประชาชนท่ีผ฽านไปสัญจรในพื้นท่ีด฾วย ผมคิดว฽าเขาเองไม฽ได฾มีจิตใจท่ีจะ
ทําอะไรอย฽างนั้นหรอกครับ แต฽ด฾วยความรู฾ท่ีเขามี ด฾วยสถานะทักษะในการท่ีจะรับมือกับ 
เรื่องนั้นเขาน฾อย เขาเลยต฾องพูด แต฽จริง ๆ ในใจลึก ๆ ของเขานี่เขาดีครับ แล฾วก็อีกเรื่องหนึ่ง
ผมคิดว฽าภาพของเจ฾าหน฾าท่ีชุดลายพรางจริง ๆ แล฾วทางจิตวิทยาเพื่อท่ีอยู฽ในการข฽มคู฽ต฽อสู฾
หรืออะไรต฽าง ๆ ก็แล฾วแต฽ในการปฏิบัติงานของความมั่นคง แต฽แน฽นอนท่ีสุดชุดนี้ก็ทําให฾  
เกิดความรู฾สึกที่หวาดกลัวต฽อคนที่ไปท฽องเท่ียวด฾วยเช฽นกัน  
  อีกเรื่องหนึ่งผมคิดว฽าในพื้นท่ีของผมโดยเฉพาะในจังหวัดปัตตานีมีโครงการหนึ่ง
ซึ่งเป็นโครงการท่ีดีมาก ผมก็ขอให฾ทางรัฐบาลแล฾วก็ทางรัฐมนตรีว฽าการกระทรวงการท฽องเท่ียว
และกีฬาช฽วยดูว฽าในเมื่อเราจะแก฾ในเรื่องของการประมงท่ีมีปัญหาเรามีเรือจํานวนมาก 
ท่ีผิดกฎหมายแล฾วเราบอกว฽าทางรัฐจะไปเยียวยาชดเชยเขา วันนี้จอดตากแดด ตากลม 
จนมันจะพังไปหลายลําแล฾วครับ เรือพวกนี้มีประโยชนแ  เมื่อไรท่ีเราชดเชยค฽าเสียหายเขา 
มีโครงการหนึ่งท่ีผมจะเสนอให฾ทางรัฐบาลก็คือว฽า โครงการอุทยานเรือใต฾ทะเล เป็นบ฾านของปลา 
เรือเหล฽านี้ถ฾าไปอยู฽ใต฾ทะเลเป็นไม฾ถ฾าวางถูกหลักของการทํางานท่ีถูกต฾องเรือเหล฽านี้จะอยู฽ได฾
อีกหลายสิบปี แล฾วก็เป็นบ฾านของปลาสร฾างให฾เกิดความสวยงามตรงนั้นอาจจะเป็นจุดเช็กอิน 
(Check in) ใต฾น้ํา ส฽งเสริมการท฽องเท่ียวให฾กับจังหวัดในชายแดนภาคใต฾ได฾อีกด฾วย ผมคิดว฽า
สิ่งเหล฽านี้แหละครับท่ีทางรัฐบาลจะต฾องดูแล฾วก็มองต฽างมุม ในภาวะท่ีแก฾ปัญหาเรื่องเดียว 
ไม฽ว฽าจะเป็นเรื่องของประมงแล฾วยังได฾เรื่องการท฽องเท่ียวเข฾ามา ภาพลักษณแเหล฽านี้ผมคิดว฽า
พื้นท่ีใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต฾ต฾องการ อาหารท่ีนั่นอร฽อยครับ แล฾วก็หลากหลายเนื่องจาก
ติดชายแดนของประเทศมาเลเซีย มีหลากหลายไม฽ว฽าจะเป็นไทย จีน มุสลิม เนื่องจากเป็น 
พหุวัฒนธรรมผมคิดว฽าจะตอบโจทยแอย฽างดีเรื่องการท฽องเท่ียวได฾ แล฾วก็ท฾ายนี้ผมคิดว฽า 
สิ่งอะไรก็แล฾วแต฽ท่ีจะแก฾ปัญหาตรงนั้นได฾ขอให฾เรื่องเดียวสั้น ๆ เลยก็คือว฽าถ฾าเราเข฾าใจปัญหา
แล฾วก็กล฾าตัดสินใจก็จะแก฾ปัญหาตรงนั้นได฾ ขอบคุณครับท฽านประธาน  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญคุณเทียบจุฑาครับ  



 ๑๔๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๖๙/๒ 
 
  นางเทียบจุฑา ขาวขํา (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางเทียบจุฑา ขาวขํา สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย  
ท฽านประธานคะ ดิฉันก็ขอสนับสนุนญัตติที่จะให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก฾ไขปัญหาและการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย  
ก็ถือว฽าต฾อง ๔ ภาค ของท฽านนริศ ขํานุรักษแ และท฽านอัครเดช วงษแพิทักษแโรจนแ ท฽านประธานคะ
เพื่อนผู฾เสนอส฽วนใหญ฽ก็จะเป็นภาคใต฾แล฾วก็ท้ังประเทศไทย ดิฉันอยู฽แต฽ส฽วนภาคอีสาน 
จังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุดรธานีเป็นจังหวัดขนาดใหญ฽แล฾วก็เป็นศูนยแกลางการท฽องเท่ียว 
ของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่งมีการท฽องเท่ียวท่ีจังหวัดอุดรธานีเดินทางท฽องเท่ียวไปได฾
หลายรูปแบบจะมาทางรถยนตแก็ได฾ รถไฟก็ได฾ หรือโดยสารเครื่องบินก็ได฾ จังหวัดอุดรธานี  
มแีหล฽งท฽องเท่ียวหลากหลายและหลายอย฽างหลายด฾าน เช฽น การท฽องเท่ียวเชิงธรรมะ ธรรมชาติ
แล฾วก็ประวัติศาสตรแ เชิงธรรมะส฽วนใหญ฽พี่น฾องประชาชนท่ัวโลกจะไปกราบไหว฾พระพุทธบาทบัวบก 
แล฾วก็วนอุทยาน วัดปุาภูก฾อน วัดปุานาคําน฾อย แม฾กระท่ังแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงประวัติศาสตรแ  
มีโบราณสถาน โบราณวัตถุ มีวนอุทยานหลาย ๆ แห฽ง เช฽น ทางบ฾านเชียง ---------------------- 
 

- ๗๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๗๐/๑ 
 
แหล฽งท฽องเท่ียวเชิงธรรมชาติท่ีโด฽งดังตอนนี้ก็ทะเลบัวแดง แล฾วก็ภูฝอยลม ภูหินจอมธาตุ  
และอุทยานแห฽งชาตินายูง-น้ําโสม น้ําตกยูงทอง แล฾วก็ท่ีสําคัญอีกอันหนึ่งก็คืออ฽างเก็บน้ํา 
ห฾วยหลวง แล฾วก็สวนผลไม฾นายูง บ฾านคีรีวงกต เป็นต฾น ท้ังหมดนี้เป็นแหล฽งท฽องเท่ียว 
เชิงธรรมชาติและวัฒนธรรม ประวัติศาสตรแด฾วยนะคะ เพราะฉะนั้นจังหวัดอุดรธานีได฾ร฽วมกัน
ช฽วยกันคิดบูรณาการนําเสนอกันว฽าจะต฾องมาช฽วยกันแก฾ปัญหาการพัฒนาการส฽งเสริม 
การท฽องเท่ียวในจงัหวัดอุดรธานีหลังสถานการณแโควิด (COVID) ก็ได฾คุยกันว฽าจังหวัดอุดรธานี
ต฾องยกระดับเป็นเมืองไมซแซิตี (MICE City) เป็นเมืองแห฽งการประชุม เมืองแห฽งการจัดสัมมนา
เมืองอีเวนตแ (Event) ต฽อไปต฾องไปจัดท่ีจังหวัดอุดรธานีค฽ะ จังหวัดอุดรธานีตอนนี้ส฽งเสริม 
การท฽องเท่ียวด฾านอาหาร อาหารท฾องถิ่นท่ีปลอดภัยเพื่อให฾พี่น฾องจะได฾รับประทานอาหารท่ีดี
และปลอดภัย ปลอดสารพิษ เป็นการส฽งเสริมเศรษฐกิจรากหญ฾าของชุมชน ต฽อไปเมืองอุดรธานี
ก็ยังมีความสําคัญอีก จะต฾องส฽งเสริมให฾จังหวัดอุดรธานีเป็นเมืองแฟชั่น เป็นผ฾าทอมือ 
โดยพี่น฾องชาวจังหวัดอุดรธานี แล฾วก็มีศูนยแการค฾าผ฾าทอมือของอนุภาคลุ฽มแม฽น้ําโขงอยู฽ท่ี
ตลาดผ฾าบ฾านนาข฽าเป็นตลาดผ฾าท่ีใหญ฽ ก็ถือว฽าใหญ฽ท่ีสุดของประเทศไทย และขณะเดียวกัน
เดี๋ยวนี้สถานการณแหลังโควิด (COVID) พี่น฾องประชาชนก็ว฽างงานกันเยอะก็เลยส฽งเสริมให฾
จังหวัดอุดรธานีทําสมุนไพรพื้นบ฾านเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจให฾คุณภาพชีวิตดีขึ้น เพื่อส฽งเสริมชุมชน 
และขณะเดียวกันจังหวัดอุดรธานีส฽งเสริมการท฽องเท่ียวให฾เป็นเมืองสปอรแตซิตี (Sports city) 
ท฽านประธานคะ เมืองสปอรแตซิตี (Sports city) มีกีฬาดัง ๆ ก็มีสถานท่ีท่ีจะต฾องจัดแข฽งขัน
กีฬาระดับชาติระดับประเทศได฾ด฾วย ดังคําขวัญของจังหวัดอุดรธานี กรมหลวงประจักษแสร฾างเมือง 
ลือเลื่องแหล฽งธรรมะ อารยธรรมห฾าพันปี ธานีผ฾าหมี่ขิด ธรรมชาติเนรมิต ทะเลบัวแดง  
แรงศรัทธาศรีสุทโธ ปทุมมาคําชะโนด ดังนั้นเพื่อให฾การสนับสนุนและการส฽งเสริมการท฽องเท่ียว
ให฾มีความก฾าวหน฾า มีการพัฒนา ก็ขอให฾ได฾จัดสรรงบประมาณไปปรับปรุงพัฒนาสิ่งอํานวย 
ความสะดวกด฾านสาธารณูปโภคให฾มีความพร฾อม ไม฽ว฽าจะเป็นด฾านเส฾นทางคมนาคม  
หรือการขยายถนน ไฟฟูาส฽องสว฽าง เช฽นท่ีวัดปุาคําชะโนด พ฽อปูุศรีสุทโธ ตอนนี้ถนนแคบ 
พี่น฾องประชาชนก็ร฾องขอว฽าขอให฾ขยายถนนด฾วย เพราะฉะนั้นก็ฝากว฽าขอให฾ขยายถนน  
ไฟฟูาส฽องสว฽าง สถานท่ีจุดพักรถให฾มีความสะดวก ปลอดภัยต฽อชีวิตและทรัพยแสินของ
นักท฽องเท่ียว การฝึกอบรมเสริมองคแความรู฾ให฾กับพี่น฾องประชาชนในพื้นท่ีเพื่อบริการให฾กับ 



 ๑๔๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๗๐/๒ 
 
นักท฽องเท่ียว เป็นการสร฾างความประทับใจให฾กับนักท฽องเท่ียว เป็นการดึงดูดนักท฽องเท่ียว 
ให฾มาจังหวัดอุดรธานีให฾มากขึ้น เมื่อก฽อนการท฽องเท่ียวเมืองอุดรธานีมาปีละ ๑๐ ล฾านคน  
แต฽เดี๋ยวนี้น฽าจะเหลือไม฽กี่ล฾านคน เพราะฉะนั้นดิฉันก็ฝากคณะกรรมาธิการและหน฽วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข฾องขอได฾โปรดนําข฾อเสนอของดิฉันเข฾ามาสู฽การพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย 
โดยเฉพาะจังหวัดอุดรธานีต฽อไปด฾วยค฽ะ กราบขอบพระคุณค฽ะ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต฽อไป 
เชิญท฽านณัฏฐแชนน ศรีก฽อเกื้อ ครับ 
    นายณัฏฐแชนน ศรีก฽อเกื้อ (สงขลา)  :  กราบเรียนประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม ณัฏฐแชนน ศรีก฽อเกื้อ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตเลือกตั้งท่ี ๗ อําเภอนาทว ี
ตําบลสะบ฾าย฾อย ตําบลสํานักแต฾ว ตําบลสํานักขาม อําเภอสะเดา พรรคภูมิใจไทย  
ท฽านประธานสภาท่ีเคารพครับ วันนี้ญัตติเกี่ยวกับการดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียวและ
แผนพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ และแก฾ไขปัญหาการพัฒนาท฽องเท่ียวของประเทศไทย 
 
 

                  - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๗๑/๑ 
 
อีกญัตติหนึ่งไม฽ได฾บรรจุไว฾เป็นของท฽านดอกเตอรแนาที รัชกิจประการ ขอให฾สภาผู฾แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการส฽งเสริมการท฽องเท่ียวเชิงอนุรักษแและอัตลักษณแ
ของจังหวัด ท฽านประธานครับ เพื่อนสมาชิกหลายท฽านได฾พูดถึงเรื่องของภาคใต฾วันนี้ผมจะ 
พาท฽านไปย฾อนอดีตความรุ฽งเรืองของภาคใต฾ ปี ๒๕๒๐ อุตสาหกรรมเหมืองแร฽เป็นพื้นท่ีท่ีมี
อุตสาหกรรมเหมืองแร฽สร฾างรายได฾ให฾กับภาคใต฾ ปี ๒๕๒๕ โดยประมาณอุตสาหกรรมพลังงาน 
โดยเฉพาะสมัย พลเอก เปรม ติณสูลานนทแ เจอแหล฽งก฿าซธรรมชาติและแหล฽งน้ํามันในอ฽าวไทย 
ปี ๒๕๓๐ อุตสาหกรรมในเรื่องของการประมงและนากุ฾งสร฾างรายได฾ให฾กับพี่น฾องภาคใต฾ ปี ๒๕๔๐ 
เป็นต฾นไป ยางพาราถือว฽าเป็นเส฾นเลือดหลักของภาคใต฾ ปี ๒๕๔๕ อุตสาหกรรมการท฽องเท่ียว
เริ่มเจริญทุกจังหวัด ปัจจุบันตายเรียบ คนท่ีตายก฽อน ณ วันนี้ก็คือเจ฾าของโรงแรม ตั้งแต฽ ๑ ดาว
จนถึง ๕ ดาว หรือ ๖ ดาว ในจังหวัดภูเก็ต สิ่งท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด ปี ๒๕๓๐ สมัย พลเอก ชาติชาย 
ชุณหะวัณ ท฽านประธานจําได฾ไหมครับ โครงการอะเมซิ่งไทยแลนดแ (Amazing Thailand) 
รัฐบาลมีเปูาหมายนักท฽องเท่ียวจากต฽างประเทศเดินทางมาเท่ียวในประเทศไทย ๓ ล฾านคน 
วันนี้ผ฽านไปนักท฽องเท่ียวเดินทางเข฾ามาสู฽ประเทศไทย ๔๐ ล฾านคน จํานวนกี่เท฽า เพราะฉะนั้น
วันนี้ภาคใต฾สิ่งที่เกิดขึ้นก็คือไม฽มีโครงการเมกะโพรเจกตแ (Megaproject) ของรัฐบาล ในอดีต 
ก็เคยมีอีสเทิรแนซีบอรแด (Eastern Seaboard) ของภาคตะวันออกก็ดําเนินการอยู฽ เซาเทิรแน 
ซีบอรแด (Southern Seaboard) สมัย พลเอก ชาติชาย ชุณหะวัณ ในพื้นท่ีภาคใต฾มีการ 
ซื้อขายท่ีดินในแหล฽งท฽องเท่ียวโดยเฉพาะชายทะเลต฽อไร฽จํานวนสูงมาก ปรากฏว฽าโครงการ 
เมกะโพรเจกตแ (Megaproject) ไม฽สามารถเดินหน฾าได฾วันนี้ภาคใต฾เลยติดหล฽ม วันนี้เองสิ่งท่ีผม
จะนําเรียนก็คืออุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวท่ีเติบโตจนมีคณะในสถาบันการศึกษาต฾องตั้งคณะ
เกี่ยวกับอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียว แต฽วันนี้ไม฽มีใครอยากไปเรียน ปัจจุบันถ฾าถามว฽าภาคใต฾
วันนี้โดยเฉพาะจังหวัดสงขลาของผม ท฽านประธานครับ ผมโชคดีเกิดเป็นคนสงขลา มีความ
ภาคภูมิใจในเรื่องของเศรษฐกิจ โตมาจังหวัดสงขลาก็ร่ํารวย เป็นศูนยแกลางการค฾า เป็นศูนยแกลาง
การท฽องเท่ียว เป็นศูนยแกลางการขนส฽ง วันนี้เรามีประชากร ๑.๕ ล฾านคน สิ่งท่ีเราตกใจวันนี้ 
มีนักท฽องเท่ียวเข฾ามาในพื้นท่ีจังหวัดสงขลาของผมจํานวนสูงมาก ๗,๖๒๙,๐๐๐ คน เป็นตัวเลข 
ท่ีดูแล฾วเป็นชาวไทยประมาณ ๔,๖๐๐,๐๐๐ คน เป็นชาวต฽างชาติ ๓ ล฾านคน แต฽ในโลกของ
ความเป็นจริงนักท฽องเท่ียวประเทศมาเลเซียใช฾จังหวัดสงขลาผมเป็นแค฽ทางผ฽าน ผ฽านท่ีไหนครับ  



 ๑๕๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๗๑/๒ 
 
ด฽านบ฾านประกอบ อําเภอนาทวี  ท่ีบ฾านผม บ฾านด฽านนอกไทยจังโหลน ท่ีสํานักขาม 
ของอําเภอสะเดา และด฽านท่ีปาดังเบซารแ นี่ก็คือ ๓ ด฽านท่ีนักท฽องเท่ียวจากประเทศมาเลเซีย
ผ฽านเข฾ามาแล฾วก็ผ฽านไป เพราะฉะนั้นวันนี้ตัวเลขสิ่งท่ีเราพูดกันตลอดก็คือรายได฾ รายได฾เหล฽านี้
ท่ีรัฐบาลสรุปมาว฽าการท฽องเท่ียวสร฾างรายได฾ให฾กับจังหวัดต฽าง ๆ เอาอะไรมาคิด จังหวัดภูเก็ต 
มีรายได฾รวมท้ังหมด ๔๔๙,๐๐๐ ล฾านบาท เกือบ ๕๐๐,๐๐๐ ล฾านบาท เป็นจังหวัดเล็ก ๆ  
ท่ีสร฾างรายได฾ในเรื่องของการท฽องเท่ียว มาดูจังหวัดสงขลาของผมครับ มีรายได฾ประมาณ 
๖๘,๐๐๐ ล฾านบาท ถือว฽าเป็นรายได฾ท่ีสูงมาก ------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๗๒/๑ 
 
แต฽วันนี้ภาคใต฾จังหวัดสงขลาของผม ผลกระทบจากการท฽องเท่ียว มีโรงแรมท่ีด฽านนอกทยอย
ปิดตัว มีโรงแรมท่ีหาดใหญ฽ตอนนี้ไม฽เปิดบริการตั้งแต฽โควิด (COVID) เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีรัฐบาล
ต฾องตระหนักในวันนี้ก็คือการส฽งเสริมการท฽องเท่ียวและอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวท้ังระบบ 
อีกไม฽กี่วันเราจะอภิปรายงบประมาณในวาระท่ีสองและวาระที่สาม ผมก็อยากให฾เพื่อนสมาชิก
ไปดูว฽างบประมาณส฽งเสริมการท฽องเท่ียวกี่พันล฾านบาท ทุกคนอยากจะมีรายได฾ ทุกคนอยากได฾
รายได฾เพิ่มแต฽ว฽างบประมาณท่ีสนับสนุนหรือมอบให฾กับหน฽วยงานรับงบประมาณเกี่ยวกับการ
ท฽องเท่ียวน฾อยมาก เพราะฉะนั้นอย฽าไปหวังอะไรมาก ก็อยากฝากไปยังรัฐบาลว฽าวันนี้ วิกฤติ 
ท่ีเกิดขึ้นพวกเราคิดว฽าการท฽องเท่ียวสามารถท่ีจะกระตุ฾นกลับมาสร฾างรายได฾ให฾กับคนไทย 
อีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นก็ฝากไปยังพี่น฾องทุกคนช฽วยกันรณรงคแเท่ียวในประเทศและส฽งเสริม
การท฽องเท่ียวเพื่อจะให฾พี่น฾องจากต฽างประเทศเข฾ามาเท่ียวในประเทศไทยหลังจากวิกฤติโควิด 
(COVID) ครั้งนี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต฽อไปเชิญท฽านวิวรรธนแ นิลวัชรมณี เชิญครับ 
   นายวิวรรธนแ นิลวัชรมณี (สุราษฎรแธานี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม นายวิวรรธนแ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎรแธานี  
เขต ๒ พรรคประชาธิปัตยแ ผมจะขออนุญาตอภิปรายญัตติสนับสนุนเรื่องพิจารณาศึกษา 
แนวทางการดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียวภาคใต฾ โดยผู฾เสนอญัตติคือท฽านพิมพแภัทรา วิชัยกุล 
ส.ส. พรรคประชาธิปัตยแ ท฽านประธานครับ การท฽องเท่ียวของประเทศไทยเป็นการสร฾างรายได฾
ให฾กับประเทศอย฽างมากมายในแต฽ละปี โดยเฉพาะพื้นท่ีทางภาคใต฾เรามีธรรมชาติท่ีสวยงาม
อย฽างมาก โดยท่ีเราไม฽ต฾องลงทุนสร฾างเอง เช฽น จังหวัดกระบี่ เรามีสุสานหอยพันปีท่ีเกิดจาก
ซากดึกดําบรรพแของหอยขมซึ่งเป็นหอยน้ําจืดจํานวนมากที่ทับถมกันเป็นเวลากว฽า ๓๕ ล฾านปี 
จังหวัดตรังเรามีถ้ํามรกตปล฽องเขาถ้ําเกิดจากการยุบตัวในอดีตเกิดเป็นแอ฽งน้ําขนาดใหญ฽
ภายในปล฽อง พร฾อมท้ังมีหาดทราย ชายหาดขนาดย฽อมอยู฽ภายในให฾บรรยากาศดุจดั่งสระน้ํา
ธรรมชาติขนาดใหญ฽อันเขียวใสสวยงาม จังหวัดสุราษฎรแธานีเองซึ่งเป็นพื้นท่ีกระผมดูแลอยู฽ 
มีหมู฽เกาะท่ีมีชื่อเสียงโด฽งดังคือหมู฽เกาะอ฽างทองท่ีได฾รับฉายาว฽าเกาะสวาทหาดสรรคแของ
นักท฽องเท่ียวต฽างชาติที่อยู฽ในอําเภอเกาะสมุย เกาะพะงันท่ีมีชื่อเสียงระดับโลกนั่นคือกิจกรรม 



 ๑๕๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๗๒/๒ 
 
ฟูลมูนปารแตี (Full moon party) และเกาะเต฽าท่ีมีชื่อเสียงในเรื่องของการดําน้ําดูปะการัง
อันสวยงาม ทําให฾มีนักท฽องเท่ียวชาวต฽างชาติมาเท่ียวเป็นจํานวนมาก ท฽านประธานครับ 
นอกจากแหล฽งท฽องเท่ียวทางธรรมชาติที่สวยงามแล฾วเรายังมีแหล฽งท฽องเท่ียวทางประวัติศาสตรแ 
ของชาติ ซึ่งในครั้งอดีตในหลวงรัชกาลท่ี ๕ ทรงเสด็จประพาสต฾นไปในหลายสถานท่ี เช฽น  
อําเภอเกาะพะงัน จังหวัดสุราษฎรแธานี พระองคแท฽านได฾เสร็จรวม ๑๔ ครั้ง ปรากฏตามหลักฐาน
ท่ีทรงจารึกไว฾ท่ีก฾อนหินบริเวณใกล฾ ๆ น้ําตกธารเสด็จ ท้ังพระปรมาภิไธยย฽อ จปร ตัวเลข 
และตัวอักษรต฽าง ๆ ท่ีมีจารึกไว฾นับ ๑๐ แห฽ง น้ําตกแห฽งนี้เป็นน้ําตกท่ีมีขนาดใหญ฽ท่ีสุดของ
เกาะพะงัน ชาวเกาะพะงันถือกันว฽าเป็นสิ่งศักดิ์สิทธิ์นอกเหนือจากล฾นเกล฾ารัชกาลท่ี ๕ แล฾ว 
ต฽อมายังปรากฏว฽ารัชกาลท่ี ๖ รัชกาลท่ี ๗ และในหลวงรัชกาลท่ี ๙ ก็เคยเสด็จท่ีน้ําตกแห฽งนี้
เช฽นกัน และท่ีตําบลเกาะเต฽าซึ่งอยู฽ในอําเภอเกาะพะงันก็เป็นอีก ๑ สถานท่ีท่ีในหลวงรัชกาลท่ี ๕ 
ได฾เสด็จประพาส พระองคแทรงจารึกพระปรมาภิไธยย฽อไว฾บนหินท่ีแหลม จปร และปัจจุบัน 
ได฾ทําเป็นอนุสาวรียแท่ีสง฽างาม นอกจากนี้ยังมีอีก ๑ เกาะท่ีสําคัญและสร฾างรายได฾ให฾กับประเทศ
อย฽างมหาศาลต฽อปีนั่นคือเกาะสมุยครับท฽านประธาน ---------------------------------------------- 
 
                  - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              ประไพพิศ ๗๓/๑ 
 
ซึ่งพระองคแรัชกาลท่ี ๙ เสด็จประพาสพร฾อมด฾วยพระราชินีและสมเด็จย฽า เยี่ยมเยียนพสกนิกร
และเสวยพระกระยาหาร ณ น้ําตกหน฾าเมือง ท้ัง ๓ พระองคแทรงพระเกษมสําราญและ 
ทรงพอพระราชหฤทัยน้ําตกแห฽งนี้มาก ทรงโปรดให฾จารึกพระปรมาภิไธยย฽อ ภปร และ สก 
ท฽านประธานครับ ในสถานการณแโควิด-๑๙ (COVID-19) ท่ีเป็นอยู฽ในปัจจุบันสร฾างผลกระทบ
ให฾กับภาคการท฽องเท่ียวอย฽างมหาศาล เนื่องจากการท฽องเท่ียวชาวต฽างชาติไม฽สามารถเดินทาง 
เข฾ามาท฽องเท่ียวในประเทศไทยได฾ ผมเห็นว฽าเราจําเป็นต฾องพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวสําหรับคนไทย 
ซึ่งแหล฽งท฽องเท่ียวทางประวัติศาสตรแชาตินี้ก็มีความสําคัญเป็นอย฽างมากครับ แต฽ยังขาดการ
ประชาสัมพันธแในเชิงรุก เราควรจะอบรมให฾ความรู฾กับคนในชุมชนและสถานศึกษา เพื่อให฾  
คนในชุมชนได฾มีบทบาท ให฾ความรู฾กับนักท฽องเท่ียว แต฽หากจะใช฾นโยบายจับคู฽ประเทศท฽องเท่ียว
เพื่อนํานักท฽องเท่ียวต฽างชาติเข฾ามายัง ๓ เกาะนี้ รัฐบาลจําเป็นท่ีจะต฾องเพิ่มศักยภาพทาง
การแพทยแ นั่นคือบุคลากรและเครื่องมือทางการแพทยแให฾เพียงพอต฽อการดูแลนักท฽องเท่ียว 
ท่ีจะต฾องเข฾ามากักตัวก฽อน ๑๔ วัน นอกจากนี้การคมนาคม การเดินทางมาท฽องเท่ียวท้ัง ๓ เกาะ 
ก็เป็นอีก ๑ ปัญหา เพราะเนื่องจากการเดินทางโดยสายการบินเพียงสายการบินเดียวคือ 
สายการบินบางกอกแอรแเวยแส (Bangkok Airways) ซึ่งมีค฽าตั๋วเครื่องบินท่ีมีราคาแพงท่ีทําให฾
นักท฽องเท่ียวไม฽อยากมา และมีท฽าเรือเฟอรแรี (Ferry) เพียงแค฽ ๒ ท฽าเรือ ท่ีไม฽เพียงพอท่ีจะ
ตอบสนองการท฽องเท่ียวในช฽วงลองวีกเอนดแ (Long weekend) ทําให฾นักท฽องเท่ียวตกค฾าง 
ต฾องนอนค฾างคืน ยากลําบากที่จะขึ้นเกาะขึ้นฝั่งได฾ ท฽านประธานครับ ผมคิดเห็นว฽าทางรัฐบาล
ควรจะต฾องให฾ความสําคัญและมุ฽งเน฾นศึกษาในเรื่องของการคมนาคมสัญจร เดินทางมาท฽องเท่ียว
ยังท้ัง ๓ เกาะอย฽างยั่งยืน ไม฽ว฽าจะเป็นการเร฽งศึกษาการสร฾างสะพานเชื่อมจากฝั่งสู฽เกาะ  
การให฾สัมปทานกับบริษัทเอกชนในการสร฾างท฽าเทียบเรือเพิ่ม หรือแม฾กระท่ังการสร฾างสนามบิน
ท่ีเป็นสนามบินของรัฐ ซึ่งล฾วนแล฾วแต฽จะก฽อให฾เกิดประโยชนแในอนาคตต฽อท้ัง ๓ เกาะ  
และประเด็นสําคัญท่ีขาดไม฽ได฾นั่นคือการจัดการเรื่องขยะ ซึ่งปัจจุบันเกาะสมุยยังมีขยะตกค฾าง
กว฽า ๓๐๐,๐๐๐ ตัน ท่ีจะต฾องได฾รับการแก฾ไขโดยด฽วน กระผมขอเสนอท฽านประธานฝากไปยัง
หน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องให฾เร฽งแก฾ไข โดยให฾ภาคประชาชนโดยชุมชนท้ัง ๗ ตําบลของเกาะสมุย 
ได฾มีส฽วนร฽วมในการจัดการขยะอย฽างยั่งยืน โดยส฽งเสริมและให฾ความรู฾กับชุมชนในการคัดแยก
ขยะเพื่อนํามาทําเป็นปุ฻ยชีวภาพ ซึ่งจะสามารถกําจัดขยะและสร฾างอาชีพ สร฾างรายได฾ให฾กับ 



 ๑๕๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              ประไพพิศ ๗๓/๒ 
 
ชุมชนได฾อีกทางหนึ่ง และยังจะก฽อให฾เกิดผลพลอยได฾ในการท฽องเท่ียวเชิงการเรียนรู฾ดูงาน  
เกิดเป็นสมุยโมเดล (Model) ในการแก฾ปัญหาจัดการขยะให฾กับเกาะและพื้นที่ท฽องเท่ียวอื่น ๆ 
ในประเทศไทยได฾ ท฽านประธานครับ สุดท฾ายนี้กระผมจะขอสนับสนุนให฾มีการพิจารณาศึกษา
แนวทางการดําเนินการพัฒนาท฽องเท่ียวของภาคใต฾ แล฾วก็จะขอเชิญชวนท฽านสมาชิกผู฾ทรงเกียรติ
ทุกท฽าน พี่น฾องประชาชนทุกท฽านไปเท่ียวจังหวัดสุราษฎรแธานีกันนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ก฽อนท่ีท฽านศาสตราจารยแกนก วงษแตระหง฽าน จะอภิปราย ผมขอแจ฾งท฽านผู฾ท่ีจะอภิปราย  
๔ ท฽านต฽อไปนะครับ นางสาวชนก จันทาทอง  ท฽านสาคร เกี่ยวข฾อง  ท฽านภาสกร เงินเจริญกุล 
ท฽านยงยุทธ สุวรรณบุตร นะครับ เชิญท฽านกนกครับ 
  ศาสตราจารยแกนก วงษแตระหง฽าน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท฽านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม กนก วงษแตระหง฽าน สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตยแ 
ขออนุญาตสนับสนุนญัตติการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาแนวทางการพัฒนา 
การท฽องเท่ียวภาคใต฾และการแก฾ไขปัญหาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย โดย ส.ส. พิมพแภัทรา 
วิชัยกุล แล฾วก็ ส.ส. นริศ ขํานุรักษแ ของพรรคประชาธิปัตยแครับ ท฽านประธานท่ีเคารพครับ 
เหตุการณแของโควิด-๑๙ (COVID-19) นี้ท่ีเกิดขึ้นทําให฾เราพบความจริงข฾อหนึ่งท่ีสําคัญก็คือว฽า
การท฽องเท่ียวเป็นสินค฾าและบริการท่ีจะสร฾างรายได฾ท่ีเร็วท่ีสุดให฾กับประเทศไทย เพราะฉะนั้น
การท฽องเท่ียวจึงน฽าจะเป็นโจทยแท่ีสําคัญของการพลิกฟื้นประเทศไทยของเราหลัง โควิด-๑๙ 
(COVID-19) จากการประเมินทางนโยบายของรัฐบาลได฾ระบุพื้นท่ี ๓ เรื่อง ในการพลิกฟื้น
เศรษฐกิจของประเทศ เรื่องแรกคือเรื่องอาหาร  เรื่องท่ี ๒ คือสุขภาพ และเรื่องท่ี ๓ คือ 
การท฽องเท่ียว ซึ่งถือว฽าเป็นจุดแข็งและเป็นอนาคตของเศรษฐกิจของประเทศ ------------------ 
 

- ๗๔/๑ 
 

 
 



 ๑๕๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๗๔/๑ 
 
นั่นหมายความว฽าถ฾าเรานํา ๓ เรื่องนี้มาผสมผสานกันและทําให฾เกิดสินค฾าและบริการใหม฽ 
ของประเทศก็จะทําให฾โอกาสการพลิกฟื้นเศรษฐกิจของประเทศนั้นประสบความสําเร็จ 
คําถามก็คือว฽าสินค฾าและบริการนี้คืออะไร นี่คือโจทยแของการท฽องเท่ียวท่ีเราจะต฾องหาคําตอบ 
คําตอบท่ีผมอยากจะขออนุญาตนําเสนอให฾กับคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้น ก็คือ 
การท฽องเท่ียวเชิงอาหาร วัฒนธรรม ซึ่งคํานี้มาจากภาษาอังกฤษ ขออนุญาตใช฾นะครับ  
แต฽ว฽าคําไทยยังแปลไม฽ตรงนัก คือคําว฽าแกสโทรโนมี ทัวริซึม (Gastronomy Tourism)  
นั่นหมายความว฽าการท฽องเท่ียวเราไม฽ได฾ขายการท฽องเท่ียวด฾วยธรรมชาติแต฽เพียงอย฽างเดียว
เช฽นอดีตท่ีผ฽านมาท่ีบอกว฽าเราขายซัน ซี แซนดแ (Sun Sea Sand) ขายแสงอาทิตยแ ขายทะเล 
ขายหาดทราย ขายปุาไม฾ เป็นต฾น สิ่งเหล฽านั้นก็ยังคงมีคุณค฽าอยู฽เหมือนเดิม แต฽ไม฽เพียงพอแล฾ว 
สิ่งท่ีคนโหยหามากขึ้นคืออาหาร จะทําอย฽างไรให฾อาหารซึ่งประเทศไทยของเรามีความได฾เปรียบ
อย฽างมาก แล฾วก็อาหารนั้นก็สะท฾อนความเป็นวัฒนธรรมของประเทศไทย แล฾วท่ีสําคัญคือ
อาหารท่ีเรารับประทานเข฾าไปนั้นนักท฽องเท่ียวท่ีจะเข฾ามาก็จะเป็นประโยชนแต฽อสุขภาวะของเขา
ท้ังในทางร฽างกายและจิตใจ โจทยแนี้คําถามก็คือทําอย฽างไร ผมอยากจะขออนุญาตชวน 
ท฽านประธานคิดย฾อนกลับไปในอดีตว฽าในช฽วงก฽อนปี ๒๕๐๐ เราเกิดปัญหาในประเทศไทย
ระหว฽างคนไทยเชื้อสายจีนกับคนไทยด฾วยกัน แล฾วก็เกิดปัญหาความขัดแย฾งระหว฽างชาติพันธุแขึ้น 
รัฐบาลในตอนนั้นก็ได฾คิดท่ีจะสร฾างอะไรสักอย฽างหนึ่งท่ีจะร฽วมกันระหว฽างคนไทยกับคนจีน  
ก็ได฾นํามาถึงประเด็นที่ว฽าอาหาร ก็คือนําสิ่งท่ีคนจีนกินก็คือเส฾น หรือเรียกว฽ากเวยเตี๋ยว เต฾าหู฾นี่
คนจีนกิน แล฾วก็ทําอย฽างไรจึงจะเอามาผสมกับความเป็นไทย ก็เอามะขามเปียกแล฾วเอาน้ําตาล
ท่ีเรียกกันง฽าย ๆ ภาษาชาวบ฾านว฽าน้ําตาลปี๊บเอามาผสมกันแล฾วก็เกิดตํารับใหม฽เรียกว฽าผัดไทย
ท่ีมีชื่อเสียงไปท่ัวโลกจนถึงวันนี้  นั่นคือตัวอย฽างท่ีสําคัญของการคิดค฾นอาหารใหม฽ ๆ  
ท฽านประธานทราบไหมครับว฽าอาหารไทยของเราจากงานวิจัยท่ีผมทําพบว฽ามันมีประโยชนแ
กับร฽างกายคือระบบการหายใจ แล฾วก็ระบบการย฽อยและทางเดินอาหาร นี่เป็นจุดเด฽นของ
อาหารไทยครับ ถ฾าเรานําสิ่งเหล฽านี้มาเป็นประโยชนแในการขายอาหารไทย ยกตัวอย฽างเช฽น 
ในภาคใต฾เรามีขมิ้นชันซึ่งมีสารออกฤทธิ์ท่ีมีประโยชนแอย฽างมาก ในภาคกลางเรามีมะอึก 
ซึ่งมีสารออกฤทธิ์ท่ีเป็นประโยชนแอย฽างมาก ในภาคเหนือเรามีกระโดนซึ่งมีสารออกฤทธิ์ท่ีมี
ประโยชนแอย฽างมาก แล฾วในภาคอีสานของท฽านประธานมีขี้เพี้ย ท฽านประธานรู฾จักขี้เพี้ยดี 



 ๑๕๖  
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รสขมมีประโยชนแต฽อทางร฽างกาย สิ่งเหล฽านี้เป็นความรู฾ใหม฽ท่ีวิทยาศาสตรแวันนี้เราได฾อธิบาย 
ได฾แล฾วว฽ามันคืออะไร และเป็นประโยชนแมีสารออกฤทธิ์ท่ีเป็นประโยชนแต฽อร฽างกายอย฽างไร 
เมื่อเป็นแบบนี้เราก็จะนําสิ่งเหล฽านี้มาประกอบกันให฾เป็นอาหารครับ บวกกับเรื่องราวทาง 
วัฒนธรรมของเรา ไปอีสานต฾องกินขี้เพี้ย ต฽อไปข฾าวจี่ใส฽ขี้เพี้ยก็ได฾ แล฾วอาจจะมีการผสมผสาน
ระหว฽างขี้เพี้ยกับขมิ้นชัน ก็เป็นการบูรณาการของภาคใต฾กับภาคอีสานเป็นอย฽างดี จังหวัดกระบี่
กับจังหวัดสกลนครก็อาจจะทํางานด฾วยกันได฾ สิ่งเหล฽านี้เป็นตัวอย฽างท่ีผมต฾องการจะเรียนกับ
ท฽านประธานว฽าแนวคิดของการสร฾างการท฽องเท่ียวด฾วยการคิดสินค฾าและบริการใหม฽ท่ีไม฽เคย 
มีมาเลยในโลกนี้และคนไทยเราคิดได฾ครับ วันนี้ ส.ส. ในสภาแห฽งนี้อย฽างน฾อย ๕-๖ คน กําลัง
ทํางานเรื่องนี้และเรามีคําตอบในเรื่องเหล฽านี้แล฾วครับ ด฾วยเหตุผลดังกล฽าวนี้เองจึงเป็น
สิ่งจําเป็นท่ีเราจะต฾องสนับสนุนให฾มีการศึกษาเรื่องนี้อย฽างจริงจังและทําให฾เกิดผลลัพธแขึ้นได฾ 
คําถามก็คือว฽าเราจะบริหารจัดการมันอย฽างไร สิ่งแรกท่ีเราต฾องทําคือการบูรณาการองคแความรู฾
ทางด฾านวิทยาศาสตรแ เทคโนโลยีจากมหาวิทยาลัยต฽าง ๆ ท่ีเรามี การค฾นพบขี้เพี้ยนี้มาจาก
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตรแ วิทยาเขตเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสกลนคร แล฾วก็เราจะต฾อง
มาร฽วมมือกับภาคเอกชนแล฾วก็ส฽วนราชการท่ีเกี่ยวข฾อง ท฽านประธานทราบไหมว฽าเราพบ 
ขี้เพี้ยแล฾วขายขี้เพี้ยไม฽ได฾เพราะ อย. ยังไม฽รับรอง เนื่องจากสารออกฤทธิ์นั้นต฾องมีการ 
ไปวิจัยเพื่อรับรองความปลอดภัยเสียก฽อน เราต฾องไปทํางานกับ อย. เพื่อท่ีจะทําให฾เรา 
เอาสิ่งดี ๆ ในบ฾านเรานั้นยืนยันโดย อย. ว฽าปลอดภัยแล฾วไปขายได฾ครับ ------------------------- 
 
                 - ๗๕/๑ 
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แล฾วก็แน฽นอนรัฐบาลจะต฾องลงทุนเพื่อท่ีจะทําให฾เกิดโครงการนี้เกิดขึ้น เราอยากจะเห็น 
แกสโทรโนมี ทัวริซึม (Gastronomy tourism) เกิดขึ้นในภาคอีสาน เกิดขึ้นในภาคใต฾ 
เกิดขึ้นในภาคเหนือ ในภาคกลางเป็นต฾น แล฾วหลังจากนั้นเราก็จะมีแกสโทรโนมี ทัวริซึม 
(Gastronomy tourism) ของประเทศไทย อันนี้ผมอยากจะเสนอท฽านประธานเลยว฽า 
จะเป็นโครงการเรียกว฽าสตารแตอัป ไทยแลนดแ โพรเจกตแ (Startup Thailand Project) 
โครงการสตารแตอัป (Startup) ประเทศไทยด฾วยแกสโทรโนมี ทัวริซึม (Gastronomy tourism) 
ซึ่งถ฾าเป็นอย฽างนี้แล฾วก็จะทําให฾ประเทศไทยของเราพลิกฟื้นด฾วยสินค฾าใหม฽และบริการใหม฽  
ท่ีไม฽มีท่ีไหนมีในโลก ด฾วยเหตุผลอันนี้ผมจึงขออนุญาตสนับสนุนให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ และการแก฾ไขปัญหา
และพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย สิ่งเหล฽านี้เป็นความหวังท่ีเราตั้งใจว฽าจะทําให฾เกิดขึ้น 
สตารแตอัป ไทยแลนดแ โพรเจกตแ (Startup Thailand Project) ด฾วยแกสโทรโนมี ทัวริซึม 
(Gastronomy tourism) ขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์ส ุ(รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ผมคงจะต฾องขอเอกสารการวิจัยเกี่ยวกับขี้เพี้ยจากท฽านกนกแล฾วนะครับ เพราะผมกินมา
ตั้งแต฽เด็กจนกระท่ังทุกวันนี้ยังไม฽ทราบว฽ามีประโยชนแอย฽างไรบ฾าง ต฽อไปเชิญคุณชนก 
จันทาทอง ครับ  
  นางสาวชนก จันทาทอง (หนองคาย)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางสาวชนก จันทาทอง สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๒ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้ดิฉันขออภิปรายสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง 
การดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ แล฾วอีกหนึ่งบทบาทของดิฉันก็คือในฐานะ
กรรมาธิการการท฽องเท่ียว สภาผู฾แทนราษฎร ตลอด ๗ เดือนท่ีผ฽านมาคณะกรรมาธิการ 
การท฽องเท่ียวของเราได฾รับเรื่องร฾องทุกขแจากภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวในระบบของ
ประเทศไทยมายาวนานตลอด ๗ เดือน ถึงคําร฾องทุกขแของพี่น฾องประชาชนของภาคอุตสาหกรรม 
ท฽องเท่ียวว฽าเป็นอุตสาหกรรมท่ีสามารถสร฾างรายได฾เป็นอันดับต฾น ๆ  ของประเทศไทย  
วิกฤติโควิด-๑๙ (COVID-19) ตลอด ๗ เดือนท่ีผ฽านมาภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวก็เป็น
อุตสาหกรรมแรก ๆ เช฽นกันท่ีได฾รับผลกระทบอย฽างแสนสาหัส แต฽ไม฽ได฾รับการเยียวยา 
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สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๗๕/๒ 
 
ช฽วยเหลือจากภาครัฐ ถึงแม฾ได฾รับการเยียวยาช฽วยเหลือก็ล฽าช฾าไม฽ทันกาล ภาคอุตสาหกรรม
การท฽องเท่ียวนั้นสร฾างเม็ดเงินมหาศาลมากให฾กับประเทศไทย ดิฉันขอยกตัวอย฽างเพียงแค฽
จังหวัดภูเก็ตจังหวัดเดียว ในปี ๒๕๖๐ จังหวัดภูเก็ตสามารถสร฾างรายได฾ให฾กับประเทศไทยสูงถึง 
๔๒๐,๐๐๐ ล฾านบาท ปี ๒๕๖๑ สร฾างเม็ดเงินให฾กับประเทศไทยสูงถึง ๔๕๐,๐๐๐ ล฾านบาท 
ปี ๒๕๖๒ สร฾างเม็ดเงินให฾กับประเทศไทยสูงถึง ๔๗๐,๐๐๐ ล฾านบาท ปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑  
ปี ๒๕๖๒ สร฾างเม็ดเงินเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ให฾กับประเทศไทย ซึ่งปี ๒๕๖๒ ปีเดียวรายได฾ 
๔๗๐,๐๐๐ ล฾านบาท สามารถชําระชดเชยเงินกู฾ท่ีรัฐบาลกู฾มาชดเชยการขาดดุลงบประมาณ
แผ฽นดิน ๔๕๐,๐๐๐ ล฾านบาทได฾เลย จากการสร฾างรายได฾ท่ีเป็นมหาศาล แต฽กลับไม฽ได฾รับ 
การเยียวยาและช฽วยเหลือ สมาคมต฽าง ๆ ของภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวหลายสมาคม 
ไม฽ว฽าจะเป็นสมาคมไทยบริการท฽องเท่ียว สมาคมเรือไทย สมาคมสหพันธแช฾างไทย สมาคม
โรงแรมไทย สมาคมไทยธุรกิจการท฽องเท่ียว สมาคมท่ีพักบูติก (Boutique) ไทย ชมรม
ผู฾ประกอบการโฮสเทล (Hostel) ประเทศไทย และอีกหลาย ๆ สมาคม ร฾องทุกขแและเรียกร฾อง
ท่ีจะให฾ภาครัฐซึ่งเป็นความหวังของภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวไม฽กี่เรื่องเอง เช฽น การกู฾เงิน
ซอฟตแโลน (Soft loan) ท่ีธนาคารแห฽งประเทศไทยและธนาคารพาณิชยแต฽าง ๆ ออกเงื่อนไข
ต฽าง ๆ มามากมายท่ีให฾ภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวนั้นไม฽ได฾รับเงินกู฾ เข฾าไม฽ถึงแหล฽งเงินกู฾ 
ยกตัวอย฽างเช฽น สมาคมเรือไทยขอยื่นกู฾ไปท้ังหมด ๒๐ ราย เป็นวงเงิน ๓๕๐ ล฾านบาท ได฾รับ
อนุมัติวงเงินกู฾เพียง ๑ ราย วงเงินแค฽ ๓ ล฾านบาท ขอกู฾ไป ๓๕๐ ล฾านบาท แต฽ได฾รับอนุมัติ 
มาเพียงแค฽ ๑ เปอรแเซ็นตแ ๓ ล฾านบาท การท่ีภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวหวังพึ่งการกู฾เงิน
ซอฟตแโลน (Soft loan) ในครั้งนี้เพื่อท่ีจะเอาเงินซอฟตแโลน (Soft loan) ไปสร฾างอาชีพเสริม 
เอามาช฽วยอาชีพหลัก ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๖/๑ 
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เมื่อวานนี้ผู฾ประกอบการโรงแรมจากจังหวัดภูเก็ตได฾เข฾ามาร฾องทุกขแท่ีคณะกรรมาธิการแก฾ไข
ปัญหาหนี้สินแห฽งชาติบอกเล฽าความทุกขแใจของตัวเองว฽าตัวเองนั้นเป็นเจ฾าของโรงแรม 
ท่ีจังหวัดภูเก็ตถึง ๔ แห฽ง เดือนกันยายนนี้มี ๒ ทางเลือกท่ีต฾องทํา ๑. ปิดกิจการท้ัง ๔ โรงแรม 
๒. ต฾องเอาลูกออกจากโรงเรียน ดิฉันในฐานะ ส.ส. เป็นตัวแทนของพี่น฾องประชาชนฟังแล฾ว
หดหู฽ใจมากค฽ะ เศร฾าใจมาก ตอนนี้รัฐบาล ภาครัฐทําอะไรอยู฽คะ มาตรการต฽าง ๆ ท่ีออกมา 
ออก พ.ร.ก. เงินกู฾มาตั้ง ๙๐๐,๐๐๐ ล฾านบาท ทําไมจังหวัดภูเก็ตจังหวัดเดียวถึงไม฽มีมาตรการ
ท่ีเร฽งด฽วนและช฽วยเหลือเขาได฾เลย อันนี้ยกตัวอย฽างเพียงแค฽เรื่องซอฟตแโลน (Soft loan) 
เป็นเรื่องแรก เรื่อง ท่ี ๒ สมาคมต฽าง ๆ ก็มีข฾อเรียกร฾องในการให฾ช฽วยพักชําระหนี้  
ตลอด ๗ เดือนท่ีผ฽านมา ไม฽มีรายได฾เข฾ามาเลย ๑๐๐ เปอรแเซ็นตแ และธนาคารแห฽งประเทศไทย 
สภาพัฒนแยังคาดการณแว฽าสถานการณแนี้จะส฽งผลกระทบต฽อภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียว
ยาวนานถึง ๒ ปี ข฾อเรียกร฾องของภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวขอให฾รัฐบาลช฽วยพักชําระหนี้
ยาวนานต฽อเนื่อง ๒ ปี โครงการเราเท่ียวด฾วยกันค฽ะ ภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวท่ีเป็น
โรงแรมขนาดเล็กท่ีไม฽มีใบอนุญาตแต฽เสียภาษีในรูปแบบของโรงแรมไม฽สามารถเข฾าร฽วมโครงการ
ได฾เลยค฽ะ ประกันสังคมตอนนี้วิกฤติโควิด-๑๙ (COVID-19) ๗ เดือน แต฽ประกันสังคมเยียวยา
และช฽วยเหลือเพียงแค฽ ๓ เดือนเท฽านั้น และนโยบายอื่น ๆ ของภาครัฐมากมายเหลือเกินค฽ะ 
ดิฉันจึงมั่นใจว฽าการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการพัฒนา 
การท฽องเท่ียวของภาคใต฾นั้นเป็นความหวังค฽ะ ของภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวท้ังประเทศ
ท่ีคณะกรรมาธิการชุดนี้จะทํางานอย฽างมีประสิทธิผล เอาโมเดล (Model) ในการแก฾ไขปัญหา
ของคณะกรรมาธิการนี้แก฾ไขปัญหาให฾ภาคอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวท้ังประเทศให฾กับ
ประเทศไทย จังหวัดหนองคายจังหวัดของดิฉันเองเป็นจังหวัดเดียวในประเทศไทยท่ีมีชายแดน
ติดกับเมืองหลวงของต฽างประเทศคือนครหลวงเวียงจันทนแ ตอนนี้ชายแดนปิด จังหวัดของเรา
พ่ึงการค฾าชายแดน รายได฾จากนักท฽องเท่ียวจากประเทศลาวไม฽มีเลย ๑๐๐ เปอรแเซ็นตแ ดิฉันก็
คาดหวังเช฽นกันว฽าคณะกรรมาธิการวิสามัญนี้จะทํางานอย฽างมีประสิทธิผล จังหวัดหนองคาย
เราก็พ่ึงความหวังจากคณะกรรมาธิการชุดนี้เช฽นกัน ขอบพระคุณค฽ะท฽านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต฽อไปเชิญท฽านสาคร เชิญครับ 



 ๑๖๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๗๖/๒ 
 
  นายสาคร เกี่ยวข฾อง (กระบี่)  :  ท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ  
ผม สาคร เกี่ยวข฾อง สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปัตยแ ต฽อญัตติของ
สภาผู฾แทนราษฎรท่ีขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินการ
พัฒนาการท฽องเท่ียวภาคใต฾ และพัฒนาท฽องเท่ียวรวมท้ังประเทศ ผมเองก็มองการท฽องเท่ียว
ในหลายมิติ แล฾วก็อยากจะเรียนว฽าผมก็มาจากจังหวัดทางอันดามัน คือมาจากจังหวัดกระบี่  
ซึ่ งมีรายได฾การท฽องเท่ียวเป็นลําดับ ๔ ของประเทศ มีรายได฾จากการท฽องเท่ียวถึง  
๑๕๐,๐๐๐ ล฾านบาทต฽อปีโดยประมาณ ปัญหาต฽าง ๆ ท่ีได฾รับ ได฾เห็น ได฾รู฾จัก ผู฾ประกอบการ
ท฽องเท่ียวก็ดี นักท฽องเท่ียวก็ดีท่ีสะท฾อนมาถึงก็อยากจะถือโอกาสนี้เรียนไปยังคณะกรรมาธิการ 
ของสภาผู฾แทนราษฎรท่ีกําลังจะตั้งขึ้นในวันนี้ อยากจะเรียนไปถึงความยั่งยืนของการท฽องเท่ียว
ท่ีเราจะต฾องมองถึงความยั่งยืน มองถึงความมีส฽วนร฽วม การกระจายและการรักษาสิ่งแวดล฾อม 
ความปลอดภัยของนักท฽องเท่ียว ของผู฾ประกอบการท฽องเท่ียว ความสะดวกและความมั่นใจ
ของนักท฽องเท่ียวท่ีจะเข฾ามาสู฽ประเทศของเรา เพราะว฽าในวิกฤตการณแโควิด (COVID) นี้ 
ประเทศของเราได฾จัดการกับภาวะวิกฤติ โควิด (COVID) ได฾อย฽างดี เป็นท่ียอมรับ แล฾วก็ 
เป็นท่ีมั่นใจจากนักท฽องเท่ียวหรือชาวโลกท้ังหมดท่ีจะหลั่งไหลเข฾ามาสู฽ประเทศไทยของเรา 
หรือแม฾แต฽ญัตตินี้ท่ีว฽าภาคใต฾ของเรานะครับ สถานการณแทางการท฽องเท่ียวในขณะนี้ในภาคใต฾ 
ส฽วนใหญ฽จะอาศัยนักท฽องเท่ียวจากต฽างประเทศถึง ๘๐-๙๐ เปอรแเซ็นตแ ------------------------- 
 

 - ๗๗/๑ 
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เพราะฉะนั้นผลกระทบท่ีได฾รับไม฽ต฾องพูดถึง อย฽างท่ีท฽านสมาชิกหลาย ๆ ท฽านได฾อภิปราย 
ไปแล฾วว฽าโรงแรมก็ปิด โรงเรียนก็ลูกจะไม฽ได฾ไป หลายอย฽างท่ีจะเป็นหัวเลี้ยวหัวต฽อ แต฽วิกฤติ
อันนี้ก็อยากให฾ใช฾เป็นโอกาสในการปรับปรุงพัฒนาหลาย ๆ อย฽าง ผมได฾รับทราบจาก
ผู฾ประกอบการท฽องเท่ียวหรือว฽านักท฽องเท่ียวท่ีติดค฾างอยู฽ในเมืองไทยว฽าหลาย ๆ ประเทศ
อยากจะเข฾ามา นักท฽องเท่ียวจากเกือบท่ัวโลกหลาย ๆ ประเทศอยากจะเข฾ามาเมืองไทย  
ถ฾าเราเปิดประเทศเมื่อไร ก็เข฾าใจว฽านักท฽องเท่ียวเหล฽านั้นคงจะหลั่งไหลเข฾ามาสู฽เมืองไทย 
ด฾วยความมั่นใจ และด฾วยความท่ีแหล฽งธรรมชาติของเราก็ได฾รับการฟื้นฟูอย฽างรวดเร็ว 
อย฽างสวยงาม แล฾วก็เชื่อว฽าสิ่งต฽าง ๆ เหล฽านี้น฽าจะฟื้นฟูประเทศของเราได฾อย฽างดี ก็เลย 
อยากเรียนไปยังเรื่องของการจัดการหรือเรื่องของญัตตินี้ว฽าเราจะมีแนวทางพัฒนาอย฽างไร 
แนวทางเรื่องต฽าง ๆ ท่ีผมจะกล฽าวก็คือในจังหวัดอันดามันแถบของผม ก็ยังมีความอยากได฾
และมีความขาดแคลนหรือมีการจัดการพัฒนาอย฽างเช฽น แหล฽งน้ําในพื้นท่ีสําคัญ แหล฽งน้ํา 
ในพื้นท่ีเกาะท฽องเท่ียวท่ีสร฾างรายได฾ให฾กับภาคใต฾ สร฾างรายได฾ให฾กับอันดามัน สร฾างรายได฾
ให฾กับจังหวัดกระบี่ ให฾กับจังหวัดภูเก็ต แหล฽งน้ําในจังหวัดภูเก็ต แหล฽งน้ําอุปโภคบริโภค
สําหรับนักท฽องเท่ียวก็ดี สําหรับคนภูเก็ตผู฾ประกอบการก็ดี ยังมีปัญหาอย฽างมากต฾องรีบสรุป 
ต฾องรีบทําแนวทางแก฾ไขให฾เพียงพอ จังหวัดของผมจังหวัดกระบี่ เกาะพีพีต฾องใช฾น้ํายูนิต 
(Unit) ละหรือลูกบาศกแเมตรละเกือบ ๓๐๐ บาทตลอดมา ไม฽ได฾รับการแก฾ไข ผมเองได฾ไปเป็น
กรรมาธิการในการบริหารจัดการน้ําก็ได฾หยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา เพื่อท่ีจะจัดการแหล฽งน้ําท่ีมี
ระบบนวัตกรรมอารแโอ (RO) ก็ดี เป็นผลิตน้ําทะเลมาเป็นน้ําจืดก็ดี พยายามจะหาข฾อจํากัด
เหล฽านี้ ทะลุทะลวงข฾อจํากัดเหล฽านี้ ก็ถือว฽าเป็นแนวทางในการแก฾ไขพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียว 
ในภาคใต฾ ในเกาะสําคัญ จังหวัดพังงาก็มีเกาะยาวน฾อย เกาะยาวใหญ฽ ก็ยังต฾องการน้ําอยู฽ 
จังหวัดกระบี่ เกาะพีพี เกาะลันตานี่ยังไม฽รู฾จักเลย การประปาส฽วนภูมิภาค ส฽วนการประปา
ส฽วนภูมิภาคลงไปก็ยังเป็นท่ีดีใจ เป็นท่ีตื่นเต฾น ก็อยากจะฝากเรียนให฾สภาแห฽งนี้ว฽าต฾องไป 
จัดให฾เขานะครับ ไม฽ว฽าจะเป็นเกาะหลีเปฺะ อื่น ๆ ก็ดีนะครับ อีกเรื่องหนึ่งท่ีจะเรียนกับท฽าน 
อย฽างท่ีท฽านสมาชิกจากจังหวัดสุราษฎรแธานีได฾พูดให฾ฟังว฽าเรื่องของรถไฟสายใต฾หรือสายอันดามัน
ท่ีเราจะทําเชื่อมต฽อระหว฽างฝั่งทะเลตะวันออกไปสู฽ทะเลตะวันตก ก็ยังเป็นเรื่องท่ีรอคอย 
หรือเรื่องท่ีต฾องการพัฒนาเพื่อเชื่อมท้ัง ๒ ฝั่ง เชื่อมระหว฽างจังหวัดสุราษฎรแธานี จังหวัดพังงา  
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จังหวัดภูเก็ต แล฾วก็เชื่อมลงมาจังหวัดกระบี่ ก็ยังเป็นโครงการท่ีต฾องการรอการพัฒนา 
เพื่อสนับสนุนการท฽องเท่ียว เรื่องของท฽าเรือสําราญ หรือท฽าเรือครุยซแ (Cruise) ท่ีมีปัญหา  
ท่ีมีความต฾องการแล฾วก็สามารถจะนํานักท฽องเท่ียวเข฾ามาอีกด฾านหนึ่งสู฽ประเทศไทยของเรา 
และนักท฽องเท่ียวเหล฽านั้นก็จะเป็นนักท฽องเท่ียวคุณภาพ นักท฽องเท่ียวท่ีมีกําลังจ฽าย  
เป็นนักท฽องเท่ียวพรีเมียม (Premium) เรื่องของร฽องน้ําต฽าง ๆ ในพื้นท่ีท฽องเท่ียวภาคใต฾ 
ท่ีไม฽ได฾รับการดูแลเท฽าท่ีควรต฾องมีการขุดลอก ในขณะนี้เรามีท฽าเทียบเรือมารีนา มีการขยายตัว 
ของภาคเอกชนนําหน฾าไปแล฾ว แต฽ร฽องน้ําต฽าง ๆ เหล฽านั้นจําเป็นท่ีจะต฾องใช฾หน฽วยราชการ 
ไปจัดการ เพราะว฽าจัดการสนับสนุนท฽าเทียบเรือมารีนาเหล฽านั้น เพราะท฽าเทียบเรือมารีนา
เหล฽านั้นจะนําพามาซึ่งการจ฾างงานก็ดี จะนําพามาซึ่งนักท฽องเท่ียวท่ีมีเรือยอชตแ (Yacht)  
มเีรือดี ๆ ท่ีสามารถมาฝากไว฾เป็นแรมปีและจะมีรายได฾ให฾กับผู฾ประกอบการและแรงงานต฽าง ๆ 
ในประเทศของเรา ท฽านประธานครับ ยังมีอีกหลายเรื่องท่ีจะเรียนให฾ทางคณะกรรมาธิการ
นําไปพัฒนาต฽อยอดไม฽ว฽าจะเป็นแหล฽งน้ํา ไม฽ว฽าจะเป็นร฽องน้ํา และเรื่องความมั่นใจ โรงพยาบาล
ในจังหวัดท฽องเท่ียวท฽านจะต฾องดูแลอย฽างดี เพราะนักท฽องเท่ียวท่ีมาก็ต฾องมีความมั่นใจ 
ในเรื่องของโรงพยาบาล ท่ีท฽านจะต฾องปรับปรุงให฾ไปสู฽ความมีมาตรฐาน ท฽านจะต฾องเพิ่ม 
ให฾เป็นโรงพยาบาลศูนยแ เพื่อจัดรับนักท฽องเท่ียวในกรณีท่ีเกิดภัยพิบัติ เกิดอุบัติเหตุในการ
ท฽องเท่ียวท่ีจะเกิดขึ้นต฽อไป ---------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๗๘/๑ 
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ท฽านประธานท่ีเคารพครับ เรื่องต฽าง ๆ เหล฽านี้ภูเก็ตโมเดล (Model) ท่ีทางรัฐบาล ท่ีทาง 
ท฽านรัฐมนตรีว฽าการกระทรวงการท฽องเที่ยวและกีฬาได฾จัดขึ้นทางจังหวัดกระบี่ของผมก็สนใจ 
ไม฽ว฽าจะใช฾พื้นท่ีเฉพาะเกาะสําคัญก฽อนก็ได฾ ไม฽ว฽าจะเป็นเกาะพีพีหรือเกาะลันตา พวกผมหรือ
พวกผู฾ประกอบการท฽องเท่ียวก็เฝูาจับตาอยู฽ว฽าท฽านทําภูเก็ตโมเดล (Model) ไปแล฾วก็อาจจะ
นําเกาะสําคัญต฽าง ๆ เหล฽านี้เดินตามหลังเกาะภูเก็ตไปได฾ ก็อยากจะฝากทางคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาแนวทางพัฒนาท฽องเท่ียวภาคใต฾และพัฒนาท฽องเท่ียวประเทศไทยได฾นําไป
พิจารณาด฾วยครับ ขอขอบคุณท฽านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญคุณภาสกร เงินเจริญกุล เชิญครับ 
  นายภาสกร เงินเจริญกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธานท่ีเคารพ 
ผม ภาสกร เงินเจริญกุล สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเศรษฐกิจใหม฽ครับ 
ผมขออนุญาตอภิปรายสนับสนุนญัตติเรื่องขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
แนวทางการดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾แล฾วก็ท้ังประเทศเลย เพราะอุตสาหกรรม
การท฽องเท่ียวเป็นอุตสาหกรรมท่ีสําคัญมากและขยายตัวอย฽างสูงมาก ๆ เป็นแหล฽งรายได฾ 
ท่ีสําคัญ แล฾วก็สร฾างรายได฾ สร฾างงาน กระจายความเจริญเข฾าสู฽ภูมิภาคท่ีเป็นท฽องเท่ียว เมื่อมันมี
แหล฽งท฽องเท่ียวการคมนาคมต฽าง ๆ ก็จะดีขึ้น การลงทุน แรงงาน ก็ตามมา แต฽ผมอยากจะ 
ให฾เห็นแบบนี้ครับ ผมจะเสนอเป็น ๒ ประเด็น ประเด็นท่ี ๑ ภาวะท่ีเกิดการระบาดของ 
โควิด-๑๙ (COVID-19) ประเด็นท่ี ๒ หลังจากโควิด-๑๙ (COVID-19) เราจะปรับปรุง ฟื้นฟู
กันอย฽างไร เพื่อให฾เราสามารถท่ีจะแข฽งขันกับคนอื่นได฾หลังภาวะ ๒ อันครับ ทีนี้มันมีตัวเลข 
ตัวหนึ่งต฾องให฾รู฾นิดหนึ่งก฽อน สํานักงานสถิติแห฽งชาติเขาบอกว฽าแบบนี้ครับ ภาคการท฽องเท่ียว 
มีสัดส฽วนการจ฾างงานอยู฽สูงถึง ๒๐ เปอรแเซ็นตแของการจ฾างงานท้ังหมด เพื่อให฾เห็นง฽ายขึ้นถ฾าเป็น
ตัวเลขก็คือประมาณ ๗.๗ ล฾านคน เป็นแรงงานท่ีอยู฽ในภาคการท฽องเท่ียวราว ๆ ๕๐๐,๐๐๐ คน 
และเป็นแรงงานท่ีเป็นธุรกิจต฽อเนื่องอีก ๗.๒ ล฾านคน ถือว฽ามีจํานวนสูงมาก เมื่อเกิดภาวะ 
โควิด-๑๙ (COVID-19) ล็อกไม฽ล็อกอะไรก็แล฾วแต฽ท่ีกระเทือนท่ีพักโรงแรมอันนี้โดนก฽อนเลย 
ผมมีโอกาสเจอกับเพื่อนอยู฽ ๓ ท฽าน มีโรงแรมเป็นของตัวเองอดีตนะครับ ผมก็เจอเขาผมก็
ถามเขาด฾วยความเป็นห฽วงว฽าเป็นอย฽างไรบ฾างธุรกิจของท฽านโรงแรม ๓ ราย ทุกคนตอบ 
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เหมือนกันผมขายเรียบร฾อยแล฾ว ถ฾าขายอยู฽ในมือคนไทยก็ยังโอเค (OK) แต฽ส฽วนใหญ฽ต฽างชาติ
เข฾ามาซื้อหลังโควิด (COVID) เราก็มีความกังวลว฽าสุดท฾ายพอท฽องเท่ียวเกิดบูม (Boom) ขึ้นมา
เงินมันจะไปอยู฽ท่ีใครอันท่ี ๑  อันท่ี ๒ ทัวรแ (Tour) โลจิสติกสแ (Logistics) ทัวรแ (Tour) รถ 
ต฽าง ๆ เรียบร฾อยหมด ร฾านอาหารสตรีตฟููด (Street food) ก็จบเหมือนกัน เพราะว฽าไม฽มีคน 
ไปเท่ียว ขายอาหารไม฽ได฾ สตรีตฟููด (Street food) ก็เปิดไม฽ได฾เพราะนักท฽องเท่ียวไม฽มี  
ร฾านขายของท่ีระลึกเหมือนกัน ธุรกิจค฾าปลีกใครคิดว฽าไม฽โดน โดนเหมือนกัน ปิดเหมือนกัน  
ท่ีผมบอกมาท้ังหมดนี้มูลค฽าในตลาดแต฽ละตัวหลักหมื่นล฾านบาทขึ้นทั้งนั้น ๒๐,๐๐๐ ล฾านบาท 
๔๐,๐๐๐ ล฾านบาท  ๕๐,๐๐๐ ล฾านบาท โดนหมด ผมเลยอยากมองแบบนี้ครับ ในช฽วงท่ีเป็น
โควิด (COVID) ทุกคนโดนหมด อยากให฾รัฐบาลลองมองแบบนี้นิดหนึ่งว฽าทําอย฽างไรท่ีจะ
ประคองกลุ฽มเหล฽านี้ให฾ผ฽านไปได฾ ผมไม฽ได฾บอกให฾เขาจะต฾องรวย จะต฾องกําไร ณ วันนี้  
เอาแค฽รอดก฽อน เพราะพวกนี้ล฾มแล฾วล฾มเลย หายแล฾วหายเลย ไม฽มีโอกาสกลับมาอีก หายแล฾ว
หายเลย ทําอย฽างไรให฾กลุ฽มนี้เขาสามารถรอดแล฾วรอท่ีจะโตต฽อไปได฾หลังจากโควิด (COVID)  
 

- ๗๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุพิชชายแ ๗๙/๑ 
 
อันท่ี ๒ เราจะปรับปรุง เปลี่ยนแปลงมันอย฽างไรละหลังจากโควิด (COVID) จริง ๆ ถ฾าเรามอง
ในแง฽บวกก็มีดีในโควิด (COVID) เพราะไม฽มีใครไปเท่ียวครับ ธรรมชาติฟื้นฟูเต็มท่ี ไปท่ีไหนก็สวย
ท่ีไหนก็ดี นั่นหมายความว฽าเรากําลังมีของดี ๆ รออยู฽ข฾างหน฾า ทําอย฽างไรให฾คนมา แล฾วมาใช฾เงิน
ในการท฽องเท่ียว เมื่ออาทิตยแท่ีแล฾วผมมีโอกาสไปอําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา ไปอุทยาน
ประวัติศาสตรแพิมาย แล฾วก็พิพิธภัณฑแแห฽งชาติพิมาย สร฾างตั้งแต฽ในสมัยพระเจ฾าสุริยวรมันท่ี ๑ 
พุทธศตวรรษท่ี ๑๖ อายุก็แค฽ ๑,๐๐๐ ปีไม฽เยอะ อีกอันหนึ่งครับ เป็นพุทธสถานแห฽งเดียว 
ในปราสาทหินท่ีเรามีหมด เราเป็นอันเดียวเลย ถามว฽าค฽าเข฾าเท฽าไร คนไทย ๒๐ บาท ต฽างชาติ 
๑๐๐ บาท เดินผ฽านประตูไปเหยียบก฾อนหินก็เกินราคาค฽าเข฾าแล฾ว ก็เดินออกมาครับ หิวน้ํา 
ก็เดินหาร฾านขายน้ําอยู฽ไหน ก็เดินซื้อ เท฽ากับว฽าวันนั้นถ฾าจ฽ายค฽าเข฾าไป ๒๐ บาทผมอาจจะซื้อ
น้ําสักขวดหนึ่ง สุดท฾ายผมจ฽ายไม฽เกิน ๑๐๐ บาท ผมได฾ดูอุทยานประวัติศาสตรแ ๑,๐๐๐ ปี
ด฾วยเงิน ๑๐๐ บาท เท฽ากับว฽าจริง ๆ แล฾วสถานท่ีท฽องเท่ียวนั้นขาดทุนแต฽ผมกําไร นักท฽องเท่ียว
กําไร ผมกําลังจะทําตัวอย฽าง ยกตัวอย฽างให฾เห็นว฽าเราจะทําอย฽างไรให฾ ๑. การท฽องเท่ียว  
ต฾องดึงนักนักท฽องเท่ียวได฾ จุดประสงคแอันท่ี ๑  อันท่ี ๒ แหล฽งท฽องเท่ียวต฾องคงสภาพเดิม  
เราต฾องตั้งโจทยแไว฾เลย  อันท่ี ๓ เพิ่มรายได฾ให฾กับชุมชน สิ่งท่ีทํา ณ วันนี้มันไม฽ใช฽เลยครับ  
ผมเดินเข฾าไปผมก็ดู จ฽ายเงิน ๑๐๐ บาท ไปกลับจบ เหยียบก฾อนหินก฾อนหนึ่ง เกิดโชคร฾าย
เหยียบมันเกิดแตกไปจบเลยครับ ซ฽อมก็ไม฽ได฾ เพราะมันตีมูลค฽าไม฽ได฾ เราต฾องทําแบบนี้ครับ 
ถ฾าเป็นอุทยานแบบนี้ เป็นส฽วนตัวนะครับ ผ฽านประตูเข฾าไปเก็บเงินต฾องมากกว฽านี้ แต฽อาจจะ
ไม฽ต฾องเอาถึงกับร่ํารวยก็มีประมาณ อันท่ี ๒ ก฽อนเข฾าครับ ทําห฾องเลยครับ ให฾มีการบอกว฽า 
นี่มันคือจุดประวัติศาสตรแ มีต฾นกําเนิดมาอย฽างไร ก็เป็นห฾องดูเลยครับ อาจจะมีเสียงมีอะไร
ก฽อนเข฾าไปเจอของจริงครับท฽านประธาน ๑. เพื่อลดการทําลายอุทยาน  ๒. ก฽อนเข฾าไป 
จะได฾รู฾ว฽ามันสําคัญขนาดไหน จะได฾รู฾ประวัติความเป็นมา มันเหมือนมีเจอรแนัล (Journal)  
ณ วันนี้เขาทํากันแบบนี้หมด ก฽อนท่ีจะเดินเข฾าไปของจริง พอเดินเข฾าไปของจริง ไม฽ใช฽ปล฽อย
ให฾เดินแบบนี้นะครับ ต฾องมีโฟลวแ (Flow) ให฾เขาเดินว฽าจะเดินแบบไหน มันมีอะไร ออกมาปฺุบ
ต฾องขายของครับท฽านประธาน ของท่ีระลึก ของท่ีระลึกต฾องทําจากชุมชนครับ คนชุมชน 
เป็นคนทํา และชุมชนก็เป็นคนขาย แต฽คนทํากับคนขายต฾องไม฽ใช฽คนเดียวกัน สร฾างเอกลักษณแ 
ของกินบางอย฽างพอคนเดินมาอยากซื้อกินอยากซื้อของกลับ ฉะนั้นเราต฾องทําครับ พอออกมาปฺุบ 
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อันน้ีน฽ากิน ซื้อ อันน้ีน฽าชอปปิง (Shopping) เป็นของจุกจิกแต฽มีราคาทํามูลค฽าให฾กับชุมชนได฾ 
พวกนี้ทําให฾มันเกิดการสร฾างงานกระจายรายได฾ ทุกคนก็ไม฽หนีไปไหน เพราะเขาทํางานแล฾ว
ได฾สตางคแครับ ฉะนั้นเป็นโมเดล (Model) หนึ่งท่ีอยากให฾หลาย ๆ ส฽วนถ฾ามีโอกาสก็ลอง 
เอาคอนเซปตแ (Concept) นี้ไปบริหารจัดการดูนะครับท฽านประธาน ขอบพระคุณครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ก฽อนท่ีท฽านยงยุทธจะอภิปรายนะครับ ผมขอแจ฾งล฽วงหน฾า ๔ ท฽าน ๑. นางสุภาภรณแ คงวุฒิปัญญา  
๒. นางกันตวรรณ ตันเถียร  ๓. ท฽านขจิตร ชัยนิคม  ๔. นายสนอง เทพอักษรณรงคแ  
เชิญคุณยงยุทธครับ 
   นายยงยุทธ สุวรรณบุตร (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ยงยุทธ สุวรรณบุตร สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสมุทรปราการ  
พรรคพลังประชารัฐ ท฽านประธานครับ ผมขอสนับสนุนญัตติแผนการพัฒนาการท฽องเท่ียว
ของประเทศท้ังระบบ ท฽านประธานครับ วันนี้ผมขออนุญาตอภิปรายในเรื่องของแผนเท่ียว  
๓ สมุทร ไม฽ว฽าจะเป็นจังหวัดสมุทรปราการ จังหวัดสมุทรสาคร หรือจังหวัดสมุทรสงคราม  
ซึ่งจังหวัดสมุทรปราการเองทุกคนมองว฽าเป็นเมืองอุตสาหกรรม ดูแล฾วไม฽น฽าจะมีการท฽องเท่ียว
มากมาย แต฽วันนี้ผมขออนุญาตนําจังหวัดสมุทรปราการมาเปิดให฾ท฽านประธานฟังครับ ------- 
 

 - ๘๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๘๐/๑ 
 
ท฽านประธานครับ จังหวัดสมุทรปราการเป็นเมืองอุตสาหกรรมก็จริงอยู฽ แต฽มีสิ่งท่ีน฽าเท่ียวอยู฽
มากมาย จังหวัดสมุทรปราการก็ติดทะเล มีทะเลอยู฽ก฾นอ฽าวไทย มีหลวงพ฽อโตวัดบางพลีใหญ฽ 
มีหอชมเมือง มีตลาดน้ําโบราณวัดบางพลี มีปูอมพระจุลจอมเกล฾า มีวัดพระสมุทรเจดียแ  
มีพิพิธภัณฑแช฾างเอราวัณ มีเมืองโบราณ มีฟารแมจระเข฾ ท฽านประธานเชื่อไหมครับทุกสิ่งท่ีผม
พูดมานี้สิ่งท่ีเกิดขึ้นใหม฽ไม฽ว฽าจะเป็นหอชมเมือง ไม฽ว฽าจะเป็นสกายวอลแก (Sky Walk) ท่ีจะดึง
จากหอชมเมืองไปสถานีรถไฟบีทีเอส (BTS) ท่ีหน฾าศาลากลางจังหวัดสมุทรปราการ ใช฾เงินท฾องถิ่น
ท้ังสิ้นเลยครับ ส฽วนกลางยังไม฽ได฾ไปช฽วยอะไรพวกเราเลยในจังหวัดสมุทรปราการ หอชมเมือง
ก็เหมือนกัน ๕๐๐-๖๐๐ ล฾านบาท ตอนนี้เสร็จแล฾วใช฾เงินท฾องถิ่นท้ังหมด หอชมเมืองท่ีสวยท่ีสุด 
ณ ขณะนี้คือหอชมเมืองสมุทรปราการ ผมเชื่อว฽าท฽านประธานก็ยังไม฽เคยได฾ขึ้นไป ท฽านจะเห็น
ก฾นอ฽าวไทย ปากอ฽าวแม฽น้ําเจ฾าพระยา เห็นกรุงเทพฯ ท้ังหมด เห็นหมอกควันในกรุงเทพฯ 
สิ่งหนึ่งท่ีอยากให฾ท฽านประธานไป อนาคตจะได฾ข฾ามกระเช฾าลอยฟูา จังหวัดสมุทรปราการกําลัง
จะมีกระเช฾าลอยฟูา ซึ่งสิ่งท่ีเกิดขึ้นท้ังหมดคือเป็นแผนขององคแการบริหารส฽วนจังหวัดสมุทรปราการ 
ขออนุญาตเอ฽ยนามท฽านอดีตนายกองคแการบริหารส฽วนจังหวัดสมุทรปราการ ท฽านชนมแสวัสดิ์ 
อัศวเหม ท฽านแพลน (Plan) งานไว฾ท้ังหมด กระเช฾าลอยฟูาลงทุนอีก ๑,๖๐๐ ล฾านบาท  
ณ ขณะนี้ทุกอย฽างเสร็จหมดแล฾วครับ เหลือสิ่งเดียวพื้นท่ีของทหารเรือท่ียังไม฽อนุญาตให฾ทาง
ท฾องถิ่นตั้งตัวฐานของกระเช฾าลอยฟูาฝั่งตะวันตกของแม฽น้ําเจ฾าพระยาอยู฽ท่ีวัดพระสมุทรเจดียแ  
ถ฾าอนุญาตการท฽องเท่ียวตรงนี้ก็จะเกิด ถ฾าท฽านประธานมาจากกรุงเทพฯ มาจากหมอชิต  
มาจากรัฐสภา ท฽านนั่งบีทีเอส (BTS) ลงศาลากลางจังหวัดสมุทรปราการท฽านเดินสกายวอลแก 
(Sky Walk) เข฾าหอชมเมือง กลับจากหอชมเมืองขึ้นกระเช฾าลอยฟูาข฾ามแม฽น้ําเจ฾าพระยาไปดู
องคแพระสมุทรเจดียแ ไปเท่ียวชายฝั่งริมทะเลชุมชนบ฾านขุนสมุทรจีน เหลืออีกสิ่งเดียวซึ่งรัฐบาล
หรือท฽านประธานจะต฾องช฽วยดําเนินการให฾กับท฾องถิ่นจังหวัดสมุทรปราการช฽วยอนุญาตให฾ใช฾
พื้นท่ีของทหารเรือแค฽ไม฽มากตั้งฐานเท฽านั้นเองก็จะเกิดการท฽องเท่ียวแห฽งใหม฽ ซึ่งเป็นกระเช฾า
ลอยฟูาประเทศไทยแห฽งแรก เหมือนประเทศสิงคโปรแ เหมือนเกาะฮ฽องกง เราอิจฉาต฽างประเทศ
เขามี แต฽พอเราจะเกิดแต฽ไม฽ได฾รับการดูแล แล฾วท้ัง ๆ ท่ีเงินตรงนี้เป็นเงินของท฾องถิ่น สิ่งท่ีผมพูด
จังหวัดสมุทรปราการใช฾เงินท฾องถิ่นท้ังสิ้น ซึ่งถ฾ามีการสนับสนุนตามแผนวันนี้จริง ญัตตินี้จริง 
ผมว฽าจังหวัดสมุทรปราการโตขึ้นอีกเยอะแล฾วเป็นเมืองท่ีน฽าเท่ียว เพราะทุกคนก็บอกว฽า 



 ๑๖๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๘๐/๒ 
 
จังหวัดสมุทรปราการเป็นเมืองอุตสาหกรรมไม฽น฽าเท่ียว ไม฽จริงหรอกครับ ผมโตจากท่ีนี่  
ถึงผมจะเกิดท่ีจังหวัดสมุทรสงครามก็จริงอยู฽ แต฽ผมมาโตท่ีนี่ตั้งแต฽เด็ก จังหวัดสมุทรปราการ
ถูกเปลี่ยนแปลงด฾วยนักการเมืองท฾องถิ่นท้ังสิ้น ด฾วยวิธีคิดของเขา เพราะเขาเชื่อว฽าวิธีคิด 
มาก฽อนวิธีทํา พอเขาคิดปั๊บรัฐไม฽สนับสนุนแต฽บางอย฽างเราทํากันเองจนประสบความสําเร็จ 
จึงขออนุญาตให฾ท฽านประธานช฽วยสนับสนุนโครงการขององคแการบริหารส฽วนจั งหวัด  
องคแการของท฾องถิ่นท่ีเป็นสิ่งดี ๆ ท่ีจะเกิดขึ้นและเป็นแผนท฽องเท่ียวท่ีสามารถเอาเงินเข฾า
จังหวัด เอาเงินเข฾าประเทศได฾มากครับ 
  ส฽วนอีกเรื่องหนึ่งจังหวัดสมุทรสาคร ๓ จังหวัดเขาก็มีอาหารทะเล เราก็สามารถ
ไปได฾จากจังหวัดสมุทรปราการไปถนนพระรามท่ี ๒ ผ฽านจังหวัดสมุทรสาครเข฾าจังหวัด
สมุทรสงคราม ผมได฾ลงพื้นท่ีจังหวัดสมุทรสงครามกับท฽านผู฾ว฽าราชการจังหวัดสมุทรสงคราม
ท฽านชรัสกับทีมของลุ฽มน้ําตะวันตกท้ังระบบ --------------------------------------------------------- 
 

- ๘๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๘๑/๑ 
 
ท฽านประธานเชื่อไหมครับ มีแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีกําลังจะเกิดขึ้นใหม฽ของจังหวัดสมุทรสงคราม
คือโครงการแก฾มลิงทุ฽งหินน฽าลงทุนมาก ถ฾าแผนนี้ทางท฽านประธานดําเนินการจะเกิดการ
ท฽องเท่ียวแห฽งใหม฽ บ฾านทุ฽งหินมีพื้นท่ีท่ีลงทุนอยู฽ ณ ขณะนี้ ๒,๖๒๓ ไร฽ พื้นท่ีตรงนี้ถูกประชาชน
บุกรุกได฾มาเพราะ คสช. พอได฾มาแล฾วท฾องถิ่นท฽านผู฾ว฽าราชการจังหวัดผ฽านมาตั้งหลายท฽าน 
จนมาถึงวันนี้ได฾งบประมาณไปบางส฽วน มันได฾น฾อยมาก ๒๐-๓๐ ล฾านบาท ไม฽ได฾หรอกครับ 
ไม฽อย฽างนั้นมันไม฽เสร็จ ถ฾าจะให฾เสร็จท้ังระบบประมาณ ๑,๕๐๐ ล฾านบาท 
   ประเด็นแรก ถ฾าเราทําได฾เงินก฾อนนี้ไปพัฒนากรมชลประทานตอนนี้กําลังทํา
คันล฾อมท้ังหมด ๒,๖๒๓ ไร฽ คันข฾างบนมีเนื้อท่ีกว฾างประมาณ ๘ เมตร สามารถปั่นจักรยาน
สามารถจัดกิจกรรมได฾มากมาย ส฽วนพื้นท่ีท่ีเหลือท้ังหมดกลางบ฽อท้ังหมด ๒,๖๒๓ ไร฽  
กรมชลประทานได฾ขุดดินเพื่อเก็บน้ํา ท฽านประธานเชื่อไหมครับ น้ําท่ีจะเก็บผมขออนุญาตนิด
เพราะเรื่องนี้สําคัญครับ มันจะเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวของ ๓ สมุทร น้ําตรงนี้สามารถเก็บกักน้ํา
ไว฾ใช฾กับตําบลแพรกน้ําแดง ตําบลคลองโคน ตําบลยี่สาร แล฾วปูอนให฾กับเขาย฾อย จังหวัดเพชรบุรี 
ซึ่งแก฾มลิงติดกับสถานีรถไฟเขาย฾อยด฾วย สวยงามมากครับ น้ําเก็บได฾ ๖ ล฾านลูกบาศกแเมตร 
แล฾วสามารถให฾ประชาชน ๓ ตําบล กับ ๒ จังหวัดท่ีขาดแคลนน้ําสามารถใช฾น้ําจากแก฾มลิงนี้ได฾ 
ท฽านประธานเชื่อใช฽ไหมครับ ๓ ปีผ฽านมา ๔ ปีผ฽านมา งบเพิ่งไปไม฽กี่ล฾านบาทเอง แผนการ
พัฒนาการท฽องเท่ียว ๓ สมุทร พร฾อมกับจังหวัดสมุทรสงครามนี้ต฾องจัดเงินให฾เขาไปเลย 
เจ฾าหน฾าท่ีทุกอย฽างลงไปช฽วยพร฾อมหมด ตัดถนนให฾เขาเลย จากเขาย฾อยเข฾าสู฽โครงการแก฾มลิง 
ทุ฽งหิน จากบ฾านทุ฽งหินตัดเข฾าหมู฽ ๓ บ฾านต฾นลําแพน จากบ฾านต฾นลําแพนตัดเข฾าตําบลยี่สาร 
อําเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม แล฾วจากตําบลยี่สารเข฾าถนนคลองโคนออกถนนพระรามท่ี ๒ 
วิ่งเข฾ากรุงเทพมหานคร ได฾การท฽องเท่ียว แล฾วผมเชื่อว฽าฝรั่งต฽างชาติภาคตะวันตกจะมาเท่ียวท่ีนี่ 
ท่ีนี่มีหิ่งห฾อยนะครับ หิ่งห฾อยท่ีอําเภออัมพวาท฽านไปดูน฾อยครับ ท่ีนี่ตําบลยี่สารมีห่ิงห฾อย
จํานวนมากแต฽เมืองไม฽ได฾ถูกเปิดครับ จึงขออนุญาตท฽านประธานช฽วยนําตรงนี้เปิดออกมา 
จังหวัดสมุทรสงครามจะได฾ใช฾แหล฽งนี้เป็นโครงการแก฾มลิง แล฾วใช฾น้ําบริโภคท้ังจังหวัดครับ 
ขอบคุณครับ 
 
 



 ๑๗๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๘๑/๒ 
 
   นายศุภชัย โพธแสุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต฽อไป
เชิญท฽านสุภาภรณแครับ เชิญครับ  
  นางสุภาภรณแ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท฽านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสุภาภรณแ คงวุฒิปัญญา สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๒๙ 
พรรคเพ่ือไทย ท฽านประธานคะ ดิฉันขอสนับสนุนและตั้งข฾อสังเกตในการเสนอญัตติ แนวทาง 
การแก฾ไขปัญหาและการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย ท฽านประธานคะ อุตสาหกรรม
การท฽องเท่ียวเป็นอุตสาหกรรมท่ีมีการขยายตัวสูง มีบทบาทและมีความสําคัญต฽อระบบเศรษฐกิจ
ของสังคมและประเทศไทยเป็นอย฽างมาก เป็นแหล฽งรายได฾ท่ีสําคัญ อีกท้ังยังทําให฾เกิดการ 
จ฾างงานในเขตต฽าง ๆ ไปสู฽ภูมิภาคอย฽างมากมาย แต฽ด฾วยปัญหาจากการแพร฽ระบาดของ 
ไวรัสโควิด-๑๙ (COVID-19) ทําให฾เกิดการเปลี่ยนแปลงของอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวท้ังภายใน
และภายนอกประเทศ การปูองกันการแพร฽ระบาดของโรคไวรัสโควิด-๑๙ (COVID-19) นั้น 
หลังจากการแพร฽ระบาดแล฾วประเทศไทยเราต฾องมีการปรับตัว ปรับปรุงแหล฽งการท฽องเท่ียว
เป็นจํานวนมาก ซึ่งปัญหาและอุปสรรคต฽าง ๆ ในระบบอุตสาหกรรมของการท฽องเท่ียวในขณะนี้
ได฾มีท฽าน ส.ส. ศรัณยแ ทิมสุวรรณ จังหวัดเลย ท฽าน ส.ส. ชนก จันทาทอง จังหวัดหนองคาย
ของพรรคเพื่อไทย และสมาชิกอีกหลายท฽านได฾อภิปรายไปแล฾วนั้น ดิฉันอยากจะให฾กําลังใจ
กับผู฾ท่ีเกี่ยวข฾องทุกหน฽วยงาน และอยากจะบอกว฽าเราอยากจะมีมุมมองท่ีดีในการมองผล 
ของการเกิดการแพร฽ระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) ในครั้งนี้ว฽าจากการท่ีแหล฽งท฽องเท่ียวนั้น
ได฾ให฾นักท฽องเท่ียวจากทั่วโลกได฾มาเท่ียวชมได฾มาใช฾สิ่งต฽าง ๆ ในบ฾านของเราแล฾ว -------------- 
 
                  - ๘๒/๑ 
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ก็ถือว฽าเป็นช฽วงของการฟื้นฟูธรรมชาติแหล฽งท฽องเท่ียวต฽าง ๆ ไม฽ว฽าจะเป็นทรัพยากรท่ีถูกใช฾ไป
อย฽างมากมายมหาศาล ไม฽ว฽าจะเป็นท฾องฟูาท่ีผ฽านการบินของเครื่องบินต฽าง ๆ มากมาย  
เราตื่นมาเราจะเห็นว฽าช฽วงนี้ท฾องฟูาสว฽างขึ้น แหล฽งธรรมชาติ เราได฾กินอาหารทะเลท่ีมีคุณภาพ
มีขนาดไซสแ (Size) ใหญ฽มากขึ้นนี่เป็นข฾อดี และดิฉันอยากจะให฾มองเป็นกําลังใจกับผู฾ท่ีเกี่ยวข฾อง 
ท฽านประธานคะ การพัฒนาการท฽องเท่ียวมีหลายรูปแบบ ดิฉันอยากจะนําเสนอการพัฒนา 
การท฽องเท่ียวแบบชุมชน การพัฒนาการท฽องเท่ียวภายในประเทศก็มีความสําคัญอีกแง฽มุมหนึ่ง 
เป็นผลของการเติบโต และส฽งผลให฾การขยายทางเศรษฐกิจเป็นโอกาสในการกระจายรายได฾สู฽
ชุมชนในชนบท และการจ฾างงานในท฾องถิ่นภายหลังจากการระบาดของโรคโควิด-๑๙ (COVID-19) 
อีกทางหนึ่ง การท฽องเท่ียวโดยชุมชนนั้นหมายถึงทางเลือกในการจัดการท฽องเท่ียวท่ีชุมชน 
เข฾ามากําหนดทิศทางของการท฽องเท่ียวบนฐานคิดท่ีว฽าชาวบ฾านทุกคนเป็นเจ฾าของทรัพยากร 
และมีส฽วนได฾ส฽วนเสียจากการท฽องเท่ียวโดยการนําเอาทรัพยากรในท฾องถิ่นต฽าง  ๆ ท่ีมีอยู฽  
ไม฽ว฽าจะเป็นประวัติศาสตรแ ประเพณี วิถีชีวิตและวิถีการผลิตของชุมชน นํามาใช฾ให฾เป็นต฾นทุน
เป็นปัจจัยในการท฽องเท่ียวอย฽างเหมาะสม รวมท้ังมีการพัฒนาศักยภาพของคนในชุมชน 
ให฾มีความรู฾และมีบทบาทสําคัญในการดําเนินงานตั้งแต฽การคิด การตัดสินใจ การวางแผน 
การดําเนินงาน การสรุปบทเรียนปัญหาต฽าง ๆ โดยมุ฽งเน฾นให฾เกิดความยั่งยืนไปสู฽รุ฽นลูกรุ฽นหลาน
ของเราเพื่อเป็นประโยชนแกับท฾องถิ่น ดิฉันขอยกตัวอย฽างเขตพื้นท่ีตลิ่งชันมีการจัดการท฽องเท่ียว
เป็นชุมชนวัฒนธรรม คือชุมชนเกาะศาลเจ฾าซึ่งเป็นชุมชนท่ีอยู฽ติดกับคลองบางระมาดท่ีเก฽าแก฽
ท่ีสุด ๑ ใน ๘ ของกรุงเทพมหานคร มีความเป็นมาตั้งแต฽ครั้งสมัยกรุงศรีอยุธยา เป็นการจัดตั้ง
ด฾วยทุนของชุมชนโดยใช฾ภูมิปัญญาของชาวบ฾านมีการนําอาหารไทย เช฽น ต฾มยํากุ฾ง ข฾าวมันส฾มตํา 
ท่ีเป็นเอกลักษณแเด฽นของบ฾านสองบุตรี มีการบ฽งบอกถึงเรื่องราวการใช฾ชีวิตซึ่งเป็นอัตลักษณแ 
เป็นผลิตภัณฑแท่ีมีชีวิต นักท฽องเท่ียวส฽วนใหญ฽ท่ีมาก็จะมีความประทับใจแวะขึ้นชมวิถีชาวบ฾าน 
และมีความอยากจะเรียนรู฾ในวิถีชีวิต มีงานช฽างต฽าง ๆ ไม฽ว฽าจะเป็นในส฽วนของกลุ฽มช฽างวัดจําปา 
งานเขียน งานแทงหยวก งานบายศรี การทําน้ําอบ น้ําปรุง เป็นต฾น ซึ่งชุมชนนี้จะมีหลักการ
คือต฾นไม฾เขียวนกเกาะ น้ํานิ่ง น้ําเน฽า หมายถึงการท่ีมีพื้นท่ีร฽มรื่นเป็นธรรมชาติและการไหลเวียน
ของน้ําทําให฾น้ําไม฽เน฽าเสียนั่นเอง ท฽านประธานคะ การนําเสนอการท฽องเท่ียวทางเรือก็เป็น 
อีกทางหนึ่งท่ีสามารถพัฒนาให฾เป็นอุตสาหกรรมท฽องเท่ียวได฾ การอนุรักษแคลองต฽าง ๆ รักษา 
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สิ่งแวดล฾อม การท่ีทําให฾คลองเป็นถนนทางน้ํา ไม฽ให฾คลองนั้นเป็นเพียงแค฽ท่ีรับน้ําหรือเป็นแหล฽ง
รับน้ําระบายน้ําเสียเท฽านั้น ดังนั้นการพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวชุมชนดิฉันคิดว฽าเป็นอีกทางเลือกหนึ่ง
ในการทํารายได฾ให฾ท฾องถิ่นให฾ชุมชนและประเทศ แต฽มีความจําเป็นท่ีการท฽องเท่ียวนี้จะต฾องได฾รับ
ความร฽วมมือ และการประสานงานจากองคแประกอบของการท฽องเท่ียวในทุกด฾านอย฽างสอดคล฾องกนั 
ไม฽เพียงแต฽เฉพาะการผสมผสานความต฾องการและการตอบสนองแก฽นักท฽องเท่ียวเท฽านั้น  
แต฽ต฾องให฾ความสําคัญต฽อการดูแลรักษาความเป็นธรรมชาติและเอกลักษณแของทรัพยากร 
การท฽องเท่ียวเป็นหลักควบคู฽กันไปด฾วย ดังนั้นดิฉันจึงคิดว฽าการท่ีเราจะสามารถแก฾ไขปัญหา
ต฽าง ๆ และพัฒนาให฾ยั่งยืนได฾นั้นเราต฾องช฽วยกันคนละไม฾คนละมือ ไม฽ใช฽ต฽างคนต฽างคิดต฽างทํา 
ปัญหาก็จะไม฽สามารถแก฾ไขและลุล฽วงไปได฾นั่นเองค฽ะท฽านประธาน กราบขอบพระคุณค฽ะ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญคุณกันตวรรณ ตันเถียร ครับ 
 
                  - ๘๓/๑ 
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   นางกันตวรรณ ตันเถียร (พังงา)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน นางกันตวรรณ ตันเถียร สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดพังงา พรรคประชาธิปัตยแค฽ะ 
ท฽านประธานคะ วันนี้ดิฉันขอสนับสนุนญัตติการดําเนินการพัฒนาการท฽องเท่ียวและแผนพัฒนา 
การท฽องเท่ียวของภาคใต฾และการแก฾ไขปัญหาการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทยค฽ะ 
เพราะดิฉันเช่ือว฽ารายได฾ส฽วนใหญ฽ของประเทศเรา รายได฾จากการท฽องเท่ียวเป็นรายได฾ท่ีสําคัญ 
ซึ่งจากข฾อมูลทําให฾เราทราบว฽าในปี ๒๕๖๑ ประเทศไทยเรามีนักท฽องเท่ียวต฽างชาติ ๓๘ ล฾านคน 
นํารายได฾มาสู฽ประเทศก็คือ ๑,๘๐๐,๐๐๐ ล฾านบาท และในปี ๒๕๖๒ ประเทศไทยมีนักท฽องเท่ียว
ต฽างชาติ ๔๐ ล฾านคน มีรายได฾เกือบ ๒,๐๐๐ ล฾านบาท แต฽ปัจจุบันเมื่อเกิดสถานการณแโควิด 
(COVID) การท฽องเท่ียวเราได฾รับผลกระทบเป็นอย฽างมาก ลงมาท่ีภาคใต฾ค฽ะ ภาคใต฾ซึ่งมีการ
ท฽องเท่ียวเชงิทะเลและนําเงินมหาศาลให฾กับการท฽องเท่ียวเป็นรายได฾ให฾กับประเทศชาติ พื้นท่ี
สําคัญในภาคใต฾ที่ติดทะเลมีท้ังหมด ๑๓ จังหวัด การท฽องเท่ียวในภาคใต฾มีท้ังทางบก ทางทะเล 
ท฽องเท่ียวเชิงประวัติศาสตรแ เชิงสปา เชิงคุณภาพ หรือท฽องเท่ียวชุมชน โดยเฉพาะจังหวัดพังงา 
ของดิฉัน ๘ อําเภอสามารถมีการท฽องเท่ียวได฾ทั้ง ๘ อําเภอ ในจังหวัดพังงาจากข฾อมูลในปี ๒๕๖๑ 
เรามีนักท฽องเท่ียว ๔,๘๐๐,๐๐๐ คน นํารายได฾มาให฾ประเทศ ๕๒,๐๐๐ ล฾านบาทโดยประมาณ 
และรายได฾ใน ๕๒,๐๐๐ ล฾านบาทเป็นรายได฾จากคนไทยประมาณ ๖,๐๐๐ ล฾านบาท รายได฾
จากต฽างชาติ ๔๕,๐๐๐ ล฾านบาท ดิฉันเชื่อว฽าปัญหาการท฽องเท่ียวในปัจจุบัน แต฽ละภูมิภาค 
แต฽ละจังหวัดมีความเหมือนและมีความแตกต฽างกันตามสภาพของแต฽ละจังหวัด แต฽ท้ังนี้ท้ังนั้น
ในการพัฒนาการท฽องเท่ียวดิฉันขอแบ฽งเป็น ๒ อย฽าง อย฽างแรกก็คือการพัฒนาโครงสร฾างพื้นฐาน 
การเชื่อมโยงโครงข฽ายการคมนาคม ถนนสะดวกสบายไฟสว฽าง และอีกประการหนึ่งก็คือ 
การบริหารจัดการ การเชื่อมโยงโครงข฽ายจังหวัดพังงาของดิฉันเองในอดีตนํารายได฾มาสู฽  
การท฽องเท่ียวมหาศาลอย฽างท่ีแจ฾งไว฾ก็คือ ๕๒,๐๐๐ ล฾านบาท ท้ัง ๆ ท่ีนํารายได฾สู฽ประเทศ  
แต฽จังหวัดพังงาไม฽มีรถไฟ ไม฽มีสนามบิน สิ่งท่ีคนพังงารอคอยไม฽ว฽าจะเป็นรถไฟหรือสนามบิน
เรารอคอยมานานแล฾วค฽ะ ในเรื่องของสนามบินพังงาท่ีจะสร฾างท่ีอําเภอตะกั่วทุ฽ง ทางท฽าน
รัฐมนตรีช฽วยว฽าการกระทรวงคมนาคมคือท฽านถาวร เสนเนียม ก็ลงไปในพื้นท่ีทราบว฽า 
มีโครงการซึ่งจะให฾ทางเอโอที (AOT) เป็นผู฾ดําเนินการ มีเงินงบประมาณมหาศาล แต฽ปัจจุบัน 
ยังไม฽คืบหน฾า ซึ่งดิฉันคิดว฽าถ฾าหากรัฐมาลงทุนตรงนี้จะทําให฾การเข฾าถึงการท฽องเท่ียวของ 
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จังหวัดพังงาจะเพิ่มมากขึ้น และนํารายได฾ให฾กับประเทศได฾มากขึ้นนะคะ ถึงแม฾ว฽ารัฐบาล 
จะไปส฽งเสริมการขยายสนามบินท่ีจังหวัดภูเก็ต หรือขยายสนามบินท่ีจังหวัดกระบี่ แต฽ก็ยัง
ไม฽ได฾ตอบโจทยแท่ีแท฾จริงให฾กับการท฽องเท่ียวในจังหวัดพังงา จากตัวเลขสถิตินักท฽องเท่ียวต฽างชาติ
มีชารแเตอรแไฟลตแ (Charter flight) บินตรงมาลงท่ีจังหวัดภูเก็ต แล฾วมุ฽งหน฾ามาสู฽จังหวัดพังงา 
จังหวัดพังงาเป็นจังหวัดท่ีมีนักท฽องเท่ียวอยู฽ลองสเตยแ (Long stay) โดยข฾อมูลทางกระทรวง 
การท฽องเท่ียวทราบว฽านักท฽องเท่ียวมานอนท่ีจังหวัดพังงาพักค฾างคืนประมาณ ๕ วันเป็นต฾นไป 
นั่นคือเกิดเม็ดเงินมหาศาล แต฽ปัจจุบันนี้การท฽องเท่ียวในฝั่งอันดามัน ไม฽ว฽าจะเป็นจังหวัดภูเก็ต 
จังหวัดพังงา จังหวัดกระบี่ ซึ่งรายได฾หลักมาจากนักท฽องเท่ียวต฽างชาติ เมื่อไม฽มีนักท฽องเท่ียว
ต฽างชาติเข฾ามาเนื่องจากสถานการณแโควิด (COVID) ตอนนี้ผู฾ประกอบการ ผู฾ใช฾แรงงาน พ฽อค฾า
แม฽ค฾า ผู฾ประกอบการทุกระดับตายสนิทค฽ะ การใช฾ พ.ร.ก. เงินกู฾ ๔๐๐,๐๐๐ ล฾านบาทท่ีดิฉัน
ลงไปดูเอสเอ็มอี (SMEs) เกี่ยวกับการท฽องเท่ียวก็ไม฽ได฾รับการตอบสนองเท฽าท่ีควร เพราะฉะนั้น
การกระตุ฾นการท฽องเท่ียว การทําแผนพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาครัฐในปัจจุบันไม฽ตอบโจทยแ
ให฾กับพี่น฾องประชาชนในการแก฾ไขปัญหาการท฽องเท่ียวให฾กับพี่น฾องชาวไทย ดิฉันลงไปดูแล฾ว
ในการพัฒนาการท฽องเที่ยวอย฽างยั่งยืนนอกจากจะต฾องมีการสร฾างคมนาคม ไม฽ว฽าจะเป็นถนน 
สนามบิน รถไฟ สิ่งหนึ่งท่ีสําคัญก็คือการจัดเก็บรายได฾ของกรมอุทยานแห฽งชาติ สัตวแปุา  
และพันธุแพืชพื้นท่ีทางภาคใต฾หรือพื้นท่ีท่ัวไปในประเทศไทยมีกรมอุทยานแห฽งชาติ สัตวแปุา 
และพันธุแพืชท้ังทางบกและทางทะเล ดิฉันทราบว฽าในอดีตการจัดเก็บรายได฾ของกรมอุทยาน
แห฽งชาติ สัตวแปุา และพันธุแพืช ๒๐ เปอรแเซ็นตแจะนํามาให฾กรมอุทยานแห฽งชาติ  สัตวแปุา 
และพันธุแพืชพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวของตัวเอง และอีก ๕ เปอรแเซ็นตแแบ฽งให฾ท฾องถิ่น แต฽ก็ทราบ 
ว฽าทางกรมก็จะมีการเพิ่มรายได฾ให฾กับท฾องถิ่นจาก ๕ เปอรแเซ็นตแ เพิ่มเป็น ๑๐ เปอรแเซ็นตแ  
แต฽ขณะนี้ก็ยังไม฽มีการดําเนินการใด ๆ ก็ฝากไปยังท฽านอธิบดีกรมอุทยานแห฽งชาติ  สัตวแปุา 
และพันธุแพืชช฽วยดูแลตรงนี้เพื่อให฾มีเม็ดเงินเข฾าสู฽แหล฽งท฽องเท่ียว พัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวให฾กับ
ในจังหวัดนั้น ๆ  
 
                       - ๘๔/๑ 



 ๑๗๕  
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  อีกประการหนึ่งสําหรับการพัฒนาการท฽องเท่ียวอย฽างยั่งยืน คือการบริหาร
จัดการ การบริหารจัดการในอดีตเราต฾องยอมรับว฽าภาครัฐของเราทําการท฽องเท่ียวได฾ช฾ามาก 
โดยเฉพาะในจังหวัดพังงา การท฽องเท่ียวไม฽ว฽าจะเป็นเขาหลักหรืออําเภอเกาะยาว การท฽องเท่ียว
เหล฽านี้ท่ีมีนักท฽องเท่ียวระดับชาติ ระดับโลก ระดับประเทศรู฾ มาจากผู฾ประกอบการในพื้นท่ี 
ไม฽ได฾มาจากการส฽งเสริมจากภาครัฐ กลายเป็นผู฾ประกอบการในท฾องถิ่นเขาดิ้นรน เขาต฽อสู฾กันเอง 
แต฽ตอนนี้สายปุานของพี่น฾องผู฾ประกอบการเขาไม฽มี เพราะเขาไม฽มีนักท฽องเท่ียวเข฾ามาในพื้นท่ี 
ไม฽มีนักท฽องเท่ียวท่ีเข฾ามาพัก เพราะฉะนั้นกําลังของพี่น฾องผู฾ประกอบการธุรกิจโรงแรมหรือ
ภาคการท฽องเท่ียวก็ถดถอยลงไป เพราะฉะนั้นภาครัฐจะต฾องทํางานในเชิงรุกให฾มากกว฽าเดิม 
ยกตัวอย฽างเช฽นดิฉันได฾ยินหลายท฽านพูดถึงซอฟตแโลน (Soft loan) การช฽วยเหลือผู฾ประกอบการ
ด฾านการท฽องเท่ียวในเรื่องซอฟตแโลน (Soft loan) เป็นสิ่งจําเป็น รัฐจะต฾องช฽วยต฽อลมหายใจ
ทางการเงินให฾กับธุรกิจท฽องเท่ียว เพราะธุรกิจท฽องเท่ียวนี้ไม฽ได฾รวมเฉพาะโรงแรม มันรวมไปถึง
แรงงานท้ังระบบ ลงไปถึงพ฽อค฾าแม฽ค฾า คนขับรถแท็กซี่ คนทําทัวรแ (Tour) ทัวรแ (Tour) ดําน้ํา 
ทัวรแ (Tour) ท฽องเท่ียวต฽าง ๆ ทุกอย฽างคือแรงงาน ทุกอย฽างคือรายได฾ ทุกอย฽างคือลมหายใจ
ของพี่น฾องประชาชน รัฐควรจะเข฾ามาส฽งเสริมช฽วยเหลือในการปรับโครงสร฾างเงินกู฾ให฾แก฽
ผู฾ประกอบการ ยกตัวอย฽างเช฽นในจังหวัดพังงาในอดีตเรามีการท฽องเท่ียว เราเรียกว฽าฝนแปด
แดดสี่ คือมีการท฽องเท่ียวเพียงระยะสั้นเท฽านั้น ผู฾ประกอบการจะต฾องนํารายได฾จากฤดูท฽องเท่ียว
เพื่อมาใช฾ในฤดูฝน เนื่องจากในฤดูฝนจะไม฽มีนักท฽องเท่ียวเข฾ามาท่ีจังหวัดพังงา แต฽ปัจจุบัน 
ไม฽ว฽าจะฤดูฝนหรือฤดูท฽องเท่ียว ไม฽มีนักท฽องเท่ียวเลยค฽ะท฽านประธาน น฾อยมาก ในสัดส฽วน
ของไทยเท่ียวไทยสําหรับกลุ฽มอันดามันก็ยังไม฽ได฾รับความนิยมเท฽าท่ีควร และรายได฾ก็ยัง 
ไม฽มากพอท่ีจะให฾ผู฾ประกอบการต฽อลมหายใจ เพราะฉะนั้นดิฉันจึงฝากรัฐบาลช฽วยสนับสนุน
การปรับโครงสร฾างเงินกู฾ให฾แก฽ผู฾ประกอบการ อีกอย฽างหนึ่งก็คือการหาตลาดใหม฽ค฽ะ ในระยะยาว
เราจะต฾องมีบิวซิเนส แมตชิง (Business Matching) คือการจับกลุ฽มของการท฽องเท่ียว 
ให฾สอดคล฾องกับธุรกิจ ในอดีตผู฾ประกอบการจะไปทําโรดโชวแ (Roadshow) จะมีงานไอทีบี 
(ITB) เพื่อให฾เอเจนซี (Agency) ต฽างชาติได฾มาเจอกันเพ่ือทําแผนการท฽องเท่ียว ผู฾ประกอบการ
หลายท฽านก็ลงขันกันเดินทางไปท่ีต฽างประเทศเพ่ือไปร฽วมงานไอทีบี (ITB) แต฽ตอนนี้เมื่อเขาไป
ไม฽ได฾ มันจะต฾องมีการเจรจาธุรกิจการค฾าผ฽านตลาดออนไลนแ (Online) เพราะฉะนั้นดิฉัน 
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จึงอยากให฾ภาครัฐร฽วมมือสนับสนุนการทําธุรกิจออนไลนแ (Online) ให฾กับผู฾ประกอบการค฽ะ 
แล฾วควรจะมีแพลตฟอรแม (Platform) การท฽องเท่ียวของแต฽ละจังหวัดรัฐจะต฾องช฽วย ไม฽ใช฽ให฾ 
นักธุรกิจในพื้นท่ีหรือนักธุรกิจรายย฽อยเขาไปลงทุนกันเอง เพราะตอนนี้สายปุานเขาขาดแล฾ว 
มีภาครัฐจะต฾องเข฾าไปช฽วยเขานะคะ การทําแพลตฟอรแม (Platform) ควรจะร฽วมมือกัน  
ไม฽ใช฽กระทรวงมหาดไทย ท฾องถิ่นไปทางหนึ่ง กระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬาไปทางหนึ่ง 
กระทรวงไอซีที (ICT) กระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬา และกระทรวงมหาดไทยจะต฾อง 
จับมือกันช฽วยผู฾ประกอบการ ดิฉันก็ฝากท฽านประธานไปยังรัฐบาลนะคะ สิ่งเหล฽านี้เป็นสิ่งสําคัญ 
เพราะฉะนั้นในการตั้งญัตติในการพิจารณาการพัฒนาการท฽องเท่ียวและแผนพัฒนาจึงต฾อง
พิจารณาอย฽างรอบคอบและทํางานเป็นระบบ เพื่อช฽วยพี่น฾องการท฽องเท่ียวของประเทศไทยเราค฽ะ 
ขอบคุณค฽ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต฽อไปเชิญท฽านขจิตรครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท฽านประธานครับ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ผมขออภิปรายสนับสนุนแล฾วก็
เสนอแนะแนวทางในการขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแนวทาง 
แก฾ปัญหาและการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทยของท฽าน ส.ส. นริศ ขํานุรักษแ และ
ท฽านอัครเดช วงษแพิทักษแโรจนแ ท่ีเสนอต฽อสภา ท฽านประธานครับ ถ฾าจะเริ่มจากจังหวัดอุดรธานี  
ก็มีท฽านเทียบจุฑาได฾พูดถึงการท฽องเท่ียวเชิงพุทธหรือเชิงประวัติศาสตรแ พูดถึงวัดปุาบ฾านค฾อ 
อําเภอบ฾านผือ วัดปุาภูก฾อน อําเภอนายูง แล฾วก็วัดปุานาคําน฾อย แล฾วก็เน฾นเรื่องการท฽องเท่ียว
ท่ีจะไปกราบนมัสการพระผู฾ใหญ฽เป็นท่ีพึ่งทางจิตใจนี้ท฽านได฾เน฾นเสนอเรื่องการเดินทาง 
โดยเฉพาะการพัฒนาถนน รัฐบาลก็ควรเร฽งพัฒนาให฾ได฾รับความสะดวก ------------------------- 
 
                 - ๘๕/๑ 
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ส฽วนการท฽องเท่ียวท่ีวังนาคินทรแคําชะโนด อําเภอบ฾านดุง อยู฽เขตเลือกตั้งผมเป็นเมืองพญานาค 
มีแห฽งเดียวในโลกท่ีมีตํานานร฽องรอยเหลืออยู฽จากสมัยพุทธกาล เป็นการท฽องเท่ียวเชิงตํานาน
หรือเป็นประวัติศาสตรแ แต฽เป็นการท฽องเท่ียวท่ีแปลกกว฽าท่ีเราจะไปเท่ียวต฽างประเทศท่ี 
ทวีปยุโรป ทวีปอเมริกา มันแปลกก็คือว฽าคนไปครั้งท่ี ๑ แล฾วต฾องไปครั้งท่ี ๒ ไม฽ว฽าจะมีข฾อผูกพัน
อะไรก็ตาม เพราะฉะนั้นอย฽างเมืองคําชะโนดตอนนี้มีคนหลั่งไหลเข฾าไปประมาณปีละ  
๔-๕ ล฾านคน ก็ถือว฽าไม฽ใช฽เรื่องธรรมดา รัฐบาลควรจะเอาใจใส฽ในการพัฒนาเส฾นทาง 
ความปลอดภัยให฾แก฽ผู฾ไปเท่ียวในสถานท่ีแห฽งนั้น ผมขอเสนอข฾อมูลในการท฽องเท่ียวประเทศไทย
ไปยังรัฐบาล แล฾วให฾เป็นข฾อมูลของกรรมาธิการท่ีจะตั้งขึ้น ผมเน฾นการท฽องเท่ียวชายแดน  
ผมจะเร่ิมจากจังหวัดนครพนมก็ได฾ จังหวัดนครพนมควรจะเรียกร฾องรัฐบาลเปิดด฽านโดยด฽วน 
แล฾วก็อนุญาตให฾ต฽างประเทศไม฽ว฽าจะเป็นประเทศลาวหรือประเทศเวียดนามสามารถเอารถ
เข฾าไปอาจจะถึงจังหวัดนครพนม เพราะว฽าชาวเวียดนามจะเข฾ามาอย฽างมากในการมาเยี่ยม
บ฾านประวัติศาสตรแของลุงโฮหรือโฮจิมินหแ เดี๋ยวนี้เวลารัฐบาลไม฽ให฾เอารถเข฾ามาก็ไม฽สะดวก 
นักท฽องเท่ียวจากประเทศเวียดนามจะเข฾ามาสถานท่ีประวัติศาสตรแ ถ฾าอนุญาตให฾ไปถึง 
จังหวัดอุดรธานี เขาจะไปดูที่อยู฽ของลุงโฮตอนอยู฽บ฾านแถวอําเภอเมืองอุดรธานี บ฾านหนองโอน 
ไปเลี้ยงหมูไปทําอะไรท่ีนั่นมันเป็นประวัติศาสตรแ แล฾วชาวเวียดนามจํานวนหลายล฾านคน 
จะหลั่งไหลเข฾าไป รัฐบาลควรจะเปิดโดยเร็ว การค฾าชายแดนหรือการท฽องเท่ียวจากประเทศ
อาเซียน (ASEAN) จากประเทศเพ่ือนบ฾าน มันมีข฾อค฾นพบอันหนึ่งซึ่งผมอยากจะบอกท฽านท่ีจะ
เป็นกรรมาธิการควรเข฾าไปดูแลหรือศึกษาโดยด฽วนก็คือมีสถิติว฽านักท฽องเท่ียวจากเพื่อนบ฾านเรา
แถวอาเซียน (ASEAN) ประเทศลาว ประเทศกัมพูชา ประเทศเวียดนาม ประเทศจีน  
หรือประเทศพม฽า เขาเข฾ามาในประเทศไทยแล฾วค฽าใช฾จ฽ายนั้นมากกว฽าประเทศทางตะวันตก 
อันนี้เป็นเรื่องแปลกเป็นข฾อค฾นพบ ผมถึงรู฾จากหอการค฾าไทยเสนอข฾อมูลมาว฽าประเทศเพื่อนบ฾าน
เข฾ามาเขาชอบสินค฾าไทย เขาจะเอารถยนตแเข฾ามาได฾แล฾วก็ซื้อไปเต็มรถเลย เพราะฉะนั้นเร่ืองนี้
ฝากท฽านประธาน ฝากคณะกรรมาธิการท่ีจะตั้งขึ้น แล฾วฝากไปถึงรัฐบาลวันนี้ด฾วยถ฾ารวดเร็วท่ีสุด
ขณะนี้ทาง สปป. ลาวหรือทางอะไรก็กําลังพิจารณาท่ีจะอนุญาตให฾เข฾ามาวันท่ี ๑ กันยายนนี้
เขาจะเริ่มปรับท฽าทีแล฾ว แล฾วข฾อมูลอันท่ี ๒ ท่ีผมอยากจะฝากคือในประเทศเพื่อนบ฾านการระบาด
ของโรคระบาดร฾ายแรงโควิด-๑๙ (COVID-19) ก็มีประสิทธิภาพสูงและไม฽มากเหมือนกันกับ 



 ๑๗๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๘๕/๒ 
 
ประเทศไทย เพราะฉะนั้นด฽านชายแดนการท฽องเท่ียวบริเวณประเทศเพื่อนบ฾านควรจะได฾รับ 
การพิจารณาผ฽อนปรน แล฾วก็เปิดให฾นักท฽องเท่ียวเข฾ามาได฾แล฾วนํารถเข฾ามาได฾ ไม฽ว฽าจะไป 
ท่ีจังหวัดหนองคาย จังหวัดบึงกาฬ หรือเลยไปถึงจังหวัดเชียงราย จังหวัดเชียงใหม฽ ผมไปท่ี
อําเภอเชียงดาวไปดูด฽านชายแดน เวลานี้ไม฽ว฽าอําเภอเชียงดาวหรืออําเภอเวียงแหงได฾รับ
ผลกระทบท้ังอําเภอ ประชาชนเคยค฾าขายได฾ เคยรับนักท฽องเท่ียว สถานท่ีท่ีนักท฽องเท่ียว 
มาใช฾เงินในการบริโภค ในการซื้อสินค฾าเดี๋ยวนี้ซบเซาไปหมด ควรจะเร฽งเปิดเพราะในประเทศ
เหล฽านี้ไม฽มีสถานการณแร฾ายแรงในการเกิดโรคระบาด ในประเทศไทยก็ถือว฽ารักษาได฾ในระดับหนึ่ง
ของโลกแล฾ว เพราะฉะนั้นไม฽ควรจะวิตกวิจารณแมาก ควรจะกําหนดมาตรการแล฾วเปิดโดยด฽วน 
ไม฽ว฽าจะเป็นด฽านแม฽สอด จังหวัดตาก การเปิดการท฽องเท่ียวหรือการค฾าชายแดนมันทําให฾
ประเทศไทยเจริญมาก คนท่ีอยู฽ชายแดนได฾รับผลประโยชนแ การค฾าชายแดนถ฾าสามารถทําได฾
เรื่องการท฽องเท่ียวปีละ ๒ ล฾านล฾านบาทมันก็จะกลับมาโดยเร็ว ไม฽ว฽าเป็นการท฽องเท่ียวทางทะเล 
จังหวัดจันทบุรี จังหวัดตราด สภาหอการค฾าไทยมีแผนการท฽องเท่ียวหรือแผนการส฽งผลไม฾  
ไปถึงเมืองวินหแ ไปถึงประเทศเวียดนามผ฽านประเทศลาวไปแล฾ว เวลานี้รัฐบาลควรไปดู  
แล฾วควรส฽งเสริมเอกชน ท้ังเรื่องการค฾าชายแดนและเร่ืองการท฽องเท่ียวของประเทศเพ่ือนบ฾าน 
จะทําให฾เราแก฾ปัญหาเศรษฐกิจเวลานี้ได฾เร็ว แล฾วก็ไม฽ต฾องทําอะไรมาก เพราะว฽าเป็นการ
ท฽องเท่ียวทางธรรมชาติ เป็นการท฽องเท่ียวทางประวัติศาสตรแ ------------------------------------- 
 
                 - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๘๖/๑ 
 
เพียงแต฽ว฽าเพิ่มเรื่องถนนหนทาง การอนุญาตให฾ใช฾รถ ให฾ความสะดวกแก฽นักท฽องเท่ียวมากขึ้น 
สิ่งท่ีจะตามมาก็คือขายสินค฾าพื้นเมืองได฾จํานวนมาก เพราะในประเทศเพื่อนบ฾านชอบสินค฾าไทย 
ยอมรับคุณภาพสินค฾าไทย เพราะฉะนั้นนอกจากฝากคณะกรรมาธิการแล฾วฝากท฽านประธาน
ไปยังรัฐบาลด฾วยควรดําเนินการด฾วยด฽วน ขอบคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์ส ุ(รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณครับ 
ก฽อนท่ีท฽านสนองจะอภิปรายนะครับ ขอแจ฾งท฽านท่ีจะอภิปรายต฽อจากนี้ไป ๔ ท฽าน ท฽านซูการแโน 
มะทา  พลตํารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ  พันตํารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา  นางสาวกานตแกนิษฐแ 
แห฾วสันตติ ต฽อไปเชิญท฽านสนองครับ 
  นายสนอง เทพอักษรณรงคแ (บุรีรัมยแ)  :  ท฽านประธานท่ีเคารพ ท฽านสมาชิก 
ผู฾มีเกียรติ ผม สนอง เทพอักษรณรงคแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร เขตเลือกตั้งท่ี ๑ จังหวัดบุรีรัมยแ 
พรรคภูมิใจไทย ผมต฾องขอขอบพระคุณท฽านสมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรหลายท฽านด฾วยกัน 
ท่ีได฾เสนอญัตตินี้เข฾าสู฽สภาผู฾แทนราษฎร รวมถึงท฽านดอกเตอรแนาที รัชกิจประการ หนึ่งในสมาชิก
พรรคภูมิใจไทยท่ีได฾นําเสนอเรื่องนี้ แต฽ท฽านไม฽มีโอกาสได฾มานําเสนอในท่ีประชุมแห฽ งนี้  
เป็นท่ียอมรับกันว฽ารายได฾ของประเทศไทยของเรานั้นก็มาจาก ๑. การท฽องเท่ียว เราได฾เงิน
งบประมาณมาจากการท฽องเท่ียวมาพัฒนาประเทศ  ๒. เรื่องของการส฽งออก แต฽วันนี้ผลจาก
การเกิดโรคระบาดโควิด-๑๙ (COVID-19) ทําให฾รายได฾จากการท฽องเท่ียวของประเทศไทย 
ของเรานั้นมีค฽าเท฽ากับศูนยแ แต฽ในท฽ามกลางวิกฤติก็ย฽อมมีโอกาส แต฽ช฽วง ๗-๘ เดือนท่ีผ฽านมา
นักท฽องเท่ียวเข฾ามาน฾อย ก็ทําให฾ธรรมชาติของเรานั้นได฾มีโอกาสฟื้นฟูฟื้นตัวขึ้นมา ผมอยากฝาก
ให฾คณะกรรมาธิการท่ีจะแต฽งตั้งขึ้นได฾มีการบูรณาการเรื่องการท฽องเท่ียวของประเทศไทย 
ของเรา ความจริงแล฾วประเทศไทยของเราเรามีดีทุกจังหวัด ทุกจังหวัดในประเทศไทยเรามี
แหล฽งท฽องเท่ียวท่ีเหมาะสมหมด แต฽โดยท่ัวไปแล฾วเราจะเห็นว฽าแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีคนนิยม 
ไปทะเลก็ภาคใต฾ ถ฾าจะขึ้นเขาก็ภาคเหนือ ภาคท่ีอาภัพท่ีสุดก็คือภาคอีสานครับ คนไม฽ค฽อย 
ได฾ไปท฽องเท่ียวมากนัก ซึ่งจริง ๆ แล฾วถ฾าเราแบ฽งโซน (Zone) ของการท฽องเท่ียวออกก็น฽าจะ
แบ฽งออกเป็นโซน (Zone) ว฽าถ฾าจะไปเท่ียวทะเลก็ภาคใต฾ ถ฾าจะไปเท่ียวภาคเหนือก็ภูเขา 
ภาคอีสานนั้นเป็นดินแดนของวัฒนธรรม ผมยกตัวอย฽างการท฽องเท่ียวนั้นเราจะใช฾ท้ังท่ีมี
ทรัพยากรธรรมชาติอยู฽   ๒. ท่ีเราสร฾างขึ้น จังหวัดบุรีรัมยแของผมเป็นอีกจังหวัดหนึ่ง 



 ๑๘๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๘๖/๒ 
 
เป็นจังหวัดใหญ฽ แต฽ในอดีตท่ีผ฽านมาต฾องยอมรับจริง ๆ ว฽าได฾รับความสนใจจากนักท฽องเท่ียว 
น฾อยมาก แหล฽งท่ีพอจะดึงดูดใจท่ีคนจะรู฾จักบ฾างก็มีปราสาทหินเมืองต่ํา ปราสาทหินพนมรุ฾ง 
ก็มีเท฽านั้นครับ เพราะฉะนั้นเมื่อมีแหล฽งท฽องเท่ียวน฾อยประชาชนท่ีไปท฽องเท่ียวโดยส฽วนใหญ฽ 
ก็ไม฽ได฾ไปพัก ถือว฽าเป็นเมืองผ฽าน ผ฽านเสร็จ ประทานโทษครับ ไปใช฾บริการ ไปดูนิดเดียว 
แล฾วก็เดินทางต฽อแล฾ว แต฽ปัจจุบันนี้หลังจากท่ีมีการพัฒนาเมือง ต฾องขออนุญาตเอ฽ยนามครับ 
โดยท฽านเนวิน ชิดชอบ ได฾มีแนวความคิดเอาการกีฬามาพัฒนาเป็นเมืองของการกีฬาทําให฾
นักท฽องเท่ียวมีมากขึ้น ผมยกตัวอย฽างให฾ท฽านเห็นว฽าเมื่อวันท่ี ๕ ถึงวันท่ี ๗ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
มีการแข฽งขันโมโตจีพี (MotoGP) ท่ีจังหวัดบุรีรัมยแของเรา ----------------------------------------- 
 
                 - ๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๘๗/๑ 
 
ในช฽วง ๓ วันนี้มีคนไปดูการแข฽งขันรถเฉพาะรายการนี้ถึง ๒๒๒,๕๓๕ คน วันนั้นคาดว฽า 
มีรายได฾ประมาณ ๓,๑๐๐ ล฾านบาท นี่คือผลจากการท฽องเท่ียว ในเดือนไหนท่ีมีการแข฽งขัน
ฟุตบอล เดือนไหนท่ีมีการแข฽งขันรถจะทําให฾มีพี่น฾องประชาชนหลั่งไหลไปจังหวัดบุรีรัมยแมาก 
เมื่อก฽อนนี้มีโรงแรมอยู฽ไม฽กี่ห฾อง ทุกวันนี้มีเป็นพันห฾องแล฾วครับ โดยเฉพาะอย฽างยิ่งแล฾วคาดว฽า
เมื่อปี ๒๕๖๑ นั้นมีประชาชนไปท฽องเท่ียวจังหวัดบุรีรัมยแเกินกว฽า ๒ ล฾านคน ก็สร฾างรายได฾
ให฾กับพี่น฾องประชาชนในจังหวัดบุรีรัมยแเป็นอันมาก วันนี้แหล฽งท฽องเท่ียวในจังหวัดบุรีรัมยแ
ของเรามีหลายแห฽งด฾วยกันครับ จังหวัดบุรีรัมยแได฾ชื่อว฽าเป็นเมืองปราสาทหิน ถิ่นภูเขาไฟ  
ผ฾าไหมสวย รวยวัฒนธรรม เลิศล้ําเมืองกีฬา วันนี้เราถือว฽าเป็นปราสาท ๒ ยุค ปราสาทยุคแรก
ก็คือปราสาทพนมรุ฾งซึ่งมีอายุยืนยาวเป็นพันปี ปราสาทท่ี ๒ ก็คือปราสาทสายฟูา เป็นทีม
ฟุตบอลท่ีเป็นท่ีรัก เป็นทีมท่ีได฾แชมป฼มากท่ีสุดในประเทศไทย นี่ก็ว฽างเว฾นในการแข฽งขันมานาน
ก็ทําให฾เศรษฐกิจอาจจะซบเซา ผมคาดว฽าเดือนหน฾าเมื่อการกีฬาเปิดขึ้นมาก็คงจะทําให฾
บรรยากาศคึกคักมากขึ้น ผมเห็นด฾วยเป็นอย฽างยิ่งกับท฽านผู฾มีเกียรติท่ีได฾อภิปรายผ฽านไปครับ 
ท฽านขจิตร ชัยนิคม ขออนุญาตท่ีเอ฽ยนามท฽าน วันนี้เราต฾องรีบมีการเปิดด฽านการให฾พี่น฾อง
ประชาชนนั้นได฾มีโอกาสทํามาค฾าขายแล฾วก็ท฽องเท่ียวเข฾าหากันได฾ พอเราปิดมาวันนี้เราดูข฽าว
เห็นไหมครับ พอเราปิดมา ไม฽ได฾เข฾ามาทางให฾ถูกต฾องตามด฽าน ปรากฏเป็นเขตติดต฽อ ๆ กัน 
ก็เข฾ามาทางช฽องทางธรรมชาติ จากประเทศเขมร จากประเทศลาว เข฾าทางจากประเทศพม฽า 
พอเข฾ามาทางช฽องทางธรรมชาติเราไม฽สามารถคัดกรองได฾  เราไม฽สามารถท่ีจะตรวจสอบได฾ 
ทําให฾การเสี่ยงนําเชื้อโรคเข฾ามา แต฽ถ฾าเราสามารถเปิดให฾เข฾ามาอย฽างถูกต฾อง เราก็สามารถ
ตรวจสอบได฾ คัดกรองได฾ ความปลอดภัยก็จะมีมากขึ้น ประการสําคัญอยากฝากคณะกรรมาธิการ
ท่ีจะตั้งขึ้นให฾ไปดูการบูรณาการของการท฽องเท่ียวว฽าเราจะทําอย฽างไรให฾นักท฽องเท่ียวท่ีมานั้น
ได฾มีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยแสิน ไม฽ใช฽ว฽าพอเราดูข฽าวคนท฽องเท่ียวกําลังมาเท่ียวดี ๆ 
ก็มีข฽าวการไปข฽มขืน การฆ฽าแหม฽มบ฾าง อะไรบ฾าง อย฽างนี้เป็นต฾น เป็นการทําลายนักท฽องเท่ียว 
ประการสําคัญต฾องร฽วมกันสร฾างจิตสํานึกให฾กับประชาชนในพื้นท่ีในฐานะเป็นเจ฾าของบ฾าน 
ให฾สามารถดูแลบริการนักท฽องเท่ียวได฾อย฽างประทับใจ ผมคาดว฽าถ฾าเขามาเมืองไทยใครก็
อยากมาอีก เพราะงามท้ังธรรมชาติและมารยาทของคนไทย ขอบพระคุณมากครับ 



 ๑๘๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๘๗/๒ 
 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได฾ขึ้นบัลลังกแเพื่อดําเนินการประชุมต฽อไป)  
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต฽อไป 
เชิญท฽านซูการแโน มะทา เชิญครับ 
   นายซูการแโน มะทา (ยะลา)  :  เรียนท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ 
ผม ซูการแโน มะทา สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดยะลา เขต ๒ พรรคประชาชาติ ผมต฾อง
ขอบคุณท฽านประธานท่ีได฾ให฾โอกาสผมขึ้นมาอภิปรายเพื่อสนับสนุนญัตติ เรื่อง ขอให฾ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางในการดําเนินการการพัฒนาการท฽องเท่ียว
ของภาคใต฾ท่ีเสนอโดยนางสาวพิมพแภัทรา วิชัยกุล ในฐานะท่ีผมก็เป็นสมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร
อยู฽ใน ๑๔ จังหวัดภาคใต฾ ก็ขออภิปรายเพื่อให฾สภาอันทรงเกียรติแห฽งนี้ได฾เห็นความแตกต฽าง
ในเรื่องของการท฽องเท่ียว ซึ่งเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ท฽านจากภาคใต฾ก็ได฾พูดถึงการท฽องเท่ียว 
ในเรื่องท่ีมุ฽งเน฾นว฽าต฾องอาศัยนักท฽องเท่ียวจากต฽างชาติเป็นสําคัญนะครับ สําหรับจังหวัดยะลา
เป็นจังหวัดเดียวของ ๑๔ จังหวัดภาคใต฾แทบไม฽มีพื้นท่ีติดทะเล ไม฽ว฽าจะเป็นติดกับทางอันดามัน
หรือฝั่งอ฽าวไทยนะครับ --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๘๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๘๘/๑ 
 
ฉะนั้นจังหวัดยะลาจึงเป็นจังหวัดเดียวท่ีมีการท฽องเท่ียวท่ีเน฾นในเรื่องของการท฽องเท่ียวท่ีให฾
ความสําคัญกับการท฽องเท่ียวท่ีเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวตามธรรมชาติ แหล฽งท฽องเท่ียวท่ีเป็น 
แหล฽งท฽องเท่ียวทางประวัติศาสตรแและประเพณี วัฒนธรรม แต฽จากข฾อมูลท้ังหมดเราจะเห็น
ว฽าประเทศไทยเรามีรายได฾จากการท฽องเท่ียว ๑,๕๐๐,๐๐๐ กว฽าล฾านบาท ก฽อนโควิด (COVID)  
จะเกิดขึ้น แต฽ว฽าจังหวัดยะลามีรายได฾จากการท฽องเท่ียวเพียง ๗,๐๐๐ กว฽าล฾านบาทเท฽านั้น 
นอกจากปัญหาของการแพร฽ระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) แล฾ว จังหวัดยะลายังมีปัญหา 
เรื่องของความไม฽สงบท่ียาวนานมาถึง ๑๖ ปี อันนี้สิ่งหนึ่งท่ีผมอยากเสนอให฾ทางคณะกรรมาธิการ
ได฾ไปศึกษาพิจารณาและเพื่อต฾องการท่ีจะมุ฽งเน฾นให฾การพัฒนาการท฽องเท่ียวให฾เกิดเป็นรูปธรรม
ให฾มากท่ีสุด โดยเฉพาะอย฽างยิ่งผมคิดว฽าในจังหวัดยะลา จังหวัดปัตตานี และจังหวัดนราธิวาสนั้น
มีประวัติศาสตรแความเป็นมาท่ียาวนาน และนักท฽องเท่ียวแม฾จะเป็นนักท฽องเท่ียวภายในประเทศ 
ก็ให฾ความสําคัญ วันนี้ภายใต฾วิกฤติการแพร฽ระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) การล็อกดาวนแ 
(Lockdown) ของหลาย ๆ ประเทศ ซึ่งเราก็ไม฽มั่นใจเหมือนกันว฽าหากเราเปิดพรมแดนขึ้นมา 
ปัญหาการแพร฽ระบาดของโควิด (COVID) ท่ีมีอยู฽ท่ัวโลกกว฽า ๒๐ ล฾านคนนั้น จะมีผลกระทบ
การท฽องเท่ียวหรือไม฽ ผมจึงคิดว฽าวันนี้ประเทศไทยต฾องส฽งเสริมการท฽องเท่ียวแบบนิวนอรแมัล 
(New normal) ใหม฽ ก็คือเราจะต฾องไม฽ยืมจมูกของนักท฽องเท่ียวต฽างชาติมาหายใจ เราจะต฾อง
ลุกขึ้นยืนด฾วยลําแข฾งของคนไทยด฾วยกัน นั่นหมายความว฽ารัฐบาลต฾องพยายามกระจายเม็ดเงิน
งบประมาณในการท฽องเท่ียวให฾กับองคแกรปกครองส฽วนท฾องถิ่นได฾ไปพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีผมกล฽าว
ท้ังหมดท่ีเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวท้ังทางธรรมชาติ ทางด฾านประวัติศาสตรแ และทางด฾านวัฒนธรรม 
ให฾องคแกรท฾องถิ่นเหล฽านี้ได฾ไปพัฒนาช฽วงท่ีเรากําลังปิดประเทศ และเมื่อถึงเวลาท่ีเราเปิดประเทศ
ให฾นักท฽องเท่ียวเข฾ามาแล฾ว ผมคิดว฽าเราก็จะมีความเข฾มแข็งในการท฽องเท่ียว เราก็จะสามารถ
สร฾างรายได฾การท฽องเท่ียวให฾มันเป็นรายได฾หลักของประเทศกลับมาอีกครั้งหนึ่งก็ได฾นะครับ 
ท฽านประธานท่ีเคารพครับ ผมอยากฝากทางกรรมาธิการนิดหนึ่งว฽าวันนี้จังหวัดยะลาเป็นแหล฽ง
ท่ีเป็นการท฽องเท่ียวในเชิงของโบราณสถาน โบราณวัตถุ และท่ีสําคัญมีประวัติศาสตรแ  
ความเป็นมาของการพัฒนาการของการศึกษาอิสลาม มีนักปราชญแทางการศึกษาไปสร฾าง  
ท่ีเป็นคนพื้นเพในจังหวัดชายแดนภาคใต฾ จังหวัดปัตตานี จังหวัดยะลา จังหวัดนราธิวาส  
มีนักศิลปะท่ีมีฝีมือไปสร฾างชื่อเสียงให฾กับโลกตะวันออกกลางอย฽างประเทศซาอุดิอาระเบีย 



 ๑๘๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๘๘/๒ 
 
ก็หลายท฽าน ฉะนั้นวันนี้ผมอยากให฾ท฽านรัฐมนตรีว฽าการกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬา 
ลองมาปรับในเร่ืองของการพัฒนาการท฽องเท่ียวของจังหวัดยะลา เช฽น ส฽งเสริมให฾มีพิพิธภัณฑแ
ท่ีจะรวบรวมข฾อมูลโบราณวัตถุ โบราณสถาน เอกสารต฽าง ๆ หรือหนังสือ แม฾กระท่ัง 
พระมหาคัมภีรแอัลกุรอาน หรือกริชท่ีเป็นอาวุธของพี่น฾องชาวมลายูปัตตานีในอดีต ในการต฽อสู฾
มาเป็นพิพิธภัณฑแ ประเทศเพื่อนบ฾านเรารัฐกลันตันมีพิพิธภัณฑแเพื่อแสดงถึงวิวัฒนาการ 
การพัฒนาของชุมชนชาวมลายูในรัฐกลันตัน แต฽เรามีพื้นท่ีอยู฽ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต฾ 
เรากลับไม฽มีพิพิธภัณฑแต฽าง ๆ เหล฽านี้ ผมอยากตั้งข฾อสังเกตและอยากเสนอให฾ทางรัฐมนตรีว฽าการ 
กระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬาได฾เน฾นไปส฽งเสริมการท฽องเท่ียวเชิงโบราณสถาน เรื่องของ
วัฒนธรรม ธรรมชาติ สิ่งสําคัญท่ีสุด วันนี้มันมีการท฽องเท่ียวอันหนึ่งท่ีผมคิดว฽าเป็นการ
ท฽องเท่ียวด฾วย เข฾ามาศึกษาธรรมะด฾วย มาศึกษาจริยธรรมศาสนาด฾วย นั่นคือเรามีศูนยแจริยธรรม
สําคัญที่ใหญ฽ท่ีสุดของอิสลามอยู฽ท่ีจังหวัดยะลาท่ีมัรกัสตาเซะ วันนี้เขามีพื้นท่ีท่ีจะต฾องพัฒนา
ด฾วยศักยภาพของเขาเอง ถ฾าหากกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬาหรือกระทรวงวัฒนธรรม 
ไปส฽งเสริม สนับสนุนในการดําเนินการสร฾างสถานท่ีมัสยิดท่ีมีพื้นท่ีถึง ๔๑ ไร฽ ใหญ฽มาก  
จุคนได฾จํานวนมาก -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๘๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วีรุทัย ๘๙/๑ 
 
สิ่งเหล฽านี้จะดึงดูดนักท฽องเท่ียวท่ีต฾องการมาท฽องเท่ียวและศึกษาเรียนรู฾จริยธรรมของศาสนา
ในปีหนึ่งหลายแสนคน ผมคิดว฽าเพื่อแก฾ปัญหารายได฾ของการท฽องเท่ียวของจังหวัดยะลาท่ีมี
เพียงแค฽ ๗,๐๐๐ กว฽าล฾านบาทต฽อปี เพื่อให฾เศรษฐกิจของจังหวัดยะลาดีขึ้น ผมก็อยากมี
ข฾อเสนอแนะอย฽างน฾อยเพื่อเป็นทางออกให฾กับท฽านคณะกรรมาธิการก็คือ ๑. ฝุายความมั่นคง
จะต฾องปรับบทบาท ๒. ลดมาตรการด฾านความมั่นคงลงเพื่อส฽งเสริมการท฽องเท่ียวให฾ได฾  
๓. รัฐบาลจะต฾องแก฾เรื่องของการกระจายอํานาจ กระจายงบประมาณให฾กับท฾องถิ่นในเรื่อง
ของการส฽งเสริมการท฽องเท่ียวให฾มากกว฽านี้ เพราะว฽าผมเชื่อว฽าการพัฒนาแหล฽งการท฽องเท่ียว
ท่ีเป็นเชิงธรรมชาตินั้นสามารถทําให฾เกิดการท฽องเท่ียวท่ียั่งยืนในพื้นท่ีจังหวัดยะลาได฾นะครับ 
ขอบคุณมากครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท฽านต฽อไป
เชิญท฽าน พลตํารวจตรี สุพิศาล ครับ 
   พลตํารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ ผม พลตํารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคก฾าวไกล วันนี้มาในเวอรแชัน (Version) ของการสนับสนุนญัตติของเพื่อนสมาชิกครับ 
ท฽าน ส.ส. ประเสริฐพงษแ ศรนุวัตรแ กับเพื่อนสมาชิกเกี่ยวกับญัตติเรื่องขอให฾สภาผู฾แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางในการจัดให฾มีแผนพัฒนาการท฽องเท่ียว
ของภาคใต฾ สิ่งท่ีเกิดขึ้นในหลังยุคโควิด (COVID) ก็คงเป็นประเด็นสําคัญของปัญหาของ 
การท฽องเท่ียวไทย ประเทศไทยต฾องเปิดการท฽องเท่ียวครับ แล฾วดิสเคานตแ (Discount) ธุรกิจ
การท฽องเท่ียว ๕๐ เปอรแเซ็นตแเพื่อดึงลูกค฾าหรือกลุ฽มลูกค฾าเข฾าประเทศทันทีเมื่อเปิดการท฽องเท่ียว 
นั่นคือทีม (Theme) หนึ่งท่ีเกี่ยวข฾องกับการทําให฾ประเทศมีรายได฾ขึ้นครับ เพราะต฾องการ
นักท฽องเท่ียว ๑๑ ล฾านคน ท่ีจังหวัดภูเก็ตเปิดเป็นพื้นท่ีภาคใต฾จังหวัดแรกเลยครับ สิ่งสําคัญ
คือในประเด็นนี้ท่ีเราเรียกว฽าความปกติใหม฽นั้นสิ่งสําคัญคืออุตสาหกรรมการท฽องเท่ียวหลังโควิด 
(COVID) จะต฾องมี ๓ ประสานใหญ฽ ๆ ก็คือ นักท฽องเท่ียว ผู฾ประกอบการ และภาครัฐ ท่ีจะต฾อง
ร฽วมกันปรึกษาหารือซึ่งเราก็เป็นส฽วนหนึ่งของการให฾ความคิดเห็นและการศึกษา สิ่งสําคัญ
โครงสร฾างใหม฽ในธุรกิจท฽องเท่ียวนี้สําคัญยิ่งคือแรงงาน แรงงานท่ีหายไปจากระบบซึ่งอาจจะ
ถูกปลดออกจากหลายระบบแรงงานจะต฾องถูกผันตัวไปสู฽แรงงานในการบริการการท฽องเท่ียว 



 ๑๘๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วีรุทัย ๘๙/๒ 
 
ไปเสริมเพื่อให฾การท฽องเท่ียวเราฟื้นฟูได฾รวดเร็ว รัฐบาลต฾องลงทุนครับ ตัวจี (G) ทุกตัวจี (G)  
ท่ีเกี่ยวกับรัฐบาล เกี่ยวกับระบบการท฽องเท่ียวต฾องไหลบ฽าลงไปทุกภาคส฽วนของระบบเพื่อทําให฾
ตัวจี (G) ตัวนี้เกิดขึ้น แม฾กระท่ังจี (G) ท่ีอยู฽เรียกว฽าลาเทนตแ จี (Latent G) คือจี (G) ท่ีแฝงอยู฽ใน
กองทุนต฽าง ๆ ต฾องระดมลงไป ระบบการค฾าขายท่ีอยู฽บนดิจิทัล อีโคโนมิก (Digital economic) 
จะต฾องถูกสร฾างขึ้นอย฽างแข็งแรงในแพลตฟอรแม (Platform) ต฽าง ๆ ของระบบการท฽องเท่ียว
ในด฾านการบริการ การท฽องเท่ียวทุกมิติ นั่นคือสิ่งท่ีจะต฾องทําในมิติใหม฽ของการสร฾างประเทศไทย
เพื่อดึงเอารายได฾จากการท฽องเท่ียวเข฾าสู฽ประเทศอย฽างรวดเร็ว ซึ่งรูปแบบใหม฽ของการท฽องเท่ียวนี้
เราจะพบแน฽นอนอย฽างท่ีเห็นก็คือนักท฽องเท่ียวจะต฾องเดินทางมาเป็นกลุ฽ม ๆ หรือนักท฽องเท่ียว
จะมาระยะสั้น แล฾วก็เพื่อลดความเสี่ยงของการติดต฽อ แล฾วก็นักท฽องเท่ียวต฾องมีการเน฾นในเรื่อง
ของการตรวจสุขภาพ เพราะช฽วงแรก ๆ ก็ต฾องมาสเตต ควอรันทีน (State quarantine) เราก็ต฾อง
ทําแพกเกจ (Package) ต฽าง ๆ นานาเพื่อให฾นักท฽องเท่ียวมีความปลอดภัยและลดความเสี่ยง
ท่ีจะเกิดขึ้น แล฾วท่ีสําคัญคือถ฾าเราโพรโมชัน (Promotion) ประเทศเรา ดิสเคานตแ (Discount)  
๕๐ เปอรแเซ็นตแ ในค฽าใช฾จ฽ายของการท฽องเท่ียวเพื่อดึงทุกระบบ โดยความร฽วมมือจากภาค 
การท฽องเท่ียวของประเทศไทย แม฾กระทั่งสินค฾าบางสินค฾าท่ีเราอาจจะสามารถลดได฾ในโอทอป 
(OTOP) ท้ังหมด ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุพิชชายแ ๙๐/๑ 
 
ซึ่งเป็นต฾นทุนหรือเป็นสินค฾าท่ีมีคุณภาพแต฽เราสามารถลดต฾นทุนได฾ ก็สามารถดึงดูดให฾ลูกค฾า
คือนักท฽องเท่ียวกลับเข฾าสู฽ประเทศไทยได฾อย฽างแน฽นอนครับ ผมกราบเรียนเลยครับนี่คือเราทํา
เพื่อให฾กลไกตลาดมันเกิดขึ้นใหม฽ ถ฾าสามารถดึงเอาลูกค฾ากลับเข฾ามาในเขตท฽องเท่ียวประเทศไทย  
ผมยกตัวอย฽างเช฽นท่ีจังหวัดภูเก็ต เพราะผมเคยพูดในท่ีนี้แล฾วว฽าถ฾าเราปิดเกาะภูเก็ตตอนนี้เป็น
ไอซแแลนดแ ควอรันทีน (Iceland quarantine) เราดึงเอานักท฽องเท่ียวบินมาจากทุกภูมิภาค 
ลงจังหวัดภูเก็ตเลยครับ แล฾วก็ซีเคียวริตี (Security) ด฾วยระบบของการตรวจสุขภาพ แล฾วก็
ใส฽เข฾าไปในโรงแรมซึ่งมี ๒๐๐ ห฾อง เราใช฾สัก ๕๐ ห฾องเท฽านั้นเองครับ แล฾วก็ทําควอรันทีน 
(Quarantine) ๑๔ วัน พอ ๑๔ วันเขาก็อยู฽ด฾วยแพกเกจ (Package) พิเศษ เช฽น สุขภาพบ฾าง 
เฮลตี (Healthy) บ฾าง หรือสุขภาพในเรื่องของไซตแซีอิง (Sightseeing) วัฒนธรรมต฽าง ๆ  
ให฾เขาดู พอครบ ๑๔ วันตูมปั๊บ ส฽งออกจากจังหวัดภูเก็ตไปเมืองรองในภาคใต฾ท้ังหมด จะไป
จังหวัดกระบี่ ไปจังหวัดพังงา ต฽อไปอีก ๓๐ วันครับ หรือก฽อนกลับบ฾านนั่นคือสิ่งท่ีเราสามารถ
ทําให฾เมืองภูเก็ตกลายเป็นไอซแแลนดแ ควอรันทีน (Iceland quarantine) ท่ีแข็งแรงท่ีสุด
เทียบเท฽ากับจังหวัดหนึ่งท่ีสามารถเปิดประเทศให฾ได฾ในเรื่องรายได฾ของการท฽องเท่ียวครับ 
นี่คือสิ่งสําคัญที่ประเทศไทยต฾องทําครับ แล฾วก็จะทําให฾เกิดการเดินทาง โดยเฉพาะหน฽วยงาน
ภาครัฐท่ีเกี่ยวข฾อง ทุนรัฐบาลจะต฾องลงทุนในหน฽วยงานต฽าง ๆ กระทรวงการต฽างประเทศ 
ต฾องโพรโมชัน (Promotion) มิติของแพกเกจ (Package) การท฽องเท่ียวในตั้งแต฽เฮลทแ 
(Health) สุขภาพ เมดิคัล (Medical) ในเรื่องของการดูแล การรักษา การทําหน฾า การทําจมูก 
การทําศัลยกรรม การสุขภาพโดยเฉพาะผู฾สูงวัย เราก็สามารถเอาเข฾ามาได฾ กระทรวงพาณิชยแ
ต฾องโพรโมต (Promote) สินค฾าโอทอป (OTOP) ท้ังหมดลงบนแพลตฟอรแม (Platform) 
 มือถือของลูกค฾านักท฽องเท่ียวทุกคน มัคคุเทศกแต฾องถือแพลตฟอรแม (Platform) พวกนี้ไว฾ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณแต฾องเตรียมสินค฾าจากภาคการเกษตรเข฾าสู฽ตลาด โดยเข฾าสู฽ 
ศูนยแโอทอป (OTOP) ให฾เร็วท่ีสุดนะครับ กระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬาจะต฾องทําโพรโมชัน 
(Promotion) ในทุกเซกเตอรแ  (Sector) ของการบริการท฽องเท่ียว แล฾วเมิรแจ (Merge)  
ท้ังโรงแรมในธุรกิจภัตตาคาร โรงแรม นันทนาการ สถานท่ีจัดประชุมต฽าง ๆ หรือแม฾กระท่ัง
สนามกีฬาบางสนามกีฬาท่ีสามารถเข฾าไปได฾ เช฽นสนามกอลแฟ สามารถจัดเป็นรูต ควอรันทีน 
(Route quarantine) เข฾าไปเพื่อให฾นักท฽องเท่ียวท่ีมีราคาแพงสามารถกลับเข฾ามาเท่ียวได฾ครับ  



 ๑๘๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุพิชชายแ ๙๐/๒ 
 
และสิ่งท่ีสําคัญก็คือของท่ีระลึกครับ จะต฾องมีของท่ีระลึกราคาถูกแต฽ดีติดกลับไปทุกครั้ง  
เมื่อนักท฽องเท่ียวเข฾าพักท่ีโรงแรมจะต฾องมีของพวกนี้ติดมือถึงท่ีนั่นครับ ท฽านประธานครับ  
นั่นคือวิธีการหรือการสร฾างนิวนอรแมัล (New normal) ใหม฽บนเทคโนโลยีและการท฽องเท่ียว
หลังยุคโควิด (COVID) ครับ ประเทศไทยต฾องดิสเคานตแ (Discount) ๕๐ เปอรแเซ็นตแเพื่อให฾ 
ทุกระบบกลับเข฾ามาสู฽ท่ีเดิมครับ ขอบคุณครับ ท฽านประธานครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ  
ต฽อไปท฽าน พันตํารวจโท ฐนภัทร ครับ 
   พันตํารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา (จันทบุรี)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม พันตํารวจโท ธนภัทร กิตติวงศา สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี 
พรรคพลังประชารัฐ กระผมขออนุญาตอภิปรายสนับสนุนญัตติการท฽องเท่ียวและการพัฒนา 
การท฽องเท่ียวของประเทศไทยของท฽าน ส.ส. นาที รัชกิจประการ และ ส.ส. ผู฾ทรงเกียรติ  
ท฽านประธานครับ ถ฾าพูดถึงจังหวัดท่ีมีสถานท่ีท฽องเท่ียวครบทุกรส จังหวัดจันทบุรีของผมนั้น
ถือว฽าเป็นอีกจังหวัดหนึ่งที่ตอบโจทยแนักท฽องเท่ียวได฾อย฽างครบครัน เริ่มด฾วยจังหวัดจันทบุรีนั้น 
มีธรรมชาติอันหลากหลาย ท้ังน้ําตก ภูเขา แม฽น้ํา ปุาชายเลน ทะเลไปจนถึงทะเลแหวก  
และดินแดนได฾ชื่อว฽าเป็นดินแดนแห฽งประวัติศาสตรแ เรื่องอาหารก็ไม฽น฾อยหน฾าใครเช฽นกันครับ 
จังหวัดจันทบุรีมีอาหารท฾องถิ่นน฽าชิมหลายเมนู (Menu) เป็นสวรรคแของคนรักธรรมชาติ  
คนรักอาหารทะเล โดยเฉพาะปลา ปู กุ฾ง หอย แล฾วก็เป็นเมืองแห฽งผลไม฾ แต฽จังหวัดจันทบุรี
ของผมนั้นก็ยังมีความต฾องการท่ีจะได฾รับการสนับสนุนพัฒนาในเรื่องของถนนหนทาง 
เพื่อนําไปสู฽การท฽องเท่ียว ------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๙๑/๑ 
 

 
 
 



 ๑๘๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๙๑/๑ 
 
ประการแรกก็คือในเรื่องของขอรับการสนับสนุนโครงการก฽อสร฾างสะพานข฾ามแม฽น้ําจันทบุรี 
เพื่อเชื่อมโยงระหว฽างอําเภอเมืองกับอําเภอท฽าใหม฽และอําเภอแหลมสิงหแ ซึ่งจากปกติใช฾เวลา
ในการเดินทางประมาณ ๑ ชั่วโมงเศษ เป็นการร฽นระยะเวลาเพื่อใช฾ในการเดินทางเหลือแค฽ 
๑๕ นาที ซึ่งบริเวณท่ีอยากจะให฾มีการดําเนินการก฽อสร฾างก็คือบริเวณท่ีบ฾านท฽าแฉลบ  
อําเภอเมืองจันทบุรี ไปยังตําบลบางกะไชย ซึ่งอยู฽ท่ีอําเภอแหลมสิงหแ อีกแห฽งหนึ่งท่ีอยากจะ
ขอรับการสนับสนุนเพื่อเชื่อมโยงไปเรื่องของการท฽องเท่ียวก็คือการสร฾างสะพานหรืออุโมงคแ
ข฾ามสีแ่ยกเขาไร฽ยา ซึ่งเป็นถนนที่สําคัญเพื่อนําไปสู฽ตัวเมืองจันทบุรีไปเขาคิชฌกูฏแดนธรรมะ 
ไปจังหวัดตราด ไปจังหวัดสระแก฾วและรวมท้ังไปยังประเทศกัมพูชา ประเทศลาว ประเทศเวียดนาม 
ประเทศจีน เป็นต฾น ซึ่งปัจจุบันนี้บริเวณถนนสายดังกล฽าวนั้นมีปริมาณรถติดหลายกิโลเมตรมาก 
โดยเฉพาะในช฽วงฤดูผลไม฾และช฽วงเทศกาลนมัสการรอยพระพุทธบาทพวงท่ีอําเภอเขาคิชฌกูฏ  
  แล฾วอีกประการหนึ่งซึ่งเป็นเรื่องท่ีสําคัญเป็นอย฽างมากเนื่องจากถนนหนทาง
ในตัวเมืองจันทบุรีนั้นบางเส฾นทางโดยเฉพาะถนนบริเวณตลาดพลับพลาซึ่งเป็นถนนท่ี 
เพิ่งสร฾างเสร็จประมาณ ๒-๓ เดือนท่ีผ฽านมา ซึ่งกว฽าจะสร฾างเสร็จก็ได฾รับการทักท฾วง ท฾วงติง
ว฽าเป็นการสร฾างถนนท่ีล฽าช฾ามาก แต฽เมื่อสร฾างเสร็จแล฾วไม฽ได฾แก฾ปัญหาอะไรได฾มากเลย  
ถนนเป็นหลุมเป็นบ฽อ การจราจรเกิดอุบัติเหตุเป็นอย฽างมากพี่น฾องประชาชนร฾องเรียน 
อย฽างมากเลยครับ  
  ท฽านประธานครับ ใน ๓ ประการนั้นก็อยากจะได฾รับการสนับสนุนจากรัฐบาล
เพื่อเชื่อมต฽อเรื่องของการท฽องเท่ียวเพื่อให฾จังหวัดจันทบุรีมีศักยภาพท่ีสูงขึ้น และเนื่องจาก
นโยบายของรัฐบาลในการกระจายรายได฾และลดความเหลื่อมล้ําให฾กับประชาชนในประเทศไทย 
ซึ่งกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬาก็ได฾กําหนดนโยบายส฽งเสริมการท฽องเท่ียวเมืองรอง 
เพื่อเป็นการสร฾างกลไกในการท฽องเท่ียวเพื่อเข฾าไปช฽วยในการกระจายรายได฾ลงสู฽ชุมชน ยกระดับ
ฐานรากให฾เข฾มแข็งเพื่อให฾ประชาชนมีความอยู฽ดีกินดี จังหวัดจันทบุรีได฾ชื่อว฽าเป็นเมืองแห฽ง
ความสุข สุขทุกวันท่ีจังหวัดจันทบุรี เพราะฉะนั้นผมอยากจะนําเสนอแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีสําคัญ ๆ 
ของจังหวัดจันทบุรี อันดับแรกจุดชมวิวเนินนางพญา ต฽อไปโบสถแสีน้ําเงิน วัดปากน้ําแขมหนู 
หาดคุ฾งวิมาน จุดชมวิวเจดียแบ฾านหัวแหลม โอเอซิส ซี เวิลดแ (Oasis Sea World) ชุมชนริมน้ํา
จันทบูร อาสนวิหารพระนางมารีอาปฏิสนธินิรมน น้ําตกพลิ้ว ตึกแดง คุกขี้ไก฽ วัดไผ฽ล฾อม  



 ๑๙๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            พรเทพ ๙๑/๒ 
 
วีวา ฟอเรสตา ฟารแม (Viva Foresta Farm) เป็นศูนยแแสดงสัตวแท่ีน฽ารักมาก ๆ ศูนยแศึกษา 
ธรรมชาติปุาชายเลนคุ฾งวิมาน สถานแสดงพันธุแสัตวแน้ําเฉลิมพระเกียรติคุ฾งกระเบน หาดแหลมเสด็จ 
หาดหินสีชมพู ปากน้ําแขมหนู ทะเลแหวกท่ีบางชัน อําเภอขลุง ปูอมไพรีพินาศ ชุมชนขนมแปลก
ริมคลองหนองบัว ศาลหลักเมืองจันทบุรี ศาลสมเด็จพระเจ฾าตากสินมหาราช ซึ่งมีอยู฽  
๒ แห฽งด฾วยกัน อยู฽ในเมืองจันทบุรีและอยู฽ ท่ีบ฾านเสม็ดงามเป็นอู฽ต฽อเรือขนาดใหญ฽ท่ีมี 
ความสวยงามอีกแห฽งหนึ่ง ลานหินโคร฽ง อยู฽บริเวณอ฽าวคุ฾งวิมาน พุทธอุทยานวัดชากใหญ฽ 
หาดเจ฾าหลาว น้ําตกเขาสอยดาว ซึ่งเป็นน้ําตกท่ีมีความสําคัญ ล฽องแพเปียกดูเหยี่ยว 
ท่ีตําบลบางขัน อําเภอขลุง หมู฽บ฾านไร฾แผ฽นดิน ทะเลแหวกปากน้ําเวฬุ แล฾วก็ชุมชนทุ฽งเพล  
มีชุมชนท่ีมีบ฾านพักอาศัยตามธรรมชาติ แล฾วก็ท่ีเขาบรรจบ แล฾วก็สุดท฾ายอยากจะฝากไว฾
ดินแดนแห฽งธรรมะอีกแห฽งหนึ่งท่ีมีความสําคัญก็คือดินแดนท่ีได฾ชื่อว฽าดินแดนท่ีมีพระปฏิบัติ
เป็นท่ีรู฾จักเรื่องลือกันดีว฽าเป็นพระกัมมัฏฐาน ก็คือท฽านพ฽อลี ธัมมธโร แห฽งวัดปุาคลองกุ฾ง  
แล฾วก็วัดอโศการาม ซึ่งตอนนี้ก็ได฾สร฾างท฽านพ฽อลี ธมฺมธโร ท่ีวัดปุาคลองกุ฾ง ถือว฽าเป็นท฽านพ฽อลี
ท่ีใหญ฽ท่ีสุดในโลกทีเดียว ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๙๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นก็ทําให฾เป็นดินแดนที่พระพุทธศาสนิกชนเข฾าไปนมัสการ แล฾วก็ทําบุญเป็นประจํา
ทุกวัน ๆ ไม฽เฉพาะแค฽วันพระเท฽านั้นนะครับ จึงขอเชิญชวนพ่ีน฾องพุทธศาสนิกชนทุกท฽านด฾วย
เข฾าไปเย่ียมชม แล฾วก็ไปนมัสการท฽านพ฽อลีองคแใหญ฽ท่ีสุดในโลก ท่ีวัดปุาคลองกุ฾ง อําเภอเมือง 
จังหวัดจันทบุรีด฾วยครับ ก็ขอนําเรียนแล฾วก็ขอกราบขอบคุณท฽านประธานนะครับ ท่ีให฾โอกาส
ได฾นําเสนอในเร่ืองของการพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวในจังหวัดจันทบุรี กราบขอบพระคุณครับ  
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต฽อไป 
ท฽านกานตแกนิษฐแครับ 
   นางสาวกานตแกนิษฐแ แห฾วสันตติ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท฽านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวกานตแกนิษฐแ แห฾วสันตติ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร 
เขตพระนคร เขตปูอมปราบ เขตสัมพันธวงศแ เขตดุสิต พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันขอสนับสนุน
ญัตติขอให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการดําเนินงานพัฒนาการ
ท฽องเท่ียวของภาคใต฾ ของ ส.ส. พิมพแภัทรา วิชัยกุล ในฐานะท่ีดิฉันเป็นคณะกรรมาธิการ 
การท฽องเท่ียว และดิฉันเป็น ส.ส. กรุงเทพมหานคร ดิฉันขอพูดถึงวิกฤติอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียว
ในเขตกรุงเทพมหานคร จากพิษของโควิด (COVID) อย฽างในพื้นท่ีของดิฉันเป็นเขตท฽องเท่ียว
เป็นเมืองเก฽ามีแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรมและวิถีชีวิตประวัติศาสตรแของคนกรุงเทพฯ มากมาย 
ไม฽ว฽าจะเป็นย฽านเสาชิงช฾า ย฽านเยาวราช ย฽านวงเวียน ๒๒ ตลาดน฾อย รวมถึงรอบเกาะรัตนโกสินทรแ
อีกหลายแห฽งค฽ะ นักท฽องเท่ียวท่ีมาเท่ียวรอบเกาะรัตนโกสินทรแส฽วนใหญ฽จะเป็นนักท฽องเท่ียว
ต฽างชาติ ซึ่งจะทําให฾ผู฾ประกอบการได฾รับผลกระทบสูงมาก  
   ดังนั้นเราจะทําอย฽างไรท่ีช฽วยให฾ผู฾ประกอบการอุตสาหกรรมการท฽องเท่ียว 
ในกรุงเทพมหานครให฾เขาประคองอยู฽ได฾ ซึ่งภาครัฐยังขาดความช฽วยเหลือสนับสนุนและ
ประชาสัมพันธแการท฽องเท่ียวในกรุงเทพมหานครอยู฽ อาจจะมองว฽าเป็นการท฽องเท่ียวหลัก  
จึงเน฾นไปทางด฾านการท฽องเท่ียวรอง ๆ แต฽จริง ๆ แล฾วการท฽องเท่ียวในกรุงเทพมหานครนั้น 
ยังมีจุดท่ีน฽าสนใจ ยังมีคุณค฽าให฾น฽าค฾นหาอีกมากมาย รวมท้ังรายได฾จากการท฽องเท่ียวของ
ประเทศไทยนั้นท่ีมาจากกรุงเทพมหานครก็เป็นรายได฾ท่ีสูงสุดในการท฽องเท่ียวด฾วย เราอาจจะ
ทําการส฽งเสริมการท฽องเท่ียวในกรุงเทพมหานครในรูปของการจัดกิจกรรมถนนคนเดิน  
หรือทําเป็นสตรีตอารแต (Street Art) เป็นต฾น ท฽านประธานค฽ะ แต฽ตอนนี้ผู฾ประกอบการ 



 ๑๙๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   ชญาภา ๙๒/๒ 
 
ท฽องเท่ียวกําลังจะอยู฽ไม฽ได฾แล฾วค฽ะ ธุรกิจโฮสเทล (Hostel) บูติกโฮเทล (Boutique Hotel) 
ในพื้นท่ีของดิฉันกําลังทยอยกันปิดตัวค฽ะ ดิฉันในฐานะคณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียวได฾รับฟัง
ปัญหาของผู฾ประกอบการจึงขอนําเรียนให฾ทราบว฽าเราคงจะต฾องเปิดรับนักท฽องเท่ียวต฽างชาติ
บ฾างแล฾วค฽ะ แต฽เน฾นเลยว฽าขอเป็นกลุ฽มนักท฽องเท่ียวท่ีปลอดภัยคือ ๑. เลือกกลุ฽มประเทศท่ีมี
ความปลอดภัยเดียวกับประเทศไทย เช฽น เกาะไต฾หวัน ประเทศนิวซีแลนดแ ประเทศจีน 
บางมณฑล  ๒. ในเรื่องของวีซา (Visa) ขอให฾ขยายเวลาออกไปอย฽างน฾อย ๖๐ วันขึ้นไป เพราะว฽า
เขาต฾องเสียเวลากับ ๑๔ วัน ในสเตต ควอรันทีน (State Quarantine) ๓. ท่ีสําคัญเราต฾อง
กําหนดเส฾นทางการท฽องเท่ียวเป็นรูต (Route) ท่ีชัดเจนเฉพาะไว฾เลย เพื่อเฝูาระวังในเรื่องของ
ความปลอดภัย อีกท้ังยังสามารถตามเช็ก (Check) ได฾สะดวกด฾วย แต฽อย฽างไรก็ตามต฾องให฾
พื้นท่ีนั้นเขาเต็มใจด฾วย เช฽น พัทยา เกาะภูเก็ต หรือ กรุงเทพมหานคร  ๔. อีกกลุ฽มเปูาหมายหนึ่ง 
ท่ีดฉิันมองว฽ากระตุ฾นเศรษฐกิจได฾ดี และมีความเสี่ยงน฾อย ก็คือกลุ฽มรีไทรแเมนตแ (Retirement) 
คนวัยเกษียณ กลุ฽มนี้มีกําลังทรัพยแอยู฽ระยะยาว หลังจาก สเตต ควอรันทีน (State Quarantine) 
๑๔ วันแล฾ว ยังอยู฽ได฾อีกยาว แต฽ท่ีสําคัญเช฽นกันก็คืออย฽าลืมเน฾นในเรื่องของรูต (Route) ท่ีให฾
เขาจํากัดในการท฽องเท่ียว  
   อีกประเด็นหนึ่งท่ีภาครัฐมักจะลืมก็เรื่องของกลุ฽มสมาคมผู฾ประกอบการขนส฽งไทย
หรือรถทัวรแนัน่เอง กรรมาธิการได฾รับเรื่องว฽ากลุ฽มผู฾ประกอบการในสมาคมอยากให฾ภาครัฐหันมา
ช฽วยเหลือเขาบ฾าง โดยขอโอกาสให฾เขาได฾รับสิทธิโครงการเราเท่ียวด฾วยกันนะ ซึ่งปัจจุบัน 
โดนตัดสิทธิไปแล฾วเพราะเหตุท่ีว฽าภาครัฐใช฾เหตุผลว฽าไม฽สามารถตรวจสอบเส฾นทางเดินทาง
ข฾ามจังหวัดได฾ แต฽ในข฾อเท็จจริงแล฾วรถโดยสารทุกคันมีการติดจีพีเอส (GPS) สามารถตรวจเช็ก 
(Check) ได฾ตลอด ๒๔ ชั่วโมง ดิฉันจึงขอฝากกรมการขนส฽งทางบก กระทรวงคมนาคมไว฾ด฾วยค฽ะ 
 
                  - ๙๓/๑ 
 
 
 
 



 ๑๙๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๙๓/๑ 
 
  อีกปัญหาหนึ่งท่ีผู฾ประกอบการสมาคมซึ่งมีรถอยู฽ประมาณ ๔๐,๐๐๐ คัน 
อยากให฾ภาครัฐช฽วยเหลือก็คือในเรื่องของการจัดกองทุนให฾ผู฾ประกอบการกู฾ยืมในการซ฽อม
บํารุงรถ โดยขอเป็นเงินกู฾พิเศษไม฽ผ฽านเง่ือนไขธนาคาร เรื่องนี้ผู฾ประกอบการการเดินรถมักจะ
ไม฽ได฾รับ แล฾วจะถูกละเลย แล฾วไม฽มองเห็นความสําคัญ ดิฉันก็เลยขอฝากอีกประเด็นหนึ่ง 
เรื่องนี้ถึงท฽านประธานผ฽านถึงกระทรวงคมนาคมด฾วยนะคะ จริง ๆ ยังมีปัญหาอีกมากมาย 
ท่ีเราต฾องแก฾ไขในเรื่องของการท฽องเท่ียว ดิฉันจึงขอสนับสนุนญัตตินี้เพื่อให฾อุตสาหกรรม 
การท฽องเท่ียวไทยอยู฽รอดจนกว฽าเราจะมีวัคซีนขึ้นมาใช฾ ขอบคุณค฽ะท฽านประธาน 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีท฽านสมาชิก
อภิปรายท้ังหมดเกือบ ๓๐ ท฽านแล฾วนะครับ ต฽อไปจะเชิญอีก ๔ ท฽าน คงไม฽ต฾องมาแจ฾งแล฾ว
กระมัง ยังมีบัญชีสมาชิกอีกเกือบ ๑๐ ท฽าน คงจะพอแล฾วกระมังเหลือ ๑๐ ท฽านสุดท฾าย  
อีก ๔ ท฽าน ท฽านองอาจ คล฾ามไพบูลยแ  ท฽านสกุณา สาระนันทแ  ท฽านรังสิมา รอดรัศมี  
และท฽านหมอกิตติศักดิ์ เชิญท฽านองอาจครับ 
   นายองอาจ คล฾ามไพบูลยแ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท฽านประธานท่ีเคารพ  
ท฽านสมาชิกผู฾ทรงเกียรติ ผม องอาจ คล฾ามไพบูลยแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาธิปัตยแ วันนี้ผมขอร฽วมพิจารณาในญัตติซึ่งเสนอโดย ส.ส. ๔ ท฽านด฾วยกันนะครับ
คือท฽านพิมพแภัทรา วิชัยกุล  ท฽านนริศ ขํานุรักษแ   ท฽านอัครเดชวงษแ  พิ ทักษแ โรจนแ  
จากพรรคประชาธิปัตยแ และท฽านประเสริฐพงษแ ศรนุวัตรแ ซึ่งจะเป็นผู฾เสนอญัตติท่ีใกล฾เคียงกัน 
คือเรื่องเกี่ยวกับแนวทางการแก฾ไขและพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย รวมท้ังแนวทาง
การพัฒนาการท฽องเท่ียวของภาคใต฾ แต฽ในวันนี้ผมจะขอเน฾นเฉพาะการแก฾ไขและพัฒนา 
การท฽องเท่ียวของประเทศไทย ท฽านประธานครับ ก฽อนท่ีจะพูดถึงเรื่องการแก฾ไขและพัฒนา 
การท฽องเท่ียวของไทยนั้น ผมอยากจะฝากท฽านประธานไปยังรัฐบาล ไปยังผู฾เกี่ยวข฾อง อยากจะ
เรียกร฾องไปยังรัฐบาลให฾เร฽งแก฾ไขปัญหาธุรกิจท฽องเท่ียวท่ีได฾รับผลกระทบจากโควิด-๑๙ 
(COVID-19) ซึ่งได฾รับผลกระทบอย฽างมากอยู฽ในขณะนี้ ไม฽ใช฽เฉพาะแค฽ผู฾ประกอบการธุรกิจ
การท฽องเท่ียว คนท่ีทํางานในธุรกิจการท฽องเท่ียวท้ังหมด ตั้งแต฽แม฽ค฾าแม฽ขายท่ีเกี่ยวข฾องกับ
นักท฽องเท่ียว จนกระท่ังมาถึงผู฾ให฾บริการเกือบทุกระดับล฾วนแล฾วแต฽ได฾รับผลกระทบจาก
เศรษฐกิจซึ่งกําลังวิกฤติอยู฽ในขณะนี ้ซึ่งเป็นผลสืบเนื่องมาจากโควิด-๑๙ (COVID-19) ซึ่งขณะนี้ 



 ๑๙๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังท่ีหนึ่ง)     นัชชา ๙๓/๒ 
 
ก็ยังมองไม฽เห็นอนาคตว฽าจะกลับมาทําธุรกิจได฾เต็มรูปแบบเหมือนเดิมได฾เมื่อไร เพราะตราบใด
ท่ียังไม฽มีวัคซีน แล฾วก็ยังไม฽รู฾ว฽าโควิด-๑๙ (COVID-19) นั้นจะมาระบาดรอบ ๒ หรือไม฽ การให฾
หรือการช฽วยเหลือเยียวยาผู฾ได฾รับผลกระทบในธุรกิจท฽องเท่ียวนั้นมีความจําเป็นเป็นอย฽างมาก 
ท่ีผ฽านมาภาครัฐก็พยายามท่ีจะให฾การช฽วยเหลืออยู฽พอสมควร แต฽มาตรการช฽วยเหลือธุรกิจ
ท฽องเท่ียวท่ีออกมาก็ต฾องพูดกันอย฽างตรงไปตรงมาว฽าก็ยังไม฽สามารถตอบโจทยแแก฾ไขปัญหา
ของคนในวงการธุรกิจท฽องเท่ียวได฾ครับท฽านประธาน อันนี้ก็อยากจะขอฝากไปยังรัฐบาลให฾ช฽วย
แก฾ไขปัญหานี้ด฾วย ส฽วนเรื่องการพัฒนาการแก฾ไขปัญหาในเรื่องของการท฽องเท่ียวของ 
ประเทศไทยนั้น ผมคิดว฽าสิ่งท่ีเราจะต฾องตั้งคําถามแรกก็คือว฽าทําไมนักท฽องเท่ียวจากท่ัวโลก
ถึงมาท฽องเท่ียวในประเทศไทย ผมคิดว฽าเรามีจุดเด฽นหลายประการ หลายท฽านทราบดีอยู฽แล฾ว 
เรามีสถานท่ีท฽องเท่ียว ไม฽ว฽าจะเป็นวัดวาอาราม โบราณสถานต฽าง ๆ นั่นเป็นประการแรก 
ประการท่ี ๒ เรามีธรรมชาติ คําว฽าซัน ซี แซนดแ (Sun Sea Sand) ก็เป็นท่ีรู฾กันโดยท่ัวไป 
ทรัพยากรธรรมชาติต฽าง ๆ มากมายท่ีนักท฽องเท่ียวพึงพอใจท่ีจะมาท฽องเท่ียวท่ีประเทศไทย 
แล฾วท่ีสําคัญเรามีทรัพยากรบุคคล เรามีผู฾ทํางานด฾านบริการท฽องเท่ียวท่ีมีจิตใจบริการดูแล
นักท฽องเท่ียวเป็นอย฽างดี ตรงนี้เป็นหัวใจสําคัญเช฽นเดียวกัน --------------------------------------- 
 
                  - ๙๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๙๔/๑ 
 
และท่ีสําคัญที่สุดก็คือเรามีประชาชนคนไทยท่ียิ้มแย฾มแจ฽มใส มีน้ําใจไมตรี ดูแลนักท฽องเท่ียว
หรือเป็นมิตรกับนักท฽องเท่ียว ถึงแม฾เขาจะไม฽ได฾มีหน฾าท่ีโดยตรงท่ีจะทํางานด฾านการท฽องเท่ียว
ก็ตาม ผมคิดว฽าตรงนี้สิ่งท่ีเรายังขาดอยู฽ก็คือว฽าเราไม฽ได฾พัฒนาประชาชนในประเทศของเรา 
ให฾พร฾อมท่ีจะต฾อนรับนักท฽องเท่ียวเท฽าท่ีควร ในหลาย ๆ ประเทศท่ีเขามีรายได฾จากการท฽องเท่ียว
เขาทุ฽มงบประมาณจํานวนหนึ่งในการท่ีจะสร฾างองคแความรู฾ในการท่ีจะพัฒนาประชาชน 
ในประเทศของเขาให฾ตระหนักแล฾วให฾เห็นความสําคัญว฽านักท฽องเท่ียวนั้นมีส฽วนมาช฽วยเสริมสร฾าง
เศรษฐกิจของประเทศอย฽างไร ก็จะทําให฾พี่น฾องประชาชนในประเทศนั้นมีส฽วนร฽วมในการ
ช฽วยกันต฾อนรับนักท฽องเท่ียวด฾วยพื้นฐานความรู฾พอสมควรท่ีจะทําให฾นักท฽องเท่ียวประทับใจ 
แล฾วก็อยากกลับมาเท่ียวประเทศไทยอีก ตรงนี้เป็นรูปแบบท่ีสําคัญซึ่งประเทศไทยเรายังขาด
อยู฽ตรงนี้ ก็อยากจะฝากให฾ผู฾เกี่ยวข฾องได฾ดาํเนินการ ก็จะมีส฽วนช฽วยในการพัฒนาการท฽องเท่ียวไทย
เป็นอย฽างมาก ปัญหาท่ีสําคัญสุดท฾ายท่ีผมอยากจะฝากท฽านประธานก็คือว฽าทําอย฽างไร 
ให฾นักท฽องเท่ียวมาเท่ียวเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ทําอย฽างไรท่ีจะดึงดูดกลุ฽มประชากรเจนเนเรชัน 
(Generation) ต฽าง ๆ ไม฽ว฽าเจนเอ็กซแ (Gen X) เจนวาย (Gen Y) เจนแซด (Gen Z) หรือ
เจนอัลฟา (Gen Alpha) ก็ตามให฾เป็นกลุ฽มนักท฽องเท่ียวท่ีเดินทางมาท฽องเท่ียวประเทศไทย 
เราอยากให฾คนกลุ฽มต฽าง ๆ เหล฽านี้มาเพิ่มมากขึ้นนอกเหนือจากนักท฽องเท่ียวโดยท่ัวไปแล฾ว 
ผมคิดว฽าการเจาะกลุ฽มเข฾าไปหาลูกค฾าในกลุ฽มเหล฽านี้นับว฽าเป็นเรื่องสําคัญ ผมอยากจะเน฾น
เฉพาะเรื่องของรูปแบบโฆษณาประชาสัมพันธแท่ีให฾คนมาเท่ียวประเทศไทยนั้นเราคงต฾องทําให฾
แตกต฽างจากเดิม แบบเดิมเราก็จะโฆษณาผ฽านสื่อสิ่งพิมพแต฽าง ๆ หรือาจจะทําหนังโฆษณา
ผ฽านสื่อทีวี (TV) ระดับนานาชาติเป็นด฾านหลัก หรือไปออกงานแสดงสินค฾าบ฾าง อะไรบ฾าง 
ก็เป็นรูปแบบเดิม ๆ ท่ีเราเคยใช฾อยู฽เป็นประจํา ผมคิดว฽าขณะนี้ในโลกท่ีเปลี่ยนแปลงไป  
ในโลกยุคไอที (IT) ในโลกยุคโซเชียล มีเดีย (Social media) ภาครัฐจะต฾องปรับปรุงในเรื่อง
ของการท่ีจะโฆษณาประชาสัมพันธแการท฽องเท่ียวในรูปแบบใหม฽ครับ  
   ประการแรกที่จะต฾องทําคือการประชาสัมพันธแผ฽านสื่อโซเชียล มีเดีย (Social 
media) ด฾วยช฽องทางการสื่อสารต฽าง ๆ การทําคลิป (Clip) สั้น ๆ การดึงดูดท่ีน฽าสนใจ  
สิ่งเหล฽านี้ไม฽ใช฽เกิดขึ้นได฾โดยธรรมชาติครับ จะต฾องมีการวางแผน จะต฾องมีการสร฾างสรรคแ
ผลงานท่ีจะทําให฾สิ่งเหล฽านี้เกิดขึ้น แล฾วก็รู฾ว฽าช฽องทางการสื่อสารช฽องทางไหนจะเข฾าไปถึง 



 ๑๙๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            อัมภิกา ๙๔/๒ 
 
กลุ฽มเปูาหมายในเจน (Gen) ไหน ผมเชื่อว฽าตรงนี้ก็จะมีส฽วนช฽วยในการทําให฾การพัฒนา 
การท฽องเท่ียวของไทยดียิ่งขึ้น 
   ประการท่ี ๒ ท่ีอยากจะฝากไว฾ก็คือว฽าต฾องส฽งเสริมสนับสนุนการดึงดูดให฾
ประชาชนในประเทศต฽าง ๆ ท่ัวโลกนั้นหันมาสนใจท่ีจะมาท฽องเท่ียวในประเทศไทยเพิ่มขึ้น
และอยู฽ตลอดเวลาด฾วย ส฽วนหนึ่งก็คือการใช฾เชิงรุกทางด฾านวัฒนธรรมโดยการสร฾างภาพยนตรแ 
ท้ังท่ีสร฾างโดยผู฾สร฾างต฽างชาติหรือผู฾สร฾างไทยก็ตาม ให฾ภาพยนตรแท่ีสร฾างมีเรื่องราวท่ีเกี่ยวข฾อง
กับสถานท่ีต฽าง ๆ ในประเทศไทย อันนี้หน฽วยงานภาครัฐของประเทศไทยต฾องทํางานอย฽างหนัก
ในการบูรณาการหน฽วยงานต฽าง ๆ มาร฽วมมือกัน แล฾วก็ส฽งเสริมทําให฾เกิดภาพยนตรแในลักษณะนี้
ขึ้นอย฽างต฽อเนื่อง แล฾วก็ตรงกลุ฽มเปูาหมายท่ีเราอยากจะดึงดูดมาท฽องเท่ียว อีกส฽วนหนึ่งท่ีสําคัญ
ก็คือต฾องทําให฾ภาพยนตรแต฽าง ๆ เหล฽านี้มีการบรรจุสถานท่ีท่ีท฽องเท่ียวต฽าง ๆ เข฾าไปอยู฽ใน
ภาพยนตรแ ตรงนี้แหละครับท่ีจะทําให฾ผู฾คนจํานวนมากในโลกนี้เมื่อติดตามดูภาพยนตรแต฽าง ๆ แล฾ว
ก็อยากจะมาเท่ียวประเทศไทย ขณะนี้ช฽องทางท่ีจะใช฾สื่อสารอย฽างนี้ก็มีมากขึ้นเรื่อย ๆ  
ผมเชื่อว฽าถ฾าภาครัฐใส฽ใจตรงนี้ก็จะเป็นประโยชนแอย฽างมาก สุดท฾ายท่ีผมอยากฝากไว฾ก็คือ
หัวใจสําคัญของการส฽งเสริมของการท฽องเท่ียวก็คือนักท฽องเท่ียวมาแล฾วต฾องประทับใจ  
ไปแล฾วคิดถึงอยากจะกลับมาอีกครับ ฝากคณะกรรมาธิการท่ีจะตั้งขึ้นช฽วยพิจารณาด฾วยครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท฽านสกุณา 
สาระนันทแ เชิญครับ 
   นางสาวสกุณา สาระนันทแ (สกลนคร)  :  ท฽านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน สกุณา 
สาระนันทแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ดิฉันขออภิปรายสนับสนุน
ญัตติเรื่องขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง 
การแก฾ปัญหาและการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย -------------------------------------- 
 
                  - ๙๕/๑ 
 
 



 ๑๙๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๙๕/๑ 
 
ท฽านประธานท่ีเคารพคะ ขณะนี้ประเทศของเราก็ประสบปัญหาทางด฾านเศรษฐกิจจากปัญหา
ของการแพร฽ระบาดโควิด (COVID) ท่ีผ฽านมา รวมถึงปัญหาภัยแล฾ง น้ําท฽วม ทําให฾ประชาชน
ในภูมิภาคต฽าง ๆ ได฾ประสบกับปัญหาทางด฾านเศรษฐกิจอย฽างรุนแรง ด฾วยเหตุนี้ดิฉันจึงเห็นว฽า
ช฽องทางการพัฒนาเรื่องการท฽องเท่ียวเป็นช฽องทางท่ีจะสร฾างรายได฾เพื่อแก฾ปัญหาให฾กับประชาชน
ได฾ในขณะนี้ ดิฉันจึงจะขอเสนอแนะว฽ารัฐบาลควรส฽งเสริมในเรื่องนี้ให฾ครอบคลุมค฽ะ ท่ีผ฽านมา
รัฐบาลเราได฾วางแผนในการส฽งเสริมการท฽องเท่ียวเป็นยุทธศาสตรแการท฽องเท่ียวเมืองหลัก 
การท฽องเท่ียวเมืองรอง แต฽วันนี้เนื่องจากวิกฤติเศรษฐกิจแบบนี้เราจะใช฾ยุทธศาสตรแเดิมอาจจะ
เป็นปัญหา ดิฉันจึงเสนอแนะให฾รัฐบาลคิดนอกกรอบจากเรื่องยุทธศาสตรแการท฽องเท่ียว 
เมืองหลัก เมืองรอง โดยท่ีเราจะเปิดกรอบให฾จังหวัดท่ีเคยเป็นการท฽องเท่ียวเมืองรองให฾เป็น
การท฽องเท่ียวเมืองหลัก จะขอยกตัวอย฽างเช฽นจังหวัดสกลนคร จะขอยกจังหวัดนี้เพื่อเป็น
แนวทางศึกษาความเป็นไปได฾ ในกรอบเดิมจังหวัดสกลนครก็เป็นจังหวัดหนึ่งท่ีประเทศจัดให฾
อยู฽ในจังหวัดท฽องเท่ียวเมืองรอง ท้ังท่ีจังหวัดสกลนครเองก็มีจุดเด฽นอยู฽ในหลาย ๆ เรื่อง 
จังหวัดสกลนครเรียกตัวเองว฽าเราเป็นเมือง ๓ ธรรม  
  ธรรมอันแรกคือเรื่องของธรรมะ เมื่อพูดถึงจังหวัดสกลนคร หลายท฽านก็จะ
นึกถึงเกจิอาจารยแพระอริยสงฆแ ไม฽ว฽าจะเป็นหลวงปูุมั่น ภูริทัตโต  หลวงปูุฝั้น อาจาโร  
พระอาจารยแวัน อุตตโม  หลวงปูุเทศกแ เทสรังสี และรูปอื่น ๆ นะคะ วันนี้คนก็มาท฽องเท่ียว
จังหวัดสกลนครตามแรงศรัทธา แต฽ในวิกฤติอย฽างนี้ดิฉันคิดว฽าในเรื่องนี้เราสามารถท่ีจะส฽งเสริม
ให฾เป็นกระแส ให฾เป็นอุตสาหกรรมท฽องเท่ียวท่ีจะสามารถสร฾างรายได฾ให฾กับชุมชนได฾ ดิฉันมีเพื่อน
คนจีนเขาให฾ข฾อมูลมาว฽าคนจีนมีความเชื่อว฽าประเทศไทยของเราเป็นแหล฽งของพระอริยสงฆแ  
การได฾มากราบไหว฾บูชาพระอริยสงฆแจะสามารถทําให฾เขาเหล฽านั้นได฾ขึ้นไปบูชาบนสรวงสวรรคแได฾ 
ด฾วยความเชื่อนี้จริง ๆ แล฾วเราควรจะนํามาศึกษา แล฾วก็หาช฽องทาง สร฾างเป็นสิ่งประกอบขึ้นมา
ให฾เกิดกระแสเพื่อท่ีจะเป็นการท฽องเท่ียวได฾ อย฽างนี้เป็นต฾น หรือว฽าจังหวัดสกลนครน฽าจะสามารถ
จัดเป็นแคมเปน (Campaign) เป็นวันวิสาขบูชาโลก วันมาฆบูชาโลก อย฽างนี้จะสามารถ 
สร฾างกระแสแล฾วดึงนักท฽องเท่ียวเข฾ามาได฾  
 
 



 ๑๙๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ประไพพิศ ๙๕/๒ 
 
  ธรรมอันท่ี ๒ คือธรรมชาติ อย฽างเช฽นจังหวัดสกลนครถ฾าดูทางภูมิศาสตรแแล฾ว 
ไม฽น฽าจะเป็นเมืองท฽องเท่ียวเมืองรองได฾เลย มีท้ังภูเขาอยู฽บนเทือกเขาภูพาน มีพระตําหนักภูพาน
ราชนิเวศนแ เรามีท้ังทะเลสาบน้ําจืด แต฽ปรากฏว฽าเราใช฾ประโยชนแจากสิ่งเหล฽านี้น฾อยมาก  
ดิฉันเคยไปเท่ียวท่ีบลูเมาเทนสแ (Blue Mountains) ประเทศออสเตรเลีย เมื่อเปรียบเทียบกันแล฾ว
ดิฉันคิดว฽าเทือกเขาภูพานไม฽ได฾มีความโดดเด฽นน฾อยไปกว฽าบลูเมาเทนสแ (Blue Mountains) เลย 
เพียงแต฽ว฽าเราจะต฾องเข฾ามาบริหารจัดการให฾สามารถท่ีจะเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวได฾   
  ธรรมอันท่ี ๓ คือด฾านวัฒนธรรม จริง ๆ แล฾วจังหวัดสกลมีความร่ํารวย 
ทางวัฒนธรรมอยู฽หลาย ๆ ด฾าน แต฽เนื่องจากเวลาอันจํากัดดิฉันจะขอพูดถึงวัฒนธรรมบางเรื่อง
โดยเฉพาะเรื่องวัฒนธรรมการทําผ฾าย฾อมครามของชาวจังหวัดสกลนคร วันนี้เรื่องของ 
ผ฾าย฾อมครามจังหวัดสกลนครก็เป็นท่ีรู฾จักของคนท่ัวประเทศในระดับหนึ่ง ต฾องขอชื่นชมท่ีผ฽านมา
ท่ีรัฐบาลได฾สนับสนุนแล฾วก็ส฽งเสริมในเรื่องนี้ แต฽เนื่องจากวันนี้องคแการหัตถศิลป฼โลกรับรอง 
ให฾จังหวัดสกลนครเป็นเมืองแห฽งคราม ดิฉันจึงเห็นว฽าเราควรจะใช฾กระแสนี้สร฾างให฾เกิดการ
ท฽องเท่ียวท่ีแรงมากขึ้น ให฾เกิดประโยชนแมากขึ้น นั่นก็คือเสนอแนะว฽าเมื่อเราเป็นเมืองแห฽งคราม 
เราก็ควรท่ีจะโดดเด฽นในเรื่องของครามในทุกมิติ รัฐบาลควรจะจัดสรรงบประมาณในการ 
ไปศึกษาเรื่องครามในหลาย ๆ ด฾าน ไม฽ว฽าจะเป็นด฾านวัฒนธรรม ---------------------------------- 
 

- ๙๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๙๖/๑ 
 
โดยเฉพาะอย฽างยิ่งทางด฾านวิทยาศาสตรแ เราควรจะตอบโจทยแปัญหาของผ฾าย฾อมครามในทุกมิติ
ถ฾าเราจะเป็นเมืองแห฽งคราม ถ฾าเป็นเช฽นนี้แล฾วดิฉันเชื่อว฽าเราจะสามารถดึงดูดนักท฽องเท่ียว
จากทั่วโลกท่ีนิยมในกระแสเรื่องของธรรมชาติ วันนี้ดิฉันอยากจะมองเห็นว฽ารัฐบาลสนับสนุน
ว฽าถ฾ามาจังหวัดสกลนครคุณจะได฾ทุกเรื่องในเรื่องของคราม ไม฽ว฽าจะเป็นเรื่องการชอปปิง 
(Shopping) ไม฽ว฽าจะเป็นเรื่องการมาศึกษาวัฒนธรรม การทําเวิรแกชอป (Workshop) รวมถึง
การเข฾าใจในหลักวิทยาศาสตรแของการทําผ฾าย฾อมครามของบรรพบุรุษค฽ะ หรือจัดสัมมนา 
เชิงวิชาการในระดับโลกเพื่อปักหมุดว฽าเราเป็นเมืองแห฽งครามจริง ๆ นอกจากวัฒนธรรม 
ในเรื่องของผ฾าย฾อมครามในท฾องถิ่นของจังหวัดสกลนครเรายังมีวัฒนธรรมเรื่องอาหารอีกมากมาย 
ซึ่งดิฉันเชื่อว฽าทุกจังหวัดท่ัวประเทศ ทุกพื้นท่ีท่ัวประเทศก็จะมีความโดดเด฽นในเรื่องของอาหาร
เช฽นกัน แต฽วันนี้คนท่ัวไปมักจะรู฾จักอาหารอีสานในรูปแบบของลาบ ก฾อย แกงอ฽อม ซุปหน฽อไม฾ 
จริง ๆ แล฾วมันยังมีอาหารพื้นถิ่นโบราณอีกหลายชนิดท่ีเราสามารถท่ีจะนํามาชูให฾โดดเด฽น
แล฾วก็ดึงให฾เป็นเปูาหมายของการท่ีจะมาท฽องเท่ียวได฾ อย฽างเช฽นถ฾าดิฉันพูดตอนนี้ท฽านประธาน
ก็อาจจะไม฽รู฾จักลอดช฽องจากแปูงดอกกระเจียวอย฽างนี้เป็นต฾น ซึ่งมันไม฽ใช฽เพียงอาหารโบราณ 
แต฽ว฽ามันจะมีคุณสมบัติในการรักษาโรคซ฽อนอยู฽ในนั้น ถ฾าเกิดเราเอาเรื่องนวัตกรรมเทคโนโลยี
เข฾าไปจับให฾ผู฾บริโภคเข฾าใจท่ีมาท่ีไป แล฾วก็มีอะไรซ฽อนอยู฽ในนั้น จังหวัดสกลนครยังเป็นเมือง 
ท่ีมีเห็ดอยู฽มากมายหลายชนิด ถ฾าเราบอกว฽ารับประทานเห็ดท่ีจังหวัดสกลนครแล฾วได฾รับ
สารอะดีโนซีน (Adenosine) คอรแไดซิปิน (Cordycepin) เหมือนกับเห็ดถังเช฽า แบบนี้ก็จะ
ทําให฾เรามีของฝากท่ีดึงดูดได฾แล฾ว ท่ียกตัวอย฽างมาท้ังหมดดิฉันเพียงอยากจะนําเสนอให฾รัฐบาล
เห็นว฽าแต฽ละจังหวัด แต฽ละพื้นท่ีมีจุดเด฽น ถ฾ารัฐบาลสามารถมองหาจุดแข็งของแต฽ละพื้นท่ี 
แต฽ละเมืองได฾ เราก็จะหลุดจากกรอบเมืองหลักเมืองรอง แล฾วเราก็จะมีเมืองหลักเต็มไปหมด 
ทุกจังหวัดก็จะเป็นเดสทิเนชัน (Destination) ของการท฽องเท่ียว จะเป็นเปูาหมายท่ีนักท฽องเท่ียว
ต฾องการจะไป ด฾วยแนวคิดนี้ดิฉันจึงเห็นสมควรว฽าจะสนับสนุนท่ีจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก฾ปัญหาและการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทย 
ขอขอบพระคุณค฽ะ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท฽านรังสิมาครับ 



 ๒๐๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)    ปัทมา ๙๖/๒ 
 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตยแ  
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันเห็นด฾วยกับการศึกษาแนวทางการแก฾ไขปัญหาและพัฒนา 
การท฽องเท่ียวของประเทศไทย แต฽ดิฉันไม฽เห็นด฾วยกับการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ดิฉันอยากจะ
ให฾คณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียวเอาไปพิจารณาเลยจะได฾ไม฽เสียเวลาแล฾วก็เสียงบประมาณ 
เพราะว฽าดิฉันเห็นตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเยอะแยะไปหมดเลย เป็นมา ๕ สมัยแล฾ว 
แต฽ก็ไม฽ค฽อยได฾เห็นความประสบความสําเร็จของการท่ีเอามาใช฾ เพราะว฽าบางทีตั้งไปแล฾ว 
พอตั้งเสร็จแล฾วก็ไม฽ได฾เกิดประโยชนแเท฽าไร ยกตัวอย฽างเช฽น สมัยนายสุวโรช พะลัง ท฽านได฾
เสียชีวิตไปแล฾ว ท฽านเป็นหลายสมัยมากเลย ท฽านพูดแต฽เรื่องท่ีดิน ๆ จนปัจจุบันนี้ท่ีดินก็ยัง
แก฾ปัญหาไม฽ได฾ เพราะฉะนั้นก็อยากให฾คณะกรรมาธิการสามัญเอาไปพิจารณา เมื่อสักครู฽นี้  
มีท฽าน ส.ส. ยงยุทธ สุวรรณบุตร ซึ่งท฽านเป็น ส.ส. จากจังหวัดสมุทรปราการ อภิปรายเกี่ยวกับ
การท฽องเท่ียวของจังหวัดสมุทรสงคราม เดี๋ยวคนก็จะสงสัยว฽า ส.ส. จังหวัดสมุทรปราการ
ทําไมมาอภิปรายเกี่ยวกับการท฽องเท่ียวของจังหวัดสมุทรสงคราม ก็อยากจะกราบเรียน 
ท฽านประธานแล฾วก็ท฽านท่ีอยู฽ทางบ฾านท่ีฟังการอภิปรายว฽าท฽าน ส.ส. ยงยุทธเป็นคนท่ีเกิด 
จังหวัดสมุทรสงคราม แต฽ไปเติบโตแล฾วก็มีธุรกิจอยู฽ท่ีจังหวัดสมุทรปราการ แต฽ว฽าวันจันทรแ 
ท่ีผ฽านมาท฽าน ส.ส. ยงยุทธกับดิฉันก็ได฾ไปลงพื้นท่ีท่ีท฽านได฾อภิปรายไปแล฾วท่ีทุ฽งหินเกี่ยวกับ
อ฽างเก็บกักน้ํา แล฾วก็จะทําให฾เป็นแหล฽งท฽องเท่ียว อันนั้นเรามีความเห็นตรงกัน  ก็อยากจะ
กราบเรียนท฽านประธานไว฾นะคะ ---------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๙๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๙๗/๑ 
 
อีกประการหนึ่งคือขณะนี้ตั้งแต฽เกิดโควิด (COVID) เศรษฐกิจมันแย฽จริง ๆ เพราะว฽า 
การท฽องเท่ียวซบเซามากเลย อย฽างเช฽นท่ีจังหวัดสมุทรสงคราม จริง ๆ แล฾วจังหวัดสมุทรสงคราม
ก็เป็นจังหวัดท่ีไม฽ไกลจากกรุงเทพฯ ๖๗ กิโลเมตร วิ่งชั่วโมงเดียวก็ถึง แต฽ตอนนี้ถนนพระราม ๒ 
ทําถนนก็จะใช฾เวลา ถ฾ารถติดฝนตกก็ประมาณ ๒ ชั่วโมงกว฽าจะถึง เพราะฉะนั้นก็อยากจะ
เชิญชวนท฽านท่ีไม฽มีที่จะไปท่ีไหนให฾นึกถึงจังหวัดสมุทรสงคราม เพราะว฽าใกล฾กรุงเทพฯ ไปเช฾า
เย็นกลับได฾ แล฾วก็เป็นเมือง ๓ น้ํา น้ําเค็ม น้ํากร฽อย น้ําจืด แล฾วก็จะมีอาหารอร฽อย ๆ มากมาย 
เพราะว฽าเป็นเมืองติดทะเล มีอาหารทะเล แล฾วก็จะมีเทศกาลกินปลาทู อยากจะประชาสัมพันธแ
ว฽าเรามีเทศกาลกินปลาทูแม฽กลองทุกปีในเดือนธันวาคม ปีนี้ก็จะมีเทศกาลกินปลาทู 
ท่ีหน฾าศาลากลางจังหวัดสมุทรสงคราม วันท่ี ๑๐ ถึงวันท่ี ๒๐ ธันวาคม ๒๕๖๓ แล฾วก็ 
จังหวัดสมุทรสงครามจะมีเทศกาลผลไม฾ส฾มโอขาวใหญ฽ในวันท่ี ๒๗ ถึงวันท่ี ๓๑ สิงหาคม 
สิ้นเดือนนี้ ท่ีวัดปากน้ํา ตําบลแควอ฾อม อําเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม เพราะฉะนั้น 
อยากจะกราบเรียนว฽าจังหวัดสมุทรสงครามมีแหล฽งท฽องเท่ียวมากมาย ไม฽ว฽าจะเป็นตลาดน้ํา  
ยามเย็น เราก็จะมีตลาดน้ําตอนเย็น แล฾วก็มีตลาดน้ําวันเสารแ วันอาทิตยแท่ีอําเภออัมพวา 
คนก็จะรู฾จักในนามของตลาดน้ําอัมพวา แล฾วก็จะมีตลาดน้ําบางน฾อย ตลาดน้ําท฽าคา แล฾วก็
ตลาดร฽มหุบท่ีประชาชนไปเท่ียวมากมาย แล฾วยังมีวัดอีก ๑๑๑ วัด เป็นการท฽องเท่ียวทางด฾าน
ศาสนา วัฒนธรรม จะมีวัดเพชร ถ฾าไปจังหวัดสมุทรสงครามถ฾าไม฽ไปไหว฾หลวงพ฽อบ฾านแหลม 
ก็ถือว฽าไปไม฽ถึงจังหวัดสมุทรสงคราม แล฾วก็จะมีการท฽องเท่ียวเชิงนิเวศคือปลูกปุาชายเลน 
ท่ีจังหวัดสมุทรสงคราม เมื่อเช฾านี้ทุกคนให฾ทําเขื่อนปูองกันตลิ่งอะไรนี่ แต฽ท่ีจังหวัดสมุทรสงคราม
เราเน฾นเรื่องการปักไม฾ไผ฽แล฾วก็ปลูกปุา ก็จะมีพื้นท่ีงอกมามากมาย ทีนี้ปัญหาคือดิฉันอยากจะ
กราบเรียนท฽านประธานว฽าปัญหาการท฽องเท่ียวทุก ๆ ท่ีจะเหมือนกันหมดไม฽ค฽อยแตกต฽างกัน
เท฽าไร แต฽ดิฉันจะพูดถึงปัญหาในจังหวัดสมุทรสงครามให฾ท฽านฟัง คือดิฉันเป็นพยาบาลเก฽า 
มองอะไรก็จะมองแต฽เรื่องความเป็นระเบียบ ความสวยงาม แล฾วก็ความสะอาด ดิฉันก็อยากให฾
ทุกจังหวัดเน฾นเรื่องความเป็นระเบียบ ความสวยงาม แล฾วก็ความสะอาด อีกประการหนึ่ง  
คือขยะ ดิฉันเป็นห฽วงเรื่องขยะมากเลยประเทศไทยเราตอนนี้ ทุกท่ีไม฽มีท่ีท้ิงขยะ แล฾วโดยเฉพาะ
บ฾านท่ีอยู฽ริมคลองส฽วนใหญ฽ก็จะท้ิงลงในคลองก็จะเป็นปัญหา เพราะว฽าถุงพลาสติกมันไม฽ย฽อยสลาย 
แล฾วทําให฾คลองตื้นเขิน เพราะฉะนั้นอยากจะให฾ทางคณะกรรมาธิการไปคิดเรื่องขยะ 



 ๒๐๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        สมร ๙๗/๒ 
 
เราจะทําอย฽างไร เพราะว฽าตอน คสช. ดิฉันก็ดีใจว฽า คสช. จะมาแก฾ปัญหาเรื่องขยะของ
ประเทศไทย แต฽นี่ คสช. เป็นมาหลายปีแล฾ว มีรัฐบาลแล฾วก็ยังไม฽ได฾สร฾างเลยสักท่ีหนึ่งโรงขยะ 
เพราะมันติดขัดอะไรดิฉันก็ไม฽เข฾าใจ มันมีผลประโยชนแอะไรมากมายถึงได฾สร฾างกันไม฽ได฾  
แล฾วอีกประการหนึ่งคือเรื่องการจราจร อย฽างจังหวัดสมุทรสงครามทัวรแ (Tour) จีนจะลงไป
เยอะมาก ท่ีจอดรถก็จะไม฽มี อยากจอดตรงไหนก็จอด แล฾วก็ติดไปหมดเพราะเป็นเมืองเล็ก 
อยู฽แล฾ว อยากจะให฾เน฾นเรื่องขยะ ท่ีจอดรถให฾กับนักท฽องเท่ียว การจราจร แล฾วต฾องเข฾มงวด
เกี่ยวกับจราจรด฾วย ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๙๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๙๘/๑ 
 
อีกประการหนึ่งคือเรื่องการขุดลอกคูคลอง คือว฽าดิฉันอยากให฾เน฾นเรื่องการท฽องเท่ียวทางน้ํา 
แต฽ว฽าคูคลองมันตื้นเขินก็อยากให฾รัฐบาลเน฾นเรื่องการขุดลอกคูคลอง อีกประการหนึ่งคือ
ต฾นไม฾ท่ีอยู฽ในคลองเวลานั่งเรือไปต฾นไม฾มันขึ้น ๒ ฝั่ง มันคลุมคลองหมดเลย แล฾วคนนั่งเรือ 
จะทําให฾กิ่งไม฾ฟาดไปท่ีใบหน฾าแล฾วก็อาจจะทําให฾เกิดอุบัติเหตุตาอาจจะบอดได฾ เพราะฉะนั้น
ถ฾าเราจะเน฾นการท฽องเท่ียวทางน้ํา เราต฾องเก็บขยะต฾นไม฾อะไรต฾องตัดให฾เป็นระเบียบ โดยเฉพาะ
สายไฟค฽ะ ขณะนี้ตลิ่งพังไปเรื่อย ๆ เสาไฟจากท่ีมันเคยอยู฽ริมตลิ่งตอนนี้มันมาอยู฽กลางคลอง 
เพราะฉะนั้นก็ต฾องให฾การไฟฟูาถอนเสาไฟท่ีมันอยู฽กลางคลองออก ขึ้นไปอยู฽บนตลิ่ง ไม฽ใช฽ 
ให฾มาอยู฽กลางคลองแล฾วสายไฟก็ห฾อยย฾อยลงไปในน้ํา เวลาเรือวิ่งก็จะทําให฾เกิดอุบัติเหตุได฾ 
เพราะฉะนั้นดิฉันก็ฝากคณะกรรมาธิการให฾เน฾นท่ีดิฉันอภิปรายไปทั้งหมดนี้เพื่อท่ีจะได฾ส฽งเสริม
การท฽องเท่ียว ขอบคุณค฽ะ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
คุณหมอกิตติศักดิ์ครับ แล฾วตามด฾วยท฽านมานิตยแนะครับ  
   นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายแพทยแกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม 
เขต ๑ พรรคเพื่อไทย ขออภิปรายญัตติการแก฾ไขปัญหาและการพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวของ
ประเทศไทย ท฽านประธานครับ การท฽องเท่ียวของไทยถือว฽าเป็นหัวใจสําคัญไม฽ว฽าจะเป็น 
เรื่องการสร฾างเศรษฐกิจให฾กับไทย รวมท้ังทําให฾ประเทศไทยยืนอยู฽ในระดับโลกได฾อย฽างมั่นคง  
ซึ่งเรื่องของการท฽องเท่ียวในประเทศไทย เราเป็นเวิลดแ เดสทิเนชัน (World Destination) 
ของการท฽องเท่ียว โดยเฉพาะทางภาคใต฾ จังหวัดภูเก็ต จังหวัดกระบี่ เกาะสมุย หรือทางด฾าน
ตะวันออกก็คือทางด฾านพัทยา จังหวัดกรุงเทพฯ จังหวัดเชียงใหม฽ จังหวัดเชียงราย ซึ่งวันนี้ 
ผมอยากจะมาอภิปรายเกี่ยวกับประเด็นจังหวัดรองนะครับ ซึ่งประเทศไทยเราท้ังประเทศ 
มีเสน฽หแก็คือว฽าเรามีธรรมชาติท่ีสวยงาม เรามีวัฒนธรรมท่ีงดงาม เรามีสินค฾า มีค฽าใช฾จ฽าย 
ในราคาถูก แปลว฽ามาเท่ียวประเทศไทยคุ฾มค฽ากว฽า มีเงินเท฽ากันมาเท่ียวประเทศไทยมีความสุขกว฽า 
มีความคุ฾มค฽ากว฽า แล฾วก็มีน้ําใจไมตรีของคนไทยงดงามนะครับ สยามเมืองยิ้ม แล฾วก็จุดเด฽น
อื่น ๆ ซึ่งช฽วงนี้ก็จะมีการชูประเด็นเรื่องของสุขภาพ เพราะว฽าแพทยแไทยเก฽งมาตรฐานโลก 
แล฾วก็ราคาถูกกว฽าในประเทศอื่น ๆ โดยเฉพาะเพื่อนผมนะครับ ทําศูนยแศัลยกรรม แล฾วแปลงเพศ 



 ๒๐๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธมนธรณแ ๙๘/๒ 
 
เรียกว฽าประเทศไทยเป็นศูนยแแปลงเพศใหญ฽อันดับต฾น ๆ ของโลกนะครับ เพราะว฽าเราได฾
มาตรฐานของเจซีไอ (JCI) แล฾วก็มีมาตรฐานอื่น ๆ อีกมากมาย นี่คือการท฽องเท่ียวท่ีเสริม
เศรษฐกิจของประเทศไทย แต฽ประเด็นท่ีผมจะพูดคือว฽าทําอย฽างไรจะให฾การท฽องเท่ียวครอบคลุม
ท้ังประเทศไทย ช฽วยให฾เศรษฐกิจของประเทศไทยดีขึ้นทุกพื้นท่ี ทุกตารางเมตร ซึ่งการท฽องเท่ียว
ในจังหวัดรองต฾องยอมรับว฽าเรายังต฾องพัฒนาอีกมาก ซึ่งถ฾ามีการท฽องเท่ียวในทุกจังหวัดมีเสน฽หแ  
ซึ่งตอนนี้ก็มีการทําการท฽องเท่ียวในจังหวัดรองมามากแล฾ว แต฽อยากให฾มีดัชนีชี้วัด มีเคพีไอ 
(KPI) ในการวัดชัดเจนว฽าจังหวัดรองได฾รับการส฽งเสริมสนับสนุนในมิติท่ีทัดเทียมกับจังหวัดใหญ฽ ๆ 
ซึ่งสําคัญท่ีสุดคือการลดความเหลื่อมล้ํา สร฾างเศรษฐกิจท่ีดี ถ฾ามีเงินมีทองการศึกษาเศรษฐกิจ
วัฒนธรรมต฽าง ๆ จะดีไปหมด ซึ่งในจังหวัดมหาสารคามของผมเองก็มีแหล฽งท฽องเท่ียว 
หลายแหล฽ง ซึ่งก็ต฾องเรียนว฽าเราก็พยายามพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวของเรา เช฽น พระบรมธาตุนาดูน 
สะพานไม฾แกดํา บึงกุยท่ีอําเภอโกสุมพิสัย ท฽านประธานอาจจะเคยไปเขาเรียกว฽าสะดืออีสาน 
ซึ่งถ฾าตัดอีสานเหนือ ใต฾ ออก ตก มารวมกันบึงกุยคือจุดกึ่งกลางของอีสาน อยู฽ท่ีอําเภอโกสุมพิสัย 
แล฾วก็กู฽บ฾านเขวา ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๙๙/๑ 
 
รวมท้ังวัดพุทธวนารามหรือวัดปุาวังน้ําเย็นซึ่งมีพระอาจารยแสุริยันท฽านเรียกว฽าสร฾างวัดขึ้นมา 
แล฾วก็มีลูกศิษยแลูกหามาท฽องเท่ียว มาช฽วยกัน ซึ่งพระเจดียแศรีมหาสารคามองคแใหญ฽สีทองงดงาม 
มีศาลาการเปรียญไม฾ท่ีใหญ฽ท่ีสุดในประเทศไทย มีเสาไม฾ใหญ฽ ๆ ถึง ๑๑๒ ต฾น ท฽านพระอาจารยแ
เล฽าให฾ฟังว฽าเอามาจากประเทศลาวอ฾อมมาทางอ฽าวไทยเพราะว฽าให฾ถูกกฎหมาย แล฾วก็เข฾ามา
ท่ีท฽าเรือแล฾วก็มาท่ีจังหวัดมหาสารคาม นี่คือการสร฾างแหล฽งท฽องเท่ียวของจังหวัดมหาสารคาม
หรือวัดหนองหูลิงท่ีตําบลมิตรภาพ อําเภอแกดํา หลวงพ฽อท฽านก็สร฾างโบสถแทรงเรืออนันตนาคราช
ซึ่งสวยสดงดงาม นี่คือการพยายามท่ีจะทําให฾แหล฽งท฽องเท่ียวภายในจังหวัดแต฽ละจังหวัดมีการ 
พัฒนาดีขึ้น ซึ่งผมก็อยากให฾การท฽องเท่ียวแห฽งประเทศไทยได฾พัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียว มีการ
กระจายงบในการท฽องเท่ียวในทุกจังหวัด และกระจายกิจกรรมการแสดงสินค฾า การประชุม
จังหวัดไมซแ (MICE) อาจจะไม฽เฉพาะจังหวัดใหญ฽ ๆ อาจจะไปครอบคลุมเช฽นจังหวัดขอนแก฽น 
อาจจะรวมกลุ฽มจังหวัดขอนแก฽น จังหวัดมหาสารคาม จังหวัดร฾อยเอ็ด จังหวัดกาฬสินธุแ  
เป็นกลุ฽มจังหวัดท่ีมีธุรกิจไมซแ (MICE) ในการท่ีจะรวมตัวกันด฾วย ทีนี้ประเด็นเกี่ยวกับเรื่องโควิด 
(COVID) กับการท฽องเท่ียว ตอนนี้ต฾องยอมรับว฽าท฽องเท่ียวในประเทศไทย โดยเฉพาะจังหวัด
ท่ีได฾มีนักท฽องเท่ียวจากต฽างประเทศกระทบเยอะ แล฾วการท่ีจะส฽งเสริมให฾มีการท฽องเท่ียวจาก
ต฽างประเทศเป็นสิ่งท่ีต฾องรอบคอบและต฾องระมัดระวังสูง ซึ่งตอนนี้ถ฾ามีการท่ีจะทําให฾มีการ
ท฽องเท่ียวจากต฽างประเทศจะต฾องมีการควบคุม มีการตรวจ มีการเรียกว฽าวางแผนไว฾อย฽างดี 
ซึ่งก็ทําได฾ยาก จึงจะขอแนะนําว฽าให฾ไทยเท่ียวไทยให฾มากท่ีสุด ซึ่งนโยบายท่ีออกมาไม฽ว฽าจะเป็น
เท่ียวปันสุข เป็น อสม. หรืออื่น ๆ ก็เห็นรัฐบาลออกนโยบายขึ้นมาให฾มีการสนับสนุนให฾มีการ
ท฽องเท่ียวไทย ซึ่งทางนายกสมาคมธุรกิจการท฽องเท่ียวจังหวัดมหาสารคามเขาฝากผมมาว฽า
แพกเกจ (Package) ในจังหวัดมหาสารคามนี่เขาทําแพกเกจ (Package) อย฽างดี ปรากฏว฽า
เขาอยากให฾จังหวัดแต฽ละจังหวัดเป็นแมตชิง (Matching) กัน จังหวัดมหาสารคาม เช฽น  
ในกลุ฽มจังหวัดเอง จังหวัดมหาสารคามจังหวัดร฾อยเอ็ด จังหวัดกาฬสินธุแ จังหวัดขอนแก฽น  
ก็มีการท฽องเท่ียวภายในกลุ฽มจังหวัด เพื่อให฾การท฽องเท่ียวมีการแลกเปลี่ยนกัน ทําให฾การ
กระจายการท฽องเท่ียวไปทุกจังหวัดท่ัวประเทศไทย ซึ่งตอนนี้ในการท฽องเท่ียวท่ีเราสนับสนุน
อาจจะไปกระจุกอยู฽บางท่ี บางท่ีก็อาจจะไม฽มีคนไปท฽องเท่ียวเลย ก็นําเรียนว฽าอันนี้ทางสมาคม
การท฽องเท่ียวก็อยากบอกว฽าการท฽องเท่ียวอยากให฾ทางรัฐบาลคิดอย฽างไรว฽าการท฽องเท่ียวท่ีจะ 



 ๒๐๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณิชากร ๙๙/๒ 
 
สนับสนุนต฾องมีการกระจายไปทุกพื้นท่ีในประเทศไทย แล฾วก็เรื่องของการท่ีจะมารีจิสเตอรแ 
(Register) เป็นบัตรกํานัลดิจิทัล (Digital) ต฽าง ๆ ท่ีออกมา ก็อยากให฾มีการท่ีจะออกมา 
อย฽างท่ัวถึงมากกว฽านี้ ท฾ายท่ีสุดนี้ก็ขอบอกว฽าการท฽องเท่ียวไทยคือหัวใจในการจะพัฒนาเศรษฐกิจ
ของประเทศไทย แล฾วก็อยากให฾การสนับสนุนการท฽องเท่ียวในจังหวัดรองท่ัวประเทศไทย  
๗๖ จังหวัด ได฾รับการสนับสนุนอย฽างเต็มที่ ขอบคุณมากครับ  
   นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ท฽านครูมานิตยแเชิญครับ  
   นายครูมานิตยแ สังขแพุ฽ม (สุรินทรแ)  :  ท฽านประธานท่ีเคารพครับ ผม ครูมานิตยแ 
สังขแพุ฽ม พรรคเพื่อไทย ผู฾แทนจากจังหวัดสุรินทรแ ถิ่นช฾างใหญ฽ ผ฾าไหมงาม ประคําสวย ร่ํารวย
ปราสาท ผักกาดหวาน ข฾าวสารหอม งามพร฾อมวัฒนธรรม ซึ่งผมจะพูดตลอด นี่คือคําขวัญ
ของจังหวัด แล฾วก็ไม฽ต฽างจากเพื่อนผู฾แทนหรอกครับ ถ฾าจะคุยกันเรื่องการท฽องเท่ียวของผมมีอยู฽
เต็มแล฾วนอกจากไปคุยถึงเรื่องวัดวาอาราม ผมฟังมาตั้งแต฽เบื้องต฾นจนถึงขณะนี้ วันนี้เรามีทูต
การท฽องเท่ียวหลายจังหวัด เป็นอันว฽าการท฽องเท่ียวแห฽งประเทศไทยถ฾าได฾มาฟังวันนี้ก็ทําให฾
ตัวเองอาจจะต฾องไปเพิ่มอีกหลาย ๆ เรื่องท่ีการท฽องเท่ียวเองนั้นยังไม฽ได฾บันทึกไว฾ เพราะพอฟัง
จากผู฾แทนแล฾วละเอียด หลังผมท฽านเทียบจุฑากับท฽านอาภรณแบอกว฽าลืมพูดถึงบ฾านเชียง 
ท่ีจังหวัดอุดรธานี นี่ก็ทูตการท฽องเท่ียวของจังหวัดอุดรธานี เมื่อสักครู฽นี้ไปนําเท่ียวของจังหวัด
อุดรธานี ท฽านประธานจริง ๆ ผมไม฽อยากลุกขึ้นมาอภิปรายการท฽องเท่ียว ---------------------- 
 

 - ๑๐๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๒๐๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            วีรุทัย ๑๐๐/๑ 
 
แต฽ผมพยายามนั่งฟังเพื่อนผู฾แทนเล฽าในหลาย ๆ เรื่องแต฽ขาดอยู฽เรื่องเดียว เพราะเมืองหลัก 
เมืองรอง เมืองแห฽งการท฽องเท่ียว ผลประกอบการ ทุกอย฽างดีไปหมด ทุกคนล฾วนแล฾วแต฽
อภิปรายดีหมด แต฽สิ่งหนึ่งผมอยากลุกขึ้นมาเพื่อบันทึกไว฾ในสภาวันนี้ เพราะถ฾าไม฽พูดในเรื่อง
เกี่ยวกับการเสนอให฾คณะกรรมาธิการไปศึกษาเรื่องการท฽องเท่ียวหรือตั้งคณะกรรมาธิการ 
นั่นก็คือเรื่องบ฽อน ทุกคนพูดว฽าวันนี้ภาวะของโควิด (COVID) เราไม฽สามารถท่ีจะมีนักท฽องเท่ียว
จากต฽างประเทศมาได฾ จะให฾สนับสนุนการท฽องเท่ียวให฾คนไทยไปเท่ียว แต฽ผมถามว฽าคนไทย
เขาจะเอาเงินจากไหนละครับ ในภาวะวิกฤติขณะนี้ว฽างงาน เงินทองหาไม฽ได฾ แม฾กระท่ังว฽า
โครงการของรัฐ เท่ียวปันสุข ท่ีคุณหมอกิตติศักดิ์ว฽าหรืออะไรผมอาจจะเรียกผิด เท่ียวปันสุข 
ออกแต฽ค฽ารถ แต฽ค฽าไปเท่ียวไปกิน อสม. ก็ลําบากอยู฽แล฾ว ผมก็เลยอยากจะฝากเป็นเคส (Case) 
พิเศษ ไม฽ใช฽เป็นนโยบายของพรรคเพื่อไทย เดี๋ยวจะอ฾างว฽าผมเอานโยบายมาพูดเรื่องบ฽อน 
เป็นความคิดของผมชื่อ ครูมานิตยแ สังขแพุ฽ม ผมไม฽ใช฽นักการพนัน แต฽บ฾านผมอยู฽จังหวัดสุรินทรแ 
ผมอยู฽ติดช฽องจอม บางครั้งผมขับรถไปทางบ฾านท฽านประธาน ท฽านประธานอยู฽แปดริ้ว  
ผมไปแวะดูท่ีจังหวะสระแก฾ว เมืองปอยเปต แล฾วก็แวะไปดูท่ีช฽องจอม เห็นคน เห็นธุรกิจ 
เป็นล่ําเป็นสัน เขาไม฽ได฾ไปทอดผ฾าปุาครับ เขาไม฽ได฾ไปเท่ียว เขาไปเอนเตอรแเทน (Entertain) 
ก็คือบ฽อน เรื่องนี้ผมเป็นผู฾แทนปี ๒๕๔๔  ปี ๒๕๔๕ คณะกรรมาธิการการพาณิชยแ ตอนนั้น 
ผมเป็นโฆษกอยู฽ได฾หยิบยกเรื่องนี้ ตอนนั้นมีท฽านอาจารยแดอกเตอรแสังศิตด฾วย ขออภัยท่ีเอ฽ยนาม
ท฽านแต฽ไม฽ได฾เสียหายหรอกครับ แล฾วก็มามียุคหนึ่งท่ีหลังจากปฏิวัติ สปช.ยุคก฽อนมี สนช.  
ก็ได฾หยิบยกเรื่องนี้มาก็เป็นท่ีตําหนิของพี่น฾องประชาชนคนไทยกันท้ังประเทศ ท่ีผมลุกขึ้นมา
ผมอยากให฾คณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียว หรือคณะกรรมาธิการวิสามัญลองไปศึกษาดูสิว฽า 
ปีหนึ่งเงินหายไปจากประเทศไทยไปสู฽รอยตะเข็บชายแดนท่ีเกี่ยวกับเอนเตอรแเทน (Entertain) 
คือเรื่องบ฽อนหมดไปเท฽าไร คนไทยไปเท฽าไร แล฾วรายได฾นอกจากจากบ฽อนแล฾วร฾านตัดผม  
ร฾านแต฽งหน฾า ร฾านทาเล็บ เด็กขายสินค฾าของเขาของประเทศเพื่อนบ฾านผมขออนุญาตไม฽เอ฽ยชื่อ
ประเทศปีหนึ่งเขาได฾เท฽าไร แล฾วกับการมาคิดว฽าเมืองไทยวันนี้ถ฾าจะมีเรามีวิธีการอย฽างไร  
เช฽นในหลายประเทศผมฟังเขาเล฽ามาอย฽าว฽าท่ีไปเล฽นเลย ไปเท่ียวผมก็ไม฽ค฽อยได฾ไปเท่ียว
เพราะว฽าเป็นคนไม฽ค฽อยมีฐานะ บางประเทศเขาให฾เปิดบ฽อนได฾แต฽ห฾ามคนในประเทศเล฽น  
ถ฾าคนในประเทศเข฾าไปเล฽นต฾องเสียภาษี แล฾วต฾องมีสเตตเมนตแ (Statement) มีเงินในธนาคาร 



 ๒๐๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)            วีรุทัย ๑๐๐/๒ 
 
จํานวนพอประมาณถึงจะได฾รับอนุญาตจากข฾าราชการประจําท฾องถิ่นนั้นท่ีมีบ฽อนผู฾มีอํานาจ
สูงสุดอนุญาต ส฽วนคนธรรมดาเข฾าไปในบ฽อนไม฽ได฾ ผมเข฾าใจประเทศไทยเป็นเมืองพุทธ  
เรามีวัฒนธรรม มีเรื่องดี ๆ มากมาย แต฽สิ่งหนึ่งเราก็โกหกตัวเองมานานแล฾ว ๕๐ กว฽าบ฽อน 
ใน กทม. เมื่อสักครู฽แหล฽งข฾อมูลเปิดเผยออกมา ผมเป็นกรรมาธิการการตํารวจ ผมรู฾ หลังจาก
ยิงกันตายปรากฏว฽ามีชื่อบ฽อนเต็มพรึ่บเลยไปถึงจังหวัดชลบุรี รอยตะเข็บ ปริมณฑล ต฽างจังหวัด 
เต็มไปหมด แล฾วเราไม฽ยอมรับความจริงกันว฽าวันนี้ถ฾าเราเปิดให฾มันถูกต฾อง มีคุณสมบัติพร฾อม 
มีกระบวนการท่ีควบคุม กํากับได฾ เหตุการณแฆ฽ากันตายก็ไม฽เกิด ภาษีก็จะได฾เข฾ารัฐ ถ฾าไม฽มีท่ีตั้ง
ตรงไหนเชิญทุ฽งกุลาร฾องไห฾ท่ีจังหวัดสุรินทรแไปทําสนามกอลแฟใกล฾บ฽อนก็จะได฾มีแคดดี (Caddy) 
ก็จะได฾มีอาชีพเสริมเติมแต฽งขึ้นอีกเยอะแยะคนก็จะได฾มีรายได฾ เพราะวันนี้ผมคิดว฽าเรื่องนี้
น฽าจะเป็นประเด็นหนึ่งท่ีดึงดูดนักท฽องเท่ียวมาได฾เพราะเมืองไทยสยามเมืองยิ้มเรามีอะไรดี ๆ 
อยู฽เยอะอยู฽แล฾ว นักท฽องเท่ียวมาเท่ียวท่ีอากาศโล฽งทุ฽งกุลาร฾องไห฾พื้นท่ีเยอะ ทดลองก฽อน 
สักบ฽อนหนึ่งโควิด (COVID) ก็แน฽นอนไปไม฽ถึงมันไกล ---------------------------------------------- 
 

- ๑๐๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)       สุพิชชายแ ๑๐๑/๑ 
 
แล฾วอากาศมันก็ปลอดโปร฽ง ลองดูครับ ผมอยากฝากกรรมาธิการการท฽องเท่ียวลองไปศึกษา 
เรื่องนี้ดู หรือไม฽ถ฾าตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาลองไปศึกษาเรื่องนี้ดู ประเภทเมืองหลัก 
เมืองรองมันอยู฽ตัวแล฾ว ต฾องไปจังหวัดสุรินทรแ ถิ่นช฾างใหญ฽ เป็นเมืองท่ีมีช฾างเป็นอันดับ ๑ ของโลก 
มีช฾างเตะฟุตบอล ก็ปกติไปเยี่ยมปราสาทบ฾านผมมีปราสาทศีขรภูมิจัดงานแสงสีเสียงหลังจาก
งานช฾างซึ่งขึ้นทะเบียนไว฾ในระดับโลก มีการแสดงเต็มพิกัด ยุทธหัตถีจัดมาเป็นทุกปี 
เดือนพฤศจิกายน นี่ก็ถือโอกาสเป็นทูต ก็ไปไหว฾พระเกจิอาจารยแหลวงปูุดุล หลวงปูุสาม อกิญจโน 
ทุกวันก็มีหลวงตาเยื้อนอยู฽ท่ีอําเภอบัวเชด เป็นเจ฾าคณะจังหวัดซึ่งมีชื่อเสียง ก็ถือว฽าเป็นงาน
ปกติ ผ฾าไหมสุรินทรแ พี่น฾องชาวกูยหรือชาวส฽วย มีการแสดงแกลมอ ไปดูพี่น฾องชาติพันธุแเขมร
รําอัปสร มีเยอะแยะมากมาย ก็ถือว฽าเป็นเรื่องปกติไปแล฾ว แต฽เรื่องนี้ไม฽ใช฽เรื่องใหม฽ แต฽ไม฽มี
ใครกล฾ามาพูดกลัวเขาด฽า แต฽ภาพคนเป็นครูพูดได฾เพราะไม฽ใช฽นักการพนัน ก็จะให฾ไปศึกษา 
แล฾วนําเป็นเพเพอรแ (Paper) สรุปออกมาทุกอย฽าง ผลดี ผลเสีย รายได฾ เข฾ามาสู฽สภาผู฾แทนราษฎร 
พวกเราจะได฾เสนอกัน ท฾ายท่ีสุดอาจจะนําเสนอรัฐบาล มันก็เป็นตัวจักรตัวใหม฽ท่ีจะนําเงิน 
เข฾าสู฽ประเทศ นี่เป็นเอนเตอรแเทน (Entertain) ท่ีสมบูรณแ สร฾างสนามกีฬา สร฾างแหล฽งท฽องเท่ียว 
มีการเล฽นเขาเรียกว฽าเล฽นเพื่อออกกําลังกาย เล฽นอย฽างมีความสุข ควบคุมคุณสมบัติเหมือนท่ี
ผมว฽า เอาละครับท฽านประธาน ไม฽รบกวนแล฾ว ผมก็ด฾วยความเคารพท฽านประธานจริง ๆ  
ลุกขึ้นพูดคราวใด ท฽านประธานนั่งเป็นประธานทุกที ดวงมันถูกกัน ก็ฝากนะครับ ฝากลอง 
ไปศึกษาเรื่องนี้ดู ซึ่งเป็นเรื่องใหม฽ท่ีผมลุกขึ้นมาอภิปราย แต฽ย้ําอีกทีก฽อนลงครับ ไม฽ใช฽นโยบาย
ของพรรคเพ่ือไทย เป็นแนวคิดของผมเอง เป็นหลักท่ีผมคิดว฽าวันนี้เมื่อทางออกในการหาเงิน
เข฾าประเทศไม฽ได฾เราก็ถึงเวลาแล฾ว แต฽ผมก็ยังไม฽รู฾ว฽าจะส฽วนดีมากขนาดไหน ส฽วนเสีย 
มากขนาดไหน แต฽น฽าท่ีจะนําไปคิดแล฾วก็สรุปเข฾ามาสู฽สภาผู฾แทนราษฎรแห฽งนี้  วันนี้ 
ผมอภิปรายไว฾วันท่ี ๒๗ สิงหาคม ๒๕๖๓ ขอกราบขอบพระคุณท฽านประธานด฾วยความเคารพครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 
อีก ๔ ท฽านนะครับ คิดว฽า ๔ ท฽านนี้แล฾วก็คงจะปิดการอภิปรายแล฾วครับ มีท฽านแรกหมอบัญญัติ 
เจตนจันทรแ  ท฽านท่ี ๒ ท฽านสําลี รักสุทธี  ท฽านท่ี ๓ ท฽านพิเชษฐแ เชื้อเมืองพาน  ท฽านท่ี ๔  
ท฽านประกอบ รัตนพันธแ เชิญคุณหมอบัญญัติครับ 



 ๒๑๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)       สุพิชชายแ ๑๐๑/๒ 
 
   นายบัญญัติ เจตนจันทรแ (ระยอง)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาผู฾แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทยแบัญญัติ เจตนจันทรแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดระยอง 
พรรคประชาธิปัตยแ กระผมขออภิปรายสนับสนุนญัตติของเพื่อน ส.ส. พรรคประชาธิปัตยแ 
ท้ัง ๒ ญัตตินะครับ ญัตติของท฽านพิมพแภัทรา วิชัยกุล และญัตติของท฽าน ส.ส. นริศ ขํานุรักษแ 
ท฽านอัครเดช วงษแพิทักษแโรจนแ และญัตติของเพื่อน ส.ส. ในสภาอีก ๓ ญัตติ ท฽านประธาน 
ท่ีเคารพครับ เป็นท่ียอมรับว฽าธุรกิจการท฽องเท่ียวทําให฾เศรษฐกิจในประเทศหมุนเวียนนําเงิน
รายได฾จากต฽างประเทศเข฾ามาในประเทศ ทําให฾เศรษฐกิจภายในประเทศหมุนเวียนเป็นจํานวนมาก 
และมีความสําคัญมากขึ้นเรื่อย ๆ ในประเทศไทยถ฾าไม฽มีโควิด (COVID) มาเกี่ยวข฾อง  
มีนักท฽องเท่ียวจากต฽างประเทศถึงประมาณ ๔๐ ล฾านคน แต฽พอมีโควิด (COVID) เข฾ามาแล฾ว
นักท฽องเท่ียวต฽างประเทศก็เหลือไม฽ถึง ๑๐ ล฾านคน ลดไปถึง ๔ เท฽า เพราะฉะนั้นในปีนี้ ปีหน฾า
ก฽อนท่ีจะมีวัคซีนโควิด (COVID) จําเป็นอย฽างยิ่งท่ีจะต฾องเน฾นไทยเท่ียวไทยเป็นเศรษฐกิจ
ภายในประเทศ การท่ีเน฾นเศรษฐกิจภายในประเทศ ประเทศเล็กจะเสียเปรียบมาก ประเทศ
ใหญ฽ ๆ เขามีคนเยอะ ๆ เขาเรียกว฽าเศรษฐกิจภายในประเทศหรือโดเมสติก  อีโคโนมี 
(Domestic economy) เขามีอิทธิพลมาก ประเทศไทยก็ไม฽เล็กไม฽ใหญ฽ ก็อยากท่ีจะให฾เน฾น
ไทยเท่ียวไทย กระจายรายได฾ให฾คนไทยได฾พออยู฽พอกินไปพลาง ๆ ก฽อน ทรัพยากร 
การท฽องเท่ียวนั้นม ี๒ เรื่องด฾วยกัน  
 

 - ๑๐๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๒๑๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พรเทพ ๑๐๒/๑ 
 
  เรื่องแรกก็คือแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีมีชื่อเสียง มีความงดงาม มีประวัติศาสตรแ  
มีความยาวนาน หรือว฽ามีเรื่องเล฽าเรียกว฽ามีสตอรี (Story) ไม฽ว฽าจะเป็นทะเล ภูเขา น้ําตก 
ทรัพยากรธรรมชาติที่มีความแปลกตา อันนี้เป็นทรัพยากรท่ีทุกจังหวัดอาจมีไม฽เท฽ากัน  
  ส฽วนทรัพยากรท฽องเท่ียวอย฽างท่ี ๒ คือการท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรม สิ่งนี้เป็น
สิ่งท่ีทุก ๆ จังหวัดสามารถมีและพัฒนาและอนุรักษแไว฾ให฾มีความสําคัญ มีเสน฽หแเท฽าเทียมกัน
หรือจะมากกว฽ากันก็ยังได฾ เพราะฉะนั้นในเรื่องของทรัพยากรท฽องเท่ียวท่ีเป็นข฾อท่ี ๑  
แหล฽งท฽องเท่ียวตามธรรมชาติ เรื่องท่ี ๒ การท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรมต฾องรักษาไว฾ท้ัง ๒ อย฽าง  
ในจังหวัดใดท่ีมีความไม฽สมบูรณแพอท่ีจะดึงดูดนักท฽องเท่ียวท้ังในและต฽างประเทศได฾ องคแกร
ปกครองส฽วนท฾องถิ่นหรือกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬานั้นจําเป็นอย฽างยิ่งท่ีจะต฾องจัด
งบประมาณไปเพื่อสร฾างเสริมให฾แหล฽งท฽องเท่ียวท่ีมีตามธรรมชาตินั้น หรือการท฽องเท่ียว 
เชิงวัฒนธรรมนั้นมีความเด฽นขึ้นมาเพียงพอท่ีจะดึงดูดให฾เกิดนักท฽องเท่ียวได฾ไม฽ว฽าจะเป็นสิ่ง
อํานวยความสะดวก ห฾องน้ํา ลานจอดรถ หรือจุดเช็กพอยตแ (Check point) ท่ีจะต฾องถ฽ายรูป
ให฾มีความสวยงาม เพราะว฽าเดี๋ยวนี้นักท฽องเท่ียวท้ังหลายก็พกกล฾องมือถือเพื่อถ฽ายรูปส฽งต฽อ
ท้ังสิ้น สิ่งต฽าง ๆ เหล฽านี้ท฾องถิ่นจําเป็นต฾องไปเสริมเพิ่มเติมจุดแข็งของแหล฽งท฽องเท่ียวธรรมชาติ
และแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรม คําว฽าแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรมยังหมายความรวมถึง
อาหารท฾องถิ่น สินค฾าท฾องถิ่น กิจกรรมการแสดงของท฾องถิ่น หรือภาษาก็ตาม เพราะฉะนั้น
นักท฽องเท่ียวคาดหวังอะไรครับ คาดหวังความสะอาด ไม฽รกรุงรัง ความมีเอกลักษณแของ 
แหล฽งท฽องเท่ียว คาดหวังความปลอดภัย บางทีการท฽องเท่ียวนั้นไม฽ปลอดภัยท้ังเรื่องการคมนาคม
และเรื่องของโจรภัยต฽าง ๆ ต฾องคํานึงถึงความประหยัดและสิ่งอํานวยความสะดวกพอประมาณ 
ทางออกอยากที่จะให฾ท฾องถิ่นและกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬาได฾ลงทุนดูแลสถานท่ีทําให฾ 
สะอาด ทําให฾ปลอดภัย เน฾นอย฽าสร฾างสิ่งก฽อสร฾างให฾รกรุงรัง ผมเห็นแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีมีธรรมชาติ
งดงามแต฽ไปสร฾างสิ่งก฽อสร฾างท่ีมันมีคําท่ีเรียกว฽า ทัศนอุจาด มันอุจาดตา หรือภาษาอังกฤษ 
ในภาษาอนุรักษแทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล฾อมผมได฾คํานี้มาจากท฽าน ส.ส. นริศ ขํานุรักษแ 
ว฽าเป็นอาย โพลลูชัน (Eye pollution) อาย (Eye) ท่ีแปลว฽าตา โพลลูชัน (Pollution) คือ
มลพิษทางสายตา เช฽น ชายหาดท่ีสวยงามถ฽ายรูปมาวิวก็สวยงาม ท฾องถิ่นก็ดันไปตั้งเสาไฮแมสตแ 
(High Mast) สวยใหญ฽ ช฽างนึกว฽าสวยไปตั้งเสาไฟโด฽เด฽ขึ้นมากลางวิวนั้นเลย เมื่อถ฽ายรูปมา 



 ๒๑๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พรเทพ ๑๐๒/๒ 
 
มันต฾องไปใช฾แอปพลิเคชัน (Application) ไปลบเสาไฟนั้นออกอีก หรือไปสร฾างสิ่งก฽อสร฾าง 
ท่ีคิดว฽ามันจะสวยงามแหละ สวยงามเป็นหย฽อม ๆ แต฽มันไม฽แมตชแ (Match) กันกับวิวทิวทัศนแ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้การออกแบบทัศนียภาพท่ีว฽าอะไรท่ีจะไม฽เป็นทัศนอุจาด หรือไม฽เป็น 
อาย โพลลูชัน (Eye pollution) กระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬารวมท้ังสถาปนิกต฽าง ๆ  
ท่ีท฽านจะต฾องเชิญมาเป็นท่ีปรึกษาต฾องบอกท฾องถิ่นเขา เพราะทุกคนจะต฾องถ฽ายรูป  
ขยะสักชิ้นหนึ่งท่ีอยู฽บนลานท฽องเท่ียวหรือจุดท่ีเขาจะถ฽ายรูปก็อย฽าให฾มี เพราะกล฾องเดี๋ยวนี้มัน  
๑๐-๒๐ ล฾านพิกเซล (Pixel) ขยายมาเห็นหมด เปลือกลูกอมบ฾างละ ขยะต฽าง ๆ ถุง หีบห฽อ 
ต฽าง ๆ อยู฽ตรงนั้นเขาไม฽สามารถนําไปเผยแพร฽ได฾ เพราะฉะนั้นขอให฾ธรรมชาติเป็นธรรมชาติ 
แล฾วก็เสน฽หแนั้นก็จะมีคุณค฽าท่ีนักท฽องเท่ียวต฽าง ๆ จะมาเท่ียวซ้ํา สิ่งท่ีเป็นสิ่งดึงดูดท่ีในเมือง
ยกตัวอย฽างชนบทอย฽างบ฾านผมการต฾อนรับการท฽องเท่ียวอาจจะไม฽เก฽งนะครับ ----------------- 
 

- ๑๐๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                 ชญาภา ๑๐๓/๑ 
 
เนื่องจากเป็นเกษตรกรเคยอยู฽กับต฾นไม฾ต฾นไร฽ การต฾อนรับอย฽างไร อัธยาศัยอย฽างไร ท฽านต฾องจัด
ให฾มีการฝึกอบรมเพื่อให฾เกิดมัคคุเทศกแน฾อย ให฾เกิดอัธยาศัยในการท฽องเท่ียว หรือภาษาต฽างถิ่น
เล็ก ๆ น฾อย ๆ เพื่อการสื่อสาร การขายสินค฾าโอทอป (OTOP) เพื่อให฾ได฾มาซึ่งรายได฾แก฽ท฾องถิ่น 
ก็ขอให฾ทางสภาผู฾แทนราษฎรได฾พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือส฽งเรื่องให฾
คณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียว เพื่อรวบรวมและระดมความคิด ระดมสมอง ในการกําหนด
วิธีการพัฒนาการท฽องเท่ียวของประเทศไทยให฾มีการกระจายรายได฾สู฽ท฾องถิ่นท้ังประเทศ  
และนํารายได฾จากต฽างประเทศเข฾ามา และเป็นการท฽องเท่ียวท่ีมีอัตลักษณแ เอกลักษณแท฾องถิ่น 
มีการกระจายรายได฾ และเป็นการท฽องเท่ียวแบบยั่งยืน ไม฽ทําลายทรัพยากรธรรมชาติด฾วยครับ  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต฽อไป 
เชิญท฽านสําลีครับ 
   นายสําลี รักสุทธี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท฽านประธานท่ีเคารพ ผม สําลี รักสุทธี 
สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย ภูมิลําเนาจังหวัดมหาสารคามครับ 
ท฽านประธานครับ ก฽อนท่ีผมจะขึ้นมาพูด เพื่อนสมาชิกท่ีอยู฽ทางภาคใต฾ท฽านถามว฽าจังหวัด
มหาสารคามมีแหล฽งท฽องเท่ียวด฾วยหรือ ผมขึ้นมาพูดไม฽ใช฽มาพูดเพื่อท่ีจะชวนให฾พี่น฾องไป
ท฽องเท่ียวหรอกครับ ผมขึ้นมาพูดเพื่อท่ีจะบอกให฾ทราบว฽าจังหวัดมหาสารคามนั้นต฾องการ
แหล฽งท฽องเท่ียวครับ แหล฽งท฽องเท่ียวนั้นมี ๒ อย฽างคือ ๑. แหล฽งท฽องเท่ียวท่ีมีตามธรรมชาติ 
เช฽น ภาคใต฾มีทะเล มีภูเขา ภาคเหนือก็จะมีภูเขา มีถ้ํา มีอะไรเยอะแยะนะครับ อันนี้เป็นสิ่งท่ี
ธรรมชาติให฾มา  ๒. ก็คือแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีมนุษยแสร฾างขึ้น จังหวัดมหาสารคามเป็นจังหวัด 
ท่ีไม฽มีภูเขา ไม฽มีทะเล ไม฽มีแม฽น้ําใหญ฽ ๆ จังหวัดมหาสารคามต฾องการแหล฽งท฽องเท่ียว ซึ่งผมเอง
ได฾เคยอภิปรายครั้งหนึ่งแล฾ว นั่นก็คือแก฽งเลิงจาน แล฾วก็คลองสมถวิล เรามีหลายแห฽งท่ีต฾องการ
พัฒนา ต฾องการให฾รัฐบาลนํางบหรือช฽วยอุดหนุนเรื่องงบประมาณเพื่อให฾จังหวัดมหาสารคาม 
มีแหล฽งท฽องเท่ียวเหมือนจังหวัดอื่น ซึ่งท่ีมีอยู฽แล฾วนั้นก็สามารถท฽องเท่ียวได฾ แต฽ยังไม฽เป็นท่ีนิยม
และยังไม฽เป็นท่ีกล฽าวขวัญถึงเท฽าไร ไม฽ว฽าจะเป็นแก฽งเลิงจาน ไม฽ว฽าจะเป็นสะพานไม฾แกดํา  
ซึ่งสิ่งเหล฽านี้จะต฾องได฾รับงบประมาณเพิ่มขึ้นเพื่อให฾เท฽าเทียม แล฾วก็ทัดเทียมกับจังหวัดต฽าง ๆ 
แม฾จะไม฽เด฽นดังก็ขอให฾เราได฾มีแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีสําคัญ ท่ีเรารู฾จักกันดีจังหวัดมหาสารคาม 



 ๒๑๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                 ชญาภา ๑๐๓/๒ 
 
เป็นแหล฽งท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรม นั่นก็คือพระธาตุนาดูน แล฾วก็วัดปุาวังน้ําเย็นเดี๋ยวนี้ก็กําลัง
เป็นท่ีกล฽าวขวัญถึง เป็นวัดท่ีมีไม฾ท่ีใหญ฽มาก เป็นวัดท่ีอลังการเหมือนกันกับหลาย ๆ วัดท่ีอยู฽
ทางภาคเหนือ อันนี้คือสิ่งท่ีเราต฾องการพัฒนาให฾มากขึ้น อย฽างแก฽งเลิงจานเป็นแหล฽งน้ําธรรมชาติ 
ท่ีใหญ฽มาก แล฾วก็อยู฽ติดกับเขตเทศบาลเมืองมหาสารคาม ควรท่ีจะได฾รับการพัฒนาแล฾วก็
ปรับปรุงให฾มากกว฽านี้นะครับ จังหวัดที่อยู฽ใกล฾เคียงของผมอย฽างจังหวัดร฾อยเอ็ดมีบึงพลาญชัย
เป็นท่ีกล฽าวขวัญถึงแล฾วก็คนไปเท่ียวกันเยอะ แล฾วแห฽งท่ี ๒ ก็คือบึงธวัชชัย เขาสร฾างกําลัง 
จะเสร็จแล฾ว เป็นแห฽งท่ี ๒ ท่ีกําลังจะเป็นแหล฽งท฽องเท่ียวสําคัญของจังหวัดร฾อยเอ็ดซึ่งเป็น
จังหวัดติดกับจังหวัดมหาสารคาม ในขณะท่ีจังหวัดมหาสารคามแก฽งเลิงจานซึ่งเป็นแก฽งท่ีดีมาก 
ใหญ฽กว฽าบึงธวัชชัยตั้งหลายเท฽านะครับ แต฽เราไม฽ได฾รับงบประมาณ ไม฽ได฾รับการดูแลเลย  
ในฐานะท่ีเป็นจังหวัดท่ีเรียกได฾ว฽าเป็นสะดืออีสาน เป็นศูนยแกลางของภาคอีสาน แต฽ไม฽มี 
แหล฽งท฽องเท่ียว ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                - ๑๐๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นัชชา ๑๐๔/๑ 
 
ดังนั้นท่ีผมขึ้นมาพูดขึ้นเพื่อเรียกร฾องให฾เห็นใจพี่น฾องชาวมหาสารคาม ให฾เห็นใจพี่น฾องท่ีอยู฽ใน
จังหวัดเล็ก ๆ ซึ่งต฾องการอยากจะให฾เป็นแหล฽งท฽องเท่ียว จังหวัดไหนท่ีจังหวัดของตนเอง 
มีแหล฽งท฽องเท่ียวเขาจะรู฾สึกว฽าเชิดหน฾าชูตา รู฾สึกว฽าเป็นภาพท่ีน฽าภาคภูมิใจ อย฽างเช฽น จังหวัด
เชียงใหม฽ จังหวัดอะไรทางภาคใต฾ท่ีเขามีแหล฽งท฽องเท่ียวอะไรเหล฽านี้มันจะน฽าภาคภูมิใจ 
จังหวัดมหาสารคามก็เหมือนกันอย฽างน฾อยอยากจะให฾ไปพัฒนา เช฽นท่ีผมกล฽าวเมื่อสักครู฽นี้ 
ก็คือแก฽งเลิงจาน สะพานไม฾แกดํา แล฾วก็อย฽างบ฾านท฽าตูมเขามีการแข฽งเรือยาวท่ีมีชื่อเสียง แต฽ว฽า
ยังไม฽ได฾รับการสนับสนุนจากทางรัฐเท฽าท่ีควร หรืออย฽างท่ีบ฾านแวงน฽างเขาก็มีการแข฽งบั้งไฟ 
ท่ีใหญ฽มากเหมือนกันเทียบเท฽ากับหลาย ๆ จังหวัด แต฽ยังไม฽ได฾รับการสนับสนุนจากทางรัฐ
เท฽าท่ีควร ดังนั้นผมขึ้นมาพูดเพื่อท่ีจะเรียกร฾องให฾ทางรัฐบาลได฾ดูแลจังหวัดเล็ก  ๆ ท่ีไม฽มี
แหล฽งท฽องเท่ียว เพราะว฽าแหล฽งท฽องเท่ียวนั้นนอกจากจะกระจายเงินเข฾าไปในจังหวัดนั้นแล฾ว 
ยังทําให฾คนในจังหวัดนั้นเกิดความภาคภูมิใจในจังหวัดของตน ผมขึ้นมาเพื่อเป็นปากเสียง
แทนพี่น฾องชาวจังหวัดมหาสารคาม อยากจะขอร฾องให฾ทางหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾อง ทางรัฐบาล
ได฾ดูแลให฾ท่ัวถึงด฾วย โดยเฉพาะตรงท่ีผมพูดบ฽อย ๆ นั่นก็คือแก฽งเลิงจานนี่เอง เพราะว฽า 
เราเทียบกับจังหวัดใกล฾เคียง ไม฽ว฽าจะเป็นจังหวัดกาฬสินธุแ จังหวัดขอนแก฽น ซึ่ง ๔ จังหวัดนี้
เขาเรียกว฽าจังหวัดร฾อยแก฽นสาร ร฾อยแก฽นสารก็คือจังหวัดร฾อยเอ็ด จังหวัดกาฬสินธุแ จังหวัด
ขอนแก฽น จังหวัดมหาสารคามเป็นจังหวัดที่ด฾อยกว฽าทุกจังหวัดที่กล฽าวมา ดังนั้นท่ีผมขึ้นมาพูด
สนับสนุนเต็มท่ีในเรื่องของการท฽องเท่ียว แต฽อยากจะให฾เท่ียวท่ัวไทยท่ัวทุกจังหวัดให฾มี 
แหล฽งท฽องเท่ียวคล฾าย ๆ กัน เหมือน ๆ กัน อย฽างจังหวัดมหาสารคามของผมไม฽มีแหล฽งท฽องเท่ียว
ธรรมชาติก็ควรท่ีจะสร฾างแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีมนุษยแสร฾างขึ้นให฾เป็นแหล฽งท฽องเท่ียวท่ีสําคัญของ
จังหวัดเพื่อท่ีจะได฾ให฾ชาวจังหวัดมหาสารคามมีเงินไหลเข฾าไป แล฾วก็คนได฾มีงานทํา ซึ่งจะทําให฾
พี่น฾องของพวกผมเกิดความภาคภูมิใจในจังหวัดของตนเอง พระธาตุนาดูนก็เป็นแห฽งหนึ่ง 
ซึ่งก็ยังถือว฽าเป็นการท฽องเท่ียวเชิงวัฒนธรรม ก็อยากจะให฾เป็นเชิงธรรมชาติท่ีมนุษยแสร฾างขึ้น 
อย฽างท่ีแก฽งเลิงจาน ท่ีอําเภอแกดํา สะพานไม฾แกดําอย฽างนี้ เป็นต฾น ซึ่งถ฾าได฾รับการสนับสนุน
จากทางรัฐอย฽างดี อย฽างเท฽าเทียมอย฽างมากมายแล฾ว ผมเชื่อว฽าจังหวัดทุกจังหวัดในประเทศไทย
จะมีแหล฽งท฽องเท่ียวเช฽นเดียวกัน ดังนั้นพอพูดถึงแหล฽งท฽องเท่ียวเราก็อย฽าไปคิดถึงแต฽ภาคใต฾ 
 



 ๒๑๖  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)           นัชชา ๑๐๔/๒ 
 
อย฽างเดียว ภาคเหนืออย฽างเดียว ให฾คิดถึงภาคอีสาน แล฾วก็คิดถึงจังหวัดมหาสารคามของผมด฾วย 
ท฽านประธานครับ ผมขอยุติเพียงแค฽นี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต฽อไป 
เชิญท฽านพิเชษฐแครับ 
   นายพิเชษฐแ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท฽านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐแ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ท฽านประธานครับ ญัตติขอให฾สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การท฽องเท่ียว ผมคิดว฽าวันนี้ก็สมควรแล฾วท่ีเราจะได฾ตั้งกรรมาธิการเพื่อดูแลรายได฾ของประเทศ
ท่ีเคยทํารายได฾ให฾กับประเทศอย฽างมหาศาล ท฽านประธานครับ ปี ๒๕๖๑ ก฽อนโควิด-๑๙ 
(COVID-19) นั้น เรามีรายได฾จากการท฽องเท่ียวปีละ ๓.๐๘ ล฾านล฾านบาท สูงเป็นอันดับ ๔ 
ของโลก จังหวัดเชียงรายซึ่งเป็นเมืองรอง จังหวัดเชียงรายทํารายได฾เป็นอันดับ ๑ ของเมืองรอง
คือ ๒๘,๕๐๐ ล฾านบาท ปี ๒๕๖๒ รายได฾ลดลงนิดหน฽อย ๓.๐๖ ล฾านล฾านบาท ซึ่งมีต฽างชาติ
เข฾ามาถึง ๔๐ ล฾านคน ท฽านประธานครับ ถ฾ารวมกับคนไทยท฽องเท่ียวในประเทศแล฾วเกือบ 
๑๐๐ ล฾านคน อันนี้คือการท฽องเท่ียวซึ่งประเทศเราเป็นประเทศท่ีมีโครงสร฾างพื้นฐาน มีการ
บริการท่ีดีเยี่ยมจนติดอันดับ ๔ ของโลก ------------------------------------------------------------- 
 
                - ๑๐๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑๗  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          อัมภิกา ๑๐๕/๑ 
 
ท฽านประธานครับ วันนี้หลังจากโควิด (COVID) แล฾วรายได฾ปีละ ๓ ล฾านล฾านบาทนั้นหายวับ
ไปเลย สร฾างความยากลําบากให฾กับพี่น฾องคนไทยซึ่งมีธุรกิจการท฽องเท่ียว ท฽านประธานครับ 
ภูชี้ฟูา ผาตั้ง ภูชี้เดือน ภูชี้ดาว ประตูสยาม แก฽งผาไดสวยงาม ทําให฾เป็นแม฽เหล็กท่ีจะดึงมา
จังหวัดเชียงราย แต฽ทางด฾านวัฒนธรรม แล฾วก็ทางคุณธรรมก็มีเจ฾าแม฽กวนอิม วัดห฾วยปลากั้ง 
ไร฽เชิญตะวัน วัดแสงแก฾วโพธิญาณ วัดร฽องขุ฽น แล฾วจิบกาแฟชิลลแ (Chill) ก็ท่ีดอยช฾าง ถ฾าขึ้นไป
ดอยช฾างก็จะขึ้นไปจิบกาแฟท่ีนั่นก็กาแฟต฾นกําเนิดท่ีอร฽อยมากของจังหวัดเชียงราย แล฾วก็
แวะไปท่ีตําหนักดอยตุง สิ่งนี้คือแม฽เหล็กท่ีจะดึงดูดจังหวัดเชียงรายให฾นักท฽องเท่ียวเข฾าไป
พักผ฽อนหย฽อนใจกัน ท฽านประธานครับ วันนี้จังหวัดเชียงรายลําบากมากท้ัง ๆ ท่ีทําเงินให฾กับ
ประเทศไทยมาเป็นจํานวนมากแล฾วนะครับ ด฽านถาวรแม฽สาย จุดผ฽อนปรนต฽าง ๆ เชียงแสน 
เชียงของปิดหมดครับวันนี้ ไม฽มีการไปมาหาสู฽ติดต฽อกัน ผมเอาคณะกรรมาธิการไปพูดคุยก็ยัง
ไม฽ประสบผลสําเร็จ ก็ยังไม฽ได฾ติดต฽อกันเลย ผมอยากจะให฾ทางรัฐบาลไทยช฽วยให฾คนท฾องถิ่น
ได฾มีโอกาสได฾พบปะกัน ได฾มาท฽องเท่ียวหาญาติพี่น฾อง คนพม฽ามาประเทศไทย คนไทยไป 
ประเทศพม฽า คนลาวข฾ามแม฽น้ําโขงมา คนเชียงของข฾ามไปประเทศลาวได฾ เยี่ยมเยียนพ฽อแม฽ 
พี่น฾อง แล฾วก็แลกเปลี่ยนสินค฾าเล็ก ๆ น฾อย ๆ ได฾ วันนี้ด฽านทุกด฽านผ฽านได฾เฉพาะสินค฾าขนาดใหญ฽ 
ซึ่งประชาชนท฾องถิ่นไม฽ได฾อะไรเลยจากการนี้ ดังนั้นก็ฝากท฽านประธานไปว฽าธุรกิจการท฽องเท่ียว
กําลังจะตาย ชายแดนธุรกิจต฾นน้ํา กลางน้ํา ปลายน้ําย่ําแย฽กันหมด คนท่ีอยู฽ในวงการท฽องเท่ียว
ของจังหวัดเชียงราย เช฽น ไกดแ (Guide) รถตู฾ รถเช฽าวันนี้นอนอยู฽บ฾าน โรงแรมต฽าง ๆ ก็ต฾อง
ปิดลง โฮมสเตยแ (Homestay) เกสตแเฮาสแ (Guesthouse) ร฽วม ๒๐,๐๐๐ ห฾องวันนี้ไม฽มีคนพัก 
เครื่องบินก็มาบ฾าง ไม฽มาบ฾าง ดังนั้นความยากลําบากตรงนี้ไม฽ใช฽เฉพาะจังหวัดเชียงราย  
ท้ังประเทศไทย ท฽านประธานครับ ผมคิดว฽าธุรกิจการท฽องเท่ียวของประเทศไทยสร฾างรายได฾  
ปีละ ๓ ล฾านล฾านบาท ผมคิดว฽าจากประสบการณแโควิด (COVID) อยากจะให฾รัฐบาลได฾ตั้งกองทุน
เพื่อความมั่นคง ลดความเสี่ยงและเยียวยาธุรกิจท฽องเท่ียว อย฽างน฾อยถ฾าปีละ ๑๐ เปอรแเซ็นตแ 
ก็คือ ๓๐๐,๐๐๐ ล฾านบาทเข฾ากองทุนเพื่อการท฽องเท่ียว เพื่อความมั่นคงในอาชีพ แต฽ถ฾าท฽านคิดว฽า
มันมากไป ๕ เปอรแเซ็นตแ ก็ ๑๕๐,๐๐๐ ล฾านบาทให฾เขาทุกปี สะสมไว฾ เผื่อสถานการณแโควิด 
(COVID) มันกลับมาธุรกิจท฽องเท่ียวก็จะได฾เยียวยากันไป แต฽วันไหนท่ีบอกแล฾วว฽าถ฾ามีวัคซีน
ธุรกิจท฽องเท่ียวก็จะบูม (Boom) ขึ้นอีกครั้งหนึ่ง เขาสามารถท่ีจะตั้งเนื้อตั้งตัวได฾ทัน ดังนั้น 



 ๒๑๘  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)          อัมภิกา ๑๐๕/๒ 
 
เงินกองทุนนี้อยากจะให฾คิด คิดแล฾วก็แบ฽งให฾เขาไปในฐานะท่ีเขาทํากําไรให฾กับประเทศปีละ  
๓ ล฾านล฾านบาท ฝากท฽านประธานไปยังรัฐมนตรีว฽าการกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬา 
ไปยังนายกรัฐมนตรี วันนี้ท฽านถนัดแต฽การกู฾ การยืม การใช฾ แต฽หาเงินไม฽เป็น ปล฽อยให฾ภาคเอกชน
เขาทํามาหากินหาเลี้ยงชีพกันเอง วันนี้ถ฾าท฽านนายกรัฐมนตรีประยุทธแเห็นความสําคัญของ
การท฽องเท่ียวช฽วยตั้งกองทุนเพื่อการท฽องเท่ียวด฾วย กราบขอบคุณท฽านประธานครับ  
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท฽านสุดท฾ายท฽านประกอบครับ 
   นายประกอบ รัตนพันธแ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท฽านประธานท่ีเคารพ 
กระผม ประกอบ รัตนพันธแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตยแ 
ก฽อนอื่นผมต฾องขอกราบขอบพระคุณท฽านประธานเป็นอย฽างสูงท่ีท฽านให฾โอกาสกระผมได฾พูด
เป็นคนสุดท฾ายในญัตติท่ีมีความสําคัญต฽อประเทศชาติ ท฽านประธานครับ ผมเป็นคนหนึ่ง 
ท่ีลงชื่อรับรองญัตติของท฽านพิมพแภัทรา แล฾วก็ของท฽านนริศ ขํานุรักษแ ในญัตติเรื่องของ 
การพัฒนาแนวทางการพัฒนาการท฽องเท่ียวในภาคใต฾และของประเทศไทย -------------------- 
 
                - ๑๐๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑๙  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ประไพพิศ  ๑๐๖/๑ 
 
ท฽านประธานท่ีเคารพครับ ท฽านจะเห็นว฽าการท฽องเท่ียวนั้นเป็นเรื่องท่ีมีความสําคัญท่ีไม฽เพียงแต฽
ประเทศไทย แต฽นานาชาติก็ช฽วงชิงเรื่องการท฽องเท่ียว หลายประเทศทําแผนยุทธศาสตรแ  
ในการท฽องเท่ียวเพื่อท่ีจะนําเงินเข฾าสู฽ประเทศ ประเทศไทยเราก็เช฽นเดียวกัน ก฽อนหน฾าท่ีมี
วิกฤติโควิด (COVID) ท฽านประธานจะเห็นว฽ารายได฾หลักของประเทศ รายได฾หลักแนวทางหนึ่ง
ก็คือเรื่องของการท฽องเท่ียว ซึ่งเพื่อนสมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรได฾กรุณาพูดเมื่อสักครู฽นี้ว฽าปีหนึ่ง
ก็ประมาณ ๓.๓ ล฾านล฾านบาท ซึ่งเป็นงบประมาณเกือบเท฽ากับงบรายจ฽ายของประเทศในแต฽ละปี 
ซึ่งถือว฽าเป็นเรื่องท่ีมีความสําคัญมาก ผมอยากกราบเรียนท฽านประธานว฽าประเทศไทยเรานั้น
มีจุดแข็งท่ีประเทศอื่นไม฽เหมือนเรา และไม฽สามารถท่ีจะทําตามเราได฾ เพราะเรามีจุดแข็ง  
๓ เรื่องด฾วยกัน  
  เรื่องแรกประเทศไทยผู฾คนน฽ารัก เรื่องนี้หลายประเทศท่ีมาเมืองไทยเพราะเขา
บอกว฽ามาแล฾วสบายใจ ประเทศไทยเป็นสยามเมืองยิ้ม พี่น฾องคนไทยต฾อนรับแขกอย฽างดี  
แขกบ฾านแขกเมืองมาประเทศไทยเขามีความรู฾สึกว฽ามีความสุขใจ ตรงนี้ผมกราบเรียนว฽า 
เป็นจุดแข็งของประเทศไทยท่ีเป็นตัวดึงดูดให฾นักท฽องเท่ียวจากต฽างชาติมาบ฾านเรา  
  เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องความโชคดีของประเทศไทยท่ีเรามีธรรมชาติท่ีสวยงามมาก  
เรามีภูเขา มีปุาไม฾ มีทะเลท่ีมีความสวยงาม ท้ังทะเลอันดามันและอ฽าวไทย เรามีเกาะภูเก็ต
อันลือชื่อในการท฽องเท่ียว เรามีจังหวัดกระบี่ เรามีเกาะสมุย เรามีพัทยา เรามีมากมายท่ีเป็น
ท่ีท฽องเท่ียวทางทะเลท่ีมีชื่อเสียงอย฽างโด฽งดังมาก เรามีความสําคัญ มีการท฽องเท่ียวในเชิง
ประวัติศาสตรแก็มากมาย เพราะว฽าประเทศไทยนั้นเป็นประเทศท่ีมีประวัติศาสตรแอันยาวนาน 
เรามีวัดวาอารามต฽าง ๆ ท่ีเป็นท่ีชื่นชมของชาวพุทธในนานาชาติ โดยเฉพาะอย฽างยิ่งในภาคใต฾
ของเราในจังหวัดนครศรีธรรมราชเรามีวัดท่ีโด฽งดังท่ีทําให฾นักท฽องเท่ียวจากต฽างประเทศมาเท่ียว
หลายวัดด฾วยกัน สําคัญท่ีสุดท่ีคนรู฾จักมากท่ีสุดก็คือวัดพระมหาธาตุเมืองนครศรีธรรมราช  
ซึ่งมีพระธาตุอันศักดิ์สิทธิ์ คนมาเท่ียวเยอะมาก วัดท่ี ๒ วัดเจดียแพ฽อท฽านคล฾ายวาจาสิทธิ์  
เป็นท่ีเลื่องลือความศักดิ์สิทธิ์คนมาเท่ียวมาก วัดท่ี ๓ ซึ่งเป็นท่ีรู฾จักของผู฾คนในปัจจุบันท้ังคนไทย
และชาวต฽างชาติก็คือวัดเจดียแไอ฾ไข฽ โด฽งดังมาก นี่คือจุดแข็งของประเทศไทยท่ีทําให฾ประเทศไทย
มีนักท฽องเท่ียวมาเท่ียวในเมืองไทยอย฽างมากมาย ท฽านประธานท่ีเคารพครับ เฉพาะในพื้นท่ี 
ของผมในอําเภอทุ฽งสง อําเภอบางขัน ผมอยากกราบเรียนท฽านประธานว฽ามันมีจุดท฽องเท่ียว 



 ๒๒๐  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ประไพพิศ  ๑๐๖/๒ 
 
ใหม฽ ๆ ท่ีกําลังจะเกิดขึ้นอย฽างน฾อย ๓ ท่ีด฾วยกัน ก็ขอฝากทางกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬา
ได฾กรุณาช฽วยดูแลใส฽ใจและพัฒนาแหล฽งท฽องเท่ียวใหม฽ ๆ ขึ้นมาอีก อันท่ี ๑ คือเจ฾าแม฽กวนอิม
ท่ีอําเภอทุ฽งสง ก฽อนหน฾าวิกฤติโควิด (COVID) พี่น฾องชาวมาเลเซีย ชาวสิงคโปรแ ได฾มาเคารพบูชา
วันหนึ่ง ๆ รถบัสไม฽ต่ํากว฽า ๑๐ คัน แล฾วก็มีแนวโน฾มท่ีจะมากันมากมาย เพราะว฽าเจ฾าแม฽กวนอิม
ท่ีทุ฽งสงนั้นสวยงามมาก แล฾วก็เป็นท่ีเลื่องลือว฽าศักดิ์สิทธิ์ เป็นเรื่องท่ีทางกระทรวงการท฽องเท่ียว
และกีฬาต฾องช฽วยทําประชาสัมพันธแให฾มากกว฽านี้  จุดท่ี ๒ ทะเลหมอกท่ีตําบลเขาขาวเป็นท่ีใหม฽  
คนยังไม฽รู฾จักแม฾แต฽คนอําเภอทุ฽งสงเอง แม฾แต฽คนจังหวัดนครศรีธรรมราชก็ยังไม฽รู฾จัก แต฽เป็น
พื้นท่ีใหม฽ท่ีท฾าทายมาก ผมกราบเรียนว฽าถ฾าเกิดว฽าทางกระทรวงการท฽องเท่ียวและกีฬา 
ให฾ความสนใจก็จะเป็นท่ีท฽องเท่ียวท่ีมีคุณค฽าของประเทศไทยอีกท่ีหนึ่ง -------------------------- 
 

- ๑๐๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒๑  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)           ปัทมา ๑๐๗/๑ 
 
จุดท่ี ๓ จุดชมวิวท่ีเขารูปช฾างท่ีอยู฽รอยต฽อระหว฽างตําบลเขาขาวกับตําบลนาไม฾ไผ฽ ตรงนี้  
สวยมากอยู฽ข฾างบนสามารถท่ีจะเห็นวิวของอําเภอทุ฽งสงท่ีมีความสวยงามมาก มีธรรมชาติ  
มีปุา มีน้ําตกอยู฽ท่ีนั่น แต฽มีจุดอ฽อนนิดหนึ่งว฽าตรงนั้นทางขึ้นไปชมวิวยังลําบากมาก ผมเคยหารือ
ท่ีประชุมแห฽งนี้หลายครั้งว฽าขอความอนุเคราะหแหน฽วยงานท่ีเกี่ยวข฾องได฾จัดทําถนนลาดยาง
หรือคอนกรีตขึ้นไปสู฽จุดชมวิวตรงนั้น ก็จะทําให฾ผู฾คนไปท฽องเท่ียวอย฽างมากมาย จุดท่ี ๓  
เป็นจุดท่ีมีความสําคัญมากและผมคิดว฽ามีศักยภาพท่ีจะชักจูงให฾พี่น฾องไปท฽องเท่ียวก็คือ 
น้ําพุร฾อนท่ีตําบลวังหิน อําเภอบางขัน มีน้ําพุร฾อนหลายบ฽อแล฾วคนมาเท่ียวมาก แต฽น฽าเสียดาย
ไม฽ได฾รับการพัฒนา ก็ขอกราบเรียนท฽านประธานเพื่อท่ีจะส฽งสัญญาณไปยังกระทรวงการท฽องเท่ียว
และกีฬาให฾ใส฽ใจดูแลแหล฽งท฽องเท่ียวใหม฽ ๆ ท่ีจะจูงใจท้ังคนไทยเองและพี่น฾องต฽างชาติ 
ให฾มาเท่ียวเมืองไทยเพื่อท่ีจะนํารายได฾เข฾าสู฽ประเทศชาติให฾มากกว฽า ๓.๓ ล฾านล฾านบาท 
ในโอกาสต฽อไป กราบขอบคุณท฽านประธานมากครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท฽านมีอะไร
เชิญครับ 
  นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธานท่ีเคารพ 
ผมขออนุญาตอภิปรายเพิ่มเติมสัก ๓ นาทีได฾ไหมครับ พอดีผมมาไม฽ทันเห็นท฽านประธาน 
บอกว฽าอีก ๔ คนสุดท฾าย เพิ่มเติม ๓ นาทีครับ ประเด็นที่ไม฽ซ้ําครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ
  นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภา
ผู฾แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม นายนิคม บุญวิเศษ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
หัวหน฾าพรรคพลังปวงชนไทย ต฾องขอกราบขอบพระคุณท฽านประธานนะครับ ผมเห็นด฾วย 
ท่ีจะให฾มีการท฽องเท่ียวไทยเท่ียวไทย เนื่องจากว฽าเราไม฽สามารถท่ีจะให฾ต฽างประเทศเข฾ามา 
ในประเทศไทยได฾ เนื่องจากเราต฾องรักษาชีวิตของคนไทยเรื่องโควิด (COVID) แต฽สิ่งหนึ่งท่ีผม
อยากจะให฾การท฽องเท่ียวมันเกิดขึ้นจริง ๆ ผมอยากให฾สร฾างบรรยากาศให฾คนไทยมีอารมณแ 
ในการท฽องเท่ียว บรรยากาศนั้นก็คือการยกเลิก พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ถ฾าเรามี พ.ร.ก. ฉุกเฉินคนไทย 
ไม฽มีอารมณแในการเท่ียวหรอกครับ อีกประการหนึ่งครับ อย฽ารณรงคแให฾เกิดความหวาดกลัว
มากเกินไป เช฽นการนั่งรถตู฾เคยนั่ง ๑๓ คน ตอนนี้นั่งได฾ ๘ คน ขึ้นเครื่องบินก็นั่งห฽างกันครับ 



 ๒๒๒  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)           ปัทมา ๑๐๗/๒ 
 
สุดท฾ายคนไทยกลัว ไม฽เดินทางแล฾วครับ สถานท่ีท฽องเท่ียวก็เจ฿ง อีกประการหนึ่งคือรณรงคแ 
ให฾มีการจัดงานใหญ฽ ๆ เช฽นจังหวัดของท฽านคือจังหวัดบุรีรัมยแ จัดงานเตะฟุตบอล มีดาราฟุตบอล 
มีนักฟุตบอลมีชื่อเสียงมาคนก็ไปเองแหละครับ มีการเฉลิมฉลองงานตามวัด ตามสถานท่ีต฽าง ๆ 
โดยมีคอนเสิรแตใหญ฽ ๆ นักร฾อง ดารานักแสดงไปผมเชื่อว฽าคนไปเอง สร฾างแรงจูงใจให฾คนไปครับ 
ผมยกตัวอย฽างสถานท่ีท่ีเราไม฽อยากให฾ไป เราห฾ามไม฽ให฾ไปแต฽คนยังแอบไป ยกตัวอย฽าง 
ท฽านสมาชิกท฽านหนึ่งบอกว฽าต฽างชาติตามตะเข็บชายแดนเราคาสิโน (Casino) ครับ คาสิโน
(Casino) คือคนเสี่ยงโชค ถ฾าเมืองไทยเรามีคาสิโน (Casino) ส฽งเสริมการท฽องเท่ียวเดี๋ยวคน
มาเท่ียวเอง ห฾ามก็ห฾ามไม฽อยู฽ครับ อีกประการหนึ่ง คนท่ีจะไปเท่ียวหวังไปเท่ียวก็คือไหว฾พระ
ขอพรแล฾วมีโชค ผมยกตัวอย฽างสถานท่ีท่ีหนึ่งท่ีคนชอบไปก็คือคําชะโนด ไหว฾พญานาค  
แต฽ตอนนี้คนไม฽ไปเพราะอะไร เพราะรัฐบาลห฾าม ห฾ามเรื่องการไปอยู฽ใกล฾กันแล฾วกลัวเรื่องโควิด 
(COVID) ฉะนั้นผมเชื่อว฽าถ฾าเราลดหวาดกลัวตรงนี้ลงไป สร฾างบรรยากาศการท฽องเท่ียวเถอะครับ 
ส฽งเสริมการท฽องเท่ียวอัดเงินลงไป จัดงานกิจกรรมต฽าง ๆ งานประเพณีไทยมีเยอะแยะมากมาย 
ผมอยากให฾พวกเราช฽วยกันสร฾างบรรยากาศการท฽องเท่ียวให฾มันเกิดขึ้น คนเราถ฾าจะไปเท่ียวได฾
ก็คือต฾องมีอารมณแในการเท่ียว ต฾องมีสตางคแในมือก฽อนถูกไหมครับ ถ฾าเราไม฽มีสตางคแ 
เราไม฽สามารถไปเท่ียวได฾หรอกครับ ฉะนั้นผมอยากให฾รัฐบาลอัดฉีดเงินลงไปในการท฽องเท่ียว 
ให฾ประชาชนมีเงินในการท฽องเท่ียว แล฾วท่ีสําคัญลดราคาน้ํามันได฾ไหมครับ ถ฾าลดราคาน้ํามัน
ลงได฾คนไปเท่ียวครับ กราบขอบพระคุณมากครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  อภิปรายกันมา
ท้ังหมด ๔๒ ท฽านแล฾วรวมท้ังเจ฾าของญัตติด฾วย คงจะพอสมควรแล฾ว ขอปิดการอภิปรายนะครับ 
ก฽อนท่ีจะลงมติตามข฾อบังคับท฽านผู฾เสนอญัตติมีสิทธิสรุปได฾อีก ๑ ครั้ง มีท฽านใดจะใช฾สิทธิ 
สรุปไหมครับ คุณหมอจาตุรงคแเชิญครับ 
 
               - ๑๐๘/๑ 
 
   
 



 ๒๒๓  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)      สมร ๑๐๘/๑ 
 
  นายจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท฽านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายแพทยแจาตุรงคแ เพ็งนรพัฒนแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพื่อไทย 
ผมขออนุญาตสรุปญัตติท่ีผมได฾เสนอในระยะเวลาสั้น ๆ แต฽เป็นประโยชนแ ญัตติเรื่องขอให฾
สภาผู฾แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการท฽องเท่ียวเชิงเอกลักษณแ
และตามอัตลักษณแในแต฽ละพื้นท่ีท่ัวทุกภูมิภาค รวมท้ังญัตติของเพื่อนสมาชิกท้ังหมด ๕ ญัตติ 
และผู฾อภิปรายท้ังหมด ๔๒ ท฽านตามท่ีท฽านประธานบอก วันนี้เราจะได฾เห็นว฽าการท฽องเท่ียว
จะเป็นเรื่องหลักท่ีจะทําให฾เม็ดเงินเกิดขึ้นในประเทศไทย ซึ่งท่ีผ฽านมานั้นเราอาศัยเรื่องของ
การลงทุน การส฽งออก การบริโภคภายในประเทศ แต฽ขณะนี้การท฽องเท่ียวเป็นเรื่องสําคัญ 
วันนี้จากตัวเลขเฉพาะนักท฽องเท่ียวต฽างประเทศเมื่อปี ๒๕๖๒ มี ๓๙.๘ ล฾านคน แต฽ถ฾ามาดู  
๗ เดือนของปี ๒๕๖๓ ท่ีมาเท่ียวในประเทศไทยนั้นลดลงไปจนน฽าใจหายครับ ยกตัวอย฽าง 
ท่ีกรุงเทพมหานครเมื่อปี ๒๕๖๒ มี ๒๔ ล฾านคน ตอนนี้กรุงเทพฯ ประมาณ ๔ ล฾านคน  
จากเดิม ๗ เดือน จังหวัดภูเก็ต ๑๐ ล฾านคน ตอนนี้เหลือ ๒ ล฾าน ลดไปมาก เพราะฉะนั้น 
เราจะต฾องใช฾วิธีการ ๑. ไทยเท่ียวไทย  ๒. เราต฾องเป็นการบูรณาการของพื้นท่ี เราโชคดีเรามี
สิ่งซึ่งท่ีพวกเราอภิปรายท้ัง ๔๒ ท฽าน แต฽ละจังหวัดถ฾าเป็นไปได฾ทางคณะกรรมาธิการ 
การท฽องเท่ียวจะได฾รวบรวม แล฾วก็ประเมินในกรรมาธิการหรือจะส฽งไปให฾ทางผู฾เกี่ยวข฾อง 
ได฾ดูวิเคราะหแว฽าเราอภิปรายแต฽ละท฽านนั้นมีความละเอียดอ฽อน แล฾วก็มีความลึกซึ้งมากมาย 
ส฽วนท่ีจําเป็นจริง ๆ ก็คือจะต฾องเน฾นย้ําในเรื่องของหลักการท่ีจะท฽องเท่ียวก็คืออยากให฾เขามา
อยู฽กับเรานาน ตอนนี้ประมาณ ๔-๕ วัน  ๒. ให฾มาใช฾เม็ดเงินให฾มาก โดยใช฾แล฾วคุ฾มค฽าของเขา
ซึ่งประมาณ ๖,๐๐๐-๗,๐๐๐  ๓. ให฾เขากลับมาประทับใจมาท฽องเท่ียวซ้ํา  ๔. เราจะต฾อง 
มีหลักการคือ  ๑. ต฾องมีฟาซิลิตี (Facility) ความปลอดภัย และท่ีสําคัญก็คือเรื่องของ 
สิ่งอํานวยความสะดวกให฾กับเขาและมั่นใจว฽าเขามาท฽องเท่ียวแล฾วมีความสุข ต฾อง เรียนว฽า 
ภาคอีสานขณะนี้มีนักท฽องเท่ียวซึ่งถือว฽าจะเป็นไทยเท่ียวไทยเสียมาก ส฽วนเงินท่ีจะมาใน 
ภาคอีสานนั้นน฾อยมากอย฽างจังหวัดศรีสะเกษมีเป็นอันดับ ๑๐ ของจังหวัด แล฾วทางส฽วนของ
ญัตติผมคือการท฽องเท่ียวเอกลักษณแ ก็มีทุกจังหวัดท่ีมีเอกลักษณแของตัวเอง จึงอยากให฾ทาง 
กรรมาธิการสามัญท่ีจะรับไป ถ฾าเราไม฽ได฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญให฾ไปดูว฽าในเอกลักษณแของ 



 ๒๒๔  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)      สมร ๑๐๘/๒ 
 
แต฽ละพื้นท่ีอย฽างจังหวัดศรีสะเกษก็มี ๔ เผ฽าไทย เขมร ลาว ส฽วย เยอ มีพม฽า มีผามออีแดง 
มีภาพแกะสลักนูนต่ํา มีปราสาท เรียกว฽าแหล฽งหินตัด มีสระตราว มีแหล฽งท่ีชมทะเลหมอก 
ซึ่งมีจุดสําคัญแล฾วก็มีอารยธรรม วัฒนธรรมต฽าง ๆ มากมาย ผมเชื่อว฽าทุกจังหวัดมี ดังนั้น  
ก็อยากให฾คณะท่ีจะรับไปดําเนินการ คณะกรรมาธิการวิสามัญถ฾าเราไม฽ได฾ตั้งเอาประโยชนแ
ของทุกท่ีท่ีมี ของดีท้ังหมดนําไปสรุปแล฾วก็ศึกษาหาข฾อในการแก฾ไขปัญหาแล฾วนําส฽งสภา 
เพื่อจะได฾ส฽งทางรัฐบาลต฽อไป ขอกราบขอบคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เป็นการ
ปิดการอภิปรายและสรุปการอภิปรายเสร็จแล฾วนะครับ ขั้นตอนต฽อไปต฾องขอมติจากท่ีประชุม 
เพราะว฽าญัตติท้ัง ๔ ฉบับเป็นญัตติท่ีให฾สภาพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา 
เพื่อพิจารณา เชิญครับ 
  นางสาวพัชรินทรแ ซําศิริพงษแ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทรแ ซําศิริพงษแ สมาชิกสภาผู฾แทนราษฎร เขต ๒ กรุงเทพมหานคร 
พรรคพลังประชารัฐค฽ะ เนื่องจากข฾อจํากัดของท้ังห฾องประชุมกรรมาธิการรวมถึงทางเจ฾าหน฾าท่ี 
ทางวิป (Whip) ท้ัง ๒ ฝุายจึงได฾มีการหารือร฽วมกัน แล฾วก็มีข฾อสรุปว฽าจะขอเสนอญัตตินี้เข฾าสู฽
คณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียวของสภาผู฾แทนราษฎร ขอผู฾รับรองด฾วยค฽ะ 
 
               - ๑๐๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒๕  
 

สผ ๒๕/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ธมนธรณแ ๑๐๙/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู฾รับรอง 
๒๐ ท฽านนะครับ ยกมือให฾ครบด฾วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู฾รับรอง 
ครบครับ เนื่องจากมีท฽านสมาชิกเสนอให฾ส฽งญัตติท้ัง ๔ ฉบับ ไปยังคณะกรรมาธิการสามัญคือ
คณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียว มีท฽านสมาชิกท่ีอภิปรายให฾ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ยังติดใจไหมครับ หรือผู฾เสนอญัตติยังติดใจไหมครับ หรือมีท฽านสมาชิกท฽านใดเห็นว฽าควรจะ
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญคือไม฽เห็นด฾วยกับญัตติท่ีท฽านสมาชิกเมื่อสักครู฽นี้เสนอนะครับ  
ให฾ส฽งคณะกรรมาธิการสามัญมีไหมครับ  
   (ไม฽มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย฽างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ซึ่งแสดงว฽า
ไม฽มีท฽านสมาชิกท฽านใดเห็นเป็นอย฽างอื่น คือท้ังหมดเห็นพ฾องต฾องกันว฽าให฾ส฽งคณะกรรมาธิการ
การท฽องเท่ียวเป็นผู฾พิจารณาต฽อไปนะครับ มติท่ีประชุมให฾ส฽งคณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียวครับ  
จะกําหนดเวลาไหมครับ จะให฾ใช฾เวลากี่วันครับ 
   นางสาวพัชรินทรแ ซําศิริพงษแ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท฽านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน พัชรินทรแ ซําศิริพงษแ พลังประชารัฐค฽ะ ขอเสนอระยะเวลา ๖๐ วัน ขอผู฾รับรองด฾วยค฽ะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท฽านสมาชิก
เสนอให฾ใช฾เวลา ๖๐ วัน มีผู฾รับรองถูกต฾องนะครับ มีท฽านสมาชิกท฽านใดเห็นเป็นอย฽างอื่นไหมครับ  
  (ไม฽มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย฽างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู฾แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ฾าไม฽มี 
ก็ถือว฽ามติของท่ีประชุมให฾ส฽งคณะกรรมาธิการการท฽องเท่ียว ใช฾เวลาในการศึกษาพิจารณา 
๖๐ วัน เป็นการจบการพิจารณาญัตติท้ัง ๔ ฉบับ วันนี้พอสมควรแล฾วครับ ขอบพระคุณ 
ทุกท฽านครับ ปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๒๘ นาฬิกา 

















การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒  
ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)  

วันพฤหัสบดีที ่๒๗ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๓  
_____________________ 

รายนามคณะผู้จัดท า 
ที่ปรึกษา  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล    รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางนารีนารถ เหตานุรักษ์   ผู้อํานวยการสํานักรายงาน 
       การประชุมและชวเลข 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางนนท์สภรณ์  อ้นองอาจ  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๓ 
  นางสาวฐานวีร์  ศรีธรรศพงศ์   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวอุทัยวรรณ์ จํานงค์ศาสตร์ เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส   

ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
  นางสาววีรุทัย ผาสุขเวชพร  นางสาวสุพิชชาย์ เนื่องพิมพ์ 
  นายพรเทพ ไชยสงวนสุข  นางสาวชญาภา ภู่ระหงษ์ 
  นางนัชชา โนไธสง   นางสาวอัมภิกา ศรีบุญเรือง 
  นางสาวประไพพิศ ดีสุ่น  นางสาวปัทมา นรินทร์  
  นางสมร ป้อมป้องกัน   นางสาวธมนธรณ์ พุทธวงษ์วิไกร
  นางสาวณิชากร ฤกษ์ศิริ      

ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
  นางไอดา สารพัดวิเศษ  
 
กลุ่มงานชวเลข ๓ 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 



บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร 

ในการประชมุสภาผู้แทนราษฎร  ชุดที่  ๒๕  ปีที่  ๒ 

ครั้งที่  ๒๕  (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) 

วันพฤหัสบดทีี่  ๒๗  สิงหาคม  พุทธศักราช  ๒๕๖๓ 

-------------------------- 

๑. การขอถอนญัตติ  เรื่อง  ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณาศึกษาหาวิธีการแก้ปัญหากรณีการรถไฟแห่งประเทศไทย  โดยกระทรวงคมนาคม   

ต้องชําระเงินค่าเสียหายให้บริษัท  โฮปเวลล์  (ประเทศไทย)  จํากัด  อันเป็นเรื่องเกี่ยวกับประโยชน์สําคัญ

ของแผ่นดิน  ซ่ึง  นายระวี  มาศฉมาดล  และนายพีระพันธุ์  สาลีรัฐวิภาค  เป็นผู้เสนอ  ออกจาก

ระเบียบวาระการประชุม 

ผลการลงมติ ที่ประชุมมีมติให้ถอนญัตติดังกล่าวออกจากระเบียบวาระการประชุม 

๒. การพิจารณาญัตติ  เรื่อง  ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

แนวทางการดําเนินการแก้ปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่งอย่างเป็นระบบและยั่งยืน 

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  (กรณีญัตติของ  นางสาวพิมพ์ภัทรา  

วิชัยกุล  และนายนริศ  ขํานุรักษ์  และญัตติของ  นายนริศ  ขํานุรักษ์  เป็นผู้เสนอ) 

ผลการลงมติ ที่ประชุมมีมติให้ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาญัตติ

ดังกล่าว 

หมายเหตุ เรื่องพิจารณาในลําดับที่ ๑ – ๒ เนื่องจากประธานสภาผู้แทนราษฎร ถามที่ประชุมว่า

มีผู้เห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ เมื่อไม่มีผู้เห็นเป็นอย่างอื่น จึงถือว่าที่ประชุมลงมติ

เห็นชอบกับญัตติดังกล่าว ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๘๘ 

๓. การพิจารณาญัตติ  เรื่อง  ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

แนวทางการดําเนินการพัฒนาการท่องเที่ยวของภาคใต้ 

ส่งคณะกรรมาธิการการท่องเที่ยวพิจารณาศึกษา  (กรณีญัตติของ  นางสาวพิมพ์ภัทรา  

วิชัยกุล,  ญัตติของ  นายประเสริฐพงษ์  ศรนุวัตร์,  ญัตติของ  นายนริศ  ขํานุรักษ์  และนายอัครเดช  

วงษ์พิทักษ์โรจน์  และญัตติของ  นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์  เป็นผู้เสนอ)  



 -  ๒  -

ผลการลงมติ ที่ประชุมมีมติให้ส่งคณะกรรมาธิการการท่องเที่ยวพิจารณาศึกษา
ญัตติดังกล่าว 

หมายเหตุ เนื่องจากรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ถามที่ประชุมว่ามีผู้เห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ เมื่อไม่มีผู้เห็นเป็นอย่างอื่น จึงถือว่าที่ประชุมลงมติเห็นชอบ
กับญัตติดังกล่าว ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๘๘ 

 
 

(นายสรศักด์ิ  เพียรเวช) 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
กลุ่มงานรายงานการประชุม                                                                                 
โทร.  ๐  ๒๒๔๔  ๒๓๗๓ 
โทรสาร  ๐  ๒๒๔๔  ๒๓๗๒ 
www.parliament.go.th 
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